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COMUNICAT DE PRESA

Bucureşti, 11 august 2014
Proiect ID 1899 / SMIS CSNR 48685 – ResBioClim

Investiţii europene în infrastructura de cercetare din cadrul Rezervaţiei Biosferei „Delta Dunării”
Proiect cu finanţare europeană în cadrul Institutului de Biologie al Academiei Române

Institutul de Biologie Bucureşti al Academiei Române anunţă lansarea proiectului „Reabilitarea, Consolidarea, Modernizarea şi Dotarea Staţiunii de Cercetări Ecologice Sulina, ResBioClim” finanţat prin intermediul POS-CCE, AXA PRIORITARA 2 - COMPETITIVITATE PRIN CERCETARE, DEZVOLTARE TEHNOLOGICA ŞI INOVARE /Domeniul major de intervenţie 2.2 - Investiţii în infrastructura de CDI /2.2.1: Dezvoltarea infrastructurii C-D existente şi crearea de noi infrastructuri C-D (laboratoare, centre de cercetare).

Infiinţat în anul 1960 (H.C.M. nr. 1808/10.12.1960) prin transformarea Centrului de Cercetări Biologice din cadrul Academiei Române, Institutul de Biologie a dezvoltat domenii de cercetare în aproape toate disciplinele biologiei, cu rezultate remarcabile a căror valoare fundamentală şi importanţă deosebită au fost recunoscute şi prin cele 23 de premii ale Academiei Române (premiul “Emanoil Teodorescu – primit de 13 ori; premiul “Emil Racoviţă” – primit de 7 ori; premiul “Nicolae Simionescu” – primit de 2 ori şi premiul Grigore Antipa – primit în anul 2001). La data de 29 septembrie 2010, în cadrul conferinţei ştiinţifice internaţionale “50 Years of Academic Research in Biology”, Institutul de Biologie Bucureşti a primit, din partea Academiei Române, distincţia “Meritul Academic”. 
Proiectul ResBioClim marchează o nouă etapă in evoluţia Institutului, asigurând premizele dezvoltării cercetării biologice în România, în cadrul Rezervaţiei Biosferei „Delta Dunării”. Proiectul are ca obiective modernizarea spaţiilor de cercetare ale institutului situate în zona istorică a oraşului Sulina, strada a IIa, nr. 35, precum si achiziţia de ambarcaţiuni destinate cercetărilor hidrobiologice şi echipamente de ultimă generaţie în investigaţii biologice.

Cu o durata de implementare de 16 luni, proiectul va produce schimbari majore la nivelul infrastructurii Staţionarului de la Sulina, al potenţialului de cercetare, cu participarea activă a specialistilor din domeniile ecologie acvatică, citobiologie vegetală  şi microbiologie din cadrul Institutului.

In cadrul proiectului va fi modernizată clădirea Institutului (dată în administrare de către Academia Română) din zona istorică a oraşului Sulina care va fi dotată cu echipamente de cercetare de ultima generatie.

Scopul final al proiectului îl reprezintă alinierea activităţilor de cercetare în domeniul hidrobiologiei la standarde europene, cu impact asupra dezvoltării ştiinţei, obţinerii unor rezultate utile în unele domenii cu profil economic şi condiţii atractive pentru tinerii absolvenţi. Implementarea proiectului preconizează dezvoltarea capacităţii de cercetare, pentru monitorizarea, conservarea şi managementul durabil al biodiversităţii în Rezervaţia Biosferei „Delta Dunării”, în acord cu Aria Europeană a Cercetării, în contextul schimbărilor climatice globale.

Biodiversitatea reprezintă cea mai complexă interacţiune de pe pământ care cuprinde toate vieţuitoarele, inclusiv oamenii şi sistemele lor sociale şi economice. Diversitatea biologică se referă la varietatea şi variabilitatea organismelor vii şi complexitatea ecologică în care acestea sunt regăsite. Aceste organisme sunt organizate pe diferite nivele, de la ecosisteme la structuri biochimice, care constituie bazele moleculare ale eredităţii. Astfel, termenul cuprinde diversitatea ecologica (ecosisteme, populatii, genuri, specii de organisme şi abundenţa lor relativă), dar si diversitatea metabolica si genetica.
Cercetările privind evaluarea impactului antropic asupra mediului, monitorizarea evoluţiei ecosistemelor naturale şi/ sau antropice şi reconstrucţia ecologică vor beneficia de asemenea de infrastructura creată prin prezentul proiect.
Informaţii suplimentare se pot obţine de la:

Dr.  Mădălin-Iancu Enache, Director proiect: tel.: 021 2219202

e-mail: madalin.enache@ibiol.ro

Web: http://www.ibiol.ro
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