PREFAŢĂ


Sistemele suport pentru decizii (SSD) formează o clasă distinctă de sisteme informatice. Ele integrează instrumentele informatice specifice de asistare a deciziilor împreună cu cele de uz general pentru a forma o parte constitutivă a sistemului informatic global al organizaţiei. Menirea oricărui SSD este să asigure suportul informatic necesar pentru a atenua efectele limitelor şi restricţiilor (cognitive, de comunicare, de timp etc.) cu care se confruntă decidentul uman pe parcursul activităţilor pe care le desfăşoară în vederea rezolvării acelor probleme de decizie care sunt caracterizate prin importanţă şi complexitate. Prin prisma celor arătate mai sus, o denumire potrivită pentru  sistemele abordate în lucrare ar putea fi şi cea de „sisteme suport pentru decidenţi”. Întrucât în literatură s-a încetăţenit denumirea de sisteme suport pentru decizii (Decision Support Systems” în limba engleză şi „Systèmes d’aide a la décision” în limba franceză), ea va fi utilizată în continuare şi în această lucrare.

1. Contextul apariţiei lucrării
În anul 1999, după publicarea, împreună cu prof. Boldur Bărbat, a cărţii „Informatica industrială: noi paradigme şi aplicaţii” (apărută la Editura Tehnică, Bucureşti), cei doi coautori şi-au propus să adâncească, in mod individual, sub forma unor monografii, câteva dintre subiectele abordate în acea lucrare. Astfel, prof. Bărbat a elaborat şi publicat lucrarea „Sisteme inteligente orientate spre agent” (Editura Academiei, 2002), care este propusă pentru a primi Premiul „Grigore Moisil” al Academiei Române.

La rândul său, autorul lucrării de faţă a intenţionat să-şi valorifice cunoştinţele „achiziţionate” prin studiu împreună cu cele „produse” prin elaborarea şi implementarea de SSD practice, pe parcursul ultimilor 30 de ani, sub forma unei lucrări despre decizie asistată de calculator (DAC). În încercarea sa de a sistematiza materialul adunat, autorul a ajuns la concluzia că acest lucru se poate face în jurul a trei subiecte: a) decizia (şi decidentul), b) asistarea   activităţilor de elaborare şi adoptare a deciziilor şi c) sistemul informatic [suport pentru decizii]. În consecinţă, într-o primă lucrare, denumită „Decizie asistată de calculator; decizii, decidenţi, metode şi instrumente de bază” (Editura Tehnică & Editura Expert, 2002) au fost abordate aspectele legate de primele două subiecte. Motivul principal al considerării într-o lucrare numai a celor două subiecte a constat în aprecierea că, pentru ele, publicul interesat este mai numeros decât cel care ar putea fi preocupat de aspectele legate de „sistem”. Un alt motiv a fost convingerea autorului că mulţimea cunoştinţelor privitoare la decizie şi metode de asistare a acestora este mai stabilă şi mai puţin supusă influenţei schimbărilor tehnologice sau comerciale. Acea carte, care a primit „Premiul COPY RO pentru informatică” în anul 2003, va fi referită pe parcursul acestei lucrări sub denumirea de „lucrarea precedentă”.

Volumul de faţă reprezintă o continuare a cărţii publicate în anul 2002. În timp ce, în lucrarea precedentă, se punea accentul pe prezentarea aspectelor care privesc decizia, metodele de bază şi instrumentele informatice asociate de asistare a decidentului în desfăşurarea activităţilor decizionale, în volumul de faţă se tratează despre sistem ca suport integrat de asistare a deciziei. Parcurgerea lucrării precedente, deşi este recomandabilă, nu condiţionează înţelegerea conţinutului volumului de faţă, în care se reiau (şi se aduc la zi) unele elemente esenţiale pentru înţelegere conţinute in acea carte.

2. Menirea lucrării

În această lucrare, se intenţionează să se furnizeze răspunsuri la o serie de întrebări pe care un cititor interesat de domeniul SSD le-ar putea formula. Printre acestea se numără: a) „Ce este un SSD?”, b) „Cine şi cum foloseşte  un SSD?”, c) „Cum se construieşte un SSD?”. d) „Din ce se compune un SSD?” şi e) „Care sunt caracteristicile specifice ale unor subclase particulare?”. În consecinţă, volumul conţine cinci capitole în care se abordează pe rând: a) problematica generală a domeniului SSD, b) utilizarea şi utilizatorii SSD, c) metodologia construirii sistemelor de aplicaţie, d) tehnologia SSD, şi e) două subclase particulare de SSD (sistemele de informare a conducerii executive şi cele de suport al deciziilor colective).


Lucrarea este destinată a fi un material de referinţă pentru cei interesaţi în domeniul sistemelor informatice suport pentru decizii: cercetători, elaboratori de produse informatice specifice, analişti şi proiectanţi specializaţi în construirea sistemelor de aplicaţie şi utilizatori (manageri aflaţi pe diverse niveluri ierarhice şi asistenţi decizionali). De asemenea, ea poate fi adoptată ca manual de bază pentru studenţii aflaţi în stagii de doctorat sau la masterat din facultăţile de informatică care se specializează în domeniul SSD. Porţiuni din lucrare pot fi utilizate de către studenţii din facultăţile cu profil ingineresc sau economic ca material documentar complementar pentru studiul disciplinelor referitoare la sistemele informatice sau de management.


Un alt scop al lucrării, mărturisit şi în prefaţa celei precedente, este de a strânge la un loc unele rezultate în domeniu pe care autorul le-a publicat mai înainte în articole de revistă sau în capitole din volume de contribuţii. 

3. Mod de organizare şi prezentare a cunoştinţelor

După cum s-a arătat mai sus, s-a intenţionat ca această carte să cuprindă, într-o prezentare echilibrată atât cunoştinţe „achiziţionate” prin studiul literaturii de specialitate cât şi elemente de cunoaştere „produse” de autor . Conţinutul şi modul de organizare al cărţii reflectă demersul autorului în activitatea sa profesională. Acesta a pornit de la perceperea problemelor reale, a continuat cu studiul şi căutarea de soluţii bazate pe achiziţionarea şi dezvoltarea de cunoştinţe pentru a reveni, la rezolvarea problemelor reale. De multe ori studiul unor materiale l-au făcut pe autor să recunoască probleme întâlnite şi i-au confirmat, în bună măsură, soluţiile adoptate.

Fiecare temă de interes abordată în lucrare este dezvoltată în mod gradat. Astfel, mai întâi, se face o primă expunere, cât mai cuprinzătoare dar fără multe amănunte. Apoi conţinutul informaţional este îmbogăţit prin reluarea unor aspecte particulare în vederea completării, detalierii sau nuanţării celor prezentate mai înainte. Această abordare se realizează prin intermediul organizării „serie - paralel” a materialului şi a referinţelor încrucişate. Organizarea „serie - paralel” este aplicată atât la nivelul întregii lucrări, în împărţirea pe capitole, cât şi în interiorul fiecărui capitol. Astfel, primul capitol constituie o introducere cuprinzătoare în problematica SSD. În el se abordează majoritatea temelor de interes ale lucrării. În cele trei capitole care urmează se realizează expuneri paralele, de detaliu, despre trei grupe teme de bază şi anume „fiziologia” (sau modul de funcţionare şi utilizare), „ontogenia” (sau modalităţile de construire şi dezvoltare, „anatomia” (sau aspectele tehnologice) ale SSD. Capitolul al cincilea se „înseriază” după grupul celor trei capitole precedente pentru a aduce informaţii specifice de diferenţiere din punctele de vedere al utilizării, construirii şi tehnologiei pentru două subclase importante de SSD şi anume cele pentru informarea (sau suportul) conducerii executive şi, respectiv, pentru deciziile colective (sau de tip multiparticipant). 


La rândul lor, capitolele au o organizare asemănătoare. În primul subcapitol, se enunţă tema care va fi tratată, se justifică alegerea acesteia şi se descrie pe scurt conţinutul fiecărui subcapitol. Subcapitolul final reia pe scurt ideile principale şi recomandă documentele necesare pentru adâncirea  studiului. Subcapitolele  „interne” conţin elemente pregătitoare, de bază şi reluări în vederea detalierii şi pot fi văzute ca fiind organizate „în serie” sau în „serie – paralel”.


Folosirea trimiterilor încrucişate (înainte şi  înapoi  în cadrul lucrării precum şi la lucrarea precedentă) permite crearea unor „fire tematice” care transced limitele capitolelor sau chiar ale cărţii şi permit realizarea unor trasee de studiu variate şi dinamice, conform interesului cititorului.


Un alt element caracteristic pentru modul de prezentare a cunoştinţelor conţinute în lucrarea de faţă constă în folosirea soluţiilor din familia de SSD DISPECER pentru ilustrarea majorităţii aspectelor conceptuale şi metodologice.


Subcapitolele marcate cu asterisc (*) pot fi omise în prima lectură a lucrării deoarece fie conţin elemente de detaliu fie reiau (şi aduc la zi) aspecte care au fost prezentate în lucrarea precedentă (Filip, 2002a) sau în (Filip, Bărbat, 1999).

4. Recunoaşteri şi mulţumiri

Elaborarea efectivă a acestei lucrări a durat doi ani însă  rezultatele originale prezentate în carte  reflectă o parte din rodul eforturilor de cercetare-dezvoltare desfăşurate la Institutul de informatică (ICI) singura organizaţie de cercetare  la care am lucrat de la fondarea acesteia , dată care a coincis cu prima mea zi de muncă. O serie de persoane m-au ajutat, în moduri şi în măsuri diferite, la „producerea”, sau „achiziţionarea” unora dintre elementele de cunoaştere care vor fi prezentate în lucrarea de faţă. Contribuţiile indirecte sau directe ale acestora la elaborarea lucrării sunt recunoscute şi apreciate.

Dr. Dan Donciulescu, vechiul meu coleg si prieten din ICI, a avut un rol esenţial în transpunerea informatică a soluţiilor propuse pentru elaborarea sistemelor din familia SSD DISPECER, care vor fi utilizate în lucrare ca exemple ilustrative. La clarificarea  unor idei şi soluţii au mai contribuit si discuţiile avute cu Acad. Mihai Drăgănescu, prof. Marius Guran, ing. Aurel Nemes, ing. Laurenţiu Orăşanu,  prof. B. Bărbat, dr. Gabriel Neagu,  prof. C.V. Negoiţă,  prof. A. Gheorghe, Dr. Rolanda Predescu, mat. Ovidiu Gheorghiu,  dr. Constanţa Radulescu, prof. Horatiu Dragomirescu, Dr. F. Stanciulescu, mat. C. Resteanu, ec. I. Istrate, prof. Ileana Costea, prof. G. Metakides, prof. J Zhang, prof. J. Cl. Pomerol, prof. C. Gaindric, dr. M. Flechsig, dr. R. Straubel, dr. J. Zavorka, ing. Cristian Pârvan, ing. Mircea Gruiescu,  ing. Victor Laiber , ing. Ana Giovani, ing. Dorian Cucuteanu, ing. Viorel Raicu şi regretatul ing. Dorin Rădulescu.

Prof. Horaţiu Dragomirescu de la ASE Bucureşti, mi-a furnizat, din proprie iniţiativă, o serie de documentaţii utile. Prof. Dan Power de la Iowa University şi prof. Andrew Whinston de la Purdue University mi-au transmis o serie de publicaţii proprii. Dna Irina Socol de la SIVECO România, dl. Ştefan Cojanu de la ORACLE  România  şi dl Radu Magda de la Computer Sharing Bucuresti mi-au facilitat achiziţionarea unor cărţi..

Dna Maria Ştefan a editat cu pricepere şi răbdare cea mai mare parte a textului. Dna Veronica Focşa şi dl. Gabriel Filip au contribuit la realizarea unor ilustraţii grafice.

Dna. Constanţa Rădulescu a contribuit la îmbunătăţirea materialului prin formularea de observaţii şi sugestii la prima formă a manuscrisului ( capitolele 1,2, 4 ). Dna Ileana Trandafir şi dl. Constantin Zamfirescu Bâlă au examinat cu atenţie capitolele 3 şi , respectiv, 5 şi au propus soluţii de imbunătăţire.

La conturarea cintinutului acestei carti a contribuit si experienta unor expuneri anterioare . O serie de persoane mi-au inlesnit aceasta experienta.  prof,. N. Olariu( Univ. " Val;ahia", Targoviste) , Prof I. Dumitrache ( Univ. Tehnica "POLITEHNICA", Bucuresti), prof. Dan Maniu Duse ( Univ. "L. Blaga", Sibiu) , prof. I. Rosca ( ASE Bucuresti) si prof E. Diatcu ( Univ. Hyperion, Bucuresti) au fost de acord sa prezint , sub forma unor cursuri, unele dintre elementele continute in aceasta carte. Am putut astfel sa primesc reactiile studentilor care mi-au fost de un real folos in structurarea lucrarii. Prof. P. D. Roberts, prof. P. Borne, prof A. Sydow si prof P. P. Groumpos mi-au acordat un sprijin asemanator  prin oferirea sansei  de a face exouneri  in fata unor audiente divese, in cadrul unor conferinte si seminarii invitate sau a unor comunicari plenare la conferinte internationale.
Mulţumiri sunt aduse colectivului  Editurii Tehnice  pentru profesionalismul şi promptitudinea de care a dat dovadă .

În fine, soţiei mele, Georgeta Filip, îi datorez în mare măsură, faptul că, în ultimii 30 de ani, m-am consacrat studiului şi am putut produce numeroase lucrări practice, articole şi cărţi. Dacă lucrarea precedentă a fost dedicată părinţilor mei, Ion Gh. Filip şi Georgeta Filip, intelectuali distinşi şi discreţi, care mi-au insuflat pasiunea pentru muncă, cea de faţă este dedicată soţiei mele şi copiilor noştri, Mihai-Florin, Cristian-Ioan şi Gabriel-Gheorghe, către care se îndreaptă gândurile mele cele mai bune.

Bucureşti, iunie 2004
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