Premiile Academiei Române pe anul 2003


În chip simbolic, Academia Română şi-a încheiat activitatea cu ceremonia de decernare a premiilor pe anul 2003. Simbolic, deoarece un premiu al acestui for suprem al ştiinţei şi culturii este un act de recunoaştere şi consacrare a celor mai valoroase lucrări din toate domeniile ştiinţei şi culturii. Simbolic şi pentru că fiecare poartă numele unor mari personalităţi, a unor fondatori, de-ar fi să amintim doar  pe Timotei Cipariu, Titu Maiorescu, M. Eminescu, Lucian Blaga, Vasile Pârvan, Nicolae Iorga, Eudoxiu Hurmuzaki, Gh. Bariţiu, D. Onciul, A.D. Xenopol, Gh. Lazăr, Gh. Ţiţeica, Spiru Haret, Simion Stoilow, Horia Hulubei, Şt. Procopiu, Gh. Spacu, C. D. Neniţescu,  Gr. Antipa, N. Simionescu, S. Mahedinţi, A. Saligny, Tr. Vuia, D. Danielopolu, GH. Marinescu, P.S. Aurelian, V. Madgearu, D. Gusti, N. Titulescu, I. Petrovici, V. Conta, C. Rădulescu Motru, George Enescu, Ion Andreescu, Aristizza Romanescu, Gr. Moisil, Gh. Cartianu. 


După alocuţiunea de deschidere rostită de acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române, preşedinţii fiecărei secţii au înmânat premiile. În total, din cele 71 de premii pentru cele 14 secţii ale Academiei Române au fost acordate 65, unui număr de 145 de  autori din ţară şi de peste hotare pentru 89 de lucrări.


Mulţumind pentru premiul Titu Maiorescu, Gabriel Dimisianu, director adjunct al revistei „România Literară” a afirmat că acest premiu îl obligă foarte mult, pentru că „ poartă numele fondatorului criticii literare române, despre care un urmaş strălucit, E. Lovinescu, a spus că degetul lui de lumină  arăta calea cea dreaptă în literatura română”. În încheiere distinsul critic a spus: „Mă obligă şi faptul că alte genuri literare nu au întrunit sufragiile comisiei de premiere, ceea ce mă obligă, încă odată, faţă de mine, de conştiinţa mea”.


Distins cu Premiul „Ciprian Porumbescu” pentru lucrarea „Colinde româneşti”, care cuprinde aproape 1.500 de colinde, Ion Bocşa a subliniat că „premiu se adresează miilor de colindători din satele transilvane care au păstrat şi au transmis aceste colinde – ţăranului şi satului românesc”. Mulţumind pentru distincţie, Ion Bocşa nu a uitat să-i amintească şi pe cei 20 de tineri cu care a colaborat „care ne dau semnale foarte bune şi avem certitudinea că nu vom pieri”. După datină, Ion Bocşa a cântat colindul „Ziurel de ziua”. 


Consemnăm şi cuvintele rostite cu acest prilej de dr. Maria Dorobanţu şi Dan Puric.

Căutarea continuă


Prof. univ. dr. Maria Dorobanţu (Premiul Iuliu Haţieganu pentru „Actualităţi în infarctul miocardic acut”): Pentru un autor nu poate fi o onoare mai mare decât să trăiască momentul în care să vadă că cel mai înalt for ştiinţific al ţării, Academia Română, îi apreciază strădania. Pentru mine este onoarea supremă, la care nu aş fi îndrăznit să visez când am început planul acestei cărţi şi când mi-am invitat colegi din clinica pe care o conduc să scrie alături de mine precum şi specialişti din Franţa, Olanda şi Elveţia. Infarctul miocardic acut este o boală pe care noi cardiologii încercăm s-o învingem şi sperăm că o să reuşim chiar dacă generaţia de astăzi nu o va face. Aş dori să mulţumesc tuturor colaboratorilor mei, Editurii Academiei Române. Mulţumesc celor tineri care mă înconjoară şi care sunt extrem de scormonitori în ale ştiinţei. Doresc să aduc un omagiu profesorilor mei – domnului profesor Leonida Gherasim, membru de onoare al Academiei Române, şi regretatului profesor Ion Brucner de la care am învăţat rigoarea ştiinţifică şi faptul că, în ştiinţă, nu este totul să expui nişte concluzii la care au ajuns alţii; trebuie să-ţi pui tot timpul întrebări, să încerci să cauţi răspunsuri. Einstein spunea cu modestie că un om de ştiinţă ştie ce vrea dar, fără îndoială, nu ştie tocmai ceea ce i se cere la momentul respectiv. De aceea, tocmai căutarea continuă poate să ducă la descoperirea marilor adevăruri. 

Un act de dăinuire şi un act de performanţă


Dan Puric (Premiul Aristizza Romanescu „pentru creaţie interpretativă în arta teatrală şi cinematografică): Sunt onorat că astăzi, Academia Română, acest templu de spiritualitate românească, s-a aplecat asupra celui mai vulnerabil copil al culturii care este teatru. Cel mai fragil şi cel mai efemer. Pentru mine, premiul are o dublă semnificaţie. Este un premiu acordat teatrului românesc şi mă gândesc la ce spunea Eminescu: teatrul românesc se poate dezvolta dacă există interes de slavă şi, un cuvânt pe care numai Eminescu îl putea spune, dorul binelui. Acest dor de bine şi interes de slavă îl recunosc în acest premiu. În acelaşi timp, personal, mă simt onorat că Academia Română s-a aplecat asupra muncii mele. În ciuda unei istorii aberante, Academia Română nu conteneşte să-şi legitimeze valorile, având un destin paralel cu ceea ce se întâmplă în jurul nostru. Şi atunci când legitimezi valorile, înseamnă că ai tot dreptul să te prezinţi în cultura universală. 


De ce mă simt personal onorat? Pentru că  munca mea, care a avut o dificilă identificare în rândul criticilor şi un botez foarte rapid în rândul publicului, este, iată onorată. Limbajul pe care l-am creat în teatru simt că astăzi este aplaudat şi onorat. Este limbajul cu care am fost în peste 35 de ţări ale lumii, obsedat să fac, cum spunea Caragiale, că avem atât de mult umor încât îl putem da la export, dar eu zic că avem atât de multă sensibilitate, inteligenţă şi, cum vedeţi, forţă încât o putem duce la export. Pot să spun, în pandant cu ceea spunea Eminescu, ceea ce spunea Titu Maiorescu: Izbândit-a gândul. Este o izbândă a gândului. În acelaşi timp, vreau să mai spun că acest premiu atestă actul de dăinuire a teatrului românesc, actul de performanţă dar şi actul de supravieţuire. Pentru că teatrul românesc, din nefericire, nu a ieşit din epoca eroică. Mă simt impresionat gândindu-mă ca, de la începuturi până azi, teatrul, la fel ca pedagogia, la fel ca preoţia, nu este o meserie ci o vocaţie. Am încercat să supravieţuesc, dar mai mult decât atât. Şi sunt fericit că, aşa cum dorea C. Noica, Caietele lui Eminescu apar în ediţie facsimilată la Academia Română. Este un act extraordinar. Să dea Dumnezeu ca, în măsură ce aceste volume apar, în aceiaşi paşi să ne refacem şi noi ca popor şi bănuiesc că atunci când toată această ediţie va fi completă, să fie complet şi poporul român în conştiinţa şi mentalitatea lui de demnitate. Deci, actul de dăinuire şi actul de performanţă. Cei care au primit astăzi premii arată coeficientul de inteligenţă, de preocupare şi de sensibilitate din România. Vreau să închei parafrazându-l pe Claude Bernard, părintele fiziologiei, care atunci când a fost premiat de Academia Franceză a spus că „ştiinţa despre care se vorbeşte tocmai s-a născut”. Teatru românesc despre care vă vorbesc este un teatru care tocmai s-a născut. Este un teatru care, în plină eră informaţională, când oamenii au informaţii unii despre alţii, în care  suntem  tot mai izolaţi, îşi propune să recreeze comuniunea dintre oameni. Vă mulţumesc şi să dea Dumnezeu ca această lucrare să aibă continuitate. Sunt fericit că sunt român. 


Aşa s-a încheiat încă un an academic, prefaţând pe 2006, când acest sanctuar al spiritualităţii româneşti va împlini 140 de ani de la înfiinţare şi când, după tradiţie, vom spune: Vivat, crescat, floreat!
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