Ştiinţă şi ortodoxie - un dialog necesar

Convorbire cu Basarab Nicolescu, 

membru de onoare al Academiei Române
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Între 22-25 octombrie se vor desfăşura  lucrările  congresului internaţional „Ştiinţă şi ortodoxie - un dialog necesar”, în cadrul programului „Ştiinţă şi religie în România”. Vă propun să începem prezentarea acestui program. 

Programul este sponsorizat de prestigioasa Fundaţie Templeton din Statele Unite, iar partenerii programului sunt: Academia Română, Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă, Patriarhatul României, Facultatea de Teologie a Universităţii din Bucureşti, Facultatea de Studii Europene a Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj, Facultatea de Jurnalism a Universităţii Hyperion din Bucureşti, Facultatea de Teologie a Universităţii Ovidius din Constanţa, Comisia Naţională UNESCO, Facultatea de Teologie a Universităţii din Craiova, Institutul Francez din Bucureşti, Universitatea Interdisciplinară din Paris (care asigură gestiunea generală a programului), Centrul Internaţional de Studii şi Cercetări Transdisciplinare din Paris (pe care am onoarea să îl conduc), Asociaţia pentru Dialogul între Ştiinţă şi Teologie în România (ADSTR), Editura XXI: Eonul Dogmatic şi Departamentul pentru Ştiinţă de la Radio România Cultural. El a început acum un an şi se va termina în şase luni.


In ce constă acest program?


Programul constă în studii şi cercetări în domeniul noii discipline universitare „ştiinţă şi religie”, publicarea de articole şi cărţi în această specialitate, ţinerea de cursuri şi seminarii „ştiinţă şi religie”, organizare de conferinţe şi colocvii, precum şi manifestări în diversele mass-media. Este primul program de acest gen sponsorizat de Fundaţia Templeton în fostele ţări comuniste. M-am bucurat că autorităţile Fundaţiei Templeton au considerat că România poate fi o ţară-pilot în acest domeniu. Proiectul este conceput ca un laborator pentru a vedea în ce măsură acest gen de proiect poate fi extins şi la alte foste ţări comuniste şi, în particular, în zona Europei Centrale şi în Balcani. Desigur, ortodoxia a fost un atu important în această alegere. Ortodoxia românească are prestigiul toleranţei, dovadă fiind primirea triumfală a Papei Ioan Paul II, care, de altfel, a fost ales membru de onoare al Academiei Române. Acordul Academiei Române de a patrona acest proiect a fost şi el un atu esenţial. Profesorul Eugen Simion, Preşedintele Academiei Române, ne-a dat un sprijin important şi m-am bucurat să îl aud spunând, în faţa membrilor Biroului Academiei, că domeniul „ştiinţă şi religie” este un domeniu prioritar de cercetare. Am fost primiţi cu căldură şi de Patriarhul Teoctist, care a impresionat autorităţile Fundaţiei Templeton prin cuvintele sale înţelepte.

Programul este coordonat de Doamna Magdalena Stavinschi, cercetătoare la Institutul Astronomic din Bucureşti, care nu şi-a precupeţit eforturile pentru reuşita programului. Şi trebuie să spun că rezultatele sunt deja impresionante, ceea ce ne dă speranţa posibilităţii prelungirii programului pe încă trei ani.


Cum se desfăşoară programul şi  care este scopul lui?


Cercetătorii implicaţi în program se reunesc în mod regulat la sediul Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă, unde au loc sesiuni de comunicări. Cursuri de „ştiinţă şi religie”, la care participă un număr important de studenţi, au loc la Universitatea din Bucureşti, Universitatea din Craiova, Universitatea Hyperion, Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj şi Universitatea Ovidius din Constanţa. Scopul acestor cursuri nu este de a da un caracter religios ştiinţei sau un caracter ştiinţific religiei, ceea ar fi desigur o gravă şi nocivă eroare. Scopul lor este, pe de o parte, de a da religioşilor o informare corectă despre ştiinţă şi a da oamenilor de ştiinţă o informare corectă despre religie. După atâţia ani, în regimul comunist, de sfruntat de mincinoasa propagandă contra religiei, rezistenţele sunt încă mari în ambele tabere, dar dialogul începe să se instaureze. Pe de altă parte, scopul este, de asemenea, de a pune în dialog ştiinţa şi religia, pentru a putea găsi locul terţ, transdisciplinar, unde ele se pot întâlni în virtutea unor valori comune.


Cum apreciaţi derularea acestui program?


Un grup de cercetători şi profesori foarte activ este cel din Craiova, sub egida „Centrului pentru Dialogul între Ştiinţă şi Religie”, condus de profesorul Radu Constantinescu, pro-rector al Universităţii din Craiova, reputat fizician teoretician, animatorul fiind inimosul jurist şi teolog Gelu Călina. Grupul din Craiova a câştigat recent un important concurs lansat de Fundaţia Templeton, ceea ce sporeşte prestigiul României în acest domeniu. Acordăm o mare importanţă publicaţiilor de specialitate, cu o exigenţă totală în privinţa calităţii lor. S-au publicat astfel câteva traduceri din limba engleză şi franceză a unor cărţi de referinţă internaţională. Prezenţa, ca partener, a Editurii XXI: Eonul Dogmatic ne este de mare utilitate. La aceeaşi editură apare şi revista „Noua reprezentare a lumii - Studii inter- şi transdisciplinare”, unde se publică rezultatele cercetătorilor implicaţi în program. O realizare importantă va fi publicarea unui manual de „Ştiinţă şi religie”, autori fiind Răzvan Ionescu şi Adrian Lemeni. Vom publica acest manual cu sprijinul Patriarhiei Române.


Pentru mulţi, tema congresului este o  provocare şi vă rog să ne daţi câteva explicaţii care ne par foarte necesare. Înţelegem că dialogul este posibil şi, aş spune, cu mult folos, dar de ce necesar? 


E o provocare doar pentru cei ce preferă să închidă ochii în faţa realităţilor. O primă remarcă este de ordin general. O globalizare anarhică nu poate duce decât la impas. Impasul dispariţiei oricărui punct de reper. Ceea ce are drept consecinţă confruntarea violentă a culturilor şi religiilor ameninţate de dispariţia lor în favoarea unei culturi globale şi a unei religii globale, amândouă fundate pe cel mic numitor comun, adică pe o mediocritate absolută. Terorismul devine la rândul său global, semn al dispariţiei oricăror valori. În acest context, dialogul între ştiinţă şi ortodoxie poate contribui la apariţia unei globalizări cu faţă umană. Ortodoxia, cel puţin în fundamentele sale din scrierile Sfinţilor Părinţi precum şi în cele ale unor teologi contemporani, a fost întotdeauna deschisă înţelegerii Naturii, prin integrarea Naturii în actul divin. Să ne gândim, în contextul românesc, la opera lui Dumitru Stăniloaie şi a Părintelui Galeriu. Ştiinţa este desigur limbajul dominant al epocii noastre, dar ea singură este incapabilă de a găsi o soluţie a provocărilor contemporane. O a doua remarcă priveşte situaţia ţărilor zise „din Est”. Toate (şi România nu este o excepţie) au trecut din braţele comunismului sclerozat în braţele capitalismului sălbatic. Dispariţia valorilor este, şi în acest caz, inevitabilă. Am asistat de curând, la Paris, la un festival al filmului românesc contemporan. Am fost uimit să descopăr ce tristeţe neagră, fără speranţă, generau în spectator aceste filme, majoritatea realizate de tineri de mare talent. De unde vine această tristeţe neagră şi această violenţă gratuită, dacă nu tocmai din pericolul dispariţiei oricărui reper? Sunt intim convins că dialogul între ştiinţă şi ortodoxie poate contribui la reîncântarea lumii, si, în particular, la reîncântarea lumii româneşti.


Credeţi că apofatismul, propriu ortodoxiei, este mai deschis pentru un asemenea dialog? 


Desigur. Cunoaşterea ştiinţifică poate dialoga cu tradiţia patristică, căci ea este o tentativă de comunicare între cunoaşterea catafatică şi cunoaşterea apofatică. Anume, cunoaşterea ştiinţifică este de tip catafatic dar ea ajunge la frontiera gândirii apofatice. În fond, misterul se află în centrul şi al ştiinţei contemporane (mă gândesc, în primul rând, la fizica cuantică) şi al religiei. În tradiţia patristică orientală, apofatismul semnifică o experienţă directă a misterului, experienţă care poate fi sau raţionalizabilă sau neraţionalizabilă, pe când apofatismul cuantic semnifică o experienţă a misterului mediată de teoria şi experimentarea ştiinţifică. Cele trei tipuri de apofatism se găsesc reunite în cunoaşterea transdisciplinară. Aceste aspecte fac, de altfel, obiectul mai multor comunicări la congresul nostru.


Care sunt liniile de forţă ale congresului şi cine participă?

Congresul va fi inaugurat la Academia Română, în prezenţa Domnului Eugen Simion, Preşedintele Academiei Române, a Patriarhului Teoctist, a Domnului Adrian Iorgulescu, Ministrul Culturii şi Cultelor şi a Domnului Carles L. Harper, Vice-Preşedinte al Fundaţiei Templeton. Congresul se va desfăşura în trei părţi: prima parte la Academia Române, a doua parte la Palatul Patriarhal şi a treia parte la Arhiepiscopia Tomisului. Ne bucurăm de participarea unor importante personalităţi din străinătate: celebrul astrofizician american Trinh Xuan Thuan, Vicarul General de la Saint Etienne Thierry Magnin (care este şi un strălucit fizician), astrofizicianul şi teologul rus Alexei Nesteruk sau biologa engleză Pauline Rudd.


În ziua care precede deschiderea congresului, adică pe 21 octombrie, ora 12.00 la Biblioteca Academiei Române vor fi lansate două cărţi - „Melodia secretă” de Trinh Xuan Thuan şi „Dovada lucrurilor nevăzute - Ortodoxia şi fizica modernă” a arhiepiscopului din Canada Lazar Puhalo. Un aedvărat eveniment îl va constitui vernisajul expoziţiei celebrului fotograf francez Louis Monier „Portrete de filosofi”. Fotografia lui Louis Monier cu cei trei mari români din Paris - Eliade, Cioran şi Ionesco - a făcut înconjurul lumii. Ne bucurăm că acest mare prieten al României a acceptat să participe la congresul nostru.

Text redactat de Elena Solunca
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