ACADEMIA  ROMÂNĂ

FUNDAŢIA FAMILIEI MENACHEM H. ELIAS
                        C O M U N I C A T

  Potrivit Testamentului lăsat de Jaques M.Elias, Academia Română  a dobândit calitatea de legatar universal asupra averii testatorului, cu obligaţia înfiinţării unei FUNDAŢII care la rândul ei, printre alte sarcini testamentare, urma să construiască un spital, ceea ce s-a îndeplinit, iar în anul 1939 a fost dat în funcţiune actualul Spital „Elias”.  

 Astfel, în cuprinsul testamentului  se precizează că Fundaţia „ Familiei Menachem H. Elias” (care a fost înfiinţată în anul 1925) va avea obligaţia ,,de a construi şi întreţine în Bucureşti un spital cu cel puţin una sută paturi în condiţiile cele mai moderne şi perfecţionate ; acest spital se va numi : Spital fondat de Familia Menachem H. Elias. În acest spital se vor primi bolnavi de ambele sexe, israeliţi şi de orice altă credinţă, se vor da consultaţii şi medicamente gratuite.”

Victimă a nenumărate abuzuri cu privire la deţinerea şi folosirea lui în timpul perioadei comuniste,  Spitalul „Elias” a revenit în subordinea şi administrarea Academiei Române în anul 2002, potrivit Ordonanţei Guvernului nr. 39/2002, aprobată prin Legea nr. 251/2002.

Spitalul Universitar de Urgenţă „Elias” are un statut juridic special, întrucât:

a) este un spital public-privat (mixt), situaţie în care exercitarea dreptului de proprietate şi de administrare, sub toate aspectele, revine Academiei Române care reprezintă statul, precum şi Fundaţiei „Familiei Menahem H. Elias”, fundaţie testamentară,  care este persoană juridică de drept privat;

b) este dat potrivit Legii nr. 251/2002 în administrarea Academiei Române, prin urmare nu aparţine reţelei Ministerului Sănătăţii, situaţie ce rezultă din anexa nr. 2 la Hotărârea Guvernului 168/2005 privind organizarea şi funcţionarea acestui minister.


Potrivit legii sale de organizare, Ministerul Sănătăţii elaborează pentru întreaga reţea politica sanitară şi metodologia actului medical. Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 154/2005 cu privire la rectificarea bugetului de stat pe anul 2005, prevede, în mod expres în art. 20 alin. 5 că: ”restructurarea conducerii unităţilor sanitare cu paturi, respectiv a consiliilor de administraţie şi a comitetelor directoare, se va face prin ordin al ministrului sănătăţii şi, respectiv, al miniştrilor care au în subordine unităţi sanitare cu paturi”(s.n.). În acest context, orice măsură de restructurare a conducerii Spitalului “Elias” (care nu este, repetăm, în reţeaua Ministerului Sănătăţii) poate fi dispusă numai de către Academia Română care are, prin lege(nr. 251/2002), în subordinea sa acest spital. 

În consecinţă, demiterea consiliului de administraţie numit de Academia Română şi scoaterea Spitalului Elias de sub autoritatea Academiei Române (prin ordonanţa de urgenţă nr. 206 din 22 decembrie 2005),  constituie o imixtiune gravă în drepturile suverane ale Academiei Române şi ale Fundaţiei Elias şi, totodată, o lezare  a voinţei testatorului.  Pe cale de consecinţă, ordonanţa recentă reprezintă o încălcare a dreptului de proprietate, drept garantat de Constituţia României.

Ne adresăm pe această cale Preşedintelui României, Guvernului şi Parlamentului României pentru a împiedica acest grav act de ilegalitate care, în esenţă, e o altă formă de naţionalizare mascată.

            Consiliul de Conducere şi Administraţie

                             PREŞEDINTE,

                                        Acad. Maya  SIMIONESCU
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