Rugăciunea ca mod de a fi


Lansată cu prilejul congresului internaţional „Ştiinţa şi Ortodoxia, un dialog necesar”, cartea „Dovada lucrurilor nevăzute. Ortodoxia şi fizica modernă” (Ed. XXI Eonul dogmatic)  a arhiepiscopului Lazar Puhalo (Canada) se întemeiază pe cuvintele Sf. Ap. Pavel: „Credinţa este ...dovedirea lucrurilor celor nevăzute” (Evrei: XI;1) şi „Cele nevăzute ale Lui se văd de la facerea lumii, înţelegându-se din cele făcute” (Rom. I; 20), încredinţându-ne că teologia ortodoxă, străină scolasticismului, şi fizica modernă au un temei comun şi sunt într-o relaţie de complementaritate. În această deschidere, creştinul nu are cum fi ostil fizicii (şi ştiinţei în general), „deoarece o putem folosi pentru a ne apropia de Dumnezeu studiind lucrurile interioare al universului Său”, împlinindu-şi vocaţia primordială „de a iubi creaţia lui Dumnezeu, aşa cum Dumnezeu o iubeşte”. Fizica cuantică propune „modele” ale realităţii, nu realitatea însăşi, în timp ce în teologia ortodoxă aflăm „metafore şi tipuri de realitate” dimpreună cu experienţa realităţii chiar dacă nu o putem înţelege. 


Sistemele raţionaliste şi scolastice sfârşesc într-o fundătură epistemică şi ne privează, între altele, de înţelegerea lui Dumnezeu ca Iubire; de „înţelegerea creaţiei din care noi suntem doar o parte” şi că „prin natura noastră preoţească suntem chemaţi să o înţelegem şi să o sfinţim”. Spre deosebire de teologia apuseană, un „exerciţiu dialectic”, ortodoxia „susţine o transfigurare şi o deificare a fiinţei unificate întregi, a individului”, ferind de orice fel de idolatrie şi transformând viaţa fiecărei zile, având viu în minte  îndemnul lui Hristos: „Fiţi desăvârşiţi precum Tatăl vostru Cel ceresc desăvârşit este”. Atunci asceza, rugăciunea neîncetată, devin un mod concret de a fi, cum spunea poetul „contemporan cu Dumnezeu”, rostind cu mintea în inimă: „Doamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă pe mine păcătosul”. 


Într-un exemplar exerciţiu al spiritului de discernământ, „Vlădika” ne aminteşte, ca odinioară Sf. Ignatie Teoforul, că important nu este a te numi creştin, ci a fi creştin. Aceasta însemnă să înţelegi Iubirea ca temei ontologic (nu  psihologic), ca intrare într-o altă realitate, cum mărturisea Părintele Stăniloae: „Am înţeles că iubirea este comuniunea cu Dumnezeu şi cu celălalt. Şi că fără această comuniune, lumea nu e decât tristeţe, ruină, distrugere, masacrare. Dacă ar dori numai să trăiască în această iubire, lumea ar cunoaşte viaţa veşnică”.
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