Dialogul dintre filosofie, teologie şi ştiinţă




„În Tine rămân toate, La Tine aleargă împreună-n toate 



Şi eşti sfârşitul a toate şi unul şi toate şi nici unul,

 Nefiind ceva din acestea, Nefiind toate”




 (Sf. Grigorie de Nazianz, Imn către Dumnezeu)


St. W. Hawking, numit Newton al sec. XX, afirma că „Teoria nu ne spune dacă Dumnezeu există sau nu, ci numai că El nu este arbitrar”. Dar, cine ştie,  nu teoriei (în accepţiunea actuală) îi este dat să descopere existenţa lui Dumnezeu, nu are cum anume şi nici ce i-ar fi necesar. Mai degrabă ea ne-ar spune cu  Ecclesiastul  că „Toate le-a făcut Dumnezeu frumoase şi la timpul lor; El a pus în inima lor veşnicia, dar fără ca omul să poată înţelege lucrarea pe care o face Dumnezeu, de la început la sfârşit”. Sau cu psalmistul: „Cât s-au mărit lucrurile Tale, Doamne, toate cu înţelepciune le-ai făcut!” pentru a ne întreba cu el: „Doamne, ce este omul că te-ai făcut cunoscut lui?”. Şi dacă este adevărat că „este vreme pentru orice îndeletnicire de sub cer”, am spune că timpul nostru este şi unul al dialogului. Un dialog între oameni, început şi întreţinut de Dumnezeu, unul al îmbogăţirii de natură să convertească cercul vicios al răului lumii într-un cerc virtuos, al biruinţei asupra lui. Ca şi cum, doar cu puţină atenţie, fiecare ar auzi întrebarea pe care Dumnezeu i-a pus-o lui Adam, „unde eşti?”; un îndemn la cunoaşterea de sine, posibilă prin cunoaşterea a tot ceea ce-l înconjoară şi prin comunicare spre comuniune. Doar ştim prea bine, sunt diferenţe care duc la confruntare şi vrajbă. Dar sunt şi dintre acelea care se caută, se atrag spre unitate şi cultivate dau seama de rostul fiecăreia spre armonie, îmbogăţindu-ne fără seamăn, sprijinind suişul de la cele văzute la cele nevăzute, de la cunoaştere la înţelegere, de la unicitate la unitate.  


Acesta a fost spiritul în care s-au desfăşurat lucrările simpozionului „Dialogul dintre filosofie, teologie şi ştiinţă”, organizat de Secţia de Filosofie, Teologie, Psihologie şi Pedagogie a Academiei Române. Cum afirma în deschidere, acad. Gh. Vlăduţescu, vicepreşedinte al Academiei Române, mintea noastră se exercită în domenii diferite - religios, filosofic, ştiinţific, artistic - şi toate se întâlnesc, mai devreme sau mai târziu, în căutarea aceluiaşi „în sine”. Domeniile sunt complementare, adevărurile specifice, căile altele, ceea ce nu ar trebui să implice o permanentă gâlceavă,  la limită ele fiind convergente. Nu e vorba de slăbiciune, ci „dimpotrivă, la fel cum tăria fiinţei noastre individuale şi generice vine din aceea că suntem sensibilitate cu cinci deschideri şi pe deasupra raţiune, cultural suntem deopotrivă filosofie, teologie, artă, ştiinţă şi astfel dialogul este posibil structural”. Au  urmat comunicările susţinute de Pr. Prof. Dumitru Popescu, membru de onoare al Academiei Române, - „Raţionalitatea creaţiei şi dialogul între teologie, filosofie şi ştiinţă” - , dr. Adrian Lemeni, secretar de stat la Ministerul Culturii şi Cultelor - „Limitele gândirii axiomatice - premisă epistemologică a dialogului dintre filosofie, teologie şi ştiinţă. Apofatismul cuantic - interfaţă în dialogul teologiei cu ştiinţa” -, prof. univ. Ilie Pârvu, membru corespondent al Academiei Române - „Albert Einstein şi religiozitatea savantului”, prof. univ. dr. Wiliu Dancă - „Dialogul dintre filosofie, teologie, ştiinţă. Modele şi criterii de orientare din învăţătura Bisericii” şi prof. univ. dr. Viorel Soran - „Credinţă şi ştiinţă”

Raţionalitatea şi taina lumii


O „coincidenţă semnificativă” a făcut ca această manifestare să aibă loc în anul  când se împlineşte un secol de la celebra teorie a relativităţii a lui E. Einstein, pentru care, amintea Ilie Pârvu „Ştiinţa fără religie este infirmă. Religia fără ştiinţă este oarbă”. Desigur, una dintre afirmaţiile sale provocatoare, ce aveau să dea multă bătaie de cap contemporanilor şi nu doar lor. Dincolo de acestea,  „conexiunea dintre construcţia teoretică, gândirea filosofică şi meditaţia religioasă în opera lui Einstein poate reprezenta un gen de experienţă fundamentală pentru a obţine un model generalizabil al temeiurilor unităţii faţetelor spiritului în acţiunea sa creatoare la nivel esenţial”. Nu spunea oare un filosof modern că „puţină ştiinţă te îndepărtează de Dumnezeu; multă ştiinţă te apropie de Dumnezeu”. Şi cât de multe trebuie să cunoşti pentru a înţelege că întreaga ta ştiinţă reprezintă acel „nimic” de care vorbea filosoful? La hotarul acestui „nimic”, pentru a putea merge mai departe, se înalţă ruga: „cred Doamne, ajută necredinţei mele!” 


Contribuţiile lui Einstein la dezvoltarea filosofiei ştiinţei sunt cu totul remarcabile, oferind o teorie fundamentală, un mediu prielnic interogaţiilor filosofice  şi soluţii pentru unele dintre problemele ei.  Despre relaţia lui  cu teologia, Fr. Durrenmatt spunea că „vorbea atât de des despre Dumnezeu încât eram tentat să cred că era un teolog deghizat”. Monografia ce i-a fost dedicată de Max Jammer începe cu remarca lui Einstein că „între religie şi ştiinţă are loc o relaţie asimetrică importantă: ştiinţa depinde în mare măsură de religie, dar nu şi viceversa”. Dintre modalităţile în care teologia şi ştiinţele naturii şi sociale intră într-un dialog transdisciplinar, Ilie Pârvu a prezentat noul statut al divinităţi, „în care Dumnezeu apare într-o relaţie cu totul nouă cu timpul şi cu lumea, fiind simultan atemporal şi imanent, participant la evenimentele naturale” şi conducând spre un „veritabil model de gândire ontologică”. Influenţe ale concepţiei einsteiniene sunt prezente şi în teologie, unii teologi protestanţi, dar şi catolici, încercând să se adapteze exigenţelor teoriei care a revoluţionat gândirea veacului trecut. Între ei, Bernard Lonergan, teolog iezuit, a elaborat o metodă generalizată a teologiei,  în ideea că aspectele metodologice ale teoriei einsteiniene pot orienta spre „actul organizării originare a inteligenţei”, spre acele operaţii ale intelectului care să permită o perspectivă unică asupra cunoaşterii, fie ea ştiinţifică, filosofică sau teologică.


Definind cultura ca „vastul univers al cunoştinţelor create de om despre realitatea materială şi spirituală a lumii în care trăim”, Viorel Soran a propus un model propriu al acesteia. Din unitatea spiritului se desprind patru „regnuri” ale culturii umane: religioasă emanată de divinitate conducând spre fericirea veşnică; artistică imaginată de „arta fierbinte” ce conduce la bucuria de a trăi; ştiinţifică, generată de ştiinţa rece, generând logica existenţei şi  teologică, izvorând din adâncimile cugetării şi îndreptând spre înţelepciunea vârstelor. Fiecare  se întemeiază pe un  adevăr, are concepte proprii, operează cu metode specifice şi între ele apar şi se dezvoltă legături interdisciplinare, ce arată că „Dumnezeu a voit în mod liber să creeze o lume în mers către o desăvârşire finală”, în sensul subliniat de Th. Chardin, de la alfa la omega, de la biologic, la noetic şi cosmic. De aceea fiecare există şi evoluează sprijinindu-se reciproc şi nici una nu poate fi înţeleasă  singură. Nu scria B. Russell  că orice conflict între ştiinţă şi credinţă nu e generat de conţinutul lor, ci de divergenţele dintre reprezentanţii lor?   

 
Făcând o amplă incursiune în scrierile patristice şi fizica contemporană, Adrian Lemeni,  a demonstrat că nu există un adevăr  al teologiei şi altul al ştiinţei, că atât credinciosul cât şi savantul se împărtăşesc din unul şi acelaşi Adevăr, „într-o experienţă doxologică în care atât teologia cât şi ştiinţa devin expresii ale liturghiei cosmice”.  Fizica cuantică se apropie de apofatism şi, odată cu aceasta, „ştiinţa recunoaşte raţionalitatea şi taina lumii”, iar „cunoaşterea este o taină a întâlnirii care rodeşte prin experienţa Harului”. Sau, cum atât de profund scria Părintele Stăniloae, „ştiinţa nu înlătură misterul omului şi al lumii, ci îl accentuează”. Şi apoi, de unde întreaga ştiinţă „dacă Dumnezeu n-a pus la început complexitatea raţională a lumii?”.

Logosul şi creaţia


Ordinea universală armonioasă şi raţională are, cum afirma Pr. Prof. Dumitru Popescu două componente - ideile sau raţiunile eterne  vin de la Logos, ca model al lucrurilor create care se manifestă prin energiile divine şi raţionalitatea lucrurilor şi energiilor create, în care se oglindesc ideile sau raţiunile Logosului etern al Tatălui. Când savantul descoperă raţionalităţile lucrurilor ivite din Raţiunea divină, se poate spune, cum a făcut-o P. Davies că „ştiinţa ne indică drumul către Dumnezeu cu o mai mare siguranţă decât religia”. Sf. Atanasie cel Mare deosebea două lumi - una văzută, alta nevăzută, una sensibilă, alta inteligibilă, care depăşesc dualismul spirit/materie şi se regăsesc în unitatea lor interioară şi exterioară în Logosul etern, unicul lor Creator. Unitatea acestor lumi se întemeiază pe unitatea Logosului, ambele fiind create de Logosul divin al Tatălui şi sunt destinate să se împărtăşească de eternitatea creatorului, în puterea Duhului. 


Creaţia nu este jocul întâmplării, al hazardului şi promovarea unor asemenea idei este  deosebit de nocivă, lăsând umanitatea pradă forţelor iraţionale, aflate în adâncurile ei şi deschid nebănuite căi de manifestare a agresivităţii şi violenţei.  „În concluzie, subliniază distinsul teolog, lumea trebuie să rămână întemeiată pe Logos şi pe raţionalitatea ei intrinsecă, aşa cum arată teologia, filosofia, fizica nouă, pentru că numai astfel o vom feri de forţele stricăciunii şi ale fanatismului global”.


Şi iar ajungem la importanţa dialogului, despre care Pr.Prof. W. Dancă afirmă că „trebuie să aibă loc în interiorul conştiinţei şi între oameni, nu între idei”. Pentru Biserică, acest dialog, necesar şi urgent, are o finalitate pastorală şi este confruntat cu trei tendinţe -  tehnologică, panteistă şi fideistă. Omului tehnologic, credinţa îi aminteşte că vocaţia sa este de a fi co-participant conştient şi responsabil la mântuirea lumii. Concepţiilor panteiste actuale, promovate  îndeosebi de mişcarea New Age, autorul, după un amplu excurs în teoriile ştiinţei actuale, le răspunde, invocându-l  pe S.S. Papa Ioan Paul al II-lea, care afirma că: „Se poate spune că prin această putere creatoare, Dumnezeu este în creaţie şi creaţia în El. Totuşi această imanenţă a lui Dumnezeu nu ştirbeşte cu nimic transcendenţa Lui în raport cu lucrurile care primesc existenţă de la El”. Pentru creştinism, natura, soră a omului, este „primul stadiu al Revelaţiei divine, este lucrarea Spiritului divin, care îl face pe credincios să-L laude pe Dumnezeu Unul şi Întreit, fără să se oprească la ideea unei sacralităţi anonime şi impersonale”. Cât despre tentaţia fideistă, e folositor să subliniem că „ pentru ştiinţă, a cunoaşte înseamnă a explica, pentru credinţă, a cunoaşte înseamnă a iubi”. Pentru a înţelege aceasta, se simte acut nevoia unei paidei adevărate, „care să valorifice inteligenţa pentru a echilibra sentimentul”. E nevoie, cum spunea Papa Ioan Paul al II-lea, de o astfel de înţelepciune „pentru ca toate noile descoperiri ale omului să devină mai umane”. Ceea ce uneşte într-un singur cuvânt, după J. Guitton,  măreţia  trupului cu aceea a spiritului şi caritatea, desemnând cunoaşterea  perfectă şi pură, este inima; acest „organ al transcendenţei”, cum spunea unul dintre Sfinţii Părinţi.         


Şi cum a fost citat ades B. Pascal, să  amintim că el a spus că Hristos stă răstignit până la sfârşitul veacurilor. Să nu uităm că Iisus, pe cruce, s-a rugat: „Părinte iartă-le lor că nu ştiu ce fac”, expresie supremă a iubirii divine. Şi ne este dat timpul ca „interval care durează între chemarea lui Dumnezeu adresat iubirii noastre - ne învaţă Părintele Dumitru Stăniloae -  şi răspunsul nostru la iubirea lui Dumnezeu. Este timpul răspunsului omului”. Iar omul este, deodată, liber şi responsabil. El poate urâţi sau chiar distruge lumea şi pe sine. Dar îi stă în putere s-o şi trensfigureze, îndumnezeindu-se, cum citim într-o poezie a lui Nichifor Crainic: „Pământu-n soare se-nveşmântă / Şi fapta mea-i oglinda-n care vezi / Lumina paradisului răsfrântă. / În braţul meu eşti Doamne, şi lucrezi, / Şi-n truda mea, cu mine laolaltă / Te bucuri sângerând, ca să creezi”.

                                                               Elena Solunca Moise
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