Sistemul de doctorate din România (1)


În ultima vreme au apărut unele articole despre sistemul de doctorate in România, cu accente critice faţă de Academia Română. Pentru o mai cunoaştere adecvată a situaţiei reale în acest domeniu, Academia Română a organizat, zilele trecute, la sediul Fundaţiei Naţionale pentru Ştiinţă şi Artă, o dezbatere consacrată acestei teme. Au participat: acad. Eugen Simion, preşedintele Academiei Române, acad. Maya Simionescu, acad. Marius Iosifescu, acad. Gheorghe Vlăduţescu, vicepreşedinţi ai Academiei Române, prof. Dumitru Miron, secretar de stat la Ministerul Educaţiei şi Cercetării, prof. Anton Anton, secretar de stat la Ministerul Educaţiei şi Cercetării, membri ai Academiei Române, rectori, cadre didactice universitare, conducători de doctorate, ziarişti. Discuţiile au fost intense, semn sigur al unor preocupări serioase privind competenţa şi performanţa specialiştilor în condiţiile integrării europene. În cele ce urmează redăm  o sinteză a discuţiilor.

Criteriile performanţei


Acad. Eugen Simion: Ne-am propus să discutăm despre doctorate. Au apărut intervenţii în presă care au ridicat o serie de probleme şi este logic să încercăm să examinăm împreună această problemă. Există Programul de la Bologna, care va începe să funcţioneze şi în România şi va schimba ceva, inclusiv în problema doctoratelor. Sunt circumstanţe potrivite ca să discutăm, să ne exprimăm punctele noastre de vedere potrivite domeniilor în care activăm. Daţi-mi voie să-mi exprim punctul  de vedere al Academiei Române, al meu ca profesor şi preşedinte al Consiliului de Acreditare a Doctoratelor şi a Titlurilor Universitare, un consiliu cu caracter consultativ. Vă invit să reflectăm împreună la sistemul nostru de doctorat. Când o teză ajunge la acest Consiliu de Acreditare este citită de conducătorul tezei, de un număr de raportori, trece prin consiliu, prin senat, ajunge la Comisia de specialitate. În Consiliu nostru sunt 30 de comisii. Înainte era doar una. Apoi, s-au făcut comisii pe specialitate. Ca preşedinte al Consiliu, pot spune că este o anume dificultate. Când vine o teză de doctorat, noi îi credem pe specialişti. Uneori, se poate întâmpla să descoperim că avem de-a face cu o impostură, cu un plagiat, cum s-a întâmplat de curând. L-am penalizat radical. Când acest Consiliu descoperă o infracţiune, nu o acoperă, încearcă s-o rezolve conform legilor în vigoare. În momentul de faţă se schimbă sistemul de învăţământ, se va schimba şi doctoratul, se prevede şi un sistem de cursuri speciale. Pentru Academia Română, această problemă este importantă pentru că, de regulă, nu organizăm cursuri de doctorat deşi sunt încercări în acest sens. Institutul de Matematică „Simion Stoilow”, un institut performant, Centru de Excelenţă al Comunităţii Europene, are deja un curs de înalt nivel. Propunerea noastră este de a organiza împreună aceste cursuri şi e important ca acestea să se ţină în laboratoare performante. Noi suntem dispuşi să primim pe colegii din Universitate, să-i sprijinim în organizarea şi desfăşurarea acestor cursuri, împreună cu cercetătorii noştri. Umbla un zvon cum că noua echipă ministerială ar dori să desfiinţeze doctoratul la Academia Română, aşa cum s-a întâmplat în urmă cu 5-6 ani. Ne-au trebuit câţiva ani până să recăpătăm dreptul de a conduce doctorate. Ar fi un păcat, mai mult, o eroare, pentru că avem institute performante şi dorim să participăm la pregătirea doctoratelor şi s-o facem împreună cu Universitatea. Cred că este o formulă convenabilă pentru toată lumea.


Conform unei statistici pe care o am, sunt 4227 de conducători de doctorate. Între 2001-2004 au fost acordate 9448 titluri de doctor. Problema este câte doctorate ar putea conduce cineva? Nu ştiu dacă informaţiile noastre sunt corecte, dar sunt oameni care conduc şi 60 de doctorate. Sub acest aspect, sunt unele discipline mai performante, cum este, de pildă, medicina. Sunt 532 conducători şi au scos, în patru ani, 1626 doctori în medicină. În domeniul ingineriei mecanice 29 de conducători de doctorate au dat 416 titluri de doctor; la inginerie electrică, 15 conducători au dat 266 de titluri de doctor; inginerie electronică şi telecomunicaţii, 9 conducători, 163 de titluri de doctor. Aş vrea să mai atrag atenţia asupra originalităţii acestor teze. Cât de serioase sunt? Ce contribuţii aduc? Avem de-a face, cum s-a scris, cu o fabrică de doctorate, sau avem de-a face cu teze care constituie contribuţii.  Sunt teze şi teze. Unele sunt, într-adevăr eminente, altele modeste. Propunerea ar fi ca doctorandul să publice măcar o parte din lucrare. Ar fi o verificare publică şi o posibilitate de a depista infracţiunile posibile. O altă problemă este dorinţa facultăţilor particulare de a acorda doctorate. Există şi propunerea ca acelaşi profesor să conducă doctorate în două locuri diferite. Consiliul nostru a discutat această problemă şi a decis, ca regulă generală, ca un profesor să conducă doctorate acolo unde are pregătirea fundamentală. 


Acad. Marius Iosifescu: Numărul total de doctori care activează în institutele Academiei este de 1045, dintr-un total de 2140 de cercetători.  Numărul total de doctoranzi este de 1151, dintre care 164 s-au înscris în anul trecut. În această perioadă, numărul conducătorilor de doctorat a evoluat: în 2000 au fost 142; în 2001, 134; în 2002, 167; în 2003, 169 şi în 2004, 196. Numărul de titluri de doctori nu este mare, ceea ce pune în evidenţă o anumită stricteţe. În intervalul 2002-2004, la disciplinele la care se acordă doctorate au fost acordate 183 titluri de doctor. În general, în Academie, condiţiile sunt stricte, în sensul că , pentru susţinerea unei teze se presupune că s-a publicat o parte din lucrare, sau că, cel puţin, există în publicare şi există o confirmare puternică, în general, de la reviste foarte serioase. Nu trebuie să facem greşeala să ne imaginăm că dacă publicăm undeva, oriunde ar fi acest undeva, aceasta înseamnă ceva. Confuzia este foarte mare şi, în general, ea nu se face la ştiinţele exacte. Situaţia nu este deloc roză. Eu cred că se acordă prea multe titluri de doctor şi la un număr atât de mare de lucrări nu poţi avea pretenţia ca toate să fie bune, sau undeva la medie. Desigur, sunt explicaţii, dar nu despre ele vom discuta. De fapt, noi acum culegem roadele a ceea ce s-a întâmplat de-a lungul a mai mulţi ani, când, mai întâi, s-a produs o expandare a corpului didactic, în sensul că s-au făcut profesori cu nemiluita, pe vremea a diverşi miniştri, care acordau acest titlu fără să se treacă prin Comisia de Atestare. Din această mare masă de profesori, s-au recrutat conducători de doctorate. Problema este că dacă nu eşti, cu adevărat om de ştiinţă, e greu să faci ca cineva să facă o lucrare bună. Nu mai vorbesc de situaţia în care cineva conduce 20 de doctorate, se produc 20 de teze şi e greu să găseşti subiecte şi, mai ales să te ocupi de toţi aceşti oameni. 


Acad. Eugen Simion: Îmi amintesc că George Călinescu nu accepta subiecte pentru teza de doctorat despre marii poeţi - Eminescu, proiect oniric, sau Eminescu romantic. El nu accepta decât o teză despre un scriitor de la mediu în jos. Era o metodă pe care a şi explicat-o: despre Eminescu vei scrie când vei avea mijloace intelectuale necesare. Deocamdată fă dumneata o cercetare de istoriografie, cercetează în arhive. Era o modalitate de a determina pe doctorand să facă o cercetare amănunţită, de tip pozitivist. Am preluat aceasta idee. Desigur este importantă alegerea subiectului în funcţie şi de personalitatea doctorandului. 

Originalitatea - o condiţie necesară


Prof. Constantin Bălăceanu Stolnici: Trebuie să fim atenţi ce facem cu aceste doctorate. Cred că una dintre cele mai mari dificultăţi este că sunt institute care dau doctorate fără să aibă baza de cercetare respectivă. În antropologie, de pildă, sunt şi anchete de teren.  E foarte important ca oricine face o teză de doctorat să aibă şi o bază de cercetare. În legătură cu acordarea titlului de doctor de către facultăţile private, deşi sunt la o asemenea facultate, am interzis să se abordeze măcar această problemă pentru moment. Trebuie o anumită maturitate, trebuie o anumită bază de cercetare ştiinţifică, o echipă. Nu este o discriminare, dar învăţământul privat este într-o fază de formare şi pentru acordarea titlului de doctor, trebui, repet, o anumită maturitate. Problema originalităţii este esenţială. Este foarte greu. În institutele academice, este asigurată baza de cercetare şi originalitatea se poate realiza ceva mai uşor.


Prof. Vasile Brânzărescu:  Este o vorbă că matematicienii spun numai lucruri adevărate, elementare şi de bun simţ. Orice fel de modificări s-ar face, nimeni nu demolează o construcţie trainică. E un adevăr uman,  general valabil şi de la el trebuie să plecăm. În 1999, Institutul a suferit când i s-a retras conducerea de doctorate. Un an şi jumătate am fost în ilegalitate. Am continuat să dau examenele cu doctoranzii, neştiind dacă acest lucru este posibil. Am făcut aşa, fiindcă doctoranzii ar fi fost în ilegalitate dacă nu-şi dădeau examenele şi referatele la timp. Acum s-a revenit. Acum se aude că iar va fi retras acest drept.


Prof. Anton Anton: Nu este adevărat. Ministerul nu are de gând să facă aşa ceva.


Prof. Vasile Brânzărescu: Institutul de Matematică a beneficiat şi de un contract de colaborare ca Centru de Excelenţă al Comunităţii Europene. Am organizat o Şcoală de Studii Avansate, unde, prin profesorii invitaţi, prin cercetători, prin foşti membri ai Institutului de peste hotare, care au venit să ţină cursuri fără să ceară onorariu, au fost organizate cursuri intensive pentru doctoranzi şi postdoctoranzi. Sunt cursuri la înalt nivel. Doctoratele, în matematică se dau greu, cu rezultate originale, mai bune sau mai puţin  bune. După părerea mea, ceea ce trebuie să se facă în societatea românească nu este atât schimbarea de oameni. Pornind de la faptul că anumite structuri sunt bine consolidate, ar trebui să se schimbe criteriile pentru a înlocui actuala dezordine într-o ierarhizare academică. Sunt convins că dacă s-ar fi aplicat criterii mai severe pentru profesori, cercetători, conducători de doctorat ar fi fost bine. Constat însă că se constituie criterii care corespund unor anumite grupuri de interese, fără nici o fundamentare. Doctoratul este startul, nu consacrarea. Sunt ţări, în Germania, de pildă,  în care este interzisă publicarea înaintea susţinerii tezei. Sunt atât de multe acţiuni ale unor grupuri de interese încât toate criteriile sunt neeficiente. Cred că ar trebui nişte criterii minimale, bazate numai pe referinţe externe. Îmi pare rău că trebuie să fac această afirmaţie. Aş s-a făcut în Finlanda. La noi există două piedici pentru această metodă: cine plăteşte şi cine cheamă experţii. Să punem deoparte subiectivismul pentru a face o ierarhie obiectivă. În al doilea rând, criteriul numărului de lucrări nu este întotdeauna şi cel al valorii. Prof. Horia Ene a avut o idee foarte bună - înfiinţarea unui consorţiu între Academie şi Universităţi, care să creeze o şcoală doctorală comună.  În matematică s-au luat multe doctorate peste hotare şi întrebarea este: câţi se mai întorc? Cine va mai veni să studieze matematică în România?


Acad. Dan Berindei: Problema pe care o discutăm este de maximă importanţă şi seriozitate, pentru că eu consider, din nefericire,  că suntem într-o tranziţie infinită. Suntem în faţa unei probleme cheie pentru societatea românească într-o perioadă de mondializare. Or, doctorii trebuie să fie motoarele societăţii viitorului şi această problemă trebuie analizată cu toată seriozitatea. Am să expun câteva puncte de vedere. În cazul unei eventuale reorganizări, să se ţină seama, înainte de toate, de teza, de rezultat, care confirmă că respectivul este un veritabil doctor şi nu unul „pe puncte”, cum, din nefericire, se tot întâmplă. Vârsta nu este un indicator. În Franţa se dau doctorate şi la 60 de ani, dar omul a lucrat o viaţă şi vine cu rezultate remarcabile. Ceea ce contează, înainte de toate, este teza, şi, evident, ce aduce nou această lucrare. Problema esenţială este sita, care trebuie să fie cât mai deasă. Apoi, să se condiţioneze foarte aspru admiterea la doctorat, cu activitate ştiinţifică. La noi, doctoratul se dă îndată după absolvirea facultăţii, sau, acum, a masteratului. Doctoratul trebuie să reprezinte un vârf şi aşa să rămână, foarte strict controlat. În ceea ce priveşte termenul, am impresia că, uneori, se fixează un termen foarte scurt. Vreau să fiu foarte sever cu cel care dă admiterea, apoi să fie urmărit în timpul cercetării şi un termen optim de prezentare a tezei. În legătură cu Academia. Cifrele date de Domnul acad. Marius Iosifescu sunt edificatoare, pentru că în aceste institute se fac cercetări de anvergură. Am o propunere practică. În urmă cu vreo patru ani de zile a apărut o lucrare despre partidul lui Nicolae Iorga, partidul naţionalist democrat. Pe aceiaşi temă s-u elaborat două teze de doctorat - la Bucureşti şi Craiova. Am controlat, nu era vorba de plagiat. Dar, nu e normal. Aş propune ca la minister, titlurile tezelor să fie trecute într-o bază de date, ca să nu se mai repete titlurile. Mai este şi problema doctoratelor în străinătate, posibile mai ales în domeniul ştiinţelor exacte. În domeniul ştiinţelor umaniste, e firesc ca dacă o lucrare se realizează în străinătate, să fie făcută publică. Nu e firesc să apară o teză despre realitatea românească în Canada şi să nu existe în comisie nici un profesor român. 


Prof. Marius Andruh, membru corespondent al Academiei Române: Nu cred că există o opoziţie între institutele Academiei şi Universităţi. Există institute academice care nu sunt atât de performante, cum există şi facultăţi.  Există cercetări foarte puternice în institutele Academiei cum există şi în universităţi. Se pune problema doctoratelor cu frecvenţă. În mintea mea, doctorandul, cel puţin în chimie, trebuie să fie tânăr, să stea în fiecare zi în preajma conducătorului. Mi se pare normal ca Academia să aibă doctorate. Sistemul nostru este puţin ciudat. Atâta vreme cât poţi să înveţi pe cineva, nu văd de ce trebuie să fie sub umbrela învăţământului. Pot evoca exemple din Franţa sau Germania. În legătură cu aceste comisii, eu am propus, odată, să se introducă o barieră între conferenţiar şi profesor, astfel încât, atunci când vrei să fii profesor să ştii că te înhami la o treabă adevărată şi să însemne şi conducerea de doctorat. La noi a fost această barieră - docenţa. Nu e o piedică, ci un stimulent, o formă de promovare. 

Sistemul de doctorate din România (2)


Reprezintă doctoratul o formă de învăţământ, un start în profesie sau o consacrare? E necesar ca teza de doctorat să fie originală? Rezultatele cercetărilor personale trebuie să fie publicate în reviste de specialitate înainte de susţinerea tezei? Care este formula optimă de organizare a cursurilor speciale pentru doctorat? Cine poate fi conducător de doctorat? Care să fie instituţiile acreditate pentru acordarea titlului de doctor?  Facultăţile particulare sunt pregătite pentru acordarea de doctorate? Câte doctorate poate conduce un profesor? Sunt doar câteva dintre întrebările la care dezbaterea a configurat răspunsuri, ce vor sta în atenţia celor care vor elabora viitoarele norme legislative pentru doctorat. 


S-a impus ideea că Academia Română nu poate fi exclusă din sistemul de doctorate, fiind forul suprem de consacrare şi, totodată,  spaţiul în care se desfăşoară cercetare ştiinţifică fundamentală de performanţă. E suficient să amintim că din cei 2140 de cercetători, 1045 sunt doctori, cu studii şi cărţi publicate în ţară şi peste hotare. La aceasta se adaugă şi faptul că, în institutele academice există, atât cât este posibil, o bază de cercetare modernă, de natură să asigure o bună pregătire. Mai sunt şi schimburile cu instituţii ştiinţifice de peste hotare, la care pot participa şi cei mai valoroşi tineri.  Soluţia ar fi organizarea unor consorţii între Academia Română şi Universităţi, care să elimine eventualele paralelisme şi să confere un plus de valoare pregătirii pentru elaborarea şi susţinerea tezelor de doctorat. O altă soluţie propusă a fost înfiinţarea unor platforme comune de cercetare, cum sunt cele de la Timişoara şi Iaşi. Cât despre abilitarea facultăţilor particulare, această este o problemă care, cel puţin deocamdată, nu se poate pune. 


Acad. Maya Simionescu, vicepreşedinte al Academiei Române, directorul Institutului de Biologie şi Patologie Celulară „Nicolae Simionescu”,  a prezentat experienţa colectivului pe care îl conduce, o experienţă deosebit de valoroasă, dacă ţinem seama că Institutul este Centru de Excelenţă al Comunităţii Europene. Aici, criteriile sunt foarte exacte: orice tânăr care îşi pregăteşte doctoratul trebuie să aibă trei lucrări publicate în reviste de specialitate din străinătate, sau, cel puţin două. Totodată, au fost organizate cursuri de vară postuniversitare, cu participare internaţională. O problemă cheie este aceea a conducătorului de doctorat, a cărui pregătire „la zi” ar putea fi evaluată printr-un sistem periodic de reatestare. Desigur, se impun diferenţele specifice fiecărui discipline de specialitate. Uneori poate fi apreciată originalitate, alteori, actualitatea subiectului tratat; sunt din ce în ce mai multe domenii interdisciplinare şi atunci originalitatea poate fi a perspectivei de abordare. Pentru aceasta, cum aprecia prof. Ioan Dumitrache, sunt imperativ necesare şcolile doctorale, cu o durată de patru ani şi cu asigurarea drepturilor sociale ale doctorandului. Succesul unor asemenea şcoli ar putea fi asigurat printr-o colaborare între Academia Română şi Universităţi. De altfel, ideea acestor şcoli doctorale va fi viabilă în anul 2010. Prof. Bogdan Simionescu, membru corespondent al Academiei Române, directorul Institutul de Chimie Macromoleculară „Petru Poni” din Iaşi a vorbit despre experienţa colectivului de la acest Institut  cu realizări remarcabile şi numeroase participări în programe internaţionale. De curând, Institutul a câştigat prin concurs calitatea de coordonator de proiect în cadrul PC6.


Care este statutul doctorandului? Prof. Ecaterina Andronescu a reliefat faptul că aceste probleme sunt dezbătute în toate ţările europene, cu două aspecte principale. Mai întâi, creşterea numărului de cercetători în ceea ce se numeşte Spaţiul European al Cercetării. Doctorandul este student sau cercetător? S-a ajuns la o concluzie de compromis, în sensul că stagiul de doctorantură este, în egală măsură, unul de învăţământ şi de  cercetare. Este o perspectivă favorabilă colaborării între Academia Română şi Universităţi. 


Prof. Anton Anton a anunţat că s-a demarat un experiment pilot: trei institute academice, împreună cu trei Universităţi, coordonate de trei personalităţi vor valida criteriile naţionale de evaluare ale institutelor de cercetare. În curând va fi lansat un program de excelenţă pentru cercetare, pe anii 2005-2006, în care sunt cuprinse şi problemele ce ţin de doctorat şi perioada postdoctorală. Dintre acestea au fost amintite înfiinţarea unor burse de mobilitate, care să permită tinerilor să  cunoască mai multe centre de cercetare. E vorba de burse postdoctorale, pe o perioadă de trei ani, finalizate în teze, care să aducă la zi cercetările dintr-un domeniu. Reuşita în asemenea situaţii poate fi asigurată şi de formarea unor manageri de cercetare şi Ministerul a şi demarat un program în acest sens. În acelaşi „spirit de echipă”, prof. Dumitru Miron a asigurat pe cei prezenţi că Ministerul Educaţiei şi Învăţământului se doreşte un „receptor de mesaje” venite din partea institutelor de învăţământ superior şi cercetare într-un dialog la care să participe specialiştii autentici din fiecare domeniu de activitate. Pe viitor, alegerea institutelor organizatoare de doctorat se va face în temeiul unor criterii de excelenţă ce ţin de tradiţie, competenţă, logistică, potenţial uman ş.a. Cu acesta se va răspunde şi la dilema public/privat, în sensul că doctoratele se vor organiza acolo unde aceste criterii vor fi îndeplinite punctual. În regândirea acestui sistem, Ministerul este hotărât să păstreze ceea ce este valoros şi modificările aduse să fie în consens cu exigenţele Uniunii Europene. În „redesenarea unei noi arhitecturi”, se va ţine seama de toate aspectele - reatestarea mentorilor, regândirea revistelor de specialitate, astfel încât să fie reprezentative pentru cercetarea românească ş. a. Învăţământul superior va avea un ciclu de licenţă, urmat de un masterat puternic, bine finanţat, divizat profesional şi ştiinţific, ca bază pentru un doctorat autentic. Acestea şi altele vor fi puternic sprijinite de Legea cu privire la asigurarea calităţii în învăţământ. 


Dialogul va continua cu scopul aflării unor soluţii simple şi eficiente, însă  este cert că „dacă îndrăznim cu adevărat, cu gânduri curate, puternic, vom avea susţinători; dacă întârziem, ne va costa mult şi pe toţi.” Aceasta  fiindcă nu e departe timpul când va începe procesul autentificării acreditării europene a cursurilor, catedrelor, facultăţilor şi universităţilor. Anticiparea acestui proces este, neîndoielnic, o condiţie a succesului pe care-l dorim cu toţii.
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