Comunicat

Ziua filosofiei a fost marcată de  simpozionul cu tema „Clasic şi modern în filosofie – Aram Frenkian (1898-1964) şi Petre Botezatu (1911-1981)”, organizat de Secţia de filosofie, teologie, psihologie şi pedagogie a Academiei Române. 


Simpozionul a fost deschis de acad. Alexandru Surdu, preşedintele Secţiei de filosofie, teologie, psihologie şi pedagogie, care a prezentat comunicarea „Petre Botezatu, continuator al clasicismuli în logica românească”. Au  urmat comunicările susţinute de acad. Gheorghe Vlăduţescu - „Limbaj şi filosofie la Aram Frenkian” - , prof. univ. dr. Al. Boboc, membru corespondent al Academiei Române - „Aram Frenkian şi ideea de filosofie comparată” şi prof. univ. dr. Teodor Dima, membru corespondent al Academiei Române - „Petre Botezatu, iniţiatorul şcolii de logică de la Iaşi”.


Născut în anul 1898, Aram Frenkian a studiat singur limbile elină şi latină înainte de a se înscrie la Universitatea din Cernăuţi, pe a absolvit-o în 1926, după care a plecat la Paris unde a studiat filosofia, limbile clasice şi orientale. S-a întors în ţară şi, în 1931 şi-a luat doctoratul cu teza „Cosmologia lui Heraclit din Efez” şi, apoi, îşi începe cariera universitară, ajungând profesor la catedra de filologie a Universităţii din Bucureşti. Dintre numeroasele sale studii şi articole de specialitate consemnăm: „Mimesis şi muzica”, „Le monde homérique. Essai de protophilosophie grecquie”, „Etudes de philosophie présocratique”, „L’Orient et des origines de l’idealisme subectif dans la pensée européenne”, „Scepticismul grec şi filosofia indiană”. În Introducerea la „Înţelesul suferinţei umane la Eschil, Sofocle şi Eurupide, Aram Frenkian nota: „Omul să nu uite niciodată cât de precară este fericirea şi cu câtă uşurinţă se transformă în contrariul ei. Să nu uite niciodată condiţia umană, care e supusă schimbărilor de tot soiul. Să nu fie trufaş când e în faza succesului, căci reuşita se poate pe neaşteptate preface în nenorocire. Şi, înainte de toate, să păstreze măsura, această virtute eminamente elenă. Dar acest lucru e foarte anevoios.”  Anevoios, însă nu imposibil aşa cum au evidenţiat comunicările 

Petre Botezatu, membru post-mortem al Academiei Române, şi-a impus, cum apreciază Teodor Dima, originalitatea operei sale de logică prin preocuparea neobosită pentru a răspunde la întrebarea: Cum gândim? În timp, răspunsurile au luat forma unor lucrări de referinţă pentru istoria logicii româneşti: „Schiţă a unei logici naturale”, „Logică operatorie”, „Semiotică şi negaţia”, „Valoarea deducţiei”, „Silogistica. Interpretări moderne”, „interpretări logico-filosofice”, „Constituirea logicităţii”. Profesor la Universitatea „Al. I. Cuza” din Iaşi, Petre Botezatu a reuşit să întemeieze o şcoală de logică. Teodor Botezatu, discipol al Profesorului, apreciază că principiu fundamental al întregii opere a lui Petre Botezatu este cel al complementarităţii. „decisivă, scria distinsul Profesor, nu este mulţimea lecturilor, ci procesul de interiorizare a înţelesurilor, iar aceasta se realizează prin exerciţii şi meditaţii...Să nu uităm că logica este una dintre cele mai dificile discipline ale prezentului ştiinţific, care, de altfel, nu este avar în ştiinţe dificultoase”. Concluzionând utilitatea logicii în ştiinţa contemporană, logicianul român scria: „Organizarea logică se impune ca printr-o victorie decisivă asupra accidentului. În câmpul acţiunii, logica înseamnă abolirea hazardului, logica este anti-hazard”. Şi un fel de vis, amintind cumva de Pascal, pe care-l întâlnim în „Fals tratat de logică”: „Poate că odată, cine ştie când, propoziţiile vor fi înlănţuite, nu de conectori logici, ci de afinităţi elective”. Studiul operei lui Petre Botezatu este, s-ar putea spune, o generoasă uvertură pentru acel timp pe care doar un logician visător a întrevăzut-o ca o reconstituire  a unităţii personalităţii umane contemporane. 
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