COMUNICAT

În ziua de 29 august, în aula Academiei Române, Domnul Kjell Espmark, membru al Academiei Regale Suedeze de Ştiinţe, preşedintele Comitetului Nobel pentru Literatura, a susţinut conferinţa cu tema „Decernarea premiilor Nobel pentru Literatură: ambiţii şi dificultăţi”.

În deschidere, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române a prezentat personalitatea academicianului Kjell Espmark, până în 1955 profesor de literatură comparată la Universitatea din Stockholm, poet romancier, eseist, istoric al literaturii. Kijell Espmark este cunoscut în România şi printr-o serie de traduceri: „Premiul Nobel pentru Literatură. Un secol cu Nobel”,  „Uitarea” (din ciclul „Timpul uitării”) şi, acum, „Călătoria lui Voltaire”. În acest cadru, preşedintele Academiei Române a acordat diploma „Honoris Causa”, „pentru merite deosebite în domeniul literelor”.

Mulţumind pentru distincţia care onoarea de a fi oaspetele Academiei Române, a vorbit despre relaţiile dintre cele două academii şi făcut un dar simbolic din partea Academiei Regale de Ştiinţe din Suedia. Devotând tema anunţată, Kjell Espmark a spus că, principalul obstacol în acordarea premiului Nobel pentru Literatură  a fost stabilirea criteriilor de apreciere a „operei care se remarcă în cel mai înalt grad într-o direcţie ideală...cu cel mai mare beneficiu pentru umanitate”, cum se specifică în testamentul lui Alfred Nobel. Problema care se pune este înţelesul dat acestui „ideal”. Din 1901, de când a început decernarea premiilor Nobel pentru literatură, şi până astăzi, au fost încununaţi cu laurii săi peste o sută de oameni de litere şi, cum ştim, între ei nu este nici un român. Făcând o incursiune în istoria acestui atât de râvnitului  premiu, distinsul oaspete a spus că, la început, criteriul de apreciere a fost cel al operei care a adus cele mai mari beneficii umanităţii. În timp, criteriile au evoluat, decisivă fiind valoarea artistică a operei. După primul război mondial, în decernarea premiului s-a acordat o atenţie deosebită şi scriitorilor din ţările mici. În timpul războiului rece, discuţiile au evitat implicarea politică, ghidându-se după principiul „political integrity”, cu disocierea între efectele şi intenţiile politice (amintind de cazul lui Boris Pasternac şi Soljeneniţîn ş.a.), considerându-se valoarea artistică a operelor.  De-a lungul anilor, au fost încununaţi cu acest premiu Luigi Pirandello, Eugen O’Neill, Herman Hesse, Erza Pound, André Gide, T.S. Eliot, W. Faulkner, Samuel Beckett, Elias Caneti ş.a.

În continuare, oaspetele a răspuns la întrebările puse de ziarişti. În ceea ce priveşte faptul că nici un scriitor român nu a fost distins cu râvnitul premiu, Kjell Espmark a explicat că  din ţara noastră, deşi există o literatură valoroasă, nu a nu s-au făcut demersurile necesare: „În primul rând, aş răspunde printr-o întrebare: de ce românii calificaţi să trimită propuneri au pierdut această şansă timp de o jumătate de secol?” Şi aceasta deoarece, în ultimii 50 de ani nu a existat o propunere unitară din partea celor care ar fi putut să o facă. Domnia sa a spus că a cunoscut personal pe Nichita Stănescu şi Marin Sorescu, pe care îi apreciază în mod deosebit.

Seara, la librăria Cărtureşti  a fost lansat volumul „Călătoria lui Voltaire”, în versiunea românească semnată de Angela Martin, manifestare la care a participat, acad. Augustin Buzura, preşedintele Fundaţiei Culturale Române, actorul Adrian Pintea şi un numeros public iubitor de literatură. 
PAGE  
1

