Comunicat


Aula Academiei Române a găzduit, în ziua de 19 decembrie, adunarea generală a membrilor Academiei Române, cu următoarea ordine de zi:

· Înmânarea medaliei jubiliare emisă cu prilejul împlinirii a 140 de ani de la înfiinţarea Academiei Române Majestăţii Sale Regele Mihai I.

· Decernarea premiilor Academiei Române pe anul 2004.


Cuvântul rostit de acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române în deschiderea lucrărilor adunării generale a membrilor Academiei Române:


„Academia Română salută prezenţa Majestăţii Voastre  în mijlocul său. Întemeiat, printr-o coincidenţă a istoriei, doar cu câteva săptămâni înaintea sosirii în România a domnitorului Carol, înaltul nostru for şi-a desfăşurat activitatea fiind cel dintâi parlament cultural al tuturor românilor în timpul domniilor celor patru regi ai României vreme de opt decenii. Predecesorii Majestăţii Voastre au onorat prin prezenţa lor activitatea Academiei Române mai ales cu prilejul unor ocazii festive. De asemenea, înaltul for a beneficiat de sprijinul lor constant. În ceea ce priveşte pe Majestatea Voastră, protocoalele şedinţelor noastre consemnează întâia oară prezenţa Voastră la 26 mai 1939, când aţi însoţit pe Regele Carol al II-lea în calitate de Mare Voievod de Alba Iulia, la o şedinţă solemnă a Academiei Române consacrată centenarului naşterii regelui Carol. După urcarea pe tron, analele noastre vă dezvăluie prezenţa Voastră în şedinţa Academiei Române din 15 mai 1941 dedicată memoriei lui Nicolae Iorga. Cu acest prilej, referindu-vă la membrii înaltului nostru for, aţi salutat, în cuvântul Majestăţii Voastre, citez: „purtătorii de cuvânt al literelor, artelor şi ştiinţelor româneşti”. Aţi fost din nou prezent, în mai multe rânduri la şedinţele solemne ale Academiei Române din anii 1945-1947, atunci când pe cerul României se adunaseră nori din ce în ce mai negrii. În sfârşit, cu cinci ani în urmă, când în 2001, au fost comemorate cele patru veacuri care s-au scurs de la tragica moarte a lui Mihai Viteazul aţi răspuns invitaţiei noastre şi aţi participat la sesiunea solemnă a acestei zile. Astăzi, salutăm din nou prezenţa Majestăţii Voastre în mijlocul nostru la şedinţa solemnă a înmânării premiilor Academiei Române pentru anul 2004. Sunt totodată onorat să pot inaugura această şedinţă prin a vă înmâna, în numele prezidiului Academiei Române, Medalia comemorativă a celor 140 de ani de vieţuire a instituţiei noastre. Nădăjduim ca şi în viitor să ne bucurăm de prezenţa Majestăţii Voastre în mijlocul nostru.”


Acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, a înmânat Majestăţii Sale Regele Mihai I medalia comemorativă emisă cu prilejul împlinirii a 140 de ani de la înfiinţarea Academiei Române.


A urmat ceremonia de decernarea premiilor Academiei Române pe anul 2004. Din totalul celor 71 de premii ale Academiei Române din cele 14 Secţii, purtând numele unor personalităţi de seamă din ştiinţă, cultură şi artă, au fost acordate 62 de premii pentru 80 de lucrări. Lucrările sunt semnate de 123 de autori din ţară şi de peste hotare (Franţa, SUA, Germania, Japonia, Moldova).  Mircea Albulescu, care a primit premiul Aristitza Romanescu pentru 50 de ani de „creaţie interpretativă în arta teatrală şi cinematografică” a afirmat: „Preiau acest   premiu în numele întregii promoţii 1956, dar mai ales în numele celor trei colegi cu care am stat în bancă în ultimii doi ani: Silvia Popovici, Gheorghe Cozorici şi Amza Pelea”. Aceasta deoarece deşi au plecat dintre noi, sunt încă prezenţi pentru că „noi actorii, avem convingerea că atâta timp cât amintirea mai dăinuie în mintea şi sufletul unui spectator, noi trăim”.


Premiile Academiei Române sunt afişate pe site-ul Academiei Române la adresa: www.academiaromana.ro. 
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