CONSIDERENTE PRIVIND ABORDAREA BIOTEHNOLOGIEI ÎN CERCETAREA 
ŞTIINŢIFICĂ AGRICOLĂ
Acad. Cristian HERA
Dr. Ana POPESCU

Progresul cunoaşterii face parte intrinsecă din procesul evoluţiei umane, urmându-şi imperturbabil drumul, mai lent sau mai intens, fiind pus în valoare practică, cu ritmuri diferite, în funcţie de înţelepciunea şi capacitatea de absorbţie şi utilizare a popoarelor.

Este incontestabil faptul că acest progres reprezintă un factor determinant pentru nivelul de dezvoltare economică al diferitelor societăţi şi exemple în acest sens sunt cele mai avansate ţări, precum SUA, Japonia.
Ţările dezvoltate din Uniunea Europeană, conştiente fiind că reducerea decalajului lor faţă de ţările avansate nu este posibil decât prin aplicarea consecventă a conceptului de „dezvoltare a societăţii pe bază de cunoaştere” au agreat în cadrul Strategiei de la Lisabona ca până în anul 2010 Uniunea să devină „cea mai competitivă şi dinamică economie, bazată pe cunoaştere din lume, capabilă să susţină creşterea economică cu locuri de muncă mai multe şi mai bine plătite şi cu o coeziune socială mai ridicată”(martie, 2000).

Ţările mai sărace ale lumii, fiind limitate în ceea ce priveşte posibilităţile materiale, financiare şi calificare adecvată a resurselor umane, resimt progresul ştiinţific şi tehnologic, de care sunt antrenate în măsură şi perioade de timp variabile, beneficiile fiind parţiale şi întârziate.

Referindu-ne la beneficiile care decurg din progresul cunoaşterii, trebuie să subliniem faptul că asimilarea în practică a cunoaşterii teoretice impune prestabilirea condiţiilor de securitate faţă de riscurile posibile şi a mecanismelor de control riguros al proceselor.
Sfârşitul secolului trecut a înregistrat, în cadrul progresului cunoaşterii în domeniul ştiinţelor vieţii succese de excepţie în genetică şi aplicaţiile acesteia în biotehnologie.
Creaţie a aceluiaşi secol, „revoluţia verde” nu numai că a salvat sute de milioane de vieţi, dar a contribuit la realizarea stabilităţii şi creşterii economice în ţările în curs de dezvoltare care au beneficiat de aceasta. Dr. Norman Borlaug, unicul agronom din lume căruia i s-a decernat Premiul Nobel, iniţiatorul revoluţiei verzi, a prevăzut extinderea „revoluţiei verzi” la „revoluţia genică”, prin aceasta eradicându-se foametea în lume (H. E. Wilberforce Kisamba-Mugerwa, 2005).

În decursul timpului cercetarea ştiinţifică agricolă românească s-a încadrat în etapele de progres mondial, aducând contribuţii importante la patrimoniul cunoaşterii şi implicarea acestuia în practică. Astfel, în România au fost creaţi hibrizi de floarea soarelui (Romsun 52 şi 53, Sorem 80 şi 82, Florom 305) prioritari pe plan mondial, cu productivitate şi calitate (conţinut de ulei) ridicate. Ulterior, la aceeaşi specie au fost creaţi primii hibrizi rezistenţi la mană (Plasmopara helianthi) pe baza caracterizării tipului de rezistenţă, specifică, monogenică (Vrânceanu V., 1970), ceea ce a permis controlul aproape integral al acestei boli extrem de păgubitoare (Vrânceanu V. şi colab., 1982). Cercetările mai noi au condus la elaborarea de sisteme eficiente de regenerare prin embriogeneză somatică la floarea-soarelui, precum şi la porumb şi grâu.

Studiile efectuate la porumb asupra populaţiilor locale şi a unei colecţii de linii consangvinizate de provenienţă diversă au condus la identificarea unor gene valoroase, utilizate pentru crearea unui sortiment bogat de hibrizi, caracterizaţi prin perioade diferite de vegetaţie – de la cei mai timpurii până la cei mai tardivi – rezistenţi la principalele boli, la frângerea tulpinilor şi la cădere, cu potenţial biologic de productivitate înaltă şi conţinut ridicat de proteină (Sarca Tr. şi Iancu D., 1979, Sarca şi colab., 1977). Unii hibrizi au prezentat un conţinut bogat în aminoacizi esenţiali (Cosmin O. şi colab., 1982). Este demn de remarcat faptul că extinderea hibrizilor în cultura mare în România a devansat cultivarea acestora în multe ţări europene. În ultimii ani s-au elaborat, pe bază de studii genetice specifice, metode perfecţionate de ameliorare a porumbului, precum şi metoda de diagnosticare a diversităţii genetice, a liniilor parentale de porumb şi încadrarea lor în grupe heterotice.
S-au identificat alele unice la această specie, care au fost transferate în combinaţii hibride.
La grâu au fost efectuate hibridări sexuate între grâul comun (Triticum aestivum ssp. vulgare) şi numeroase alte specii de grâu şi genuri diferite, obţinându-se astfel date importante privind transmiterea caracterelor la hibrizii interspecifici şi intergenetici şi material iniţial pentru crearea de noi soiuri rezistente la boli şi condiţii nefavorabile de mediu (Ceapoiu N., Hera C., 1982). Au fost creaţi amfidiploizi Triticum – Secale (Triticale) în scopul obţinerii de soiuri de triticale cu fertilitate bună, cu spic mare, bob plin şi talie scundă, precum şi însuşiri de calitate (conţinut mai bogat în proteine şi aminoacizi esenţiali faţă de grâu).
Prin dezvoltarea cercetărilor genetice s-au obţinut linii monosomice  care au permis localizări ale principalelor caractere valoroase în cromozomi, precum rezistenţa la factori biotici şi abiotici, elementele productivităţii şi însuşirile de calitate. Identificarea a noi surse de gene şi gene pentru rezistenţa la boli şi încorporarea lor în soiurile de cultură au situat România în primele ţări din lume creatoare de soiuri valoroase.

Mai recent s-a obţinut un set complet de linii de substituţie interspecifică de cromozomi individuali de grâu prin metode de inginerie cromozomială, considerate a fi de referinţă la nivel european, care au fost utilizate pentru identificarea cromozomilor implicaţi în controlul genetic al conţinutului de proteine în bob, al însuşirilor ecologice şi de panificaţie, al mărimii boabelor şi a altor însuşiri corelate.

Obţinerea de linii de grâu, recombinante pentru perechi individuale de cromozomi, a condus la progrese importante la întocmirea hărţilor genice pentru caractere valoroase.

Rezultate remarcabile s-au obţinut în ameliorarea orzului şi orzoaicei de toamnă, soiurile create impunându-se prin productivitate ridicată, precocitate, rezistenţă la cădere. La aceste specii s-au creat mutante prin iradiere cu raze gamma şi neutroni rapizi, utilizate la obţinerea de forme noi.

Realizările recente de linii haploide şi dublu haploide de grâu şi orz prin încrucişări de tipul grâu ( porumb şi orz cultivat ( Hordeum bulbosum sunt apreciate de specialiştii din domeniu ca fiind printre cele mai eficiente pe plan mondial.

Acestea sunt numai câteva exemple din realizările cercetătorilor noştri şi se rezumă numai la speciile vegetale cele mai intens cultivate în ţară.
În timp ce ameliorarea clasică, care incontestabil a adus servicii inestimabile umanităţii, urmăreşte acumularea de gene „utile” sau „de interes” în organisme apropiate genetic în cadrul unui proces îndelungat şi aleatoriu, biotehnologia modernă oferă posibilitatea introducerii de caractere unice la varietăţi deja evaluate sub raportul performanţelor, iar genele transferate pot proveni de la orice sursă (genuri şi specii îndepărtate, regnuri diferite, procariote ( eucariote). Astfel sunt depăşite barierele naturale morfologice, etologice şi genetice care se opun încrucişărilor interspecifice, ceea ce extinde în mod practic nelimitat capacităţile de ameliorare, iar timpul de obţinere a unui organism programat genetic este scurtat considerabil. 
Organismele transgenice sau modificate genetic (OMG) dobândesc o informaţie genetică cunoscută, ale cărei efecte sunt cunoscute. Spre deosebire de organismele obţinute prin ameliorare clasică, care sunt supuse în special analizelor de validare pentru însuşiri agronomice, OMG-urile sunt examinate prin teste riguroase asemănătoare celor din industria farmaceutică (Hondebine L. M., Seralini G. E., 2005).
Pentru evitarea tuturor riscurilor posibile implicate de transgeneză, extinderea OMG-urilor în practica agricolă impune respectarea cu maximă rigoare a principiului precauţiei apriori în evaluarea riscurilor asupra mediului, sănătăţii omului şi animalelor, precum şi a biodiversităţii, evaluarea impactului „de la caz la caz” şi în funcţie de agro-sistemul primitor pentru fiecare formă de OMG.

În plus, faţă de testele de biosecuritate şi biovigilenţa ambientală se impune etichetarea OMG şi elaborarea de protocoale de trasabilitate.
Corespunzător riscurilor crescânde implicate de manipulările genetice pentru crearea de OMG-uri, organismele şi în special microorganismele utilizate sunt încadrate în 4 clase de risc, pe baza potenţialului lor de a cauza îmbolnăviri la oameni, animale sau plante şi a severităţii şi transmisibilităţii bolilor posibil de a fi induse. Reglementările stabilite pentru fiecare clasă şi-au demonstrat fiabilitatea, întrucât în cei 25 de ani de manipulări genetice intense nu s-a înregistrat nici un accident. Pentru eliberarea în mediu a OMG şi anume testarea şi cultivarea acestora, candidate sunt deocamdată numai OMG-urile din clasa I-a (cu riscuri minime).
Utilizarea OMG se află în centrul unor dezbateri aprinse, de natură nu numai ştiinţifică, dar şi politică şi economică, polii reprezentativi fiind: SUA, care a adoptat cultivarea de plante transgenice de la jumătatea anilor 1990, extinzând permanent suprafeţele alocate acestora (până la 55% din total) şi numărul de varietăţi aprobate, şi UE, care a limitat introducerea OMG în culturi comerciale, dar continuă să importe produse agroalimentare derivate din OMG.

Dezbaterile se centrează până în prezent asupra OMG din prima generaţie, care includ varietăţi transgenice ale principalelor culturi: porumb, soia, rapiţă, bumbac, caracterele introduse fiind reprezentate de „caractere input” care generează valoare, ameliorând condiţiile de cultivare prin dislocuirea din tehnologii ale input-urilor mai costisitoare şi în majoritate poluante pentru produse sau mediu.

Prima generaţie de plante transgenice a fost modificată prin introducerea unuia sau cel mai două caractere noi, cum sunt toleranţa la unul sau mai multe erbicide, toleranţă la insecte sau la dăunători sau toleranţa combinată.

Introducerea lor în practică a determinat un succes fără precedent în istoria agriculturii prin beneficiile uriaşe aduse fermierilor şi producătorilor de seminţe (LM Hondebine şi GE Seralini, 2005).
În timp ce Europa amână luarea unor decizii clare în privinţa eliberării în mediu a OMG-urilor, cercetările biotehnologice din lume au avansat crearea OMG de generaţie a II-a, a III-a şi a IV-a.

Generaţia a II-a de plante transgenice a fost modificată pentru „caractere output” şi anume însuşiri de calitate orientate spre solicitările consumatorilor. Caracterele output urmărite constau în modificări ale conţinuturilor de amidon, proteine, uleiuri şi zaharuri, modificări ale însuşirilor de panificaţie, sporirea conţinutului de β-caroten pentru corectarea carenţelor de vitamina A, prelungirea duratei de păstrare a fructelor, ameliorarea digestibilităţii nutrienţilor.
Având în vedere că metabolismul acestor OMG-uri este cel care a fost supus unor modificări deliberate, riscul implicat este mai ridicat, deci examinarea lor presupune exigenţă mai mare, iar beneficiile potenţiale pentru multiplicatorii de sămânţă sunt mai puţin atractive.

În ultimii 5 ani, în SUA au fost demarate testări pentru OMG care furnizează produse cu însuşiri de ordin calitativ sau tehnologic modificate (lignină modificată, polimeri degradabili, etanol). O altă categorie de OMG din această generaţie este formată din aşa-numitele „instrumente de bioremediere” a solurilor poluate natural sau antropic, precum şi a atmosferei.
Implicarea crescândă a biotehnologiilor într-un spectru mereu în extindere de activităţi umane este evidentă prin trecerea la a III-a generaţie de OMG-uri, plante care sunt programate să funcţioneze ca biofabrici de „culturi moleculare” utile pentru industrie, medicină sau ştiinţă, şi a IV-a, prin care se urmăreşte reînnoirea de resurse.
Unul dintre cele mai promiţătoare domenii biotehnologice este sectorul terapiei genice şi al industriei farmaceutice, prin producere de medicamente, enzime şi vaccinuri de uz uman sau veterinar, la costuri reduse, care sunt în general bine primite de opinia publică, deşi există încă multe necunoscute care se cer lămurite.

În faţa provocărilor mondiale, Europa a instituit recent un număr aproape egal cu cel al companiilor biotehnologice din SUA (1900), dar de dimensiuni medii şi mici, cu un personal specializat care se ridică la jumătatea numărului competitorului amintit, dispunând de o treime din capitalul investit de acesta.
În această situaţie, companiile americane generează beneficii duble şi avansează rapid în lansarea pe piaţă a mai multor produse, depăşind Europa şi prin produsele în curs de testare. Vicepreşedintele Comisiei Europene pentru Afaceri şi Industrie, domnul Günter Verheugen, a lansat în septembrie 2005 noua politică pentru biotehnologii a Consiliului Europei. Domnul Verheugen anunţă angajarea deplină a Comisiei pentru elaborarea cadrului legislativ de  autorizare a OMG-urilor şi face apel la Statele Membre să coopereze şi să introducă măsuri armonizate de coexistenţă, în scopul întăririi potenţialului economic european.
Domnul Verheugen declară: „Va trebui să organizăm discuţii cu Statele Membre în privinţa direcţiei pe care va trebui să ne angajăm referitor la autorizarea OMG. Europa trebuie să se hotărască dacă doreşte să utilizeze potenţialul deplin al biotehnologiei verzi pentru a deveni competitivă faţă de ţări ca SUA, Canada, Australia, China şi India. În plus, noi, Comisia, autorităţile publice, organizaţiile academice şi industria va trebui să prezentăm utilitatea OMG-urilor publicului şi să explicăm cât de mare este semnificaţia acestora pentru noi, şi nu numai, ca hrană şi nutreţ. Revine industriei sarcina să demonstreze beneficiile şi utilitatea produselor lor”.

În ţara noastră, cercetările biotehnologice au întâmpinat dificultăţi, confruntându-se permanent cu strategii politice şovăielnice, personal specializat restrâns ca număr şi posibilităţi de postcalificare, dotare minimă. Decalajul nostru faţă de lume şi UE este extrem de mare şi numai decizii clare, măsuri şi acţiuni susţinute ne pot permite să intrăm în circuit. Fermierii români au fost însă foarte deschişi la progres şi au cultivat progresiv suprafeţe din ce în ce mai mari, astfel încât culturile de soia modificată genetic s-au extins anul acesta pe cca. 80.000 ha.

Personalităţi competente din mediul academic, precum V. Tabără şi I. P. Otiman de la USAMV a Banatului – Timişoara, au pledat în numerose ocazii pentru extinderea OMG-urilor cultivate în agricultura României. Nu întâmplător, la această Universitate s-a derulat un proiect de cercetare pentru crearea de cartof transgenic.

Staţiunea de Cercetare-Dezvoltare pentru Pomicultură Bistriţa-Năsăud a participat la testarea experimentală a unor pomi fructiferi transgenici în cadrul unui proiect de cercetare multinaţional. Aceste iniţiative demne de remarcat şi apreciat la cel mai înalt nivel, au fost criticate vehement şi nefondat de către reprezentanţi ai organizaţiei „Green Peace”.

Opinia publică din România nu mai poate şi nu trebuie ţinută în ignoranţă, trebuie informată asupra tuturor aspectelor ştiinţifice, riscurilor, beneficiilor şi perspectivelor pe care le deschide utilizarea biotehnologiei.

În  România s-a elaborat legislaţia care reglementează regimul de obţinere, testare, utilizare, mişcare transfrontalieră şi comercializare a OMG. Sistemul de notificare este similar celui practicat în UE. Responsabilitatea emiterii autorizaţiilor /acordurilor şi controlul revine autorităţii naţionale competente. Evaluarea riscurilor generate de introducerea deliberată în mediu a unui OMG şi de a elabora o concluzie   ştiinţifică   referitoare  la  efectele  potenţiale  cade  în  sarcina  Comisiei de Securitate Biologică, pe baza căreia autoritatea competentă emite decizia. Autorităţile Publice Centrale din domeniile agriculturii, alimentaţiei, sănătăţii, iar Autoritatea Naţională pentru Protecţia Consumatorilor avizează şi controlează activităţile de obţinere, testare, utilizare şi comercializare a OMG şi produselor rezultate din acestea. 

În vederea reducerii la minimum a riscurilor potenţiale implicate de introducerea deliberată în mediu a OMG, mergând în profunzime mai mare faţă de evaluările efectuate în acest sens în prezent, ASAS a propus un proiect de cercetare complex şi anume „Evaluarea riscurilor potenţiale pe termen mediu şi lung pentru agroecosisteme induse de OMG-uri”, pentru realizarea căruia intenţionează formarea unui consorţiu format din unităţi de cercetare-dezvoltare şi universităţi de ştiinţe agricole.

A.S.A.S. adresează o invitaţie şi instituţiilor implicate în sănătate să adere la acest proiect, sperând să aducă certitudini în privinţa oportunităţii creării şi extinderii în practică a OMG-urilor în România.
În concluzie, revoluţia genică îşi urmează evoluţia în lume, cu beneficii incontestabile pentru avansarea cunoaşterii teoretice, cu beneficii practice obţinute în condiţiile supunerii noilor organisme transgenice celui mai riguros control exercitat vreodată asupra produselor agro-alimentare.

Toţi oamenii de ştiinţă, inclusiv cei din ţara noastră, trebuie să realizeze importanţa coexistenţei sistemelor de producţie care în esenţă pledează pentru acceptarea oricărei tehnologii care favorizează îmbunătăţirea productivităţii, profitabilităţii, stabilităţii şi durabilităţii agriculturii.
Ţinta comună a noastră, a tuturor, este consolidarea şi dezvoltarea excelenţei ştiinţifice şi consolidarea prestigiului social prin beneficiile aduse naţiunii.
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