Congresul Asociaţiei Medicale Române a lansat 

Programul naţional de promovare a stilului de viaţă sănătos


Congresul Asociaţiei Medicale Române (AMR), marcând împlinirea a 150 de ani de la înfiinţare, desfăşurat în zilele de 23 şi 24 noiembrie la Academia Română, s-a dovedit a fi la înălţimea ştiinţifică şi etică a fondatorilor – Nicolae Kretzulescu (1812-1900), Carol Davila (1828-1884) şi Gh. Polizu (1819-1900), toţi membri ai Academiei Române. Salutând lucrările congresului, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, a citit primul articol din statul Asociaţiei: “Se va întocmi în România o societate medicală care va avea drept scop de a ţine corpul medical în curentul progreselor ştiinţei…de a studia deosebitele probleme de medicină şi de ştiinţele naturale şi de îmbunătăţire a serviciului medical public. Membrii corpului medical vor forma astfel legătura de confraternitate care va înlesni chibzuirea asupra mijloacelor celor mai proprii la răspândirea beneficiilor medicinii în România.” Comentând textul, preşedintele Academiei Române a subliniat actualitatea lui şi a reliefând răspunderea medicului, cu mult mai mare decât aceea a altor categorii profesionale, o eventuală greşeală afectând sănătatea şi viaţa oamenilor. Reunind societăţile medicale de diferite specializări, Asociaţia Medicală Română poate înlesni dialogul, interdisciplinaritatea, activitatea ei fiind necesară şi utilă. De la prof. Constantin Ionescu Târgovişte, membru corespondent al Academiei Române, preşedintele AMR, moderatorul lucrărilor, am aflat că Asociaţia, înfiinţată cu puţin înaintea Facultăţi de Medicină, a fost a treia din Europa, după aceea din Franţa şi Suedia şi în acelaşi an cu Asociaţia din Danemarca. După salutul acad. Laurenţiu Mircea Popescu, preşedintele Secţiei de ştiinţe medicale a Academiei Române, dr. Radu Iftimovici a făcut o amplă evocare a vieţii şi activităţii celor trei fondatori a căror operă ştiinţifică a contribuit la prestigiul şcolii medicale româneşti.

Dr. Magdalena Păsărică, absolventă a UMF Bucureşti, a prezentat o comunicare despre originea infecţioasă a obezităţii, temă de mare actualitate şi cu care îşi dă doctoratul în SUA. Comunicarea a prefaţat lansarea proiectului “Alianţa Ştiinţifică Românească”, care îşi propune o asociere a cercetătorilor din ţară şi de peste hotare în ideea unor parteneriate pe proiecte naţionale, europene şi extraeuropene. Prima parte a lucrărilor s-a încheiat cu ceremonia decernării diplomei “Medical Honoris Causa”, de către prof. Constantin Ionescu Târgovişte. Au primit distincţia dr. Magdalena Păsărică, Catedra de anatomie a Universităţii de Medicină şi Farmacie a UMF “Carol Davila”, Asociaţia medicilor de familie din România, Universitatea de Medicină şi Farmacie “Carol Davila” la 150 de ani de la înfiinţare şi acad. Laurenţiu Mircea Popescu pentru revista “Journal of Cellular and Molecular Medicine”, singura cu o cotare internaţională. 

Lucrările congresului au continuat pe secţiuni purtând simbolic numele Carol Davila, Gh. Polizu, N. Kretzulescu. În cadrul fiecărei secţiuni s-au desfăşurat forumuri cu teme de mare actualitate pentru ştiinţa şi practica medicală: “Informatica şi medicina modernă”, “Genetica medicală. De la teorie la practică, “Chirurgia în pas cu timpurile moderne. Transpantologia modernă”, “Medicina internă în sec. XXI”, “Sindromul metabolic”, “Statutul cercetătorului clinic în România. Propuneri pentru o reglementare corectă”. Pentru o mai bună cunoaştere a activităţii societăţilor şi asociaţiilor medicale de specialitate au fost prezentate postere, urmate de discuţii.

Congresul a fost un bun prilej pentru lansarea Programului naţional de promovare a stilului de viaţă sănătos pentru perioada 2007-2017, un program cuprinzător care vizează aerul, apa, solul, vegetaţia, alimentele, ordinea şi ritmurile fireşti ale vieţii societăţii. În esenţă, este vorba de schimbarea mentalităţii pentru stimularea instinctului de conservare a speciei prin modelarea individului. Numit metaforic “scutul antibombă metabolic”, Programul are în vedere îndeosebi bolile metabolice degenerative cronice (obezitatea, sindromul metabolic, diabetul, patologia cardiovasculară, nervoasă şi articulară), bolile neoplazice, cele psihice, îmbătrânirea precoce ş.a. Pentru anii 2008-2010 unicul obiectiv este păstrarea stării de sănătate şi prevenirea bolilor cronice.  Între altele sunt prevăzute  evaluarea impactului (pozitiv sau negativ) al dezvoltării economice şi sociale din ţara noastră în scopul prevenirii influenţelor negative ale tehnologizării excesive asupra comportamentului uman; focalizarea activităţilor de optimizare a stilului de viaţă sănătos ( de la copii la tineri, adulţi şi vârstnici); conceperea şi legiferarea activităţii fizice zilnice,  asigurată şi sprijinită de legi potrivite. De reţinut elaborarea unei “Legi a alimentului”, cu un codex alimentarium care să reglementeze producerea, distribuirea şi controlul (inclusiv al inscripţionării) produselor alimentare, inclusiv “suplimentele nutritive” şi a unei legi a băuturilor artificiale, înfiinţarea Registrelor de boli cronice ş.a. Un program generos, însă cum apreciază dr. Constantin Ionescu Târgovişte este “uşor de conceput dar dificil de aplicat pentru că trebuie învinse dezorganizarea şi cu deosebire mentalităţile dăunătoare uni stil de viaţă sănătos”. Reuşita Programului implică participarea tuturor instituţiilor statului legate direct sau indirect de sănătatea populaţiei – Preşedinţia României, Guvernul, Parlamentul, Biserica şi patronatele din industria alimentară. “Suportul ştiinţific va fi asigurat de Academia Română, Academia de Ştiinţe Medicale, Asociaţia Medicală Română, Academia de Ştiinţe Agricole şi Silvice. Ministerul Educaţiei şi Cercetării poate contribui prin optimizarea învăţământului medical orientat spre prevenţie şi a temelor privind rolul factorilor de mediu implicaţi în apariţia patologiei care domină societatea modernă.” Un rol important revine societăţii civile şi mai ales mijloacelor mass-media, “chemate să opteze între profitul realizat prin reclame şi datoria faţă de sănătatea poporului român”.

Programul include numerose subprograme care urmează să fie elaborate într-o formă coerentă de AMR, în cadrul căreia se va înfiinţa o Comisie Naţională de Nutriţie. Prof. Constantin Ionescu Târgovişte invită la un adevărat dialog, cu idei şi iniţiative ce pot fi transmise pe adresa de E-mail: cit@paulescu.ro sau la sediul Asociaţiei din str. Ionel Perlea, nr. 10, sector I, Bucureşti.

1
3

