Comunicat 


În ziua de 26 septembrie, în Sala de Consiliu a Academiei Române a avut loc sesiunea ştiinţifică cu tema “Evoluţia României în viziunea lui Gheorghe Zane”, organizată de Secţia de ştiinţe economice, juridice şi sociologie şi Comisia de istorie economică şi istoria gândirii economice ale Academiei Române.


Născut în 1897, Gh. Zane a urmat cursurile Facultăţii de drept din Iaşi şi după susţinerea doctoratului cu tema “Metode şi sisteme contemporane în teoria valorii” a fost conferenţiar şi apoi profesor la Universitate “Al. I. Cuza”. În 1925 a devenit membru al Partidului Ţărănesc, ulterior Partidul Naţional-Ţărănesc, fiind ales, de patru ori, deputat, participând, în această calitate, la elaborarea unor legi, între care Legea contractelor de muncă. În 1946 a venit în Bucureşti ca profesor de economie politică şi raţionalizare la Institutul Politehnic. Între 1949-1952 a fost cercetător la Institutul “N. Iorga” şi, din 1954 la Institutul de Cercetări Economice ale Academiei Române. A fost ales membru corespondent al Academiei Române în anul 1965 şi titular în 1974. Semnificative pentru preocupările sale ştiinţifice sunt numeroasele lucrări şi studii între care “Impreviziunea. Câteva cercetări asupra dezvoltării economice şi juridice a Ţărilor Române la începutul secolului XX”, “Un veac de luptă pentru cucerirea pieţei româneşti”, “Probleme monetare. Din trecutul economiei noastre monetare”, “Mişcarea revoluţionară din 1840, preludiu a revoluţiei din 1848”, “Iorga şi problemele sociale ale operei sale”, “Industria României în a doua jumătate a secolului XIX”.  S-a consacrat studierii şi valorificării moştenirii ştiinţifice a lui Nicolae Bălcescu, căruia I-a editat opera şi I-a consacrat volumul “Nicolae Bălcescu. Opera. Omul. Epoca”.


Despre concepţia economică privind evoluţia României au susţinut comunicări prof. Ivanciu Nicolae Văleanu - “Gheorghe Zane economist”, Prof. Victor Axenciuc - “Economia României în viziunea lui Gheorghe Zane”, Prof. Daniela Poenaru - “Privire asupra operei lui Gheorghe Zane” - Prof. Ion Pohoaţă - “Satul românesc-sinteză a filosofiei economice a lui Gheorghe Zane” - şi Prof. Vasile Bozga - “Gheorghe Zane-memorialist”. 

