Nicolae Grigorescu - permanenţă a picturii româneşti
La trecerea uni secol de la  înveşnicirea pictorului Nicolae Grigorescu (1838-1907) în sala rondă a Bibliotecii Academiei Române, s-a deschis, în ziua de 11 octombrie,  expoziţia  “Nicolae Grigorescu, permanenţă a picturii româneşti”, coordonată de Dan Hăulică, membru corespondent al Academiei Române şi Viorel Mrginean, membru de onoare al Academiei Române şi Cătălina Macovei, şef Cabinet stampe al Bibliotecii Academiei Române. 

Într-un scurt itinerar biografic să consemnăm că Nicolae Grigorescu a început ca ucenic de icoane, apoi este pictor de biserici  (Căldăruşani, Zamfira, şi Agapia). În 1861 pleacă la studii în Franţa, la Paris, pentru ca, în 1864 să se retragă la Barbizon, alăturându-se pictorilor independenţi Corot, Millet, Courbet, Troyon. Participă, în 1867, la expoziţia pictorilor din Barbizon, unde tablourile sale se bucură de un succes deosebit. Pentru scurt timp, revine în ţară, se întoarce din nou în Franţa şi apoi face o călătorie în Italia şi Grecia. În 1877,la chemarea Guvernului Român, revine în ţară pentru a se alătura armatei române ca reporter artistic, participând împreună cu Carol Pop de Szathmary, Sava Henţia şi George Demetrescu-Mirea la campania de independenţă.  “Trecerea Dunării la Corabia”, “Soldaţi jucând brâul”, “Luptă în jurul unui steag”, “Atacul de la Smârdan”, “Alarmă”, “Roşiorul” sunt doar câteva dintre creaţiile sale care au valoarea unei adevărate cronici a războiului de Independenţă. Dăruit cu har şi cu o putere de muncă ieşită din comun, în cele aproape şase decenii de viaţă, a creat  aproximativ 4000 de lucrări şi, cum aprecia George Oprescu, “rămânem uimiţi de seriozitatea acestei opere, de conştiinţa de artist a autorului ei, conştiinţă faţă de el însuşi şi de arta ce reprezenta”. 

În deschidere, acad. Dan Grigorescu a mărturisea: “nu ştiu dacă în vreo altă cultură viziunea unui artist a fost  hotărâtoare într-o măsură atât de însemnată, pentru definirea sensurilor întregii culturi. O întreagă epocă şi-a orientat gândirea literară, de pildă, după punctele cardinale ale picturii lui Grigorescu. La o sută de ani de la stingerea lui din viaţă, arta românească nu se mai clădeşte, desigur, în direcţiile întemeiate de le. Dar recunoaşte însemnătatea pentru afirmarea identităţii”. Maestrul Ion Sălişteanu, membru corespondent al Academiei Române, consideră că opera lui N. Grigorescu “este pentru fiecare dintre noi un prilej de descoperiri şi de evaluări, la capătul căreia stă uneori o sursă de uimire, pentru că tablourile şi desenele sale continuă să irite, să pâlpâie, să încerce generaţii după generaţii cu o dimensiune pe care o putem numi spirit naţional”. În încheiere, distinsul pictor a subliniat: “Prin N. Grigorescu arta românească devine un jalon de stabilitate cu multiple deschideri, o probă de spiritualitate, prin care, în mai mare măsură decât ştim, respiră generaţii întregi de artişti…Atâta timp cât arta exista, spaţiul dintre oameni e plin de speranţe.” La deschiderea expoziţiei au fost şi două momente-surpriză. Criticul de artă Ruxandra Garofeanu a adus o primă schiţă pentru un viitor monument N. Grigorescu, semnată de sculptorul Paul Vasilescu. Primarul sectorului II al Bucureştiului a oferit o coloană de bronz, realizată de Paul Vasilescu şi un premiu lui Dan Hăulică, membru corespondent al Academiei Române, “pentru extrem de sensibila şi eficienta, pentru ideile pe care le-a dat Primăriei pe calea susţinerii valorilor autentice ale artei noastre şi nu în ultimul rând pentru tot ceea ce dovedit şi dovedeşte - o mare forţă sufletească, o generozitate aparte, un simţ estetic inconfundabil, un fenomen de inteligenţă şi modestie creatoare bazat pe o erudiţie enciclopedică, toate exemplu nouă şi generaţiilor viitoare”. Surprins, Dan Hăulică a mulţumit şi a spus că îi pare că “de acolo de sus Grigorescu veghează la un destin al cordialităţi, al nevoii de a comunica, pentru că acesta este specificul talentului său…de sus din astre veghează cineva la o continuitate vie neconvenţională a culturii româneşti”.

Au participat, acad. Marius Sala, vicepreşedinte al Academiei Române, prof. Univ. Dan Horia Mazilu, directorul Bibliotecii Academiei Române, membri ai Academiei Române, personalităţi ale vieţii noastre culturale şi artistice, numeroşi iubitori de artă în bucuria întâlnirii cu cel despre care Mihail Sadoveanu scria că “a înţeles soarele ţării, melancolia privirilor şi sufletele de alţii neînţelese ale ciudatului nostru popor”.
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