Farmacologia homeopată 


În ziua de 25 martie, în amfiteatrul “Ion Heliade Rădulescu” al Bibliotecii Academiei Române a fost lansată lucrarea “Farmacologia homeopată generală” semnată de prof. dr. Dumitru Dobrescu, membru corespondent al Academiei Române. 


În deschidere, acad. Laurenţiu Mircea Popescu, preşedintele Secţiei de Ştiinţe Medicale, a caracterizat lucrarea “Farmacologia homeopată generală” scrisă de prof. dr. Dumitru Dobrescu ca “ o lucrarea meritorie…o lucrare necesară în peisajul literaturii medicale de la noi”. Totodată, este şi o “provocare, pentru că, în literatura medicală internaţională există cele mai variate păreri despre homeopatie”. Sunt voci care afirmă, de pildă, că “homeopatia este, în cel mai bun caz, un placebo”. De subliniat că homeopatia a precedat farmacologia şi că în  sunt alocate sume imense pentru industria chimiofarmaceutica. 


Prof. dr. Leonida Gherasim, membru de onoare al Academiei Române, a prezentat personalitatea şi activitatea ştiinţifică şi didactică a prof. dr. Dumitru Dobrescu, cunoscut şi apreciat de lumea medicală şi universitară. A fost “un profesor devotat, este farmacist şi medic, ceea ce a fost fundamental pentru ideile şi faptele sale”, “un cercetător tenace şi original, a scris cărţi ştiinţifice şi didactice de largă difuziune”. Ca decan al Facultăţii de farmacie a creat discipline noi, domenii de cercetare noi, laborator de microproducţie. De-a lungul anilor,  a scris  peste 30 de cărţi care “au lărgit bazele specialităţilor farmaceutice”, de farmacoterapie, de gerontofarmacologie şi farmacologie homeopată.  A elaborat concepte noi, ca farmacoepidemiologie, farmacologie ecologică şi farmacologie homeopată ş.a., încercând “să lege şi să unifice conceptele de medicină alopată şi homeopată, oricât de ireconciliabile s-ar găsi”. Este autor a peste  200 de lucrări, publicate în ţară şi peste hotare, numeroase brevete şi a elaborat medicamente originale pentru afecţiuni cu largă răspândire. Au mai fost amintită activitatea sa de la Institutul de control al medicamentului şi al cercetării farmaceutice, la Comisia medicamentului, la elaborarea farmacopeii române, participarea la crearea reţelei de farmacovigilenţă ş.a. Realizările sale au fost recunoscute prin alegerea ca membru corespondent al Academiei Române, membru al Academiei de Ştiinţe Medicale, al mai multor academii naţionale de farmacie sau încredinţarea unor funcţii reprezentative cum este aceea de expert al OMS pe probleme de medicamente sau de reprezentant ţării noastre în numerose comisii ale României în numeroase organizaţii ale ONU ş.a.


Prof. dr. Dumitru Dobrescu a prezentat lucrarea “Farmacologie homeopată generală” ca “prima carte de acest fel din lume…rezultat al unei evoluţii îndelungate”. În esenţă este vorba de “redefinirea şi redescoperirea homeopatiei”, afirmaţie amplu ilustrată cu pagini din istoria acestei discipline medicale. În 1790, Hahnemann a iniţiat metoda homeopată, bazată pe legea similitudinii. În pofida faptului că au fost scrise nenumărate cărţi, că există societăţi internaţionale de specialitate, că sunt câteva mii de medicamente, homeopatia este considerată doar o metodă terapeutică, denumită ades “o medicină alternativă”, ceea ce este inadecvat, pentru că are în centrul ei medicamentul.  Or, ca ştiinţă a medicamentului, farmacologia ar trebui să ia în consideraţie, alături de medicamentul alopat, şi pe cel homeopat. “Dacă este o ştiinţă a medicamentului homeopat, atunci este o soră bună a farmacologiei alopate,  în fapt existând o singură ştiinţă cu două ramuri”. Care este situaţia homeopatiei actuale?  După un recurs la istoria ştiinţei, distinsul profesor a demonstrat că acum homeopatia este în faza de trecere de la faza analitică la aceea de sinteză, de constituire a ştiinţei propriu-zise, ceea ce se propune, pentru prima oară,  în această lucrare. “Esenţa homeopatiei constă în faptul că simptomele pe care le observăm la nivelul organismului îşi au originea la nivel celular şi molecular”. De aici ipoteza existenţei legii similitudinii la scară celulară şi moleculară, ceea ce echivalează cu “redescoperirea homeopatiei”. Cercetând dosare farmacotoxicologice ale alopatiei, prof. D. Dobrescu a descoperit că folosirea în doze homeopatice a unor substanţe existente în medicamentele de sinteză poate duce la rezultate favorabile în unele afecţiuni hepatice, în hipercolesterolemie sau în cataractă.  Dacă terapeutica actuală va accepta şi similitudinea la nivel celular şi molecular şi se va trece la un studiu sistematic al imensului material documentar, medicina ar putea face un salt nemaipomenit, cu  mari beneficii. Folosirea dozelor infinitezimale  măreşte posibilităţile de tratament, de modelare a efectelor. Demonstraţia  riguroasă şi bogat argumentată a fost urmată de enumerarea unor “certificate de atestare”, ultimul fiind cel personal: “Am acordat cca. 20.000 de consultaţii de homeopatie şi pe măsură ce a trecut timpul am devenit tot mai hotărât să fac tot ce pot pentru promovarea homeopatiei”. Cartea o să apară curând şi în versiune engleză. 

 
În încheiere, acad. Laurenţiu Mircea Popescu a “răspuns la provocare”, analizând fiecare argument, încheind cu prezentarea situaţiei a homeopatiei pe plan mondial. În SUA există un declin evident al homeopatiei (de la 3,4 % din pacienţi care apelau la homeopatiei s-a ajuns la apelează acum la  1,7%). În Mexic cca. 20% din populaţie a fost sau este sub tratament homeopatic. În Marea Britanie, unde sunt cele mai vii discuţii privind homeopatia,  există cinci facultăţi de homeopatie.  În India, homeopatia e la ea acasă, 20% din populaţie (mai mult de un miliard) sunt sub tratament homeopatic. 
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