Premiile Academiei Române pe anul 2006

În ziua de 18 decembrie, în aula Academiei Române a avut loc ceremonia de înmânare a premiilor Academiei Române. 


În deschidere, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, a înmânat Distincţia „Meritul Academic” actorului Radu Beligan, membru de onoare al Academiei Române, cu prilejul împlinirii vârstei de 90 de ani. Acad. Eugen Simion, preşedintele Secţiei de filologie şi literatură a vorbit despre personalitatea lui Radu Beligan ca „un simbol al unei foarte puternice şcoli de teatru românesc.  În continuare, acad. Eugen Simion a afirmat: „Nu cred că Radu Beligan are nevoie de un alt Laudatio decât cel pe care îl reprezintă opera sa uriaşă. El este un artist complex, un om special, cu o inteligenţă scăpărătoare.” Mulţumind pentru distincţia acordată, Radu Beligan a spus că: „M-am născut odată cu România Mare. Sunt legat ombilical de România şi nici o ispită nu a reuşit să mă smulgă de aici. Am trăit sub cinci dictaturi. Am fost necredincios regimurilor, dar credincios României.”
Acad. Ionel Haiduc a înmânat două diplome „Distincţia culturală” : Corina Negrea de la Radio România Cultural „pentru jurnalism ştiinţific şi promovarea Academiei Române” şi Teodora Stanciu, de la Radio România Cultural „pentru promovarea valorilor culturii şi a imaginii Academiei Române.”

În continuare, preşedinţii secţiilor Academiei Române au acordat premiile pentru fiecare secţie. Din cele 73 de premii au fost acordate 70 unui număr de 117 laureaţi. Nu au fost acordate premiile „Lucian Blaga”, ”, „Mihai Eminescu”, „Ion Andreescu” şi „Constantin Budeanu”. Premiul „Aristizza Romanescu” a fost acordat actorului „Dorel Vişan” „pentru întreaga creaţie teatrală şi cinematografică”. 
