Eveniment
60 de ani de la stabilirea relaţiilor diplomatice româno-chineze


În aula Academiei Române a avut loc, în ziua de 20 octombrie, un colocviu consacrat împlinirii a 60 de ani de la stabilirea relaţiilor diplomatice dintre România şi China. În alocuţiunea de deschidere, acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române a afirmat că „În toţi cei 60 de ani relaţiile dintre Republica Populară Chineză şi România au fost dintre cele mai bune; în prezent ele cunosc o nouă dezvoltare şi sunt convins că în viitor va continua prietenia, colaborarea şi apropierea dintre ţările noastre.”  ES Xi Jinping, vicepreşedinte al Republicii Populare Chineze, a apreciat că „Practica celor şase decenii a dovedit că prietenia şi cooperarea au constituit curentul principal al relaţiilor chino-române. Putem afirma că raporturile de prietenie chino-română, caracterizate prin durabilitate, multilateralitate şi stabilitate, se află în cea mai favorabilă perioadă de dezvoltare din istoria lor: China şi România sunt atât de buni prieteni, pentru orice vreme cât şi parteneri deschişi pentru toate azimuturile, iar raporturile dintre China şi România sunt apreciate drept un exemplu al relaţiilor între state.”  Cătălin Predoiu, ministru interimar al Afacerilor Externe,  a transmis „dorinţa fermă a autorităţilor statului român de a continua traseul ascendent al relaţiilor bilaterale în secolul XXI prin depunerea tuturor eforturilor pentru concretizarea cooperării dintre cele două state în domenii de interes reciproc”. 

Cu acest prilej, acad. Ionel Haiduc a înmânat E.S. Xi Jinping, vicepreşedinte al Republicii Populare Chineze medalia jubiliară emisă cu prilejul împlinirii a 140 de ani de la înfiinţarea Academiei Române.


În partea a doua a colocviului , moderată de acad. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române, au susţinut comunicări Liu Guchang, membru al Institutului pentru Afaceri Externe al Poporului Chinez, fost ambasador al Chinei în România, prof. univ. Zhang Yuyan, director general al Institutului de Economie şi Politică Mondială al Academiei Chineze de Ştiinţe Sociale şi prof. univ. Iolanda Ţighiliu de la Universitatea „Ovidius” din Constanţa.

În sala „Th. Pallady” a Bibliotecii Academiei Române a fost vernisată o expoziţie de documente diplomatice din arhiva Ministerului Afacerilor Externe, o semnificativă istorie a relaţiilor chino-române din  anii 1880-1881 şi până în prezent.  
