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Profesorul Sanjit K. Mitra, de la Departamentul de Inginerie Electrică "Ming Hsieh" al Universităţii Southern California, Los Angeles, California, Statele Unite, va prezenta Sâmbătă, 11 iulie 2009, ora 10:00, în Sala de Consiliu a Academiei Române prelegerea 

"Recent Research Results in Image and Video Processing".

Rezumat

Prelegerea face o trecere în revistă a unor rezultate recente în procesarea imaginilor şi a secvenţelor video. Se prezintă rezultate din trei domenii de cercetare: Analiza imaginilor, Filtrarea imaginilor şi Compresia imaginilor şi video. Subiectele din primul domeniu sunt calibrarea camerelor, segmentarea imaginilor color şi scalarea imaginilor. Din al doilea domeniu se discută eliminarea zgomotului de impulsuri, filtrarea imaginilor color şi întărirea contrastului. În sfârşit, din al treilea domeniu se prezintă compresia imaginilor utilizând transformarea cosinus discretă pe subbande, compresia imaginilor cu bancuri de filtre QMF cu răspuns infinit la impuls şi reconstrucţie perfectă şi analiza distorsiunilor în imagini şi secvenţe video. 

Scurtă biografie

Prof. Sanjit K. Mitra este un om de ştiinţă de reputaţie internaţională, ale cărui realizări excepţionale au avut un impact major asupra ştiinţei, ingineriei şi educaţiei în domeniul procesării semnalelor şi imaginilor. Prof. Mitra este membru al Academiei Naţionale de Inginerie a Statelor Unite şi membru al unor academii străine. În februarie 2009, Prof. Mitra a fost distins cu Premiul Athanasios Papoulis pentru Excelenţă în Educaţia Tehnologică Inginerească al Asociaţiei Europene pentru Procesarea Semnalelor (EURASIP). In 2006, Prof. Mitra a primit prestigiosa Medalie IEEE pentru Educaţie, James H. Mulligan, Jr., urmată imediat de Premiul pentru Educaţie al Societăţii pentru Procesarea Semnalelor. Dintre numeroasele sale distincţii mai meţionăm: Premiul F. E. Terman al Societăţii Americane pentru Educaţia Inginerească (1973); premiul Fundaţiei AT&T al Societăţii Americane pentru Educaţia Inginerească (1985), premiile pentru Educaţie (1989) şi Mac Van Valkenburg (2000) ale Societăţii IEEE pentru Circuite şi Sisteme, premiul "Distinguished Senior U.S. Scientist" al Fundaţiei Alexander von Humboldt, Germania (1989). Prof. Mitra a primit şi Premiul pentru Performanţă Tehnică (1996) şi Premiul Societăţii (2001) din partea Societăţii pentru Procesarea Semnalelor a IEEE.

Prof. Mitra este Doctor Honoris Causa al  Universităţii “Politehnica” din Bucureşti (2004), Profesor Onorific al Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca (2005) şi Cetăţean de Onoare al oraşului Cluj-Napoca (2005).

