150 de ani de la Unirea Principatelor
„Fapta românilor din acea vreme e un model pentru noi toţi”

La împlinirea a 150 de ani de la Unirea Principatelor, Preşedinţia României, Academia Română şi Patriarhia Română au organizat un moment  aniversar desfăşurat la Patriarhia Română. După Te Deum-ul de la Catedrala Patriarhală, reprezentanţii instituţiilor organizatoare au depus coroane de flori la statuia domnitorului  Alexandru Ioan Cuza.  Ceremonia a continuat în Aula Magna a Patriarhiei „Teoctist Patriarhul”  situată pe locul unde era vechea Mitropolie Ţării  Româneşti unde, în 1859, a avut loc Adunarea electivă când,   mitropolitul Nifon a anunţat alegerea lui Alexandru Ioan Cuza ca domnitor al Ţării Româneşti, în fapt proclamarea Unirii Principatelor Române.  Despre importanţa şi semnificaţiile actului de la 24 ianuarie 1859  au vorbit Preşedintele României, Traian Băsescu, acad. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române şi P. F. Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române. 

Ziua 24 ianuarie 1859 a intrat în istorie ca o „dată simbol”, a afirmat preşedintele Traian Băsescu, „un moment de graţie al istoriei românilor, un moment de înţelepciune politică, un moment fondator al naţiunii noastre”. „Dubla alegere a lui Alexandru Ioan Cuza este expresia capacităţii oamenilor vremii, adevăraţi patrioţi şi oameni de stat, de a răspunde politic constrângerilor externe şi de a trece peste divizările interne şi interesele personale”. În acest context a fost amintită  personalitatea mitropolitului Nifon şi a altor reprezentanţi ai Bisericii Ortodoxe participanţi la mişcare unionistă ca o  dovadă a solidarităţii „Bisericii Ortodoxe cu aspiraţiile poporului şi participarea acesteia la proiectul de modernizare a societăţii româneşti”. Unirea Principatelor a fost „o primă izbândă în procesul de constituire a statului naţional, de recunoaştere politică a voinţei românilor şi a unităţii de neam şi de limbă”, prin care „principiile generaţiei de la 1848 au putut fi aplicate şi consolidate”  şi reformele care au urmat au dat Principatelor „dimensiunea civilizaţiei europene”. În continuare, preşedintele ţării a subliniat: „Lecţia cea mai însemnată a acestei Uniri, pentru noi cei de azi, este cea oferită de curajul şi determinarea de a crede într-un proiect care construieşte naţiunea modernă şi dă sens istoriei.” Aniversarea Unirii Principatelor ne readuce în minte idealurile înaintaşilor şi  „responsabilitatea noastră de a acţiona în interesul naţiunii, de a exprima şi realiza aspiraţiile românilor”. Desăvârşită la Marea Unire din 1918, Unirea Principatelor „rămâne pentru noi o victorie a spiritului naţional, un model de viziune pentru devenirea modernă a României.”

Acad. Dan Berindei a rememorat desfăşurarea evenimentelor din  ianuarie 1859  pentru a sublinia că toate „au demonstrat ce poate face un popor mic într-o situaţie complicată… reuşind ceea ce era aproape imposibil”. A fost o „oră astrală” a românilor, în contextul unor condiţii internaţionale favorabile – războiul Crimeii, Tratatul de la Paris. Marile puteri garante au acordat românilor „doar o jumătate de unire”, pentru că era menţinută separaţia  prin existenţa a doi domni, două guverne, două Adunări şi două administraţii.  În aceste împrejurări, românii au găsit o „soluţie neaşteptată”. „Chiar pe acest loc, unde era vechea clădire a Adunării Deputaţilor, în jurul clădirii se aflau aproximativ 40.000 de oameni…toţi au stat trei zile şi datorită lor Unirea s-a înfăptuit. După înverşunările fiecărei partide, care avea propriul  candidat, a fost ideea lui Dimitrie Gr. Ghica să fie ales Alexandru Ioan Cuza…Din contradicţii, din lupte politice s-a născut consensul. A fost o lecţie admirabilă care a arătat că se poate ajunge la înţelegere.” Vestea alegerii lui Al. I. Cuza a fost primită cu un entuziasm, care, după cum spunea D. Bolintineanu, „nu fusese înregistrat…decât în timpul Revoluţiei din 1848”.    Ce au însemnat acest eveniment? „Unirea a fost modul în care am ştiut să facem faţă celor trei imperii care ne înconjurau şi să impunem ceea ce doream: să fim împreună. Şi am fost. Prin forţe proprii am pus Europa în faţa unui fapt împlinit.”  Atunci „România a intrat pe scena statelor europene, nu numai ca stat naţional, ci şi ca stat modern”. După ce a amintit reformele care au marcat procesul de modernizare, acad. Dan Berindei a încheiat: „Fapta românilor din acea vreme e un model pentru noi. Să nu uităm dovada lor de dragoste pentru noi toţi. Sacrificiul pentru patrie şi nu pentru sine a fost determinant. Aşa s-a creat România. Să cinstim această zi. Să nu o uităm pentru că ne dă tărie în zilele pe care le aşteaptă România.” 



PF Părinte Daniel, Patriarhul României a evocat „ceasurile Unirii din Dealul Mitropoliei”, momentul în care Mitropolitul Nifon „proclamă numele domnitorului Ţării Româneşti ales în unanimitate şi anume Alexandru Ioan Cuza, domnitorul Moldovei”. A urmat o „susţinută activitate politică şi diplomatică pentru recunoaşterea Unirii de puterea otomană şi puterile garante europene şi apoi pentru desăvârşirea Unirii Principatelor Române pe calea înfăptuirii unităţii constituţionale şi administrative, care s-a realizat în ianuarie 1862, când Moldova şi Ţara Românească au format un stat unitar, adoptând oficial numele de România, având capitala la Bucureşti, cu un singur Guvern.” Patriarhul României  a subliniat că „Realizarea Unirii Principatelor Române a fost benefică şi pe plan spiritual, atrăgând după sine organizarea unitară a structurilor bisericeşti din toate provinciile româneşti, sub conducerea Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, confirmat de Alexandru Ioan Cuza prin Legea din 1864. În acelaşi timp, prin demersurile lui Alexandru Ioan Cuza către Patriarhia Ecumenică (1865) pentru obţinerea recunoaşterii autocefaliei, s-au creat premizele ridicării Bisericii Ortodoxe Române autocefale din anul 1885, la rangul de Patriarhie, în anul 1925.” Astfel, în Decretul Organic promulgat de Alexandru Ioan Cuza în 1864  se arăta că „Biserica Ortodoxă Română este şi rămâne independentă de orice autoritate bisericească străină, în tot ce priveşte organizarea şi disciplina” şi că „Sinodul general al Bisericii Române păstrează unitatea dogmatică a sfintei credinţe ortodoxe cu Marea Biserică din Răsărit, prin coînţelegere cu Biserica Ecumenică a Constantinopolului.” De asemenea,”urmare a promulgării, în decembrie 1863, a Legii pentru secularizarea averilor mănăstireşti, deci a preluării averilor bisericeşti de către Stat, în timpul domniei lui Cuza s-au reglementat şi principiile prin care Statul se obligă să sprijine Biserica.”


P.F. Patriarh  Daniel a înmânat preşedintelui României, Traian Băsescu, şi acad. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române, volumul de studii „Biserica Ortodoxă Română şi Unirea Principatelor – moment aniversar 1859-2009” şi o medalie jubiliară. Orchestra şi grupul psaltic „Anton Pann” a prezentat un scurt concert de muzică patriotică, încheiat cu „Hora Unirii”. 
