GH. IONESCU-ŞIŞEŞTI. AMINTIRI DE CĂLĂTORIE

Prof. Emilian M. Dobrescu

Intelectual erudit, savant profund, Gheorghe Ionescu-Şişeşti a excelat ca nimeni altul şi în memorialistca de călătorie. Gândurile de faţă sunt derivate din lectura amintirilor sale de călătorie strânse în volumul „Călător” (Craiova, Editura Tipografiei „Ramuri”, 1913, 128 pag.).


17 impresii de călătorie din peroada studiilor şi deselor reveniri în Germania, dar şi în Franţa constituie substanţa aparte a volumului. În fiecare din aceste amintiri profunde de călătorie, savantul face dovada culturii sale deosebite, este un neîntrecut povestitor, un fin observator şi un creator de atmosferă, aidoma unui romancier talentat. Povestirile sunt scurte (2-4 pag. în format A5), autorul implică fin – ori de câte ori are ocazia – politica şi ştiinţa în naraţiune şi foloseşte pentru a-şi valoriza ideile, întrebările retorice; legat de astfel de întrebări, putem vorbi chiar de o artă a naraţiunii retorice, la Gh. Ionescu-Şişeşti. Vă prezentăm în continuare câteva scurte impresii, izvorâte din lectura textelor profesorului, despre impresiile acestuia legate de călătoriile întreprinse.  

În Wurtemberg, tot ce vede îi aminteşte de agricultură: „Cît vezi cu ochii de jur împrejur e un verde puternic, sănătos, izbitor...Satele răsar ca nişte pete de sânge pe pătura verde... văd pământul fraged, fărâmiţat; m-aştept să-l văd înverzind în clipa în care-l privesc... Casele de cărămidă zidite între grinzile puternice de lemn, ori tencuite şi împodobite, nalte, mari, dese; strada largă dreaptă, cu trotuar, parii pentru lumina electrică, guri de apă...”
. Deosebrile dintre mediul rural german şi românesc, ca şi cele de port duminica şi de la dans îl fascinează pe pe povestitor, care, după cum voma mai vedea, oriunde se află gândeşte temeinic, aşa cum fac toţi marii oameni, la ţara sa:  „Aceşti sunt cuceritorii lumei”, spune referindu-se la germani (nu începuse nici măcar Primul Război Mondial, când savantul postula aşa, cu vizionarism)... Şi iar îmi vine să mă gândesc la hora noastră, la flăcăii noştri încleştaţi de brâu frământând nebuneşte pământul cu picioarele, la sprintenia fetelor noastre...”
.

În textul despre vizita la Stuttgart, zugrăveşte fidel atmosfera cârciumilor nemţeşti, sesizând, implicit deosebirea de cârciumile noastre. Încercând să răspundă la întrebarea retorică: „Unde  vor să ajungă social-democraţii”, savantul nu poate să nu se gândească la „idealul vieţii viitoare întemeiată pe cea mai desăvârşită şi curată dreptate”
.

În Hohenheim, castelul Solitude, altfel o emblemă reputată a ducilor de Wurtemberg, anunţată de povestitor la începutul naraţiunii respective, este redus în prezentare – „odăile de locuit de odinioară..., camerele de lucru ale profesorilor şi sălile de curs..., aripile laterale..., încăperile şcolilor practice de plugărie şi grădinărie...” – la esenţa sa agricolă, savantul dovedind că este un fabulos creator de atmosferă rurală nepieritoare: „... moşia lucrată şi îngrijită ca o grădină. Pomii se înconvoaie de rod, lanurile de grâu se leagănă în lumină, ca unduerile unui covor de aur, sfeclele de zahăr parcă ar vrea să plesnească în frăgezimea verdelui lor sănătos, livezile poartă căpiţe de fân mirositor, pe fâşiile de păşune dintre culturi paşte turma de oi, iar în urma lor asmute câinele păstorul în haina lui sură până la pâmânt, acuma şi în vremurile patriarhale”.  

În lecturile dedicate localităţilor şi ţinuturilor Tubingen, Lichtenstein, împrejurimilor Stuttgartului, castelul Hohenzollern
, râului Dunărea până la Sigmaringen
, Pădurea Neagră
, Freiburg, Heidelberg, Jena – „unul din cele mai strălucite centre ştiinţifice ale Germaniei”
, Gh. Ionescu Şişeşti demonstrează de fiecare dată ce mare creator de atmosferă livrescă şi patriarhală este, ce fin observator al unor instituţii elevate poate fi (Collegium illustre din Tubingen, de exemplu). Referitor la Manheim notează: „Viaţa economică intensă crează oraşele, le face să răsară din pământ ca printr-o vrăjitorie... cercetătorul economic va privi cu interes oraşul acesta al negustorilor şi oamenilor de afaceri, căruia industria şi navigaţia pe Rin i-au dat renumele, bogăţia şi puterea”
. 
 
De asemenea, dedică pagini alese unor ilustre şi impetuoase personalităţi sau familii de personalităţi ale vieţii politice germane: 

· creatorului Zeppelinului, personaj „voinic şi sprinten la vârsta lui înaintată, impunător şi distins cu podoaba părului şi mustăţilor lui albe, el discută liniştit şi senin, aproape zâmbitor, insuflând tuturor nădejde şi credinţă”
;

· familiei Sigmaringen, a prinţului Carol Anton, „părintele regelui nostru”; prof. Şişeşti are din nou, mulţumirea sufletească şi iluzia că suntem în România”
.  


Tot timpul, dacă poate, savantul leagă locurile vizitate de personalităţi române sau de fenomene româneşti, precum la Heidelberg („Ne despărţim de oraş cu inima strânsă că n-am putut găsi pe nimeni, care să ne arate casa în care s-a stins aici, senin şi resemnat în tristul lui surghiun, voievodul Alexandru Ioan Cuza”
) sau Jena („Ceea ce la noi e o raritate: dedicarea exclusivă ştiinţei, în orice colţişor şi în orice condiţiuni, e aici un lucru obicinuit”
).  Urmarea acestui fenomen descris, petrecut la azi celebra Universitate din Jena – Fundaţia Carl Zeiss, aflată la baza firmei cu acelaşi nume, începută modest şi continuată în spirit grandios, german – „mecanicul Universităţei, Carl Zeiss, deschise cu o calfă şi doi ucenici un atelier de aparate optice - ... azi fabrica are 1.500 de lucrători, 30 de ingineri opticiani, plăteşte două milioane de salarii anual, e copropietara şi a unei mari fabrici de sticlă... şi împreună cu care are o desfacere anuală de şapte milioane de mărci”
. Nu există întreprindere în lume, în care lucrătorul să aibă o soartă mai bună. Firma are renume mondial şi dă şi beneficii însemnate, de care Universitatea se bucură în egală măsură”
.

G. Ionescu-Şişeşti excelează şi în ilustrarea măiestrită a unor fenomene germane, care şi-au pus definitiv amprenta asupra civilizaţiei şi culturii europene, precum: arhitectura germană, caracterizată printr-o „voită lipsă e simetrie..., podoabe într-o parte, care însă lipsesc în celelalte...”
, formarea râului Dunărea, prin unirea izvorului menţionat cu două râuşoare, Brige şi Brigach.


Amintirile de călătorie ale profesorului Gh. Ionescu-Şişeşti sunt o nouă probă, incontestabilă a disponibilităţilor şi capacităţilor savantului de a percepe ştiinţa, în general, indiferent că este o ştiinţă a naturii sau una socio-umană, ca un binemeritat focar de civilizaţie şi cultură pentru oamenii, localităţile şi instituţiile pe care le-a vizitat în Germania, cu diferite prilejuri, la începutul secolului al XX-lea. Prin aceste amintiri, savantul pune o piatră de temelie la edificiul prieteniei româno-germane autentice, bazată pe ştiinţă şi cunoaştere reciprocă.    
� Gh Ionescu-Şişeşti, Călător, Craiova, Editura Tipografiei „Ramuri”, 1913, p. 3


� Idem, p. 4


� Ibidem, p. 8


� „un strălucit castel împărătesc nelocuit, un mare monument dăruit poporului german, un monument pe care-l păzeşte un intendent şi o companie de soldaţi...”, ibidem, p. 33


� „Dunărea, Dunărea noastră! O exclamaţie de uimire fericită ne moare pe buze şi o clipă ne simţim la noi acasă şi mai prieteni cu izvorul acesta decât toţi germanii care-l privesc alături de noi...”, ibidem, p. 36


� „o regiune de dealuri înalte ce se încrucişează şi se întretaie într-o neorânduială sălbatică închizând văi strâmte şi adânci în care stau pitite, străjuite de turnuri pacinice azi, pe care stă zugrăvită pajura împărătească a Hohenzollernilor...”, ibidem, p. 41
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