Un proiect de interes naţional:
Panteonul României 

Academia Română, instituţie emblematică pentru ştiinţa şi cultura noastră, a avut iniţiativa construirii „Panteonului României” şi la 8 iulie 2009   s-a constituit Fundaţia cu acelaşi nume, organizaţie nonprofit având misiunea să coordoneze derularea acestui proiect de interes naţional. Zilele trecute, în Aula Academiei Române a avut loc o întâlnire a membrilor Academiei Române cu personalităţi din viaţa culturală, ştiinţifică şi economică privind Proiectul construirii Panteonului României, unde, cum afirma acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, urmează să se onoreze „meritele şi activitatea celor care au slujit patria în mod deosebit, celor care şi-au sacrificat viaţa pentru ţară, care, de-a lungul timpului,  au făcut ceva important pentru ştiinţa şi cultura românească”.  Un asemenea memorial ar fi trebuit de mult să-şi găsească locul cuvenit în Capitală, însă cum omul e mereu „sub vremi” a fost trecut cu vederea sub impactul altor probleme mai importante. Şi acum, Proiectul Panteonului României va fi o sarcină dificilă, de-ar fi să amintim doar că suntem în plină criză, însă nu imposibilă şi Academia Română a şi iniţiat primele demersuri. Ideea acestui Proiect a fost bine primită de numeroase personalităţi ale vieţii noastre ştiinţifice, culturale-artistice, de casa regală şi de reprezentanţii Bisericilor Ortodoxă şi Catolică. Preşedintele Academiei a precizat şi etapele care se vor parcurge: de la stabilirea amplasamentului, competiţia pentru proiect, construcţia propriu-zisă până la recepţia finală. Va fi formată o comisie de specialişti care va alege, pe baza propunerilor venite din surse competente, cine să fie onorat în acest Panteon. 

Pr. prof. Florin Şerbănescu, consilier patriarhal, a transmis cuvântul de binecuvântarea al PF Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.  „Un  proiect de o asemenea anvergură nu poate decât să fie salutat de Biserica Ortodoxă Română ca o firească iniţiativă menită să fundamenteze, odată în plus,conştiinţa poporului, bine ştiind că valoarea şi trăinicia unui popor este negreşit pusă în valoare prin cunoaşterea valorilor şi tradiţiilor lui. Va fi o construcţie simbolică şi va aduce un mesaj al demnităţii noastre ca popor.” Împreună cu un alt proiect emblematic, Catedrala Mântuirii Neamului, Panteonul României, ca două construcţii surori , au o aceiaşi încărcătură de semnificaţii din punctul de vedere a spiritualităţii noastre. ÎPS Ion Robu, Arhiepiscop al Bisericii Catolice, membru de onoare al Academiei Române, a amintit că generaţiile care ne preced rămân alături de noi,  deoarece „Naţiunile sunt făcute de oameni, de gândul şi fapta unor oameni de a căror nume, de a căror imagine, de a căror operă şi acţiune depinde cursul unei istorii pe care noi avem datoria să nu o lăsăm să moară, să nu îngăduim să se piardă în uitare”. Construcţii cum va fi şi Panteonul „sunt adevărate depozite ale memoriei…un loc de întâlnire a trecutului cu prezentul, un spaţiu al identităţii”. Desigur, drumul este lung, dar „trebuie să-l parcurgem şi Biserica Catolică susţine acest Proiect şi-l binecuvântează”. Drumul este lung, însă, afirma acad. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române: „Este de datoria noastră, poate astăzi mai mult decât oricând, pentru că acest Panteon va fi o cinstire a celor care nu mai sunt şi care reprezintă trecutul acestui neam dar va fi şi un îndemn pentru generaţiile noi de a fi asemenea înaintaşilor care şi-au dat viaţa, uneori sângele, şi-au închinat  activitatea pentru ca România să existe, ca românii să ocupe un loc pe care îl consider drept în lume.” 

În alocuţiunea sa, acad. Păun Ion Otiman, secretar general al Academiei Române, a subliniat că „România şi-a construit marile instituţii statale, dar nu a reuşit să construiască cei trei mari pilaştri ai spiritualităţii. Primul, Ateneul care susţine ştiinţa şi cultura a fost realizat. Al doilea, Catedrala Mântuirii Neamului a început să se construiască. Cel de al treilea este Panteonul, unde să găsească liniştea şi împăcarea toţi eroii şi personalităţile reprezentative ale spiritualităţii noastre este o idee care trebuie susţinută”. Au şi fost făcute primele demersuri – au avut loc mai multe întâlniri cu Ordinul Arhitecţilor, cu primarul general al Capitalei privind alegerea locului viitoare construcţii, foarte probabil în spaţiul dintre Casa Academiei şi Senat. Şi cea mai grea întrebare: Cum se va realiza? „Aşa cum au făcut  înaintaşii noştri când au construit Ateneul, când fiecare a dat «un leu pentru Ateneu». Nu ne gândim să apelăm la bugetul statului, dar fiecare, după posibilităţi, să dea «de la un ron la un milion pentru Panteon».” Realizarea acestui Proiect, împreună cu Catedrala Mântuirii Neamului,  este necesară pentru că „numai aşa înaintaşii noştri vor putea dormi liniştiţi…iar copii noştri vor putea vedea că există un loc al armoniei naţionale”. 

 Prof. dr. Radu Ciuceanu, director al Institutului de Naţional pentru Studiul Totalitarismului al Academiei Române,  vicepreşedinte al Fundaţiei Panteonul României, a propus ca acest Proiect, „o operă deloc uşoară în timpuri grele”, să fie privit ca „o replică şi un refuz la indiferenţei şi nepăsării epocii noastre”. Eventualilor sceptici le-a fost amintit exemplul francez când în vremurile cele mai grele ale Revoluţiei sau ale   campaniilor napoleoniene s-au ridicat monumente şi instituţii reprezentative.  Cât despre finanţarea Proiectului, Radu Ciuceanu a reamintit exemplul ctitoriei Ateneului Român, „Când mari latifundiari şi burghezia română, atât cât se înfiripase după Războiul de Independenţă, alături de ţărănimea truditoare, au contribuit în mod responsabil la ridicarea de iznoavă a acestei catedrale a culturii naţionale.” Au fost amintiţi, cu o cuvenită cinstire,  cei trei fondatori ai Ateneului – Constantin Exarcu, V.A. Urechia şi Nicolae Kretzulescu, primul dăruind întreaga sa avere. Oare astăzi apelul lansat de Fundaţia Panteonul României va avea o audienţă şi adeziune asemănătoare?  Întrebare cum nu se poate mai îndreptăţită dacă ţinem seama de condiţiile socio-economice şi de mentalitatea consumatoristă a timpului nostru. Academia Română şi-a asumat riscul de a adresa acest apel întregii societăţi cu  hotărârea ca şi în cazul în care va „întâmpina obstacole, rezerve şi refuzuri să meargă înainte în convingerea că nimic durabil nu se ridică fără efort şi perseverenţă”. 

Iniţiativa construirii Panteonului României se înscrie în logica de a fi a Academiei Române, instituţie de consacrare şi de cercetare ştiinţifică, în a cărei activitate au fost mereu îngemănate cinstirea trecutului şi crearea viitorului. Asemenea unui  compendiu de istorie, având pe frontispiciu înscris, după monumentul  francez,  „Marilor oameni, patria recunoscătoare”, Panteonul va aminti pentru totdeauna că o ţară care nu-şi cunoaşte istoria şi nu învaţă din ea, nu are viitor. 
