În dezbatere:

Educaţia viitorului

A discuta despre educaţie este foarte uşor pentru că, nu-i aşa?, toată lumea se pricepe aşa cum vedem şi în mass-media românească, unde  focul încrucişat al replicilor  lasă impresia că tema dezbaterii este uitată pentru a  impune punctele de vedere proprii. Dincolo de aceste interminabile discuţii, educaţia rămâne cea mai importantă temă pentru că spre ea duc, în feluri şi pe căi diferite, toate problemele prezentului ca o cheie a viitorului. Binomul  educaţia viitorului şi viitorul educaţiei este una dintre temele cele mai viu discutate de specialişti, dat fiind ritmul mereu alert al schimbărilor, cele mai multe induse de ştiinţa şi tehnologia contemporană, generând transformări structurale în toate domeniile vieţii sociale odată cu evoluţia către societatea cunoaşterii.  Apar noi paradigme educaţionale, noi provocări şi probleme de a căror rezolvare depinde convertirea lor în oportunităţi pentru lumea de mâine în care  modele ale organizării procesului muncii şi a vieţii sociale se schimbă rapid. Comisia de studii prospective a Academiei Române a organizat, de curând, o dezbatere despre educaţia viitorului, în deschiderea căreia acad. Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, a  subliniat că: „Educaţia viitorului se referă mai ales la conţinut, orientare, la adaptare şi nu putem ignora faptul că Internetul a modificat foarte mult sistemul de însuşire a cunoştinţelor, atitudinea noastră faţă de educaţie şi învăţământ… De aceea, educaţia viitorului trebuie s-o privim prin prisma performanţelor tehnologice”. În literatura de specialitate se apreciază că, în principal, educaţia pentru societatea cunoaşterii înseamnă  formarea competenţelor pentru secolul XXI, identificarea modalităţilor în care profesorii şi elevii pot folosi tehnologia pentru documentare, comunicare şi colaborare. În comunicarea cu titlu provocator „Skills, not just Diplomas”(Pricepere, nu doar diplome), Lars Sondergaard de la Banca Mondială a prezentat perspectiva educaţiei viitoarelor generaţii urmărind patru dimensiuni - schimbările structurale, noile tehnologii, îmbătrânirea populaţiei şi procesul de globalizare. În analiza comparativă a tendinţelor de evoluţie ale relaţiilor dintre educaţie şi societate a făcut numeroase referiri la România, ideea dominantă fiind necesitatea unei educaţii permanente, flexibile, cu formarea de competenţe care să ofere tinerilor mai multe oportunităţi de afirmare şi mobilitate. Au urmat comunicările susţinute de acad. Mircea Maliţa - „Schimbări conceptuale”; prof. univ. Cezar Bârzea - Provocări ale educaţiei în contextul actual; prof. univ. Adrian Curaj, director general UEFIS-CDI - „Calitate şi leadership pentru învăţământul românesc”; prof. George Cazacu - „Probleme ale învăţământului preuniversitar” şi prof. univ. Remus Pricopie - „Internaţionalizarea educaţiei - o problemă sau o oportunitate”.
O societate în curs de computerizare 

Ce vor reprezenta termeni atât de familiari astăzi, cum sunt: educaţie, şcoală, programe, profesori, discipline de predare, lecţii, seminarii, dexterităţi, norme şi lege? Răspunzând la această întrebare, acad. Mircea Maliţa a vorbit despre schimbările conceptuale dintre care cele din curriculum sunt revoluţionare. În viitorul destul de apropiat, accentul nu va fi pus pe educaţie ci pe învăţare, amintind că, încă din 1980, la Clubul de la Roma s-a spus că „de acum înainte noi nu mai vorbim de educaţie ci de învăţare”. În consecinţă, „şcoala nu va mai fi o colecţie de clase”  şi vom asista la o mutaţie profundă în curriculum care nu va  mai fi ca acum, unul general, ci personal, elevul fiind cel care va decide cărei profesii i se va dedica, ceea ce ar însemna ca opţiunea să se facă la vârsta de 16 ani. Mai departe, imaginea clasică a profesorului de „personaj sacru, care stă la catedră şi oficiază o liturghie a lecţiei” va fi înlocuită de un „monitor”, care va avea ca funcţii: „supraveghere, observaţie, ascultă şi îndrumă”. Un alt concept care va fi schimbat este cel de disciplină de studiu, pentru că problemele viitorului nu vor ţine doar de o singură disciplină ştiinţifică sau tehnologică, ci vor fi interdisciplinare, fapt de natură să restructureze curriculum-ul care  va fi format din module, unităţi de învăţare care se pot combina între ele în funcţie de natura problemei  de rezolvat. Cum va arăta şcoala?  O colecţie de săli în care se adună cei care se ocupă de o anumită temă sau de un „modul” şi totul devine posibil prin Internet. El este cel ce va răspunde la întrebări de felul:   ce profesie aş vrea să fac  şi, când găsesc profesia care place, ce curriculum să urmez, în ce secvenţă şi în ce ordine şi tot Internetul va oferi şi textele care trebuie parcurse. „Suntem într-o societate în curs de computerizare masivă” şi aceasta va fi evoluţia până în anul 2030. Aşa fiind,  care va fi succesul în ceea ce se numeşte „autodirecţionarea învăţării? Tolminson aprecia că succesul va fi asigurat prin  conţinut, proces, produse şi mediu de învăţare pentru a explica: conţinut, prin selecţia a ceea ce vor învăţa elevii şi cum îşi vor asigura informaţiile; proces, adică prin diferitele moduri de abordare a conţinutului; produse adică prin crearea de oportunităţi de aplicare, exersare şi extindere a ceea ce s-a învăţat şi mediu, adică crearea de spaţii de linişte şi interacţiune. 
Schimbarea paradigmelor învăţării 


Prof. univ. Adrian Curaj a vorbit despre proiectul în curs de derulare „Calitate şi leadership în învăţământul superior”, finanţat de Fondul Social European, Programul Operaţional Sectorial de Dezvoltare a Resurselor Umane. Proiectul are ca obiectiv crearea de condiţii favorabile pentru ca învăţământul superior din ţara noastră să poată contribui la dezvoltarea economică a ţării în condiţiile schimbării paradigmelor învăţării şi ale procesului de globalizare. Se urmăreşte dezvoltarea unei strategii pentru dezvoltarea învăţământului superior din ţara noastră în orizontul anului 2025 prin implicarea tuturor partenerilor implicaţi. Odată finalizată, această strategie este destinată să fundamenteze politicile şi acţiunile pe termen mediu şi lung astfel încât să contribuie la ameliorarea managementului resurselor umane şi a celor din învăţământul superior. Asemenea politici vor putea promova inovarea, cooperarea şi parteneriatul între universităţi, mediul de afaceri şi unităţile de cercetare pentru dezvoltarea societăţii cunoaşterii în România.

Prof. univ. Cezar Bârzea a reactualizat problema educaţiei în spiritul definiţiei dată de E. Spranger  după care „educaţia este transmiterea culturii obiective a umanităţii în cultura subiectivă a individului”. O incursiune în istoria ultimului veac, arată că, după optimismul generaţiei de după cel de al doilea război mondial, „baby  boom men”, a urmat aşa numita generaţie X, născută în perioada crizelor petrolului care a arătat că „statul bunăstării generale” nu se poate susţine prea mult timp, că e nevoie de prudenţă şi de investiţie serioasă în educaţie, de cumpătare.  A apărut generaţia mileniului trei, a actualilor studenţi care trebuie să-şi asume responsabilitatea şi în faţa căreia apar  avertismente de tipul: „aveţi grijă că peste treizeci de ani nu va mai fi apă; aveţi grijă că peste douăzeci de ani nu va mai fi petrol; aveţi grijă că peste cincizeci de ani nu vor mai fi gaze naturale; aveţi grijă să faceţi copii că altfel dispare civilizaţia.” Şi răspunsul: „nu ne angajăm, nu ne luăm răspunderea”, de unde o apatie îngrijorătoare. Rezolvarea unor asemenea probleme are în vedere o mobilizare a tuturor generaţiilor, pentru că e nevoie de „cooperare, de răspundere partajată şi răspundere comună”. Învăţarea este, neîndoielnic, foarte necesară, dar nu suficientă, şi, cum s-a spus, calculatorul ne ajută să cunoaştem prea mult şi prea repede, dar adevărata cunoaştere este o construcţie şi educaţia îşi are încă un rol care nu poate fi ignorat.  „Tendinţa actuală este, în general, să se concentreze doar pe aspectele de tip instrumental, de produs ca atare, fără să se aibă în vedere că, până la urmă, ceea ce contează este o viziune despre lume bazată pe valori, pe norme şi aici contribuţia generaţiilor anterioare este esenţială.”  Sunt valabile şi astăzi  celebrele cuvinte ale lui  Fr. Rabelais: „Ştiinţa fără conştiinţă este ruina sufletului”.
