Eveniment: Repere în aventura cosmică a omului
50 de ani de la zborul primului om în cosmos şi 30 de ani de la zbor al unui cosmonaut român 

Sesiunea omagială dedicată împlinirii a 50 de ani de la primul zbor unui om în cosmos şi 30 de ani de la primul zbor în cosmos a unui cosmonaut român s-a deschis cu festivitatea în cadrul căreia acad.  Ionel Haiduc, preşedintele Academiei Române, a înmânat Diploma „Meritul Academic”, „pentru merite deosebite în explorarea spaţiului cosmic” cosmonauţilor şi astronauţilor prezenţi: Alexandr Aleksandrov - Bulgaria; Leonid Ivanovich Popov - Federaţia Rusă; Dumitru Dorin Prunariu - România; Russell Schweickart - SUA; Franz Viehböck - Austria. A urmat sesiunea ştiinţifică organizată de Secţia de Ştiinţe Tehnice şi Comitetul Român de Istoria şi Filosofia Ştiinţei ale Academiei Române şi Revista „Ştiinţă şi Tehnică”. Au prezentat comunicări: Acad. Ionel-Valentin Vlad, vicepreşedinte al Academiei Române - Zborul în cosmos; acad. Gleb Drăgan, preşedintele Secţiei de Ştiinţe Tehnice - Paşi în cucerirea cosmosului; G-ral. Maior (R) dr. ing. Dumitru-Dorin Prunariu - 50 de ani de cosmonautică pilotată; de la competiţie la cooperare; dr. Marius Piso, director al Agenţiei Spaţiale Române - Explorarea cosmosului astăzi: astronauţi şi roboţi şi ing. Cristian Român, senior editor la revista „Ştiinţă şi Tehnică - Tehnologiile spaţiale în secolul XXI. 

Din cele mai vechi timpuri, omul simţit dorinţa să zboare spre stele  şi o aflăm din mituri iar, mai aproape de noi, cunoscutele romane ale lui Jules Verne care  şi azi înaripează visele adolescenţilor. Părinţii moderni ai  aventuri spaţiale sunt consideraţi academicianul rus Konstantin E. Tsiolkovsky,  profesorul german de origine română Hermann Oberth şi profesorul englez Robert Goddard. Acad. Ionel-Valentin Vlad a făcut o generoasă incursiune istorică, reliefând şi aportul deosebit al oamenilor de ştiinţă, cei care, mai puţin cunoscuţi,  au făcut posibilă această aventură a omului spre stele. În premieră absolută, la 12 mai 1961, Iuri Gagarin la bordul navetei Vostok I   a făcut un  zbor de o oră şi 48 de minute, într-un  ocol  complet al pământului şi  a experimentat  starea de imponderabilitate şi a făcut observaţii asupra „planetei albastre”. El este un simbol al cutezanţei şi reuşitei omului de a se desprinde de pământ, o reuşită  la care au contribuit, ca şi la altele,  savanţi şi tehnicieni, între ei proiectantul-şef Korolyov. Despre  acel moment crucial, Dumitru Prunariu a afirmat: „Zborul lui Gagarin a schimbat radical raportarea pământenilor la cosmos, a trezit spirite, a unit generaţii, a solidarizat naţiuni şi a schimbat parametrii unui capitol esenţial, care de a atunci evoluează permanent, asupra filosofiei existenţei şi evoluţiei umane în univers.”  După trei ani, la 16 iulie 1969, a fost lansată în spaţiu  nava Apollo 11 având la bord pe Neil Amstrong, primul care a coborât pe lună rostind cuvintele de atunci celebre: „Un pas mic pentru un om, un salt imens pentru omenire”. Era însoţit Edwin Aldrin şi Mike Collins care au pus steagul american pe solul selenar. 
Ani au trecut şi ,la 14 mai 1981, de la cosmodromul Baikonur, erau lansaţi spre cosmos, în misiunea Soiuz 40 din programul spaţial „Intercosmos”, colonelul sovietic Leonid Popov, care realizase recordul de 185 de zile în spaţiu cosmic şi tânărul inginer Dumitru Prunariu. Cei doi au petrecut în spaţiu 7 zile, 20 de ore şi 42 de minute, timp în care s-au efectuat 22 de experimente ştiinţifice. Pregătirea pentru zbor a fost intensă şi extrem de dură, spunea  Dumitru Prunariu. „Multe teste şi exerciţii au fost făcute la limita suportabilităţii organismului, uneori chiar peste aceasta. Pe atunci nu se ştia mai nimic despre medicina cosmică şi nici despre suportabilitatea şi reacţia organismului la diferite faze ale zborului extraatmosferic”. Competiţia iniţială s-a transformat, în timp, în colaborare internaţională şi, după 1992, când între SUA şi Federaţia Rusă a fost  semnat acordul de colaborare în domeniul exploatării civile a spaţiului, se manifestă în forme diversificate.  „Astăzi,, Staţia Cosmică Internaţională reprezintă cel mai complex şi costisitor proiect de colaborare internaţională, fiind permanent locuită de numeroase echipaje internaţionale.”  Un scurt bilanţ arată că în această jumătate de secol au fost lansaţi peste 1300 sateliţi militari, meteo, de comunicaţii, de observare geofizică, a recoltelor, a pădurilor ş. a; în 1998 a început construcţia Staţiei Spaţiale Internaţionale; s-a realizat telescopul spaţial Hubble; 38 de state au  proprii cosmonauţi şi astronauţi şi China a devenit cel de al treilea stat din lume care are un program cosmic în care au şi fost lansaţi şase astronauţi. Un viitor promiţător îl au  misiunile robotice cu ajutorul cărora se face ştiinţă şi, totodată, se fac demersuri pentru protecţia planetei.  Ca membră a Asociaţiei Spaţiale Europene, Agenţia Spaţială Română se implică în asemenea misiuni ca şi în realizarea în viitor a unui posibil zbor pilotat. 

 Plecaţi de pe pământ spre înalturi, oamenii devin uniţi ca cetăţeni ai unei singure planete şi au înţeles că „Pământul reprezintă o oază fragilă în vastitatea sistemului solar, iar sentimentul că această oază fragilă trebuie protejată de ameninţările naturale sau provocate de semenii noştri prevalează faţă de orice alte sentimente şi-i uneşte.”  Proiecte cum este cel reprezentat de Staţia Cosmică Internaţională au făcut posibile noi acorduri de parteneriat şi cooperare oferind un model de dialog şi înţelegere.    Explorarea spaţiului cosmic este şi o sursă de inovare pentru ştiinţă şi tehnologie ca şi pentru întreaga viaţă socio-economică. „De aceasta pot beneficia societăţi întregi de pe glob, posibilităţile de aplicare în domenii conexe tehnologiilor rezultate din cercetările pentru cosmos  fiind nelimitate.”  S-a subliniat de mai multe ori că, oricât de revoluţionară ar fi dezvoltarea tehnologică şi oportunităţile fascinate pe care le deschide, omul îşi va menţine rolul esenţial, pentru că el face imposibilul posibil în efortul de a se depăşi pe sine. El, omul se află acum în faţa unor mari provocări ce ţin de schimbările climatice, sărăcirea resurselor naturale, spectrul unei apropiate crize a alimentelor şi a apei. Şi altele cum e posibila ciocnire a pământului cu „mesageri” ai cosmosului ca meteoriţii sau comete. Pentru toate, zborul în cosmos poate oferi răspunsuri şi deschide perspective încă nebănuite.
 Cristian Român a  făcut o pledoarie convingătoare pentru rolul pe care îl are şi îl va avea omul, pornind de la un citat din  romanul „Dulce ţinut al poamelor” de Evgheni Evtuşenko în  care vedea chipul lui Gagarin ca „însuşi zâmbetul Pământului trimis în cosmos”;  un zâmbet al biruinţei care luminează şi faţa lui Dumitru Prunariu şi de care universul are nevoie chiar dacă vine de pe o planetă de dimensiunile Pământului. Un zâmbet care părea a fi umbrit după ce preşedintele Barak Obama a anunţat că programul „Constellation”, de reluare a misiunii omului în spaţiu a fost anulat.   S-a ivit însă neaşteptat posibilitatea unei cooperări public-privat după ce Elon Musk, întemeietorul sistemului de plăţi online, a hotărât să reia ideea şi, în acest scop, compania sa a şi proiectat o capsulă cosmică şi a făcut primele experimentări. De curând, el a anunţat că intenţionează ca în 10-20 de ani să trimită oameni către Marte. Până atunci, în toamna aceasta, NASA va lansa un robot „Curiosity” spre Marte asemenea „buzduganului lui Făt Frumos pentru a indica drumul pe care trebuie să-l urmăm noi înşine…” E ca o frumoasă poveste însă desfăşurarea evenimentelor ne-a arătat că între ştiinţa reală şi cea de ficţiune drumul poate fi parcurs într-un timp neaşteptat de scurt. Până atunci, oamenii de ştiinţă, tehnologii cercetează, caută soluţii şi, ades, găsesc soluţii ingenioase, cosmonauţii şi astronauţii îşi continuă pregătirea pentru noi paşi spre a cuceri spaţiul, îmbogăţind cu noi semnificaţii denumirea de  homo sapiens. 
