MEMORIU 

consacrat centenarului academicianului Radu Grigorovici

Academicianul Radu Grigorovici, ilustru savant român în domeniul fizicii, a contribuit enorm la dezvoltarea ştiinţei universale, rămânând în memoria celor care l-au cunoscut ca o personalitate integră, de o deosebită cultură, un om inteligent, tolerant, dar şi exigent faţă de sine şi colegi. El a avut un diapazon extins de activităţi profesionale în fizică, păstrând un viu interes pentru muzică, literatură, filozofie, istorie. Totodată a ştiut să combine aceste interese cu grija permanentă faţă de familie, colegii şi elevii săi, în general faţă de oamenii de ştiinţă. Într-o discuţie amicală academicianul Radu Grigorovici ne-a dezvăluit cauza succeselor sale prin următoarea sintagmă: „Am învăţat să nu fiu laş, să-mi expun opiniile deschis, să cred în superioritatea democraţiei, în dreptatea socială şi într-o etică ce se apropie  mult de cea creştină.”


Graţie talentului şi ingeniozităţii sale, cunoştinţelor enciclopedice şi, desigur, a muncii asidue de cercetător, academicianul Radu Grigorovici a reuşit să aducă contribuţii originale la dezvoltarea mai multor ramuri ale fizicii: fizica descărcărilor electrice în gaze, analiza spectrală a flăcării, la elaborarea unor surse de lumină şi sisteme instrumentale fiziologice, etc. Locul central în creaţia ştiinţifică a savantului Radu Grigorovici revine lucrărilor de pionierat din domeniul fizicii semiconductorilor amorfi. Anume aceste lucrări i-au adus renume de savant de talie mondială, el fiind recunoscut drept unul dintre fondatorii fizicii materialelor necristaline.


Pentru performanţele sale ştiinţifice în anul 1963 Dumnealui este ales membru corespondent al Academiei Române şi doar în 1990, cu multă întârziere, membru titular. Sunt incontestabile şi meritele Domniei sale în managementul ştiinţei, confirmate prin faptul că în perioada 1990-1994 academicianul Radu Grigorovici deţine funcţia de vice preşedinte al Academiei Române.


Domnul academician a fost înalt apreciat de comunitatea ştiinţifică internaţională, fiind ales membru al societăţilor de fizică din Franţa, România, SUA, al Comisiei de Semiconductori a Uniunii Internaţionale de Fizica Pură şi Aplicată, doctor honoris causa al Universităţii din Bucureşti; a fost distins cu medalia Institutului de Fizică Teoretică al Academiei de Ştiinţe Ungare pentru promovarea ştiinţei; a fost membru de onoare al Societăţii pentru Cultură şi Literatură Romană din Bucovina; cetăţean de onoare al municipiului Rădăuţi, laureat al Premiului internaţional Stanford Ovshinshy (2004).


În anul 1992 profesorul Radu Grigorovici a fost în unanimitate ales membru de onoare al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, iar în 2007 i s-a oferit medalia „Dimitrie Cantemir” – cea mai înaltă distincţie a Academiei de Ştiinţe a Moldovei, astfel apreciind înalt atât aportul academicianului Radu Grigorovici în dezvoltarea ştiinţei universale, cât şi eforturile depuse de Domnia sa spre a susţine cercetarea ştiinţifică în Republica Moldova.
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