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	Vasile Goldiş - 150 de ani de la naştere

La stingerea din viaţă a lui Vasile Goldiş (1862-1934), Academia Română, al cărui membru de onoare era,  aducea un omagiu   proeminentului    luptător pentru Unirea Transilvaniei cu România, care „toată energia lui a închinat-o fără precupeţire binelui neamului, culturii porului român încă neunit şi aspiraţiilor lui la independenţă politică, de grai şi de gândire”.


După trecerea a  150 de ani de la naştere, figura emblematică  a lui Vasile Goldiş a fost evocată în cadrul unei sesiuni ştiinţifice organizată de Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie. În alocuţiunea de deschidere, acad. Dan Berindei, vicepreşedinte al Academiei Române, a afirmat că „Academia Română este datoare să reamintească românilor marile momente şi personalităţile de seamă ale neamului… Este şi cazul lui Vasile Goldiş. A aparţinut unei generaţii a căror personalităţi figurează în calendarul sufletelor noastre… o personalitate  excepţională prin afirmarea sa multiformă atât în Transilvania cât şi în întreaga Românie”. 

Comunicările care au urmat au pus în evidenţă complexitatea acestei mari personalităţi a istoriei noastre: Prof. univ. dr. Cornel Sigmirean, directorul Institutului de Cercetări Socio-Umane „Gheorghe Şincai”, Târgu Mureş - Vasile Goldiş. Anii de studiu şi formarea intelectuală; Prof. univ. dr. Aurel Ardelean, preşedintele Universităţii de Vest „Vasile Goldiş” din Arad - Vasile Goldiş (1862-1934), 150 de ani de la naştere; Prof. univ. dr. Nicolae Edroiu, membru corespondent al Academiei Române, directorul Institutului de Istorie „George Bariţiu” din Cluj Napoca - Locul lui Vasile Goldiş în mişcarea politico-naţională a românilor din Transilvania şi Prof. Marius Grec, decanul facultăţii de Ştiinţe Umaniste, Universitatea de Vest „Vasile Goldiş din Arad - Contribuţia lui Vasile Goldiş în realizarea Marii Uniri.
Dascălul, publicistul şi omul politic proeminent al Marii Uniri 

Vasile Goldiş s-a născut la 12 noiembrie 1862 şi, după absolvirea studiilor liceale, a urmat cursurile Facultăţii  de Litere şi Filozofie din Budapesta şi apoi din Viena. Student de excepţie, animat de un puternic sentiment patriotic, tânărul Vasile Goldiş  a participat la activitatea asociaţiilor studenţilor români „Petru Maior” şi „România jună”. Licenţiat în litere şi filozofie a fost numit candidat de profesor la Liceul „Eötvos” din Budapesta, după care vine la Caransebeş ca profesor suplinitor, unde debutează la „Foaia Diecesană” şi îndrumă societatea de lectură a tinerilor „Progresul”. Drumul vieţii îl poartă  la Braşov ca profesor titular, unde animat de acelaşi sentiment de iubire de neam şi cultură, editează manuale de istorie, de limba latină pentru elevii de liceu, programe şcolare şi abecedare. Implicat în activitatea culturală şi politică, se afirmă ca publicist redutabil, scrie numeroase articole (multe nesemnate) şi, ales  membru în consiliu judeţean al Braşovului, participă la  diferite adunări unde  rosteşte discursuri înflăcărate ca să  trezească în conştiinţa poporului, mai ales a tineretului,  idealurile de unitate şi libertate. În 1893 s-a înscris în Partidul Naţional Român din Transilvania şi un an mai târziu, în 1894, înfiinţează „Tribuna poporului” care îşi continuă apariţia la Arad şi în care publica număr de număr. În anul 1901,  Vasile Goldiş revine la Arad ca secretar al Episcopiei Ortodoxe şi profesor la Şcoala Superioară de fete. În tot acest timp se dedică impetuos cu deosebire activităţii publicistice, pentru ca, în 1905, când a fost ales  director al Asociaţiei Naţionale Arădene, activitatea sa fie predominat politică, ajungând , între 1906-1910,  deputat  în Parlamentul de la Budapesta. În 1911 îl găsim director al ziarului „Românul” şi director executiv al Institutului tipografic „Concordia”, unde se tipărea ziarul, cărţi şi broşuri folositoare pentru cultivarea sentimentului naţional.  În autobiografia sa, Vasile Goldiş scris că Românul a „susţinut integral toate aspiraţiile româneşti”. În 1812 i-a apărut cea mai importantă lucrare: „Despre problema naţionalităţilor”. Evenimentele încep să se precipite   şi în vara aceluiaşi an apare Declaraţia de la Oradea a Partidului Naţional Român iar în noiembrie manifestele „Către naţiunea română” şi „Către popoarele lumii”.  Înfăţişând  locul lui Vasile Goldiş în mişcarea politico-naţională a românilor din Transilvania, Nicolae Edroiu a conchis că a activat pe mai multe paliere ale mişcării naţionale româneşti a timpului său: „ A făcut din învăţământul românesc din Ardeal o tribună a luptei politico-naţionale a poporului său. De asemenea din presa românească transilvăneană …precum şi din ASTRA în care a activat ca orice intelectual de peste munţi. Prin studiile sale ştiinţifice şi prin articolele publicate în presa vremii a contribuit la pregătirea opiniei interne şi din străinătate în vederea înfăptuirii marelui act al Unirii din 1918 şi a fost lider marcant al mişcării româneşti de peste Munţi pentru realizarea acestuia. Vasile Goldiş a fost dascălul, publicistul şi omul politic proeminent al acelui memorabil an 1918”
„Cea mai mare sărbătoare a naţiunii noastre”

În Discursul solemn  rostit la 1 decembrie 1918,  Vasile Goldiş,  a cerut   ca adunarea naţională să propună unirea românilor din Transilvania cu România. Se împlinea astfel un ideal îndelung dorit, cu înţelepciune urmărit, cu entuziasm împlinit. La 14 decembrie, o delegaţie condusă de Vasile Goldiş prezenta Majestăţii Sale, Ferdinand I actul de unire de la Alba Iulia. Notează marele patriot: „Această zi a fost cea mai mare sărbătoare a naţiunii noastre şi Bucureştii în această zi se scălda în delirul fericirii supreme…Viaţa statului român aparţine de aici înainte actualităţii, nu istoriei”. Ideile argumentate în comunicări au fost susţinute odată mai mult de Marius Grec care l-a „lăsat mai mult să vorbească pe Vasile Goldiş” şi reţinem doar mărturisirea că „hotărârile de la Alba Iulia au să rămână pe veci o glorie a Adunării Naţionale de la 1 decembrie 1918, fiindcă prin ele se proclamă principiile eterne şi infailibile ale dreptăţii, ale libertăţii şi ale păcii de totdeauna a lumii”. 

Academia Română l-a ales printre membri săi de onoare în anul 1919. Într-o scrisoare trimisă lui Brătescu-Voineşti, Vasile Goldiş mulţumeşte pentru „distincţia acordată” şi afirmă că „voi pune şi de acum înainte toate puterile mele sufleteşti în serviciul culturii şi măririi neamului românesc”. Membru al Academiei dar  şi al delegaţiei ASTREI la şedinţa solemnă din 2 iunie 1924, Vasile Goldiş  ţine un discurs din care reţinem: „Noi însă, mai vârtos, va trebui să încordăm energiile noastre spre a desăvârşi unirea sufletească a întregului neam românesc, urmărită atât de dârz şi fără preget de înaintaşii noştri.”  Ca primul preşedinte al ASTREI după Marea Unire, Vasile Goldiş aprecia că Asociaţiunea a fost „instrumentul clasic al acestei Uniri” şi, cu timpul a devenit o adevărată fortăreaţă a unităţii naţionale, „un fel de stat românesc”, pentru a încheia „Ea este adevărata făuritoare a zilei de 1 decembrie”. 
  
Prof. Aurel Ardelean a prezentat contribuţia lui Vasile Goldiş la reorganizarea învăţământului românesc,  în special al celui superior, în calitate de membru al Consiliului Dirigent şi ministru. Rector fondator al Universităţii „Vasile Goldiş”, Aurel Ardelean a afirmat că, îndată după marea Unire, „intelectualii arădeni a cerut deschiderea unei universităţi în limba română la Arad”, că au existat mai multe propuneri. În 1930, Goldiş vorbea de o „universitate populară care să cuprindă întregul tineret desfăşurând o activitate cât mai susţinută prin secţiile ştiinţifice şi literare luând în dezbatere problemele cele mai importante ale ţării în domeniul culturalizării satelor”.  Dorinţa lui Vasile Goldiş s-a împlinit în urmă cu mai bine de două decenii odată cu înfiinţarea Universităţii care-i poartă numele, „o universitate cu desăvârşire deschisă la bază şi cât mai selectivă la vârf…o universitate antreprenorială pusă în slujba comunităţii arădene, care respectă principiul patronului nostru spiritual: Prin Noi înşine. 
Sesiunea a oferit un bun prilej pentru lansarea lucrării „Vasile Goldiş. 150 de ani de la naştere. 1862-1934)” de Marius Ioan Grec, Marţian Iovan şi Stelian Ioan Boia, apărută la Editura Academiei Române şi a albumului „Vasile Goldiş şi Marea Unire” de Virgiliu Jireghie şi Marius Grec, apărut la Universitatea de Vest „Vasile Goldiş” din Arad. 
