

Rosturile naţionale ale Academiei Române

Peste trei ani vom sărbători un veac şi jumătate de existenţă a înaltei noastre societăţi. Constituirea ei a avut loc în contextul formării statului naţional şi a fost un moment de însemnătate naţională marcantă, deoarece nu era vorba doar de o instituţie a statului rezultat din dubla alegere a lui Alexandru Ioan Cuza, ci de o instituţie care grupa cărturari ai întregii naţiuni române. În mod semnificativ, cei dintâi membrii desemnaţi n-au fost moldo-munteni, ci au reprezentat pe românii din afara hotarelor Principatelor Unite Române sau a României din acea vreme. Erau reprezentanţii transilvănenilor, ai bănăţenilor, ai bucovinenilor şi basarabenilor, dar şi ai aromânilor sud-dunăreni. Lor avea să li se adauge apoi moldovenii şi muntenii. 


În momentul celei dintâi sesiuni, în vara anului 1867, Societatea literară - prima noastră denumire - înfăţişa prin componeneţa ei întreaga naţiune, în accepţia ei cea mai largă. Era într-adevăr un  Parlament cultural şi ca atare ea va fiinţa până când - după desăvârşirea Unirii, în 1918 - s-a ajuns  la convocarea celui dintâi parlament grupând  reprezentanţii  României Mari. Din această cauză, Societatea literară din primăvara anului 1866, transformată în Societate academică în vara  anului 1867 şi în Academie Română în 1879, a asumat o funcţie de reprezentare a naţiunii în integralitatea ei până când împrejurările istorice au îngăduit fiinţarea unor corpuri legislative, care să reprezinte ţara întregită. Dar, totodată, rolul ei în cadrul statului şi al naţiunii nu a încetat nici  după aceia, deoarece de la înfiinţare ea s-a confundat cu naţiunea şi implicit cu interesele ei. Academia Română are în mod evident această particularitate “naţională”, care o singularizează printre societăţile academice ale lumii. 


Fără îndoială, funcţiile  cultural-ştiinţifice ale Academiei Române au fost permanente şi ele au cunoscut o dezvoltare în pas cu dezvoltarea ştiinţifică a lumii şi a ţării. Creată în primul rând pentru a rezolva problemele limbii, încă de la cea dintâi sesiune şi-a înfiinţat şi secţia de istorie, limba şi trecutul reprezentând de la început sarcini de bază legate de fiinţa naţională, în condiţiile constituirii statului  modern. În 1873, deci la mai puţin de un deceniu de la creare, Societatea academică şi-a înfiinţat şi o secţie de ştiinţă, care avea să cunoască o neîncetată consolidare, iar după 1948 avea să se bifurce în numeroase ramuri, respectiv secţii, ceea ce a reflectat dezvoltarea ştiinţei pe plan mondial dar şi progresele ştiinţifice româneşti.


Cu cele 14 secţii ale sale, unele dintre ele îmbrăţişând mai multe domenii, cu cele 65 de institute, harnice laboratore de creaţie, cu o bibliotecă care lungă vreme a fost cea mai importantă din spaţiul românesc,  Academia a ocupat şi ocupă un loc de seamă chiar şi  printre societăţile similare ale lumii, mulţi dintre membrii ei afirmându-se şi dincolo de spaţiul naţional. Este, în ansamblu, o instituţie respectabilă pe plan naţional şi internaţional şi în instabilitatea  care, din păcate, a caracterizat în repetate rânduri existenţa României în veacul ei  şi jumătate de fiinţare, existenţa  noastră, forţa de rezistenţă şi de adaptare a Academiei Române, o afirmă printre instituţiile cele mai  importante ale ţării din  perioada modernă şi contemporană, cu rol de seamă în devenirea naţiunii şi a statului ei.


Dar totodată Societatea Academică -  apoi Academia Română - deşi integrată lumii academice a lumii, încă din  timpul deceniilor de înfiinţare, a îndeplinit şi rolul de înţelept sfătuitor pe diverse planuri a naţiunii şi a celor chemaţi, la un  moment dat,  să conducă destinele ţării şi de asemenea, a fost necontenit preocupată de fiinţarea României, de marile momente de încercare, de mersul ei înainte. Chiar şi dezvoltarea ei instituţională, întregirea ariei de preocupări, noile domenii abordate au reflectat nu numai o aliniere la dezvoltarea ştiinţei pe plan mondial şi afirmarea la parametrii internaţionali a cărturarilor români ci şi necesităţile ţării şi ale naţiunii.


Premiile pe care le-a acordat Academia Română, răsplătind şi stimulând  creaţia originală în diferite domenii, proiectele pe care le-a realizat, publicaţiile sale, memoriile secţiilor şi volumele de sine stătătoare, marile proiecte şi lucrări care s-au realizat sub oblăduirea ei, s-au încadrat necontenit într-o străduinţă de afirmare naţională, cu preocuparea  ca aceste realizări să alinieze România, ştiinţa şi cultura ei, spaţiului mondial  cultural şi ştiinţific. O menţiune specială trebuie făcută referitoare la comisiile şi comitetele care fiinţează în cadrul Academiei şi al secţiilor ei şi în cadrul cărora se desfăşoară o activitate rodnică, la care participă cu rol diriguitor membri ai Academiei, dar  şi cercetători din cadrul insitutelor şi de asemenea specialişti ai respectivului domeniu. Academia este, în această privinţă, gazda şi îndrumătoarea unei activităţi folositoare, uneori de înaltă specialitate şi care în timpuri grele nu implică în general cheltuieli materiale sau doar unele minime.

 
Timp de aproape o jumătate de secol, în 1948, Academia Română şi-a pierdut statutul autonom, neatârnarea ştiinţifică, libertatea  de creaţie, ba chiar era sortită pieirii prin interzicerea vreme de un deceniu şi jumătate a noi elecţiuni. A fost la dispoziţia Partidului conducător în acea vreme, i s-au luat institutele, i s-au tăiat indemnizaţiile  şi  a fost supusă umilinţelor. Dar, pentru a vedea şi partea plină a paharului, trebuie arătat că, în aceiaşi perioadă, aici în Academie a fiinţat un refugiu intelectual, s-a putut desfăşura  dincolo de lozincile vremii, o activitate ştiinţifică de prestigiu şi publica lucrări de înalt nivel competitiv internaţional, chiar şi în domeniile mai delicate, mai ales în acea vreme, ale ştiinţelor umane. Tot în acea perioadă au fost organizate institutele de cercetări care au fost puse sub grija Academiei. Din păcate, în prima  parte a  anilor 70,  ele au fost luate Academiei de care au rămas însă spiritual legate chiar şi în perioada lor de exil, cerând în 1990 revenirea lor la “matca academică”..


Din vremea Societăţii Academice şi cu atât mai mult ca Academie Română, înaltul nostru for a fost realizatorul şi editorul unor lucrări de referinţă de mare împortanţă. Ea  exprimat astfel  puterea spirtuală a naţiunii, într-o varietate de domenii şi prin concretizări de înlt nivel  şi valoare. Ne referim la seria de volume conţinând opere ale autorilor clasici antici, la  seria de publicaţii economice  din primul deceniu al  secolului al XX-lea, mai ales lucrări premiate în prealabil de Academie - este destul să amintim că printre acestea se găsesc volume care tratează problema irigaţiilor, cea a evoluţiei finanţelor publice ori a monopolurilor, ca şi analiza animalelor domestice – şi la seria publicaţiilor etnografice cu volume care reprezintă tezaure de conservare a înţeleciunii populare, radiografii ale modului de viaţă, înfăţişarea obiceiurilor tradiţionale, prezentarea doinelor, cimiliturilor şi a basmelor  şi în întocmirea cărora s-a avut în vedere întregul spaţiu al românităţii, inclusiv cel al aromânilor. La acestea se adaugă cele 40 de volume realizate în primele trei decenii ale secolului al XX-lea în cadrul colecţiei Din viaţa poporul român, o preţioasă prezentare  ştiinţifică, de către excelenţi specialişti a vieţii materiale şi spirituale  a ţărănimii române, colecţie continuată apoi din 1932 prin “Arhiva de folclor”. Preţioase sunt şi volumele aşa-numitei serii “publicaţiuni filologice”, realizate, printre alţii, de marii noştri înaintaşi Hasdeu, Bariţiu, Ioan Bianu cuprinzând vechi texte de limbă scrisă - Codicele Voroneţian, Psaltirea Scheiană, Psaltirea lui Coresi, Catehismul calvinesc  din 1656, Psaltirea în versuri a mitropolitului Dosoftei, Pravila de la Govora -, dar şi rezultatele succesive ale străduinţelor pentru realizarea Dicţionarului, a Gramaticii şi a Ortografiei. Trebuie să constatăm drumul lung care a fost străbătut în timp de un  veac şi jumătate de confraţii noştri filologi, dar şi bilanţul oferit în zilele noastre prin cele două volume ale ultimei Gramatici şi prin cele 19 volume ale Dicţionarului limbiii române. Ei şi-au făcut datoria, iar Academia  noastră a demonstrat puterea ei de muncă şi creaţie în această direcţie, care a reprezentant de la începuturile ei un obiectiv fundamental. Lor li se adaugă Bibliografia românească veche iniţiată de Ioan Bianu, volumele de  cataloage de manuscrise, preţioase instrumente de lucru şi mai ales, realizat în perioada recentă, Dicţionarul literaturii române sub coordonarea confratelui nostru academicianul Eugen Simon.  

Lucrările de istorie au fost publicate  neîncetat, începând cu cele opt tomuri ale scrierilor lui Dimitrie Cantemir, pentru care a fost trimis în Rusia de Societatea academică Grigore Tocilescu în căutare de manuscrise ale cărturarului voievod, cu două tomuri conţinând opera lui Miron Costin, cu volumele de inscripţii şi documente publicate de Grigore Tocilescu şi mai ales cu iniţierea şi realizarea începând din 1876 a zecilor de volume de documente externe privind istoria românilor - colecţia Eudoxiu Hurmuzaki. Tot Academia a realizat  în zece volume seria Acte şi documente  relative la istoria renaşterii României, care a fost datorată în primul rând strădaniilor lui Dimitrie A.Sturdza. În timpurile noastre, după cele patru volume ale tratatului Istoria României, în ultimul sfert de veac, a fost realizată cea dintâi ediţie a tratatului Istoria românilor, într-un tiraj de 5000 de exemplare şi începând din 2010 au apărut,  până la sfârşitul anului trecut, şase volume din ediţia a doua revăzută şi întregită, urmând ca în perioada următoare să vadă lumina tiparului alte cinci, inclusiv cel consacrat perioadei 1948-1989, realizat de colegul nostru Dinu Giurescu. 


Devenirea Academiei noastre, istoria ei vreme de un veac şi jumătate, a stat de asemenea în atenţie. La aniversarea celor 140 de ani de existenţă am întocmit o monografie consacrată forului nostru academic. Fără îndoială că s-ar impune o reluare pentru marcarea celor 150 de ani, care se apropie şi de asemenea realizarea unei sinteze mai scurte în limbi de circulaţie internaţională. Hărnicia secretarei ştiinţifice a Secţiei de Ştiinţe istorice s-a reflectat într-o serie de volume: Istoria Academiei Române în date, Pagini din istoria Academiei Române, Dicţionarul membrilor Academiei Române, cele zece volume ale Discursurilor de recepţie, ca şi somptuoasa serie a Tezaurului Academiei Române coordonată de academicienii Ionel Haiduc, preşedintele nostru şi  Păun Ioan Otiman, secretarul nostru general.

 Încă din ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, au fost publicate 
 în cadrul “Memoriilor Secţiei Ştiinţifice” şi  din 1912 şi a unui “Bulletin de la Section Scientifique” un număr foarte important de contribuţii din domeniile ştiinţelor exacte, ale ştiinţelor naturii şi ale pământului, realizate de membrii Academiei. La acestea, aveau să se adauge tomurile fondului Adamachi şi volumele din seria generală a Academiei Studii şi cercetări. Matematica, fizica, chimia, biologia, geologia, paleontologia, medicina, flora şi fauna, geografia, astronomia, arta militară, chiar şi radioactivitatea au stat  în atenţia specialiştilor din cadrul înaltului nostru for încă din secolul al XIX şi din  ce în mai accentuat în cursul veacului al XX-lea. 
Izbitor este însă şi faptul, pe care îl dezvăluie lista   publicaţiilor ştiinţifice, că o bună parte din contribuţiile publicate au avut rostul de a sprijini concret dezvoltarea economică şi de a alinia şi menţine la parametrii mondiali cercetările ştiinţifice româneşti,  consacrate în bună parte solului şi subsolului ţării. Prin aceasta, membrii Academiei Române au adus şi aduc o contribuţie preţioasă mersului şi mai ales progresului economiei ţării.


În decembrie 1989 a avut loc marea răsturnare a fost şi momentul în care Academia a putut renaşte şi şi-a putut relua funcţiile pierdute în 1948, dar a rămas naţionalizată, ca o instituţie de stat, lucru în parte justificat prin existenţa reţelei de institute, care au solicitat stăruitor revenirea sub  oblăduirea ei, dar pe care chiar cu averea restituită (şi acest proces n-a fost desăvârşit nici după aproape un  sfert de veac şi nu din vina Academiei!) ea n-ar fi putut să le asigure singură existenţa.
Pe plan spiritual, Academia  Română a redevenit un sfătuitor înţelept al cărei cuvânt, independent,  cârmuitorii succesivi ai ţării nădăjduim  să-l asculte şi să-l ţină în seamă. Reprezentând vârfurile inteligenţei naţionale şi totodată o poziţie neinteresată politic, într-un sens sau altul,  ci doar reflectând interese generale şi în primul rând cele ale ţării, Academia Română merită să fie cel puţin auzită, dacă nu şi ascultată, deşi, din păcate, mass media o tratează cu o prea accentuată nepăsare, fără să-i consemneze activităţile şi succesele !


În activitatea ei de fiecare zi, Academia Română  este participantă şi gazdă la numeroase dezbateri în care se discută o problematică variată, dar şi de mare actualitate naţională şi internaţională. Fără îndoială, îi revine şi misiunea de a asigura unor atari dezbateri caracterul ştiinţific cel mai înalt, de a evita o politizare a discuţiilor, păstrându-le la un  nivel obiectiv, detaşat  de interese partizane, ea ocupând în măsura posibilului o poziţie de arbitru şi uneori şi pe cea de intermediar internaţional. Aula Academiei reprezintă însă un loc marcat de sacralitate, numai dacă ne-am gândi la marile  personalităţi care au cuvântat sub cupola ei, la atâţi confraţi iluştri. Ne revine să drămuim cu grijă reuniunile care au loc în cadrul ei, având grijă să apărăm prestigiul nostru instituţional, neîngăduind ca reuniuni nepotrivite şi lipsite de prestigiu şi în care nu suntem implicaţi  instituţional să se desfăşoare sub zidurile ei. 


Dincolo de dezbateri, în care se pot analiza mai mult în linii generale şi “la suprafaţă” temele în discuţie, Academia Română înregistrează activitatea membrilor ei, ca şi cea a reţelei de  institute. În cadrul ei se efectuează cercetarea temeinică, fundamentală,  a unor probleme de interes general, ea aducând o contribuţie importantă în soluţionarea unor necunoscute sau a unor teme de mare însemnătate.


Academia Română are şi o mare răspundere.  Ea nu poate şi nu trebuie să rămână nepăsătore faţă de probleme majore cu care se confruntă ţara, mai ales în vremurile de profunde schimbări în existenţa umanităţii în ansamblul ei şi când ştiinţele au dobândit o însemnătate primordială. Dimpotrivă, ea este obligată să ia atitudine şi mai ales să caute ca prin priceperea ei să vină în sprijinul rezolvării impasurilor. Printr-un  proces electoral intern care, trebuie s-o mărturisim, este foarte sever, chiar dur putem spune, dar care, totodată, asigură alegerea celor mai de seamă reprezentanţi ai diferitelor domenii, Academia este o instituţie de excelenţă, din care fac parte vârfurile de capacitate, inteligenţă şi talent, din variate direcţii; este un adevărat creer al naţiunii ! Dar, neîndoielnic, îi revine să nu rămână pasivă, ci să-şi spună un cuvânt nepartizan, exprimând interesele generale şi opţiuni corespunzătoare bunului mers al lucrurilor şi nu unor interese singulare, având constant imaginea optimistă, dar şi competentă a unei evoluţii ascendente a României. Pentru Academia Română trecutul, prezentul şi viitorul formează un  triptic pe care-l slujeşte cu dăruire petru bineleşi progresul României.  
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