Acad. Dan Berindei 
Ziua culturii

Ziua culturii ne oferă un  prilej de bilanţ şi totodată un moment în care trebuie să ne definim  locul pe care Academia  noastră îl ocupă şi datoriile ei, mai ales în împrejurările acestei tranziţii infinite prin care trece ţara şi a drumului ei către normalitate. Suntem una dintre instituţiile cele mai vechi şi mai statornice din România. Peste câţiva ani vom împlini 150 de ani de fiinţare. În procesul constituirii României moderne şi a unficării statale a naţiunii am avut în permanenţă un rol şi aceasta chiar în etapele cele mai complicate ale istoriei mai apropiate a românilor. Suntem - cum  ne defineşte legea - cel mai înalt for de ştiinţă şi cultură al ţării, dar totodată trebuie să fim şi  înţeleptul ei sfetnic, nefiind implicaţi politic şi deci suntem situaţi în afara jocurilor de acest fel şi având singura datorie de a veghea şi a  atrage atenţia atunci când apar probleme care îngrijorează şi turbură societatea şi mai ales riscă să pună în primejdie nu numai construcţiile noastre de astăzi ci şi cele ale viitorului. 


Din 1866 şi până astăzi am fost necontenit prezenţi şi implicaţi în marile momente prin care a trecut România şi din  păcate insuficienta atenţie acordată Academiei şi apoi treptata restrângere a câmpului ei de acţiune, imixtiunile în funcţionarea ei şi însuşirea bunurilor ei  în deceniile totalitariste nu au dăunat numai respectabilei noastre societăţi savante, ci prin absenţa consultării ei,  bunului mers al ţării.


Din 1990 Academia a fost repusă în drepturi, dar a fost un  proces lent şi dureros, care nu s-a încheiat nici în zilele noastre, după un  sfert de veac. Bunurile care ne-au fost răpite printr-un decret în 1948 ne puteau fi restituite prin altul după decembrie 1989, dar acest lucru n-a avut loc  ci am fost şi suntem  supuşi magmei birocratice care afectează întreaga societate şi recuperarea s-a dovedit complicată şi a impus eforturi nefireşti. Nerespectarea fiinţării netârnate şi autonome  continuă să se producă din vreme în vreme. De asemenea, Academia este şi ea victimă a unui proces general de restrângere a fondurilor destinate ştiinţei şi culturii, din  păcate fenomen  în multe privinţe chiar planetar, care tinde să capete forme din ce în ce mai accentuate. Această situaţie ameninţă nu numai această Academie şi institutele ei, ci poate avea cele mai grave consecinţe în mersul înainte al României. Sărbătorim Ziua Culturii, dar înainte de toate nu putem să  nu ne exprimăm îngrijorarea pentru locul acordat culturii în strategia dezvoltării României şi implicit, deşi aserţiunea poate apărea meschină,  pentru fondurile care-i sunt alocate.


În perioada construcţiei statului naţional culturii i s-a dat o atenţie şi o pondere deosebită. Nu întâmplător au fost create  cele dintâi Universităţi ale statului modern român,  la Iaşi şi la Bucureşti, dar, totodată s-a înţeles atunci  că era necesar un întreg sistem articulat  al instrucţiunii publice şi legea din 1864 a făcut acest lucru, asigurând mersul înainte pe acest tărâm atât de important, dar şi atât de gingaş, până când Spiru Haret, neîntrecutul şi dăruitul artizan al  culturii moderne româneşti, avea să vină cu legile sale de fericită amintire. 


 În paralel, au fost neîntrerupt formate cadre  în Universităţile de peste hotare, dar  cu preocuparea ca ele să se realizeze potrivit necesităţilor ţării şi nu să devină instrumente de înstrăinare. A avut loc un proces general de creştere, de treptată dezvoltare şi aliniere la parametrii ţărilor mai înaintate. Dar, totodată, temeiurile de învăţătură au devenit unităţi de măsură ale acceptării cuiva  în lumea celor meniţi să construiască şi să conducă ţara. Doctoratul în drept de la Paris era în acea vreme o condiţie culturală, dar şi politică, pentru aspiranţii la ministere şi de fapt mai mult de jumătate dintre miniştrii de până la 1918 au satisfăcut această condiţie nescrisă, adăugându-se lor absolvenţii altor forme de învăţământ superior.


 În ansamblu,  a fost vorba, în acea fază pregătitoare a marei împlinirii din 1918, de o clasă politică care - cu toate unele lipsuri inerente şi fireşti - corespundea misiunii istorice ce-i revenea. Cazurile de incultură au fost sancţionate critic şi polemic de contemporanii acelor vremuri, dar ele  nu erau în realitate decât izolate şi, ceea ce era mai important, actorii principali ai vieţii politice dominau scena  şi spusele multora dintre ei  ne impresionează deseori până în zilele noastre nu numai prin conţinut, ci poate şi prin altă dimensiune pierdută ...în negura timpurilor, cea a dragostei, a devotamentului faţă de patrie, nu doar proclamat cu emfază, ci slujit cu sinceritate şi dăruire. 


Aşa s-a construit, împotriva tuturor obstaclelor şi piedicilor, o ţară care s-a dovedit capabilă, în  perioada interbelică, de a realiza  şi demonstra viabilitatea operei ei: un stat în hotarele naţiunii ! În mai puţin de două decenii, s-a demonstrat atunci că n-a fost vorba de un proces artificial, ci de unul organic şi că românii de pretutindeni erau capabili de a forma laolaltă un stat al lor la înălţimea vremurilor, de  a vindeca foarte grelele răni ale uriaşei conflagraţii ce avusese loc, de a unifica instituţional noua ţară şi de a se angaja într-un  proces de dezvoltare, din  nefericire întrerupt cel de-al doilea război mondial şi de  era dictaturilor.


Ce însemnătate s-a dat atunci culturii, cu toate  trebuinţele cu care era confruntată ţara, înţelegându-se  de clasa politică, în  multe privinţe nouă, importanţa ei deosebită ! Legislaţia învăţământului, înfiinţarea de noi Universităţi de esenţă românească la Cluj şi Cernăuţi şi în embrion şi la Chişinău şi Timişoara, dezvoltarea instituţiilor de învăţământ superior specializat şi de ramură, ridicarea la un nivel competitiv european a instituţiilor ştiinţifice şi culturale au caracterizat acea perioadă în  care s-au creat sau dezvoltat şi însemnate  unităţi de cercetare. Toate acestea  au beneficiat de un sprijin  generos dar şi necesar al statului.


În perioada roşie a dictaturilor, după o fază cumplită, destructivă, a instituţiilor dar şi a oamenilor, s-a  ajuns la o alta în care s-a înţeles necesitatea afirmării culturale a ţării, acordându-se pentru aceasta fonduri trebuitoare. Deşi succesele au fost manipulate politic  şi prezentate  artificial ca succese ale regimului, evident ele erau rezultatul  muncii şi creativităţii oamenilor de ştiinţă şi cultură, iar afirmarea  unora dintre ele pe plan internaţional a dezvăluit capacităţile ţării ce puteau fi oferite lumii.  Important a fost însă faptul că a fost acordat sprijinul necesar exercitării activităţilor cultural-ştiinţifice, mai ales că în spatele firmei politice fiinţa în  majoritatea cazurilor dorinţa afirmării culturii şi ştiinţei româneşti.


În decembrie 1989, a avut loc marea răsturnare, prin care s-a pus capăt unui regim  la care fusesem condamnaţi prin jocurile unor mari puteri. A fost şi momentul în care au fost luate hotărâri benefice pentru cultură şi ştiinţă.  Libertatea cuvântului a fost redobândită de oamenii de ştiinţă şi de asemenea dreptul deplin de a călători; a început şi opera de treptată reintrare în fluxul  cultural-ştiinţific al lumii. Instituţiile de cercetare - care fuseseră luate Academiei Române şî subordonate umilitor ca un corp străin - i-au fost, prin voia lor, înapoiate. Sistemul  universitar s-a diversificat; au apărut universităţile particulare. 


Dar deficienţele n-au lipsit. Lucrurile nu s-au desfăşurat  cum s-a sperat. S-a înlocuit un sistem cu altul, dar s-a lucrat mult la întâmplare sau imitându-se modele din afară în condiţiile existente la noi. Robinetele fiind larg deschise  s-a asistat la fenomene de inflaţie intelectuală îngrijorătoare, imixtiuni şi influenţe  politice au dus la dus la o  cu mult prea generoasă promovare în învăţământul superior a unor cadre didactice necorespunzătoare, degradându-se totodată şi calitatea cadrelor din învăţământul mediu. Privilegierea politică dar şi corupţia au afectat grav lumea elevilor şi a studenţilor. Goana după  titluri fără reală acoperire, obţinute cu mijoace  necinstite au degradat un învăţământ care reuşise să fie la înălţimea necesităţilor timp de un veac şi jumătate. Silinţele unor voitori de bine s-au lovit de un grav proces de degradare, care a  afectat şi din păcate afectează încă sistemul nostru de învăţământ. 


Imitaţie  servilă, fără discernământ şi fără  să se ţine seama de posibilităţile şi necesităţile ţării i s-au adăugat insuficienta atenţie acordată de forţele politice  culturii şi ştiinţei. Acestea  n-au beneficiat, cum ar fi fost firesc din  partea guvernelor succesive, dar şi necesar pentru binele progresul şi afirmarea ţării, de o poziţie privilegiată, neînţelegându-se rolul lor esenţial  în dezvoltarea unei ţări şi  în afirmarea internaţională a ei. A avut loc totodată, deoarece nu s-au asigurat chiar cu sacrificii condiţiile păstrării lor în ţară, o migrare intensă şi foarte gravă a celor mai bune cadre ştiinţifice în formare. În numele libertăţii abuziv invocate s-a desfăşurat şi se desfăşoară o adevărată propagandă încurajând plecările şi deplângând pe cei care au curajul de a  nu se desţăra. 


De fapt, ne lovim de o gravă problemă de educaţie şi formare. Discursul adresat copiilor şi tinerilor este unul de imitaţie. A fost înlocuit discursul “marxist-leninist” cu unul valabil în ţări temeinic aşezate de veacuri, corespunzător unor realităţi diferite dar nepotrivit situaţiilor şi evoluţiilor noastre. Procesul de mondializare a fost înţeles necorespunzător şi într-o interpretare care duce la distrugerea structurilor spirituale tradiţionale seculare, la pierderea identităţii şi a trăsăturilor specifice care ne-au apărat existenţa  şi ne-au ajutat la mersul înainte prin  vitregiile istoriei. 


Conştientizarea naţională  este mai necesară ca oricând, tocmai în noile împrejurări ale globalizării şi de asemenea pentru a dobândi în cadrul Uniunii Europene căreia îi aparţinem din 2007 un loc corespunzător şi nu acela de slujitori ai celorlalţi. Modelul comportamentului Poloniei şi al polonezilor ne este oferit  şi bine ar fi să-l urmăm. Înţelegem sensul şi necesitatea integrării noastre europene  şi  mondiale, dar dorim  ca acest lucru să se desfăşoare corespunzător necesităţilor şi intereselor noastre, aşa cum acest proces a  avut loc pentru  toate statele aderente, care fiecare şi-a  apărat cu îndârjire ceea ce considera că este  necesar şi benefic propriei entităţi, fără a neglija nici esenţiala problemă a resurselor, a avuţiei ţării. În  complicatul  mers înainte într-o lume într-adevăr nouă, cea a informaticii, se cuvine să ne găsim cadrul adecvat fără a renunţa însă la ceea ce ne defineşte şi ne afirmă  şi mai ales să apărăm prin cultu ră  caracterul uman al existenţei prezente şi mai ales viitoare ca o trainică pavăză împotriva dezumanizării.                     

