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Instituţiile reprezintă fundamente ale oricărei societăţi umane. Unele sunt efemere, altele se afirmă lungi perioade. Unele sunt de marcantă însemnătate, altele nu joacă decât roluri minore. Societăţile savante  se înscriu şi ele printre instituţii, cele mai de seamă dintre ele fiind Academiile, care grupează intelectualitatea de vârf a  naţiunilor, locul în care se reunesc, în temeiul valorii  şi a alegerii  exercitate de  confraţii din  domeniu, cărturarii din variate ramuri şi oamenii de litere şi artă, fiind totodată  locuri de întâlnire ale savanţilor  lumii deoarece, punte către lume, o Academie onorează prin chemarea în sânul ei pe învăţaţii de peste hotare, exercitându-şi funcţia de republică a literelor, ştiinţelor şi artelor. “Dacă rădăcina academiilor aparţine solului natal, arborele în sine, cu florile şi fructele sale, trăieşte în adierea comună a  atmosferei pământeneşti, în mişcarea ei şi sub  influenţa soarelui care le încălzeşte”, declara  cu aproape un veac în urmă doctorul Istrati. Academie este deci o instituţie naţională, dar prin compoziţie şi activitate  şi  internaţională. 


Academia Română se apropie de momentul în care va sărbători un veac şi jumătate de existenţă, moment de care o mai despart doar doi ani. Bilanţul evoluţiei ei dezvăluie o neîndoielnică ascensiune. Dacă plecăm de la restrânsa societate literară din 1866, de la cele două secţii create în 1867, la care s-a adăugat în 1871 cea de-a treia, cea dedicată ştiinţelor naturii şi exacte,  de la o activitate restrânsă iniţial la problema limbii şi la istorie, constatăm încă de la sfârşitul secolului al XIX-lea existenţa a trei puternice secţii. În acestea s-au strâns reprezentanţii de vârf ai elitelor intelectuale ale epocii, care totodată s-au putut conexa fluxului ştiinţific şi cultural mondial. În cursul  veacului trecut, s-a înregistrat necontenita creştere a nivelului Academiei şi de asemenea a varietăţii preocupărilor membrilor săi, de la mijlocul secolului adăugându-se şi reţeaua de institute. Deşi etapele fiinţării ei au fost marcate şi de pagini întunecate, rezultanta rămâne însă pozitivă. Răsfoind  dicţionarul membrilor aleşi ai noştri timp de un veac  şi jumătate nu putem decât să ne manifestăm respectul şi aprecierea, cele câteva excepţii, datorate imixtiunilor din  afară, n-au afectat din fericire trunchiul puternic al unui arbore impozant ! Ne putem mândri cu ceea ce au realizat, generaţie după generaţie, înaintaşii noştri, uneori trebuind să treacă prin grele încercări. Cinste lor !


Dar  mersul  înainte al Academiei noastre depinde în primul rând de membrii ei, de realizările, de interesul dar şi de devotamentul lor  instituţional, de măsura în care ea va demonstra mai departe că este un corp viu, util şi chiar necesar societăţii.  Neparticiparea la activităţile ei şi nepăsarea unor membri ai ei  îi poate ameninţa fiinţarea, după cum  neînţelegerea rosturilor Academei  şi importanţei ei pentru România de către cei cărora le revine, într-un răstimp sau în altul, înaltele răspunderi de conducere a ţării poate reprezenta o gravă ameninţare pentru o instituţie fundamentală a ei şi fără îndoială chiar pentru  mersul înainte constructiv al societăţii româneşti. Un recent sondaj de opinie ne-a arătat că dincolo de denigrări răuvoitoare şi de atacuri există la mulţi  concetăţeni ai noştri o bună părere despre Academie, situată chiar în apropierea Bisericii şi  Armatei, ceea ce reprezintă şi o indirectă aşezare a Academiei noastre între   instituţiile fundamentale ale României. Pornind de la valoarea naţională pe care, prin compoziţia noastră, am reprezentat-o de peste un  secol şi putem afirma că o reprezentăm şi astăzi, suntem datori să onorăm chemarea noastră în acest for suprem printr-o activitate corespunzătoare, care să justifice o alegere, dar care totodată să ajute ţării mersului înainte şi de asemenea trebuie să avem mândria  şi curajul de a apăra poziţia şi rolul Academiei în societate şi în viaţa României, atunci când iniţiative nepotrivite o ameninţă sau îi dăunează şi fără îndoială mai ales trebuie să apărăm prin atitudine fermă interesele naţionale ale ţării, contribuind totodată - ca una din instituţiile fundamentale - prin activitatea şi legăturile noastre, la încadrarea ştiinţei şi culturii româneşti, la un nivel corespunzător unei valori reale, în fluxul mondial şi european. 


Academia Română nu este doar un  for de consacrare  a celor mai buni oameni  de ştiinţă şi cultură dintre cetăţenii României, de recunoaştere publică  a realizărilor şi prestigiului lor, ca aparţinând spaţiului excelenţei, ea este în societatea românească şi o uzină  de producţie spirituală în variate domenii. Cele 66 centre şi  institute  reprezintă, la rândul lor, un loc de strângere la un  loc al elitelor intelectuale, cele câteva mii de cercetători  efectuând o activitate de înalt nivel ştiinţific şi cultural sub  îndrumarea şi controlul Academiei. În laboratoarele  unităţilor ei, în care prezenţa şi activitatea membrilor Academiei este una dintre componentele esenţiale, se desfăşoară lucrări de înalt nivel în domeniul cercetării fundamentale, dar şi a celei aplicative. Sunt înfruntate, nu rareori din păcate, condiţii nu suficient de satisfăcătoare, mai ales sub aspectul legăturilor internaţionale costisitoare (nu în  ultimul rând prin neputinţa  alimentării la zi şi complete a bibliotecilor cu carte ştiinţifică ori prin 
insuficienţa mijloacelor disponibile pentru efectuarea de deplasări). 


Probleme mai există cu acuitate privind mişcarea firească a cadrelor ştiinţifice, durata promovării şi de asemenea pentru cercetătorii tineri retribuţiile acestora sunt încă departe de ceea ce ar fi firesc să fie, mai ales că este vorba în general  de  cei mai buni din succesivele generaţii. Aceasta reprezintă însă o problemă generală, care priveşte ansamblul cercetării ştiinţifice din această ţară, locul ei şi preţuirea care se acordă de factorii politici acestei direcţii fundamentale. Tot în privinţa institutelor noastre, s-ar impune  ca poziţia deplin  autonomă a Academiei, recunoscută încă din  anul 1867, cu prilejul intrării în activitate şi a  celei dintâi sesiuni, să fie neîncetat şi pe deplin respectată, atât în privinţa existenţei şi activităţii unităţilor, cât şi privind evaluarea lor, ca şi a publicaţiilor lor periodice, care fiind ale Academiei n-ar trebui din  oficiu să fie supuse  controlului şi aprecierii unei comisii care încălcându-ne neatârnarea, nu-şi are rostul în  ceea ce priveşte înaltul  nostru for, mai  ales având în vedere compoziţia ei. Să  nu fie uitate niciodată de conducătorii acestei ţări angajamentul şi cuvintele patriotului prim ministru Ştefan Golescu de la 1/13 august 1867, care arăta atunci, la ceremonia inaugurării Societăţii Literare Române, că “societatea este şi rămâne independentă şi liberă, cum liberă şi independentă a fost, este şi va fi limba poporului român”. 


Printre institutele noastre există unele recunoscute ca excelente   pe plan internaţional, care  fac cinste Academiei dar şi ţării şi care afirmă România, după cum  acest lucru este făcut şi de mulţi dintre membrii noştri. Deşi criteriul citărilor internaţionale nu mi se pare de departe deplin edificator pentru aprecierea activităţii şi valorii cercetătorilor - fără a se lua în considerare ansamblul realizărilor lor şi calitatea contribuţiilor şi nu doar cantitatea lor şi de asemenea, în nu puţine cazuri, rosturile acestora pentru afirmarea culturală a ţării şi poziţia lor în societate - de la an la an se constată o creştere apreciabilă a  nivelului acestor citări, ceea ce reflectă nu doar progresul înregistrat în respectivul domeniu, ci şi  treptata luare în considerare  mai accentuată  peste hotare  a acestor activităţi din România, intrarea ei sporită în circuitul firesc al valorilor cultural-ştiinţifice.


Dar Academia Română are în sarcină şi valorificarea trecutului, a examinării şi studierii evoluţiei limbii  - motiv fundamental al înfiinţării ei acum un veac şi jumătate – dar şi a evoluţiilor istorice, de asemenea a  trăsăturilor spirituale specifice, a contribuţiilor în domeniul gândirii înalte, a filosofiei, dar şi în acela al variatelor întruchipări ale artei. Ea este menită, între altele,  să realizeze bilanţuri  comparative şi mai ales să sublinieze specificităţi originale. Identităţii noastre şi evoluţiei ei, a cărei cunoaştere este esenţială, îi sunt consacrate străduinţe, iar roadele sunt de folos ţării pentru a ocupa în salba naţiunilor şi a statelor lumii un loc cu justă  măsură. În această grandioasă întrecere de civilizaţie, reprezentând una din naţiunile acestui continent, înalta noastră societate  dă  contribuţii apreciabile, deşi insuficienţele de mijloace materiale corespunzătoare  stânjenesc uneori participări la nivelul posibilităţilor de exprimare.


În domeniul esenţial al economiei şi al dezvoltării societăţii, Academia este o prezenţă activă şi multiformă. Institutele şi centrele ei orientate în această direcţie contribuie la cunoaşterea şi rezolvarea unor probleme capitale ale economiei. Ea îşi dovedeşte în această privinţă utilitatea practică şi  nu numai cea a studierii minuţioase a unor chestiuni esenţiale României pentru viitoarea ei dezvoltare. 


Faptul că Academia noastră reprezintă un ansamblu larg de  domenii ridică probleme datorită complexităţii direcţiilor, dar totodată oferă un întins teren de lucru ştiinţific, ca şi posibilitatea  conlucrării creatoare  înăuntrul ţării, dar şi în lume. În numeroase privinţe, de la activitatea ei creatoare -  a membrilor şi a unităţilor de cercetare - până la înfăţişarea acestui mic parc din inima oraşului, Academia poate oferi un model şi ajuta la alegerea şi realizarea obiectivelor alese. Un alt avantaj îl reprezintă şi situarea ei în afara jocurilor politice, ceea ce îi conferă atribuţii de echilibru, echidistanţă şi obiectivitate. În numeroase domenii ea poate oferi modele, căi de urmat şi consiliere. Este într-adevăr o “bătrână doamnă”, multiştiutoare
şi totdeodată dispusă şi mai ales capabilă de a da sfaturi dezinteresate, lucru atât de rar în societatea  în nesfârşită tranziţie din zilele noastre. Există însă şi condiţia ca secţiile şi membrii ei să utilizeze plenar posibilităţile ce se oferă, să se manifeste în ansamblu exprimând prezenţa noastră instituţională,  ca factori importanţi  - potrivit pregătirii şi valorii lor – în complexa dar şi atât de complicata evoluţie a ţării şi în străduinţa de a se afirma şi de a corespunde unor sarcini care i-ar reveni.   


De un veac  şi jumătate,
bunurile cultural-ştiinţifice şi în primul rând colecţiile atât de valoroase ale Bibliotecii, dar şi casele memoriale – de la Mirceştii lui Vasile Alecsandri, la casele lui George Călinescu şi George Oprescu, ori reşedinţa generalului Henri Berthelot, pentru a nu da decât câteva exemple -  au păstrat pentru viitorime memoria unui trecut şi ele satisfac  şi  dorinţele unor mari  personalităţi care au considerat Academia ca locul şi depozitarul cel mai potrivit a donaţiilor şi a testărilor lor. Silinţele pentru inventarierea şi catalogarea acestor  bunuri şi pentru punerea lor în valoare, prin restaurări, au fost şi este una din sarcinile noastre, deoarece Academia Română  este şi o conservatoare a producţiei spirituale  şi a fost şi este percepută ca atare. Şi pentru viitor, revine înaltei noastre societăţi  drept una dintre misiuni cea a apărării şi conservării acestor şi altor bunuri cultural-artistice, atât de primejduite în vremurile noastre în care  progresul şi schimbările le pot pune sub semnul întrebării. Donatorii noştri din răstimpul a aproape 150 de ani au considerat fără îndoială Academia ca  locul unde memoria cuceririlor culturale poate şi trebuie să fie conservată şi apărată                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  şi se cuvine a se respecta   generozitatea şi intenţiile lor patriotice, apărându-se totodată de distrugere şi dispariţie astfel de bunuri, cu care ţara noastră nu este atât de înzestrată din  pricina  vitregii vremurilor şi a situării ei “în calea răutăţilor”.   


Dar Academiei îi mai revine o sarcină permanentă şi o obligaţie. Ea, atotoştiutoarea, nu trebuie să  fiinţeze izolată într-un glob de fildeş, ci implicată nemijlocit în ştiinţă, cultură şi artă, să  urmărească ceea ce are loc în societatea românească şi în lume şi să sfătuiască dezinteresat pe conaţionalii ei şi în primul rând factorii de conducere   ai ţării în privinţa căilor viitorului, dar şi a problemelor de mare însemnătate cu care este confruntată societatea noastră. Este ceea ce  Academia a făcut de la  întemeierea ei, preocupând-o firesc activitatea cultural-ştiinţifică, dar totodată implicându-se şi spunându-şi cuvântul în marile momente ale devenirii ţării. 


De la înfiinţarea ei, Societatea Academică Română a fost prima formă de unitate instituţională românească, ea reprezentând  o Românie Mare spirituală şi culturală şi fără îndoială afirmarea  acestei realităţi în faţa lumii a fost unul dintre  obiectivele majore ale înaltei societăţi care fusese întemeiată, concretizându-se, de altfel, o dorinţă ardentă exprimată în diferite proiecte. Era vorba de o unitate cultural-spirituală, dar totodată şi de  afirmarea unităţii românităţii în întregul ei, nefiind uitaţi nici aromânii. Mai mult decât atât, alcătuirea societăţii savante a început
prin chemarea ca cei  dintâi membri ai ei a cărturarilor şi a oamenilor de cultură din afara statului din acea vreme, din  provinciile atunci aservite dominaţiei străine. Academia a transmis societăţii româneşti ideea aceasta fundamentală a unităţii naţiunii şi în acelaşi timp ea s-a considerat întotdeauna apărătoarea ei şi a marilor ei interese, fiind totodată dezinteresată şi însufleţită doar de mersul înainte al ţării în ansamblul ei. Înaintaşii noştri au fost prezenţi prin luări de poziţie în momentul neatârnării,  ca şi în cel al desăvârşirii unităţii statale din 1918. Nu se cuvine să uităm cuvintele rostite de Victor Babeş în cea dintâi şedinţă desfăşurată la Bucureşti,  la 2/15 noiembrie 1918, după retragerea armatelor duşmane. “Libertatea - a spus atunci Babeş – pe care n-am preţuit-o niciodată îndeajuns, şi-a făcut din nou apariţia. Sabia lui Damocles, atârnată timp de doi ani asupra libertăţii şi existenţei ţării româneşti, s-a ridicat. Suntem iarăşi liberi ! Români liberi în toate acţiunile şi aspiraţiunile noastre şi mai aproape ca oricând de înfăptuirea idealului naţional”. Trei săptămâni mai târziu, la propunerea lui Ioan Bogdan s-au trimis Consiliului Naţional Român de la Sibiu felicitările  şi urările Academiei Române, care reprezentase “de la întemeiere, unitatea culturală a  românilor de pretutindeni”, deoarece se împlinise “gândul statornic al neamului” cu câteva zile mai înainte la Alba Iulia. Niciodată n-am fost absenţi în momentele decisive şi am ştiut să ne exprimăm cu limpezime poziţiile.  Suntem datori şi astăzi să nu ne uităm această misiune pentru a răspunde unei sarcini ce ne revine ca membri de vârf ai spiritualităţii,  dar şi pentru a fi de folos societăţii noastre, ţării, mai ales că ne întemeiem pe ştiinţă, dar şi pe superioritatea  desprinderii noastre de interese directe. 


În egală măsură trăind în mijlocul ţării şi cu problemele ei ne-am considerat şi suntem obligaţi de a nu sta nepăsători şi străini faţă de alte probleme însemnate cu care a fost şi este confruntată societatea românească, unele dintre ele şi consecinţe ale precipitatei evoluţii a omenirii. Prin declaraţii publice, pentru a nu da decât câteva exemple, am luat poziţie în chestiunea unităţii românilor şi a limbii de pe ambele laturi ale Prutului, în problema Roşia Montana, în cea a unor clădiri înalte cu scopuri speculative din capitala ţării. Ca instituţie şi ca membri ai Academiei nu facem politică, dar suntem datori de a ne implica în orice problemă fundamentală, care poate afecta bunul mers al treburilor publice, de a ne spune un cuvânt competent şi de a apăra cu fermitate ceea ce se  cuvine a fi apărat. Acest lucru trebuie să-l facem pentru a sprijini evoluţii pozitive pentru ţară, dar şi ca un  model de comportament pentru conaţionalii noştri. Într-o societate în care sentimentele egoiste şi egocentrice au căpătat accente prea puternice ne revine a fi nişte trezitori. 


Una din sarcinile noastre esenţiale este a de a contribui la difuzarea în rândul naţiunii a respectului pentru propria noastră identitate naţională, de a aminti societăţii româneşti că nu a apărut miraculos de ieri, ci că ea este rezultatul unei lungi evoluţii, al unui mers pe drumurile grele şi întortocheate ale istoriei a generaţii succesive de-a lungul veacurilor. Ne revine a  contribui la păstrarea şi răspândirea cunoştinţelor despre ceea ce am însemnat şi despre ceea ce  însemnăm, despre locul pe care-l ocupăm pe această planetă  şi despre sarcinile pe care le avem de a nu uita ce au făcut înaintaşii şi de a le urma pilda prin contribuţiile ce se cuvine să dăm ca cetăţeni ai acestei ţări pentru afirmarea ei şi nu doar să ne manifestăm ca fiinţe egoiste. Prin manifestările şi expoziţiile pe care le organizează, în primul rând Biblioteca - unele deosebit de interesante -  Academia Română are o activitate publică pe care trebuie să ne străduim ca aici, în inima capitalei, să o facem cunoscută într-o măsură mult mai mare  şi să reuşim să atragem un public intelectual şi cultivat mult mai numeros decât ceea ce  reuşim să realizăm astăzi ! 


Lumea întreagă se găseşte într-un proces
 de o mare complexitate, în mijlocul unor mutaţii geopolitice şi a unor deplasări 
de putere, într-o luptă neîncetată pentru asigurarea dezvoltării şi chiar a existenţei ei viitoare,  în mijlocul unor confruntări cu perspective şi urmări  incalculabile.  Ritmul de evoluţie al umanităţii, chiar cel al dotării ei tehnice se găseşte într-o continuă schimbare. Este greu de ţinut pasul într-o întrecere de acest fel şi cu atât mai mult de recuperat decalaje şi totdeodată  “accidentele de parcurs” 
sunt tot mai numeroase şi mai complicate, inventivitatea omului din păcate nu se afirmă numai într-un sens pozitiv al unei dezvoltări generale, ci şi în forme care pot pune în primejdie fiinţarea umanităţii în ansamblul ei. 


În  această situaţie este firească tendinţa strângerii la un  loc a eforturilor. Uniunea Europeană corespunde unor interese generale, dar omul s-a desprins din ordinea firească a  regnului animal şi el  nu se mai supune ei ci deseori iniţiativele sale au tendinţe de afirmare unilaterale, egoiste 
şi însumează probleme de rivalitate. Nu s-a stabilit încă un regim  de deplină egalitate între state, contradicţiile se fac simţite, nivelurile de trai sunt mult diferite, ceea ce afectează şi legăturile interumane. Din vreme în vreme, izbucnesc crize care pun  în primejdie echilibrul general şi stânjenesc  mersul înainte. Marile probleme n-au ajuns încă să fie tratate într-o manieră constructivă şi echilibrată. Vocea înţelepţilor  este încă aşteptată şi dorită. Academia noastră poate şi trebuie să fie nu numai un  for de consacrare a valorilor de excelenţă, ca şi o uzină creatoare de valori spirituale în multe domenii,  ci şi un sfătuitor 
competent şi dezinteresat, însufleţit numai de dorinţa de a construi şi a ajuta 
la dezvoltarea societăţii noastre în ansamblu, ca parte a umanităţii, căreia îi revine a contribui pozitiv la o afirmare
multiformă a naţiunii noastre.


De aproape un sfert de veac, în ceea ce mă priveşte, am slujit Academia Română, peste două decenii făcând parte din  prezidiu, m-am integrat ei încă din  tinereţe, între altele lucrând în institute ale ei, dar şi ca  istoric, cercetându-i evoluţia  şi realizările şi totodată învăţând s-o preţuiesc şi simţindu-mă solidar cu înaintaşii. Consider Academia un lăcaş spiritual al naţiunii, dar şi o punte firească spre lume. Este o mică patrie. Cuvântul meu de astăzi este într-un fel  şi unul în care, la vârsta senectuţii, îmi sfârşesc în curând misiunea  pe care mi-aţi dat-o cu 8 ani în urmă.  În acest ceas, vreau să îndemn colegii mei şi mai ales pe cei mai tineri şi cei din viitor să acorde înaltului nostru for cinstirea ce i se cuvine şi să considere apartenenţa lor ca un deosebit titlu de onoare.  Să nu  ne amintim acest lucru doar într-o zi festivă pe an !   



















































