Academician VICTOR EMANUEL SAHINI

CUVÂNT DE RĂSPUNS

Stimate Domnule Preşedinte,

Doamnelor şi Domnilor Membri ai Academiei Române,

Doamnelor şi Domnilor,
Sunt deosebit de onorat să prezint cuvântul de răspuns la discursul de recepţie al colegei noastre, doamna academician Maria Brezeanu, de care mă leagă amintiri care încep acum 55 de ani, adică de atunci când, numită asistentă la Catedra de chimie anorganică, îmi corecta rezultatele de analiză gravimetrică.

Născută la 19 martie 1924, la Râşnov, doamna academician Maria Brezeanu a urmat cursul secundar la liceul de fete ,,Principesa Elena” din Braşov, fiind premiantă I în toate clasele. A urmat studiile universitare între anii 1944–1948, în cadrul secţiei fizico-chimice a Facultăţii de Ştiinţe din Universitatea Bucureşti, făcând parte din ultima serie care a absolvit această Facultate. Asistentă din anul 1948 la Catedra de Chimie Anorganică, condusă de academicianul Gh. Spacu – magistrul multor generaţii de chimişti de la Universităţile din Cluj şi apoi din Bucureşti – este, după stagiul integral cu frecvenţă, primul doctor (candidat în ştiinţe) din nou creata Facultate de Chimie, susţinând o teză referitoare la o clasă de complecşi ai plumbului, cloroplumbaţii. Doamna academician Maria Brezeanu şi-a desfăşurat, de altfel, întreaga activitate didactică şi ştiinţifică, 55 de ani împliniţi în 2003, în cadrul Catedrei de chimie anorganică a acestei facultăţi, parcurgând succesiv treptele de şef de lucrări în anul 1956, conferenţiar în 1962 şi profesor în 1969. Doctor-docent în ştiinţe din anul 1970, este în prezent profesor consultant la această catedră, iar în ultima decadă a îndrumat ştiinţific grupul de chimie coordinativă din cadrul Institutului de Chimie Fizică ,,I. G. Murgulescu” al Academiei Române. Deosebit de ataşată de activitatea didactică, pe care a slujit-o cu dăruire, credinţă şi devotament, a predat cursuri care, la extrem de bogata şi variata sistematică a chimiei anorganice, s-au întipărit în mintea studenţilor datorită atât expunerii sale clare şi metodice cât şi volumelor realizate în colaborare chiar cu unii din foştii săi studenţi, din domeniul chimiei anorganice, chimiei metalelor, chimiei combinaţiilor complexe şi a complecşilor polinucleari. Unele din aceste 13 volume şi un tratat sunt de altfel primele apariţii în literatura ştiinţifică românească, iar Chimia combinaţiilor complexe, a apărut şi în a doua ediţie.

De altfel, talentul de predare al colegei noastre a fost remarcat chiar de profesorul Gh. Spacu, titularul cursului de chimie anorganică, care, fiind internat în spital la începutul anului 1955, unde de altfel s-a stins din viaţă în vara acelui an, a încredinţat predarea cursului şi examinarea studenţilor la sfârşitul semestrului, tinerei asistente Maria Brezeanu.

În cursul carierei sale universitare, colega noastră a efectuat două stagii de cercetare şi conferinţe în Germania, la Jena în anul 1969 şi cu o bursă DAD, la Hamburg în 1974, o deplasare de prezentare a unor conferinţe în SUA în 1970 şi, pentru relaţii de colaborare ştiinţifică, în Franţa în 1991.

Tematica cercetărilor sale ştiinţifice se înscrie în capitolul foarte vast al chimiei coordinative, în care doamna academician Maria Brezeanu a abordat diverse probleme, considerate fiecare de actualitate în domeniu, la vremea respectivă. Tematica acestor probleme şi modul lor de abordare ilustrează de altfel nivelul cunoaşterii ştiinţifice în domeniu, în care se înscriu majoritatea cercetărilor sale, acela al chimiei combinaţiilor complexe polinucleare în care a dezvoltat în mod deosebit două direcţii:

· Precursori de oxizi micşti, de sulfuri mixte şi complexe precum şi de materiale anorganice noi de tipul clusteri metal-sulf.

· Combinaţii complexe polinucleare cu liganzi monociclici obţinuţi prin reacţii de condensare Template.

Cercetările de început, încadrate în tematica colectivului din care făcea parte, urmăreau obţinerea unor combinaţii complexe noi de tip Wernerian, ca şi elaborarea unor metode generale de obţinere a combinaţiilor complexe ale Co(III). Aceste sinteze presupuneau o etapă de oxidare a Co(II) la Co(III) prin folosirea unor agenţi de oxidare, care să asigure un randament mai bun şi o puritate mai ridicată a produsului. Perioada care a urmat susţinerii doctoratului (1956) a marcat începutul cercetării în domeniul, iniţiat şi dezvoltat în ţară de doamna acad. Maria Brezeanu şi de colaboratorii săi, acela al chimiei combinaţiilor complexe polinucleare.

Importanţa acestor studii rezidă în următoarele: chimia combinaţiilor complexe polinucleare, extrem de flexibilă din punctul de vedere al multitudinii de posibilităţi de modelare a materiei, a devenit în scurt timp terenul propice dezvoltării unor noi şi extrem de interesante domenii de cercetare de sine stătătoare precum: magnetismul molecular, chimia supramoleculară, chimia bioanorganică. Pe parcursul anilor, cercetările sale efectuate în acest domeniu au cunoscut o dezvoltare continuă, atât prin diversificarea sistemelor studiate cât şi prin trecerea spre etape superioare de abordare.

Pentru a preciza cele de mai sus, merită să fie menţionate principalele etape parcurse în activitatea sa de cercetare, anume:

· obţinerea şi caracterizarea unor combinaţii complexe cu legături metal-metal;

· obţinerea şi caracterizarea unui număr relativ mare, de combinaţii complexe polinucleare, precursori de oxizi micşti;

· obţinerea şi caracterizarea unor combinaţii complexe precursori de sulfuri binare, mixte, complexe (clusteri metal-sulf), toate aceste direcţii de cercetare fiind abordate şi dezvoltate pentru întâia dată în ţară.
Prin multitudinea problemelor ridicate de obţinerea unor combinaţii complexe, care să răspundă la proprietăţile menţionate (alegerea cu discernământ a componentelor, controlul asupra stoichiometriei respectiv a stereochimiei combinaţiei respective, asupra modului de legare a ligandului etc.) temele abordate în acest domeniu se înscriu în sfera cercetărilor cu caracter fundamental, iar prin obiectivele pe care şi le propun vizează în perspectivă importante aspecte aplicative.

Pentru ilustrarea celor de mai sus pot fi menţionate următoarele:

Printr-o alegere judicioasă a componentelor (ioni metalici şi liganzi) au fost obţinute primele combinaţii complexe cu legături M–Sn(M:Cu,Fe) semnalate în literatura de specialitate, care prezintă proprietatea de a fixa reversibil oxigenul molecular. Aceşti aducţi prezintă, în condiţii blânde, proprietăţi oxidante mult mai puternice decât oxigenul în stare liberă şi reprezintă în acelaşi timp un model foarte simplu pentru transportorii naturali de oxigen. 

Studiile efectuate, de-a lungul unui număr relativ mare de ani,  în domeniul combinaţiilor complexe polinucleare, precursori de oxizi micşti, s-au finalizat prin:

– caracterizarea unui număr mare de combinaţii complexe polinucleare noi, dintre care unele reprezintă şi tipuri noi de combinaţii, cu proprietăţi foarte interesante;

– elaborarea de strategii neconvenţionale pentru obţinerea unei diversităţi de sisteme oxidice, (spineli, hexaferite, perovskiţi), care prezintă avantaje importante faţă de procedeele convenţionale.

Un aspect de mare actualitate realizat pe această cale a fost obţinerea sistemelor oxidice sub formă de nanoparticule.

Până acum, numele colegei noastre figurează pe 205 lucrări publicate şi pe 19 brevete din care 5 aplicate.

Unele din rezultatele obţinute pe această cale au format obiectul mai multor brevete de invenţie.

Cercetările efectuate în domeniul combinaţiilor complexe polinucleare, precursori de sulfuri binare mixte şi complexe (clusteri M–S), deşi la prima vedere ar putea să pară o simplă diversificare a temei anterioare referitoare la combinaţiile complexe precursori de oxizi micşti, prin problematica variată pe care o ridică, reprezintă o etapă nouă în dezvoltarea domeniului.

Reluarea pe plan mondial a cercetărilor asupra unor sisteme simple, cum ar fi sulfurile binare MnSy, este justificată de necesitatea obţinerii, direct prin sinteză, a unor faze sulfură cu anumite proprietăţi şi în primul rând de obţinerea acestora sub formă de nanopulberi sau nanocristale.

Preocuparea în obţinerea unor sulfuri mixte (tiospineli), ca şi a unor clusteri M–S este de asemenea justificată de faptul că acestea se încadrează în categoria materialelor solicitate într-o diversitate mare de domenii (ONL, cataliză, materiale cu anumite proprietăţi electrice etc.). Prin cercetările efectuate, colectivul condus de doamna academician Maria Brezeanu a reuşit să obţină un număr relativ mare de astfel de materiale (sulfuri binare, mixte, complexe), dintre care unele răspund condiţiilor impuse de aplicare în domeniile menţionate.

Doctoranzii săi au preluat idei de bază ale acestui domeniu, dar au dezvoltat aspecte noi, în care au investit propria lor capacitate creatoare, contribuind astfel la conturarea unor centre puternice de cercetare atât în Bucureşti (Facultatea de Chimie, Grupul de Chimie coordinativă al Academiei Române, Facultatea de Chimie Industrială) cât şi în Timişoara (Institutul de Chimie al Academiei Române), centre care se vor constitui în adevărate şcoli pe profil.

Deosebitele merite ştiinţifice ale colegei noastre au fost de altfel recunoscute de Academia Română prin alegerea ei ca membru corespondent în 1991 şi membru titular în 1993, după ce, în prealabil, primise de două ori premiul Ministerului Învăţământului pentru cercetare ştiinţifică în 1961 şi 1963, iar în 1990 premiul ,,Gh. Spacu” al Academiei Române pentru lucrarea ,,Combinaţii complexe polinucleare şi aplicaţiile lor”. A fost timp de 8 ani, preşedinta Secţiei de Ştiinţe Chimice a Academiei noastre, asigurând cu echilibru şi tact dezvoltarea climatului de înţelegere şi colaborare care s-a instaurat în această secţie.
Stimată colegă,

Am cunoscut îndeaproape, pe parcursul mai multor decenii, rezultatele valoroase ale bogatei Dumneavoastră activităţi didactice şi ştiinţifice.

Datorită modului cum stăpâniţi arhitectura vastului domeniu al chimiei anorganice şi prin măiestria expunerii Dumneavoastră magistrale, aţi făcut ca generaţii de chimişti să pătrundă tainele disciplinei noastre, să o înţeleagă şi să o îndrăgească.

Aţi completat, în sensul tradiţiei academice, activitatea didactică cu preocupări ştiinţifice cărora le-aţi dedicat o mare parte a timpului şi energia dumneavoastră, desfăşurându-le exemplar şi îmbogăţind considerabil problematica chimiei coordinative, punte între chimia anorganică şi celelalte ramuri ale chimiei, de la variate metode de sinteză la studiul proprietăţilor noilor compuşi obţinuţi, de la perspectivele astfel conturate la eficienţa acestor noi substanţe.

Felicitându-vă pentru rezultatele remarcabile ale activităţii Dumneavoastră, în ansamblul ei, şi pentru discursul de recepţie pe care l-am urmărit cu deosebit interes, vă doresc mulţi ani în deplină sănătate, având în viitor aceeaşi putere de muncă şi dedicare în prestigioasa Dumneavoastră activitate, pentru a adăuga noi rezultate la ansamblul operei prezentată astăzi. Şi cunoscându-vă dăruirea pentru activitatea secţiei de ştiinţe chimice a Academiei Române, la preşedinţia căreia v-aţi aflat, cu tact şi corectitudine, timp de 8 ani, în prezent fiind preşedinta de onoare a secţiei, sunt convins că veţi contribui în continuare la viaţa secţiei şi la afirmarea disciplinei noastre pe plan ştiinţific în ţară şi peste hotare.
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