Răspunsul dat de acad. Viorel Barbu
Discursul Dumneavoastră de recepţie la Academia Română se înscrie în tradiţia academică de a omagia cu acest prilej un ilustru înaintaş. Faptul că v-aţi oprit asupra lui Nicholas Georgescu-Roegen nu este întâmplător şi aceasta pentru cel puţin două motive. In primul rând, este vorba de un mare om de ştiinţă român care a ilustrat ştiinţa economică modernă prin contribuţii esenţiale la înţelegerea fenomenului economic contemporan şi autorul de necontestat al unor veritabile priorităţi ştiinţifice. Al doilea motiv este acela că Dumneavoastră i-aţi făcut cunoscută opera în România prin numeroase studii consacrate acestuia, cât şi prin editarea integrală în România a operei sale. Prin contribuţia Dumneavoastră, acest mare savant a fost redat ştiinţei şi culturii române.

Nicholas Georgescu-Roegen a fost unul dintre marii teoreticieni ai ştiinţei economice din secolul trecut, care au realizat această alianţă – dintre  economie şi matematică – aducând rigoare şi profunzime econometriei şi lărgind, pe de altă parte, sfera de aplicare a matematicii în ştiinţele economice.  Contribuţia sa este la înălţimea operei unor remarcabili teoreticieni ai secolului trecut, care au pus bazele matematice ale ştiinţelor economice – printre care mai mulţi laureaţi ai premiului Nobel pentru economie – şi care, fără excepţie, i-au apreciat opera ştiinţifică şi i-au citat elogios rezultatele. Studiile sale au rigoarea lucrărilor matematice şi profunzimea analizelor teoretice din textele marilor economişti ai secolului.

În discursul de recepţie, Dumneavoastră aţi tratat pe larg principalele sale contribuţii ştiinţifice, iar la una dintre acestea aş dori să mă opresc succint în  continuare.

Formalizarea matematică a comportamentului consumatorului şi construcţia riguroasă a teoriei utilităţii este o temă ştiinţifică dominantă în opera lui Nicholas Georgescu-Roegen. Subiectul, de altfel de mare actualitate în teoria economică modernă, i-a fost sugerat – din propriile mărturisiri – de către studiile lui Vilfredo Pareto, de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, asupra teoriei utilităţii care-şi propunea să cuantifice preferinţele de algere ale consumatorului. Pareto este primul care dă o soluţie econometrică acestei probleme, soluţie care, deşi nu este complet riguroasă matematic, va fi sursa primară a numeroase idei şi teorii ale utilităţii, care vor fi dezvoltate la jumătatea secolului al XX-lea. Printre marii economişti care au dezvoltat aceste teorii să menţionăm pe R.G.D. Aalen, Paul Samuelson şi pe Georgescu-Roegen însuşi. De altfel, Pareto a fost probabil primul teoretician care a modelat matematic o realitate economică complexă, teoria sa matematică a alegerii fiind doar una dintre numeroasele sale contribuţii în acest domeniu. El este, printre altele, şi autorul unui binecunoscut concept matematic de optimalitate, cunoscut astăzi sub numele de optim Pareto. Contribuţia fundamentală în acest domeniu a lui Nicholas Georgescu-Roegen este dezvoltarea unui sistem axiomatic riguros, care să aibă drept corolar existenţa varietăţilor de saturaţie, adică a echilibrului. Completând şi rafinând sistemul iniţial de axiome al lui Samuelson, Georgescu-Roegen creează cadrul matematic în care se poate explica existenţa curbelor de saturaţie şi formaliza tendinţa consumatorului de a alege direcţiile de preferinţă care conduc la echilibru în comportamentul consumatorului.   Teoria lui Georgescu-Roegen este, de fapt, un model dinamic, adică un sistem evolutiv, care se deplasează după stări succesive ordonate în timp şi după legi matematice care simulează comportamentele subiective reale pe o piaţă de mărfuri (preferinţa, respingerea, indiferenţa, efectul cumulativ a două stări diferite). Tendinţa spre echilibru a fost considerată multă vreme comportamentul natural al sistemelor dinamice din lumea naturală. Prezenţa stărilor de echilibru şi evoluţia în timp a sistemelor dinamice spre aceste stări însemna stabilitate şi predictibilitate, trăsături care asigurau consistenţă şi res​pec​ta​bi​li​tate teoriilor ştiinţifice. În prezent, odată cu relevarea comportamentului neliniar de tip haos, lucrurile apar în altă lumină, dar teoria echilibrului are, încă, mult prestigiu în ştiinţă (în mecanică şi fizică îndeosebi) şi, de aceea, nu putea ocoli nici teoriile economice neoclasice şi chiar mai recente, care au preluat, de altfel, mult din limbajul şi instrumentele de lucru ale mecanicii newtoniene.

Stimate coleg, 
Discursul Dumneavoastră de recepţie îmi oferă ocazia unor reflecţii personale asupra modelizării matematice în ştiinţa economică şi, in sens mai larg, asupra econometriei – domeniu în care Nicholas Georgescu-Roegen a fost o stea de primă mărime. Teoria economică modernă – numită şi neoclasică – este cu precădere structurată pe construcţia şi analiza unor  modele matematice finite sau chiar infinit dimensionale ale proceselor economice. În această perspectivă, economia este vizualizată ca spaţiu vectorial ale cărui elemente (vectori) sunt, după caz, bunurile produse, agenţii economici sau, în viziune duală, preţurile acestor bunuri. Marile economii agregate cuprinzând un număr mare de firme şi de b unuri realizate de acestea sunt destul de bine descrise de acest sistem formalizat. Este, de altfel, un cadru  foarte potrivit de a cunatifica valoarea (de fapt, un concept economic încă imprecis definit), profitul dar şi comportamente economice de piaţă cu motivaţii mai subiective, cum ar fi preferinţele consumatorilor sau ale investitorilor. Un avantaj al acestei abordări structuraliste a economiei este posbilitatea de a formula şi rezolva probleme de optim, precum şi de a trata şi rezolva satisfăcător problema echilibrului general din perspectiva Keynesiană sau a teoriei economice neoclasice. Marii economişti de la sfârşitul secolului al XIX-lea – Leon Walras, A. Pareto, Vasilii Leontieff şi continuând cu John Von Neumann, acest geniu multilateral revendicat de mai multe domenii ştiinţifice moderne, Gerard Debreu, Kenneth Arrow, Paul Samuelson şi, desigur, Nicholas Georgescu-Roegen însuşi – au pus bazele şi au dat strălucire economiei matematice. Nu se poate vorbi aici doar de aplicaţii ale matematicii în economie, ci de două domenii ştiinţifice care s-au fertilizat reciproc, deoarece multe dintre rezultatele fundamentale ale matematicii contemporane au fost descoperite mai întâi în studiul teoriei economice. Astfel este cazul condiţiilor de echilibru de tip min-max sau Nash, teorema lui Kakutani de punct fix sau de algoritmii de optimizare convexă tip gradient, simplex şi chiar principiul programării dinamice cunoscut ce-i drept anterior într-o formă particulară în mecanica analitică. Ecuaţiile diferenţiale stochastice au devenit instrumente de bază în predicţia volatilităţii titlurilor la bursă sau în proiectarea strategiilor financiare. Denumiri ca Black-Scholes, American Option sau Asian Optim, atât de des folosite de brokerii profesionişti sunt, de fapt, modele matematice pentru piaţa de acţiuni, descrise de ecuaţii diferenţiale stochastice şi îşi au originea în lucrările fundamentale ale lui Paul Samuelson şi Edward Thorp. Mai recent, instabilităţile neliniare prezente în sistemele matematice şi fizice mari au fost aplicate în studiul instabilităţilor macroeconomice, iar teoria Keynesiană a ciclurilor neliniare (nonlinear business cycle) îţi găseşte o reprezentare matematică riguroasă în comportarea proceslor dinamice cu autoorganizare a stărilor critice. 
Cu toate acestea, importanţa şi eficienţa modelului matematic în economie nu trebuie exagerată şi, în discursul Dumneavoastră de recepţie, aţi subliniat rezervele şi criticismul lui Nicholas Georgescu-Roegen vis-à-vis de acest subiect. Evoluţia matematicii din ultimele trei secole a fost puternic influenţată de dezvoltarea ştiinţelor naturii şi, înprimul rând, a fizicii. Ea s-a dovedit un instrument deosebit de eficient şi adecvat pentru formalizarea teoriilor fizice şi obiectivele sale au fost mult influenţate de nevoia de a construi şi studia modele matematice performante în fizică şi nu numai acolo. Mai târziu, în a doua jumătate a secolului al XX-lea, au apărut şi s-au dezvoltat domenii ale matematicii inspirate de apariţia calculatoarelor şi a informaticii, domeniu în care matematica s-a dovedit la fel de eficientă sau după sintagma celebră a fizicianului E. Wigner, „irezonabil de eficiente”.
Un sistem macroeconomic nu este, însă, totuna cu un sistem fizic determinat, de regulă, de un număr restrâns de parametri şi guvernat de legi precise şi îndelung verificate experimental. Sunt numeroase fenomene şi dinamici economice care sunt impredictibile şi dificil de cuantificat ma​te​ma​tic. Cu atât mai dificil este de construit o teorie formalizată în acest câmp şi cauzele sunt multiple: una este determinată de rigorile matematice impuse oricărui sistem axiomatic (completitudine, independenţă, con​sis​ten​ţă); alta este aceea de a reda abstract, dar fidel, comportamente şi tendinţe cu motivaţii variate şi complexe; în fine, un asemenea model teoretic trebuie să aibă consistenţă şi să treacă testele unei teorii ştiinţifice. Deşi trebuie, desigur, să facă abstracţie de numeroase fapte secundare şi – aparent – nesemnifictive, modelul nu-şi poate permite, fără riscul de a ieşi din ştiinţă, să simplifice prea mult realitatea, deoarece orice simplificare în modelarea matematică înseamnă, de fapt, falsificare. Cercetătorii care au construit modele matematice în ştiinţele sociale ştiu cât este de dificil de realizat o teorie matematică credibilă chiar pentru cele mai simple fenomene. Motivul este, în primul rând, lipsa de rigoare şi de precizie a conceptelor care operează în aceste discipline, precum şi complexitatea şi cunoaşterea incompletă a comportamentului subiectiv de tip social. Aceasta nu înseamnă, desigur, că modelul matematic este inadecvat ştiinţelor economice, ci doar că, deocamdată şi posibil nici în viitor, el nu este infailibil iar concluziile sale trebuie completate cu observaţii şi concluzii provenite din practica economică, precum şi a altor ştiinţe. Este, de fapt, şi concluzia la care ajunge Nicholas Georgescu-Roegen.
Stimate coleg,

Sunteţi un economist român de prestigiu şi autorul unei opere de mare consistenţă ştiinţifică, care încoronează activitatea Dumneavoastră în​de​lun​ga​tă. Alegerea Dumneavoastră în Academia Română este o ilustrare a preţuirii de care vă bucuraţi în comunitatea ştiinţifică. Discursul Dumneavoastră de recepţie  mărturiseşte şi o profesie de credinţă, aducând elogiu nu numai unui mare savant economist, ci şi unuia care a promovat şi realizat o nouă alianţă între ştiinţele economice şi matematică sau fizică. În vremurile noastre, stabilirea unor asemenea punţi dintre ştiinţe este o premiză şi chiar condiţie a progresului. Mai mult, este chiar o obligaţie. Personal, sunt onorat că mi-aţi propus să vă răspund la discursul Dumneavoastră de recepţie în Academia Română, prilejuind astfel şi un dialog interdisciplinar din perspectiva menţionată anterior.

