Academician MARIA BREZEANU
CUVÂNT DE RĂSPUNS

Stimate Domnule Vicepreşedinte,

Doamnelor şi Domnilor Membri ai Academiei Române,

Doamnelor şi Domnilor,
Pentru a răspunde la întrebarea: Chimia organică – rivală şi / sau imitatoare a naturii?, titlul discursului său de recepţie, d-l academician Mircea Desideriu Banciu şi-a propus şi a reuşit în mod strălucit să contureze, într-o formă extrem de succintă dar cuprinzătoare şi în acelaşi timp atractivă, domeniul fascinant al acestei discipline: de la prima sinteză organică, cea a ureei, realizată în laborator din substanţe anorganice, la sinteza unui număr foarte mare de compuşi organici ca şi la sinteza unor compuşi naturali, de la chimia moleculară la cea supramoleculară, subliniind aspecte dintre cele mai caracteristice ale acestui domeniu, cum ar fi:

– interfaţa chimie organică – biologie;
– impactul chimiei organice asupra naturii şi societăţii.
Toate aspectele discutate se constituie în răspunsuri, directe sau mai puţin directe, la întrebarea de la care s-a pornit.

Datorită faptului că în discursul de recepţie nu se face nici o menţiune asupra domeniului propriu de cercetare, apreciez că merită subliniate câteva dintre cele mai reprezentative contribuţii ale domnului academician Mircea D. Banciu, în măsură să contureze personalitatea sa ştiinţifică, ceea ce voi încerca să fac în cele ce urmează, nu înainte însă de a prezenta câteva date biografice.

Este descendent pe linie paternă dintr-o veche familie de transilvăneni din Sălişte, comună emblematică din mărginimea Sibiului, din care s-au ridicat un număr impresionant de iluştri academicieni, şi anume şapte: Dionisie Romano, Ioan Lupaş, Onisifor Ghibu, D.D. Roşca, Andrei Oţetea, Axente Banciu şi colegul nostru, academician Mircea Săndulescu. Pe linie maternă descinde dintr-o familie tot atât de veche de intelectuali transilvăneni din Hunedoara.

Printre ascendenţii săi s-au remarcat intelectuali de vază ai timpului: jurişti, medici, farmacişti, profesori, chimişti (un unchi doctor în chimie la Sorbona) şi mai ales profesorul, scriitorul şi marele patriot Axente Banciu (fratele bunicului), doctor în drept la Budapesta, membru de onoare al Academiei Române. În perioada studenţiei, acesta a fost alături de Ilarie Chendi, unul dintre animatorii societăţii studenţeşti „Petru Maior” din Budapesta, iar în anul 1894 a făcut parte din delegaţia studenţilor români din Budapesta la procesul Memorandumului.

Dintre operele acestui cărturar merită să fie menţionată lucrarea „Primele cărămizi la temelia Academiei Române”, apărută în 1936 în „Ţara Bârsei”.

Meritele didactice şi culturale ale lui Axente Banciu i-au fost recunoscute de Academia Română prin alegerea sa ca membru de onoare în anul 1948. Din păcate, două luni mai târziu, la crearea Academiei Republicii Populare Române, în august 1948, a fost eliminat împreună cu alţi 104 membri ai Academiei Române. Adunarea generală a Academiei Române din 11 mai 1994 l-a recunoscut ca membru de onoare, realizându-se astfel un act reparatoriu pe deplin meritat. Se confirmă astfel un gând al profesorului Axente Banciu: „rănile pricinuite de munca cinstită sunt sfinte”.

Profesorul Mircea D. Banciu este absolvent al Facultăţii de Chimie Industrială, Institutul Politehnic Bucureşti, din anul 1962, specialitatea Tehnologia Compuşilor Organici, fiind şef de promoţie, doctor inginer din anul 1969 (sub conducerea academician Ecaterina Ciorănescu-Neniţescu), membru corespondent al Academiei Române din anul 1991 şi membru titular din anul 2000.

Încă din studenţie este remarcat de profesorul Costin D. Neniţescu drept un tânăr excepţional dotat, cu o reală înclinaţie pentru chimia organică şi pentru munca de laborator. Este şi motivul pentru care a fost reţinut ca preparator la Catedra de Chimie Organică.

Pasiunea pentru chimie a academicianului Mircea D. Banciu ar putea fi căutată în primul rând în familia sa care, pe parcursul a două generaţii, numără şapte chimişti, printre care şi tatăl. Consider însă că această pasiune pentru chimie şi mai ales orientarea spre chimia organică s-au conturat în preajma marilor săi dascăli, academician Costin D. Neniţescu şi academician Ecaterina Ciorănescu-Neniţescu, care au contribuit la formarea sa, asigurându-i prin aceasta evoluţia în domenii fierbinţi ale chimiei organice.

Promotor al cercetării de vârf în chimia organică, academicianul Mircea D. Banciu a desfăşurat şi desfăşoară o foarte susţinută activitate de cercetare fundamentală. Este unul dintre creatorii domeniului – amplu şi complex – al chimiei compuşilor dibenzocicloalcanici, pe care l-a dezvoltat în mod esenţial, pe multiple planuri, de la sinteză la piroliză, de la cercetări fizico-chimice la fotolize şi transpoziţii, de la studii mecanistice la aplicaţii biologice in vivo.

Rezultatele cercetărilor întreprinse de academicianul Mircea D. Banciu sunt cuprinse în 135 lucrări originale, publicate în reviste din ţară şi străinătate, care se înscriu în următoarele domenii: piroliză de tip „fulger”, izomerie de valenţă, reacţii prin ioni de carbeniu, sisteme ciclice şi policiclice, compuşi biologic activi, reacţii stereo- şi enantio-selective heterogen catalizate.

În fiecare din domeniile menţionate, academicianul Mircea D. Banciu a obţinut rezultate originale deosebite, majoritatea recunoscute şi pe plan internaţional, dintre care merită să fie menţionate:

– prima observare a unei reacţii de deschidere de ciclu conducând la un sistem nesaturat în cursul solvolizelor, fenomen numit de autori „ruta retro-”, termen acceptat în literatura de specialitate;

– elucidarea a numeroase mecanisme de reacţie;
– obţinerea, prin proiectare moleculară raţională, a sute de compuşi noi cu activitate biologică testată (colaborare cu Universitatea din Florenţa);

– obţinerea unor inhibitori şi activatori ai anhidrazei carbonice cu activitate in vivo mai bune decât cele ale medicamentelor utilizate în clinici (de exemplu noi compuşi  antiglaucom topici);

– prima semnalare a unor activatori ai anhidrazei carbonice prezentând selectivitate de membrană;

– prima sinteză a unor inhibitori de metalo-proteaze cu selectivitate / specificitate de izozimă, conţinând schelete voluminoase steric de tip dibenzocicloheptanic;

– sinteze de precursori şi / sau produşi biologic activi prin reacţii de piroliză tip „fulger”, cu importanţă preparativă;

– prima demonstrare a unei transpoziţii termice reversibile care decurge cu „rabaterea” punţii, la hidrocarburi policiclice;

– piroliza de tip „fulger” pe zeoliţi, reprezintă un domeniu nou pe plan mondial, iniţiat în România în anul 1997 de academicianul Mircea D. Banciu şi colaboratorii săi.
Într-o lucrare apărută în anul 2001 [E.L. Moyano, G.Y. Yronzo, J. Org. Chem., 2001, 66, 2943–2947] autorii menţionează”… deşi zeoliţii sunt utilizaţi în sinteza organică există numai puţine relatări ale utilizării lor în reacţii de piroliză tip „fulger”. De fapt este vorba de un singur citat, cu două referinţe ai căror autori sunt academicianul Mircea D. Banciu şi colaboratorii săi.
Pentru efectuarea cercetărilor în acest domeniu, profesorul Mircea D. Banciu şi colaboratorii săi au realizat primele instalaţii din ţară pentru pirolize de tip fulger.
Cercetările efectuate de academicianul Mircea D. Banciu sunt apreciate de mari personalităţi în domeniu, care i-au cunoscut preocupările dar mai ales rezultatele obţinute.
Astfel, referindu-se la domeniul pirolizelor tip „fulger”, profesorul Larry Scott din Los Angeles spune: „cercetarea pe care o efectuaţi asupra pirolizei hidrocarburilor policiclice este foarte excitantă şi am avut plăcerea să iau cunostinţă despre aceasta pentru întâia oară în laboratorul d-voastră”.
Într-o scrisoare adresată academicianului Mircea D. Banciu, în 1990, profesorul U. Burger, din Geneva, subliniază un alt aspect, şi anume: „… efectuarea unor lucrări remarcabile în condiţii extrem de dificile”.
Importanţa şi recunoaşterea lucrărilor publicate de profesorul Mircea D. Banciu este ilustrată şi de cele aproximativ 200 de citări în Chem. Citation Index.
Bogata activitate ştiinţifică, finalizată prin rezultate deosebite, colaborarea cu specialişti de renume în domeniu dintr-un număr mare de ţări (Franţa, Australia, Italia, Germania), participarea activă la numeroase congrese, conferinţe şi work-shop-uri internaţionale (Franţa, Germania, Italia, Elveţia, Belgia, Australia, SUA), profesor invitat (Franţa, Germania, Italia) conturează personalitatea ştiinţifică a unui strălucit om de ştiinţă, recunoscută atât în ţară cât şi peste hotare.
Profesorul Mircea D. Banciu are o foarte bogată activitate editorială, concretizată în publicarea în colaborare a 9 cărţi în edituri centrale (7 în ţară, 2 în SUA, dintre care una în 3 volume). Printre acestea se înscriu: manuale pentru studenţi, monografii, tratate, capitole de cărţi. Unele dintre lucrările elaborate chiar la începutul carierei didactice au devenit clasice.

Ca şi activitatea de cercetare, activitatea editorială a profesorului Mircea D. Banciu, mai ales cărţile apărute în ultima perioadă, se bucură de aprecierea deosebită a unor mari personalităţi în domeniu, atât din ţară cât şi din afară.
Astfel, referitor la lucrarea C.D. Neniţescu, viaţa şi opera, profesorul F. Cuiban, fost student al profesorului Costin D. Neniţescu, spune adresându-se autorilor: „Cartea d-voastră reprezintă o pledoarie convingătoare pentru pildă, ca alternativă de a ne influenţa semenii …. dar mai ales tinerii, care aspiră justificat la o afirmare profesională etică şi morală pe măsura modelului oferit nemijlocit nouă de Magistru”.
Monografia în 3 volume „Anulene, -Benzo, -Hetero, -Homoderivaţi şi Izomerii lor de valenţă” (apărută în 3 volume în SUA, CRC Press, 1987) şi care reprezintă prima lucrare de acest gen în domeniu, s-a bucurat şi se bucură de o largă recunoaştere internaţională, fiind comentată şi apreciată de mari specialişti. Astfel, în opinia profesorului Emanuel Vogel: „Lucrarea va fi pentru mulţi ani opera de referinţă pentru chimia anulenelor şi va stimula interesul pentru acest domeniu important al chimiei organice”.
Într-o recenzie pe care profesorul R. Thummel o face asupra acestei cărţi [J. Amer. Chem. Soc., 1988, 110, 2995] termenul „excelent” apare foarte frecvent.
Referitor la lucrarea „Hidrocarburi” (apărută în 1997) academicianul Alexandru T. Balaban menţionează în prefaţă: „….Este cursul cel mai adus la zi care a apărut în ultima perioadă în limba română. Autorii au meritul de a fi îmbinat o tratare la nivel elementar pentru studenţi cu o informare privind domeniile actuale de cercetare în lume”.
O altă apreciere este făcută de profesorul L. Cotarcă, nepotul academicianului David Prodan, în momentul de faţă director de cercetare la o prestigioasă firmă de medicamente din Italia: „Spre deosebire de tentativele precedente din literatură, cartea d-voastră reuşeşte să fotografieze noutăţile care ar merita să stea alături de sinteza clasică şi o face cu mintea Profesorului de chimie organică de mare experienţă”.
Un alt domeniu în care profesorul Mircea D. Banciu s-a implicat cu devotament, pricepere şi multă dăruire a fost acela referitor la activitatea depusă ca:

– referent la Revue Roumaine de Chimie (din 1970 până în pezent);

– membru în Comitetul de redacţie al acestei reviste (din 1978 până în prezent);

– redactor şef adjunct (din 1991 până în prezent);

– iniţiator şi redactor şef adjunct al revistei Roumanian Chemical Quarterly Reviews (1993–2000);

– redactor şef al revistei Proceedings of the Roumanian Academy. Series B. Chemistry and Life Sciences (din 1999 până în prezent).
Activitatea depusă în funcţiile menţionate se remarcă prin grija neobosită a academicianului Mircea D. Banciu de a asigura prestigiul revistelor, prin selectarea cu multă exigenţă a materialelor, dar mai ales preocuparea şi eforturile deosebite pe care le-a făcut şi le face pentru asigurarea apariţiei la timp a revistelor şi a schimbului acestora. Pentru toate acestea beneficiarii revistelor îi mulţumesc.

Este membru în 6 societăţi ştiintifice, dintre care 3 din străinătate.
Activitatea academicianului Mircea D. Banciu a fost recunoscută şi prin acordarea unor distincţii, şi anume:

– Premiul Ministerului Învăţământului pentru cercetare ştiinţifică în domeniul „Reacţii prin ioni de carbeniu” (1969);
– Premiul Gh.Spacu al Academiei Române pentru lucrarea „Sinteze şi reacţii în clasa dibenzocicloalcanilor” (autor unic) (1982);
– Ordinul Naţional „Serviciu credincios” în grad de „Cavaler” (2000).

Secretar al Biroului Secţiei de Ştiinţe Chimice, de la alegerea sa ca membru corespondent al Academiei Române (1991), astăzi preşedintele acestei secţii, academicianul Mircea D. Banciu a contribuit cu măsură şi tact la menţinerea unui climat de colaborare şi înţelegere implicându-se cu multă dăruire în tot ceea ce poate să însemne viaţa secţiei.

Personalitatea ştiinţifică şi didactică a d-lui academician Mircea D. Banciu este armonios completată de imaginea unui om pentru care calităţile de bază sunt corectitudinea şi ţinuta morală, orizontul deschis, răbdarea şi tactul deosebit în relaţiile cu colegii şi colaboratorii, a unui om care acordă încredere şi respect semenilor săi, a unui cadru didactic care îşi venerează dascălii pentru modelul de muncă şi viaţă oferit.
Pentru toate acestea, academicianul Mircea D. Banciu este stimat, preţuit şi iubit de toţi cei care îl cunosc îndeaproape.

Îngăduiţi-mi să închei, adresând colegului nostru cele mai calde felicitări şi întreaga noastră preţuire pentru tot ceea ce a realizat, pentru discursul de recepţie care ne-a încântat, dar mai ales urări de sănătate deplină, aceeaşi putere de muncă şi dăruire în prestigioasa sa activitate, pentru a putea înfăptui ceea ce învăţământul de chimie organică şi cercetarea ştiinţifică din ţara noastră aşteaptă de la profesorul şi omul de ştiinţă Mircea Desideriu Banciu.
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