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FUNDAŢIA NAŢIONALĂ PENTRU ŞTIINŢĂ ŞI ARTĂ
Raport de activitate pentru anul 2008
Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă (FNSA) a luat fiinţă în ianuarie 1998, sub auspiciile Academiei Române, cu scopul de a încuraja şi stimula creaţia originală în toate domeniile culturii (cercetarea ştiinţifică şi creaţia artistică), de a sprijini tinerele talente şi de a le proteja pe cele consacrate. Fundaţie de utilitate publică.
Programul F.N.S.A. prevede: a) publicaţii, b) dezbateri ştiinţifice, c) colocvii internaţionale şi d) participarea la proiectele de interes naţional. 
COLEGIUL DIRECTOR 
Prof. George E. PALADE, Preşedinte de onoare; membru de onoare al Academiei Române (până la 8 oct. 2008, când a decedat).
Acad. Eugen SIMION, Preşedinte
Acad. Maya SIMIONESCU, Preşedinte executiv
Prof. Thierry de MONTBRIAL, Vicepreşedinte de onoare, membru de onoare al Academiei Române 
Prof. Jaime Gil ALUJA, Vicepreşedinte de onoare, membru de onoare al Academiei Române
Acad. Dan BERINDEI, vicepreşedintele al Academiei Române
Dr. Valeriu Ioan FRANC

Prof. Basarab NICOLESCU, membru de onoare al Academiei Române

Consiliu Ştiinţific
Jaime Gill Aluja, Acad. Viorel BARBU, prof. Jacques Barrat, acad. Dan BERINDEI, prof. Constantin A. BONA, acad. Valeriu COTEA, acad. Ionel HAIDUC, acad. Dan HAULICĂ, Prof. Thierry de MONTBRIAL, prof. Jean MONTREUIL, Prof. Basarab NICOLESCU, prof. George E. PALADE, prof. Anghel RUGINĂ, acad. Eugen SIMION, acad. Maya SIMIONESCU, acad. Gheorghe Zarnea.
În anul 2008, in cadrul FNSA s-au realizat următoarele activităţi:
Publicaţiile Fundaţiei Naţionale pentru  Ştiinţă şi Artă 
1. Colecţia  Opere fundamentale a continuat prin apariţia următoarelor 8 volume: 

G. Călinescu, Publicistică, vol. V-VI
Nichita Stănescu – Poeme de dragoste

Gib I. Mihăescu, Opere,  vol. I-III
Basmele românilor, vol. I-II
2. Manuscrisele Eminescu în facsimil (vol.XV-XX), în colaborare cu Biblioteca Academiei Române.

3.Colecţia Scriitori români
Ion Vinea, vol. VIII
4. Alte lucrări

E. Simion: Genurile biograficului, vol. I-II
Oana Soare: Petru Dumitriu – Studiul monografic
x

5. A editat revista „Caiete Critice” (nr.1-12/2008).
6. F.N.S.A. a pregătit şi a tipărit volumul Penser l’Europe. La Culture de l’Europe dans le contexte de la mondialisation care cuprinde ediţia VI ale lucrărilor colocviului – „Penser l’Europe” 2007.
7. A semnat în sept. 2006 un protocol cu Academia Regală a Doctorilor şi Academia Regală de Ştiinţe Economice şi Financiare din Spania prin care se constituie „Forumul româno-spaniol” cu sediul la Bucureşti (str. Dem. I. Dobrescu, nr. 11). Scopul Forumului este acela de a iniţia proiecte ştiinţifice şi culturale comune.
Dezbateri, simpozioane, seminarii

· 15 ianuarie 2008, „Lansarea volumelor VIII-XIV din seria Manuscriselor lui Mihai Eminescu”, imprimate la Monitorul Oficial. Ceremonia a avut loc în sala Theodor Pallady a Bibliotecii Academiei Române. 
· 20 martie 2008, Lansare cărţii „Şcoala Zeilor”, eveniment organizat de FNSA, Niro Investment S.A şi European School of Economics Publishing London. Acest eveniment a fost făcut în prezenţa autorului Stefano Elio D’Anna.

· 22 martie 2008, Colocviu „G. Călinescu, faţă cu noua critică literară”, ediţia a II-a, eveniment organizat de FNSA în colaborare cu Uniunea Scriitorilor. Moderator acad. Eugen Simion. Lansarea volumelor: G. Călinescu: Publicistică (vol. III-IV). În cadrul aceluiaşi colocviu, s-a discutat si despre formele şi şansele criticii literare în societatea cunoaşterii?”, moderator prof. univ. Dr. Livius Ciocârlie. Au participat 30 de tineri critici literari din întreaga ţară.

· 5-8 mai 2008, Seminar internaţional: „O metoda interactiva pentru promovarea limbii si culturii române”. La întâlnire au participat delegaţi din Franţa, Republica Ceha si Ungaria, precum şi reprezentanţi ai unor instituţii româneşti de cercetare, învăţământ şi cultura. În cadrul seminarului s-a făcut o evaluare a realizărilor şi a dificultăţilor înregistrate în realizarea proiectului privind prezentarea comparativa a limbii şi culturii celor trei tari partenere la proiectul APLEC, proiect ce se înscrie în cadrul Programului Socrates Lingua 2 al Comisiei Europene.
· 20 mai 2008, Deschiderea expoziţiei „Grafică fără frontiere”, cu participarea artistilor din Franţa, Finlanda, Ungaria etc.

· 28-29 mai, 2008. Seminar internaţional: Pentru o cetăţenie europeană activă, proiect european realizat în cadrul programului Long Life Learning al Comisiei Europene. Au participat delegaţi din Belgia, Franţa, Italia, Spania, Polonia şi România. În cadrul întâlnirii de lucru care a avut loc s-au pus bazele certificării meseriei de formator pentru Europa şi s-au discutat sarcinile ce vor reveni, în acest context, Agenţiilor Naţionale pentru Europa, care urmează a se înfiinţa pana la sfârşitul anului 2010, agenţii ce vor forma împreună un network european.
· 25 iunie 2008, Deschiderea expoziţiei „Desen şi gravură”, eveniment organizat de Academia Română / Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă / Universitatea Naţională de Arte Bucureşti / Facultatea de Arte Plastice şi Secţia Grafică. Au participat graficieni din Romania, Franta, Ungaria, Italia, Finlanda, etc..
· 8 septembrie 2008, Sesiunea „Basarabia 90”, eveniment organizat de Secţia de Filologie şi Literatură şi Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologice a Academiei Romane în colaborare cu Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă. Au ţinut prelegeri acad. Marius Sala, acad. Alexandru Zub, Mihai Cimpoi, Valeriu Matei, acad. Eugen Simion.

· 16 septembrie 2008, Deschiderea expoziţiei graficianului ANTERO OLIN, eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă.
· 9-11 octombrie, 2008, (Sinaia). Ediţia a VII-a a Seminarului Internaţional  Penser l’Europe cu tema Literele, artele şi ştiinţele în comunitatea europeană. Acest seminar a fost organizat in colaborare cu Academia Română, Institutul Frantei, Institutul francez de Relaţii Internaţionale, Academia Regală de Limba şi Literatura Franceză a Belgiei si Academia Regală de Ştiinţe Economice şi Financiare din Spania. Au participat peste 40 de invitaţi din toată Europa - preşedinţi de academii europene, alţi oameni de cultură, reprezentanţi diplomatici, oameni politici din România şi din Europa, reprezentanţi ai diferitelor culte.
· 16-17 octombrie 2008, „CESARE PAVESE – 100 de ani de la naştere” – a IV-a ediţie a dialogului intercultural. Eveniment organizat de Asociaţia Italienilor din România (RO.AS.IT.), Institutul Italian de Cultură din Bucureşti, Fondazione CESARE PAVESE – SANTO ŞTEFANO DELBO, Academia Română (Institutul „G. Călinescu”), Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă şi Comisia Naţională a României pentru UNESCO.
· 19 noiembrie 2008, la Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă a avut loc o ceremonie dedicată savantului George Emil Palade (1912-2008) laureat al Premiului Nobel. Au luat cuvantul Acad. Maya Simionescu; Acad. Virgiliu Niculae Constantinescu; Dan Hăulică, membru corespondent al Academiei Române; Acad. Constantin Popa; Prof. Florin Popa, rectorul Universităţii de Medicină „Carol Davila”; Anca Sima, membru corespondent al Academiei Române; Anca Gafencu, cercetător la Institutul de Biologie şi Patologie Celulară „Nicolae Simionescu” al Academiei Române; Prof. Radu Iftimovici. Cu acest prilej, F.N.S.A. a hotărât crearea premiului special „George Palade” destinat oamenilor de ştiinţă tineri din ţară şi străinătate.
· 12 decembrie 2008, Sesiune dedicată de Secţia de Filologie-Literatură în colaborare cu Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă poetului NICHITA STĂNESCU. Cu această ocazie a fost lansat volumul 100 din seria de „Opere Fundamentale” editată de F.N:S.A.
· 17 decembrie 2008, Ceremonia de decernare a premiilor Fundaţiei pentru anul 2008. Premiile acordate unor tineri cercetători şi creatori din domeniul ştiinţei şi artelor au fost acordate în parteneriat cu Primăria sectorului 2, Bucureşti. Au fost distinşi: Tudor Gheorghe - actor şi baladist, Dan Puric - actor şi regizor, Prof. Dr. Ioan Chindris şi Conf. Dr. Niculina Iacob (coordonatorii ediţiei princeps a Bibliei de la 1760-1761 în traducerea episcopului Petru Pavel Aron), Dr. Augustin M. Madalan (cercetător chimist), Dr. Liviu Chioncel (cercetător în fizică). Premiul George E. Palade a fost decernat tanarului doctor Adrian Manea (cercetator, biologie celulara).
