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FUNDAŢIA NAŢIONALĂ PENTRU ŞTIINŢĂ ŞI ARTĂ
Raport de activitate pentru anul 2009
Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă (FNSA) a luat fiinţă în ianuarie 1998, sub auspiciile Academiei Române, cu scopul de a încuraja şi stimula creaţia originală în toate domeniile culturii (cercetarea ştiinţifică şi creaţia artistică), de a sprijini tinerele talente şi de a le proteja pe cele consacrate. Fundaţie de utilitate publică.
Programul F.N.S.A. prevede: a) publicaţii, b) dezbateri ştiinţifice, c) colocvii internaţionale şi d) participarea la proiectele de interes naţional. 
COLEGIUL DIRECTOR 
Prof. George E. PALADE, Preşedinte de onoare; membru de onoare al Academiei Române (până la 8 oct. 2008, când a decedat).
Acad. Eugen SIMION, Preşedinte
Acad. Maya SIMIONESCU, Preşedinte executiv
Prof. Thierry de MONTBRIAL, Vicepreşedinte de onoare, membru de onoare al Academiei Române 
Prof. Jaime Gil ALUJA, Vicepreşedinte de onoare, membru de onoare al Academiei Române
Acad. Dan BERINDEI, vicepreşedintele al Academiei Române
Dr. Valeriu Ioan FRANC

Prof. Basarab NICOLESCU, membru de onoare al Academiei Române

Consiliu Ştiinţific
Jaime Gill Aluja, Acad. Viorel BARBU, prof. Jacques Barrat, acad. Dan BERINDEI, prof. Constantin A. BONA, acad. Valeriu COTEA, acad. Ionel HAIDUC, acad. Dan HAULICĂ, Prof. Thierry de MONTBRIAL, prof. Jean MONTREUIL, Prof. Basarab NICOLESCU, acad. Eugen SIMION, acad. Maya SIMIONESCU, acad. Gheorghe Zarnea.
În anul 2009, in cadrul FNSA s-au realizat următoarele activităţi:
Publicaţiile Fundaţiei Naţionale pentru  Ştiinţă şi Artă 
1. Colecţia  Opere fundamentale a continuat prin apariţia următoarelor 5 volume: 

G. Călinescu, Publicistică, vol. VII-VIII
A. E. Baconsky, vol. I-II
C. Negruzzi

2. Manuscrisele Eminescu în facsimil (vol.XXI-XXIV), în colaborare cu Biblioteca Academiei Române.

x

3. A editat revista „Caiete Critice” (nr.1-12/2009).
4. Alte lucrări:

Constantin Eretescu, Mission en Roumanie

Mihai Cimpoi, O istorie deschisă a literaturii române din Basarabia

Mihaela Marin, Lexicul autohton al limbii române raportabil la idiomuri iraniene
Pevel Ţugui, File de istorie Culturală
Avatarii ale Manuscriselor Eminescu

„Antologia poeţilor tineri” (reeditare) de Zaharia Stancu (1934)
5. F.N.S.A. a pregătit şi a tipărit volumul Penser l’Europe. La Culture de l’Europe dans le contexte de la mondialisation care cuprinde lucrările colocviului – „Penser l’Europe” (ediţia a VII-a), 2008.
Din seria de dezbateri, simpozioane şi seminarii organizate de FNSA şi Academia Română în anul 2009 menţionăm:

· 15 ianuarie 2009, a avut loc „Lansarea volumelor XV-XX din seria Manuscriselor lui Mihai Eminescu”, imprimate la Monitorul Oficial. Ceremonia a avut loc în Aula Academiei Române. Eveniment organizat de Secţia de Filologie şi Literatură a Academiei Române şi Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă.

· 23 ianuarie 2009, Vernisaj „MEDI WECHSLER DINU”  organizat de Academia Română şi Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă. Acest eveniment a avut loc la Galeriile Fundaţiei.
· 21 martie 2009, Colocviul Naţional „G. Călinescu, faţă cu noua critică literară”, ediţia a III-a, eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă în colaborare cu Academia Română. Ca dezbatere: „Criza culturii critice?”, moderator acad. Eugen Simion. Lansarea volumelor: G. Călinescu: Publicistică (vol. V-VI). O altă dezbatere „G. Călinescu şi noul canon în critica literară actuală”, moderator acad. Dan Hăulică. Au participat 30 de tineri critici literari din întreaga ţară.

· 23 aprilie 2009, Vernisajul expoziţiei de pictură şi desen RODICA ION – Culise, eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă în colaborare cu Academia Română. 

· 4 iunie 2009, Deschiderea expoziţiei de pictură şi grafică „Nina Inkari”, eveniment organizat de Academia Română şi Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă.

· 15 iunie 2009, Sesiune solemnă dedicată prezentării ultimelor volume din Manuscrisele lui Mihai Eminescu (în facsimil). Academia Română (Secţia de Filologie-Literatură, Biblioteca Academiei Române) / Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă
· 19 iunie 2009, Sesiune dedicată împlinirii a 60 de ani de la înfiinţarea Institutului de Istorie şi Teorie Literară "G. Calinescu" şi lansarea ultimului volum din Dicţionarul General al Literaturii Române.
· 30 iunie 2009, lansarea ultimelor volume ale poetului ADAM PUSLOJIC. Eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă în colaborare cu Academia Română.

· 2-3 octombrie 2009, Seminarul Internaţional „Penser l’Europe”, a VIII-a ediţie, seminar organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă / Academia Română în colaborare cu Institutul Franţei, Institutul Francez de Relaţii Internaţionale, Academia Regală de Ştiinţe Economice şi Financiare din Spania, Academia Regală de Doctori din Barcelona şi Academia Regală pentru Limbă şi Literatură Franceză din Belgia.

· 20 octombrie 2009: Expoziţia „53 desene de scriitori tineri” de Margareta Sterian şi dezbatere: „Antologia poeţilor tineri” (1934) de Zaharia Stancu (reeditare). Eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă în colaborare cu Academia Română.
· 27 noiembrie 2009, Vernisajul expoziţiei Angela Rapio. Desen, pictură, sculptură Vlad Ciobanu. Eveniment organizat de Fundaţia Naţională pentru Ştiinţă şi Artă în colaborare cu Academia Română.
