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Comunicat

În legătură cu articolul „Simion şi Theodorescu îşi acordă singuri salarii pe viaţă”, semnat de Costi Rogozanm în Nr. 3636 din 27 februarie 2004 al   cotidianului Evenimentul Zilei, biroul de presă al Academiei Române este împuternicit să facă următoarele precizări:


Comisia Naţională pentru Acordarea Indemnizaţiei de Merit a fost stabilită de Parlamentul României prin Legea 118/2002 . Întrunită, Comisia Naţională a stabilit ca toţi membrii Academiei Române, care au împlinit vârsta de 60 de ani, să primească această indemnizaţie, deoarece fiind aleşi în cel mai înalt for de cultură şi ştiinţă din România, corespund criteriilor stabilite de lege şi de regulamentele adiacente. Preşedintele Comisiei, care este şi preşedintele Academiei Române, a propus ca membrii Academiei Român care deţin înalte funcţii publice(acad. Răzvan Theodorescu, acad. Ioan Păun Otiman, prof. Gheorghe Zaman şi prof. Cătălin Zamfir, membrii corespondenţi ai Academiei Române) să nu beneficieze de această indemnizaţie pe durata mandatului lor. Cei citaţi mai sus au acceptat această propunere. La fel şi preşedintele Academiei Române(totodată, repetăm, preşedintele Comisiei Naţionale), cu toate că legea permitea acordarea acestor indemnizaţii. O opţiune morală pe care jurnalistul Costi Rogozanu n-o observă sau, dacă o observă, o ia în râs.
Domnul Costi Rogozanu pare sa nu fi observat nici faptul că pe lista subcomisiei pentru ştiinţă şi cultură sunt trecuţi toţi membrii  Academiei Române, chiar dacă nu aparţin unor domenii circumscrise strict ştiinţei. Ceea ce se doreşte o ironie, nu are nici un temei. Să nu fi văzut autorul articolului că pe aceiaşi listă sunt trecuţi şi acad. Augustin Buzura, acad. Zoe Dumitrescu Buşulenga, acad. Ovidiu Maitec, acad. Ştefan Niculescu, Nicolae Manolescu,  Geo Dumitrescu,  Dan Horia Mazilu, Dan Hăulică, Mircea Păcurariu, membrii corespondenţi ai Academiei Române sau Ion Irimescu, Liviu Ciulei, IPS Nicolae Corneanu, IPS Antonie Plămădeală, Dumitru Popescu sau Gabriel Ţepelea, membrii de onoare ai Academiei Române? În ceea ce-l  priveşte pe Fănuş Neagu, facem precizarea că, într-adevăr, el nu este „mare om de ştiinţă”, dar este, pentru cine ştie să citească, un mare scriitor. De aceea a  şi fost ales membru al Academiei Române.
