                                          Recomandare

 privind alegerea Dlui. Dr. Dumitru MURARIU, director general al Muzeului Naţional de Istorie Naturală „Grigore Antipa” ca membru corespondent 

Domnul Dr. Dumitru T. Murariu s-a născut la 21 septembrie 1940, în comuna Ungureni, judeţul Botoşani. A absolvit Facultatea de Biologie a Universităţii « Al. I. Cuza » din Iaşi în 1966. 

Dl. Dr. D.Murariu, Director al Muzeului de Istorie Naturală „Grigore Antipa” are o bogată şi multilaterală activitate ştiinţifică. El şi-a început activitatea ştiinţifică la Spitalul TBC Pantelimon unde pe lângă analize de laborator a participat, în colaborare cu specialişti din Institutul «Dr.I. Cantacuzino » la un studiu de bacteriologie asupra infestării unor micromamifere ( mamifere mici – în-sectivore) cu bacilul Koch, urmată de cercetări histologice asupra glandelor tegumentare.

 În anul 1969 s-a angajat la  Muzeul de Istorie Naturală Gr. Antipa din Bucureşti, unde a parcurs toate treptele ierarhice, de la îndrumător de muzeu până la director al Muzeului, post pe care îl deţine din 1990. 

 Este admis la doctorat la Facultatea de Biologie a Universităţii din Bucureşti, unde elaborează sub conducerea ştiinţifică a prof. Dr. G.T. Dornescu, teza de doctorat cu subiectul « Glandele tegumentare ale insectivorelor (Mammalia) din România, anatomia, histologia şi biochimia ».

 În anul 1975 susţine teza de doctorat, iar în perioada 1975-1976, în calitate de bursier Fulbright a avut şansa de a se specializa în probleme de sistematică, morfologie şi ecologie a mamiferelor, dar şi în tehnici de preparare muzeologică a animalelor. Astfel, participarea în SUA la câteva instituţii de prestigiu ştiinţific - a lucrat la 12 muzee din Statele Unite, (cele mai importante: Institutul Smithsonian din Washington, D.C., Muzeul de Istorie Naturală din Pittsburg – Pensylvania, Muzeul American de Istorie Naturală din New York, Field M.N.H. din Chicago – Ilinois, Muzeul de Istorie Naturală al Universităţii Statului Kansas din oraşul Lawrence), i-a permis deopotrivă consolidarea unor cunoştinţe, dar şi crearea unor premize noi de abordare în cercetare.
 Activitatea ştiinţifică. A publicat 188 de lucrări, din care 79 consacrate mamiferelor. Aceste contribuţii ştiinţifice au fost publicate, cu câteva excepţii, în principalele limbi de circulaţie internaţională, engleză şi franceză, în străinătate şi în ţară, cu precădere în  Travaux du Museum d’Histoire Naturelle „Grigore Antipa”.
Dintre lucrările publicate, o atenţie deosebită trebuie acordată contribuţiilor cu regim de carte, precum:

▪ lucrarea „Din viaţa mamiferelor” – 3 volume (1989, 1993 şi 1998);

▪ coordonator naţional la Atlasul Mamiferelor Europei (London, 1999);

▪ cele 4 volume în colecţia „Fauna României”: Insectivora (2000), Rodenţia (2001), Lagomorfa, Cetacaea, Artiodactyla(2004) şi Carnivora (2005), contribuţie substanţială care acoperă grupul mamiferelor din România;

▪ coautor al cărţii „ Chiroptere din România” (2003); 

▪ coautor la „Cartea Roşie a Mamiferelor din Europa”;

▪ coautor la „Cartea Roşie a vertebratelor din România” (2005).

Lucrările ştiinţifice ale Dlui. Dumitru Murariu sunt citate de cercetătorii din România şi din alte ţări. 

A fost coordonatorul proiectului LIFE-NATO, este coordonatorul proiectului BioCASE finanţat de Comunitatea Europeană, şi colaborator la proiecte „Life” şi Phare”; coordonator sau colaborator la 34 proiecte cu studii şi cercetări aplicative cu finanţare de la bugetul României. A iniţiat cercetări de genetică moleculară (secvenţieri de ADN), menite a stabili răspândirea postglaciară a unor vertebrate. Laboratorul de genetică moleculară creat la Muzeul „Gr. Antipa” alături de cel din Institutul „Delta Dunării” sunt 2 laboratoare destinate cu precădere abordării cercetărilor de taxonomie modernă în România.

A participat la 18 congrese şi conferinţe internaţionale cu comunicări ştiinţifice şi de muzeologie în SUA şi în aproape toate ţările europene.

A organizat şi condus două expediţii ştiinţifice ale Muzeului „ Gr. Antipa” – una în Indonezia (1990) şi alta în Brazilia (1994) aducând un important material biologic, îmbogăţind şi în acest mod colecţiile Muzeului.

A desfăşurat şi continuă să desfăşoare o activitate muzeologică prin publicarea a 75 de articole de acest gen, precum şi prin participări active cu comunicări la conferinţele asociaţiei Muzeologilor Naturalişti din România, la sesiunile muzeelor judeţene. Prin cele 88 de conferinţe de popularizare a contribuit la răspândirea cunoştinţelor biologice.

Parte din experienţa ştiinţifică acumulată a fost comunicată studenţilor Universităţii Tehnice şi de Construcţii în cadrul cursului Consevarea biodiversităşii şi noţiuni de ecologie, ţinut între anii 1992-1994.

Din anul 2000 este Conducător de Doctorat, asociat Facultăţii de Biologie – Universitatea Bucureşti, coordonând în prezent activitatea ştiinţifică a unui număr de 12 doctoranzi.

Este membru al mai multor societăţi naţionale şi internaţionale, dintre care o atenţie deosebită trebuie acordată următoarelor:

▪ Life Member of The American Sosiety of Mammologists (din 1976);

▪ membru  al Consiliului Internaţional de Conservare a Naturii (IUCN) – Comisia pentru Conservarea Speciilor – Rodenţia (din 1987);

▪ membru al Asociaţiei Muzeografilor Naturalişti din România (din 1993);

▪ membru al Consiliului Internaţional al Muzeelor (ICOM) (din 1996);

▪ membru al Societăţii National Geografic  (din 1995);

▪ membru EIONET – Nature Protection and Biodivesity, Agenţia Europeană de Mediu (responsabil al centrului naţional de referinţe, din 1995);

▪ membru al Asociaţiei Oamenilor de Ştiinţă din România ( din 1995);

▪ membru al Consiliului Internaţional al Muzeelor (ICOM) (din 1996);

▪ member of the Societa Europaea Mammologica (din 1997);

▪ technical expert of the Advisory Committee to UNEP/EUROBATS
 (din 1998);

▪ Preşedintele Federaţiei Române de Chiropterologie (din 2000);

▪ membru al reţelei de specialişti (Mammalia) în Fauna Europaea (www.Fauna  Europaea) (din 2002).

Dl. Dr. Dumitru Murariu este redactor şef al revistei „Travaux du Museum d’Histoire Naturelle Grigore Antipa”.

Ţinând seamă de meritele ştiinţifice ale Dlui. Dr. Dumitru Murariu recomandăm alegerea sa ca membru corespondent al Academiei Române, cu convingerea că va aduce o cotribuţie semnificativă la activitatea Secţiei de Ştiinţe Biologice.
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