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1. CONTEXTUL SOCIETATII INFORMATIONALE

                   Conceptul de societate informationala (SI), este astazi unanim acceptat.Pornind de la sinteza lui Moore [1], se pot sublinia patru aspecte: a) informatia este o resursa a organizatiilor si persoanelor fizice, devenind principala sursa de bunastare a  firmei si individului; b) informatia sta la baza unor noi ramuri economice, in dezvoltare rapida. c) informatia poate fi utilizata in comun fara a se consuma; d) dezvoltarea TIC revolutioneaza activitati fundamentale ale societatii umane: afacerile, invatamantul, guvernarea, managementul intreprinderii. Acad. Prof. Draganescu a publicat un amplu studiu al societatii informationale [2]. Pe baza unei scheme sugerate in [3], se poate schita  o structura a societatii informationale (anexa A), Aceasta scoate in evidenta si grupe de aplicatii caracteristice: e-Business inclusiv servicii si sisteme integrate de intreprindere, e-Learning; e-Governance ... Ele au in comun platforme bazate pe baze de date avansate si Internet, de altfel una din directiile strategice ale Oracle Corporation.

E-Business este in plin avant, constituind unul din factorii de baza de asigurare a competivitatii pe piata globala. Previziuniile de crestere a importantei economice se refera la 2700… 7800 mld USD in 2004 [4 ], [5]. E-Business implica reingineria proceselor intreprinderii, intrucat au loc schimbari importante in rolurile furnizorului si clientului. Oracle este lider recuno- scut in e- Business.
Erodarea rapida a cunostintelor impune e-Learning, ca un instrument de furnizare a cunostintelor in retea, eficace (bazat pe cele mai bune cunostiinte si experiente, orientat pe aplicatii), economic (minimizarea invatamantului in clase) si adaptat cerintelor de invatare continu. In 1999, Oracle a integrat unitatile sale de furnizare de materiale educationale si cursuri in “Oracle University” cu activitate in 143 tari, avand anual cca 500 000 cursanti la cursuri on-line sau cu instructori [6]. In 2000 a fost lansata Oracle Learning Network, bazata pe platforma iLearning,,  serviciu gazduit de Oracle. Invatarea permanenta a devenit o componenta normala a activitatii.
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                       E-Government, de multe ori se refera la domeniul Autoritatii Executive, desi nu  lipsesc punctele de vedere care implica si Autoritatile Legislativa si Judecatoreasca [7]. Obiectivele tarilor avansate, in care dezvoltarea e-Government a fost si este un proces evolutiv cumulativ, sunt descrise de exemplu in programul adoptat in Anglia [8]: a) strategie TIC globala pentru administratia publica (integrarea si utilizarea in comun a informatiei; conformitate cu normele de protectie a drepturilor omului; suportul unei retele Intranet securizate; identificarea, autentificarea si managementul datelor; suport pentru e-Business; b) servicii electronice pentru cetateni si organizatii (inclusiv completare on-line a formularelor de impozitare prin Internet;       c) servicii publice inovative. Oracle ofera o suita completa de produse si servicii necesare, cum sunt: Oracle Applications Server, Oracle Portal, Oracle Database 8i si  9i, Oracle Consulting, Oracle Service. Tehnologia Oracle a fost utilizata de Statens Information, pentru informarea cetatenilor Danemarcei despre activitati, educatie, servicii publice si reglementari prin accesul la www.denmark.dk . In Columbia Britanica a fost implementat distemul integrat de contabilitate a Guvernului si ministerelor, bazat pe Oracle Financials; Municipalitatea New York-ului utlizeaza Oracle 9i pentru baza de date geografice accesbila de cetateni inclusiv pentru facilitarea tranzactiilor imobilare.,etc. 

                     Pachetele de servicii si sisteme integrate de intreprindere si alte organizatii, subiect clasic, prezinta o importanta crescanda. La nivelul actual al dezvoltarii tehnice si tehnologice,  Oracle ofera solutii integrate, care contin experienta acumulata si pot fi aplicate imediat, eventual ca un serviciu e–Business gazduit de Oracle, precum si serviciile e-Consulting si e-Learning, ca suport al implementarii si  e-Support pentru suport tehnic,de asemenea accesibile prin Internet.  Recent, Oracle, al doilea furnizor mondial de sisteme integrate pentru intreprindere, a lansat sistemul integrat pentru IMM sub 100 salariati) [9], oferind accesul economic la functiunile unui sistem puternic si pentru organizatii care nu dispun de resurse proprii suficiente pentru specificarea, implementarea si dezvoltarea unui sistem de informatie integrat propriu pentru managementul firmei, apt si de a realiza e-Business.

2. TENDINTE PRINCIPALE IN DOMENIUL TEHNOLOGIILOR

                                 INFORMATIEI 

2.1 Caracterizareea generala a dinamicii

Domeniul tehnologiilor informatiei numerice (TI) este domeniul tehnic probabil cel mai dinamic si cu penetrarea cea mai larga in gospodarie si societate, datorate: a) banalizarii informatiei (orice tip de informatie: alfanumerica, grafica, cartografica, imagine fixa si mobila, voce poate fi reprezentata numeric si orice prelucrare numerica poate fi definita pe baza notiunii de suma si a logicii binare;    b) evolutiei rapide a microelectronicii, respectiv nanoelectronicii precum si a electro mecanicii foarte fine.
Dezvoltarea domeniului TI este caracterizata prin evolutiile exponen-tiale: cresterea densitatii circuitelor micro / nanoelectronice, cresterea capacitatii memoriilor, dublarea la fiecare 18…24 luni a capacitatii de prelucrare a calculatoarelor (regula empirica a lui Moore din 1965) sunt cateva exemple bine cunoscute. Dinamica numarului utilizatorilor Internet la 1000 locuitori este sugerata de tabelul de mai jos:

                                                   Numarul utilizatorilor Internet la 1000 locuitori 

	Zona
	1995
	1998
	2000
	2004

(prev.)

	America de Nord
	85
	270
	475
	725

	Europa de Vest
	20
	55
	150
	500

	Europa de Est
	*
	*
	25
	100


Sursa: Computer Industry Almanac 2000 / 4. Valorile din tabel sunt aproximative si rotunjite, pentru usurarea sesizarii tendintelor

                 Tabelul arata atat decalajele mari regionale, cat si posibilitatea de a le reduce  intr-o durata mai mult sau mai putin acceptabila.

                     Evolutia vanzarilor Oracle cunoaste de asemenea o evolutie exponentiala, cu o crestere  spectaculoasa in anii 1999 si 2000. Depasirea cifrei de afaceri anuale de 10  mld USD in 2000, continua si in conditiile relativei recesiuni economice actuale [6]
In cazul TI unele dezvoltari pot fi explicate prin specializarea activita- tilor, creind  un efect de reactie pozitiva in cascada (anexa B), implicand de exemplu: a) furnizorii de echipamente si cei de produse program; b) furnizorii de produse program si cei de aplicatii; c) furnizorii de aplicatie si intreprinderile utilizatoare;     d) intreprinderile utilizatoare si piata lor.

                        Intrucat Oracle utilizeaza intern, in propria sa activitate, produsele si serviciile oferite, circuitele de reactie pozitiva furnizori - produse-program  - dezvoltare aplicatii si dezvoltare aplicatii - utlizatori sunt si interne. Raspunsul la cererea caracterizata prin cresterea complexitatii si  cerintelor de viteza, consta in aplicatii prietenoase, cuprinzatoare, integrate si orientate web.[10[

       2.2 Cresterea importantei economice a principiul progresului tehnic si tehnologic

                Principiul progresului tehnic si tehnologic (PTT) [11], afirma ca au loc:     a) cresterea progresiva a costului unitar si a pretului cu cresterea calitatii / performantei, la o generatie tehnologica constanta; b) scaderea costului unitar si a pretului cu cresterea numarului de generatie tehnologica, la o calitate / performanta constanta; c) cresterea progresiva a investitiilor in resurse umane si materiale pentru activitatile de marketing, C-D, productie si suport, pentru a trece de la o generatie tehnologica la cea urmatoare, cu cresterea numarului de generatie tehnologica.

                  Din punctul de vedere al utilizatorului aceasta inseamna ca este preferabila utilizarea de produse sau serrvicii de ultima  generatie (pret mai redus la aceeasi performanta sau performanta crescuta la acelasi pret).

                  Din punctul de vedere al producatorului, lansarea in avans a unei noi generatii inseamna un profit crescut datorita unui monopol temporar. O strapungere tehnologica sau un produs cu totul nou pot avea un potential economic foarte ridicat. 

Pe de alta parte, cresterea investitiilor necesare trecerii la generatia

urmatoare implica desfacere mare, deci cresterea ofertei pe o piata mondiala limitata. Numai firme din ce in ce mai puternice pot rezista concurentei.

                        Conform Dataquest si  IDC: [12], Oracle deţine cca 42% din piaţa mondiala a bazelor de date relationale, (peste 66% din piata SGBDR pe platforme UNIX, de peste patru ori fata de cea mai apropiata firma concurenta). Oracle este si lider al pietii mondiale de instrumente program pentru dezvoltare si implementare de aplicatii Totodata, Oracle are un program dezvoltat de parteneriat, find preocupat in permanenta de întărirea relaţiilor cu principalii producători independenţi de aplicaţii precum SAP si, PeopleSoft pentru ca aceste firme  sa realizeze produse ce rulează pe platforme Oracle. In acelasi  scop,  Oracle întreţine relaţii de colaborare cu peste 1.000 de mici producători de produse program (software).  

                Alte consecinte sunt:

· reducerea duratei de viata comerciala a produselor si scurtarea duratelor  in care furnizorul poate garanta suportul pentru intretinere si dezvoltare;

· cresterea importantei economice a vitezei de implementare a aplicatiilor si a potentialului de dezvoltare a aplicatiilor  pe baza scalabilitatii platformelor pe care sunt instalate

· detasarea furnizorilor importanti de tehnologie si solutii (cum sunt IBM, Microsoft si Oracle), fiind evident favorizati pe termen mediu si lung furnizorii care:

· se orienteaza pe platforme deschise si aliante;

· au capacitatea de a inova permanent

· au capacitatea de a realiza inovarea si a o valorifica comercial

                Tehnica de analiza “magic quadrant’’ (in sensul abilitatii de a executa completitutdinea viziunii), utilizata de grupul Gartner [13], situeaza Oracle in pozitii avantajoase pe piata               e- Business si a sistemelor de intreprindere ca o firma vizionara cu capacitate de punere in pratica.

· atingerea unor niveluri ridicate ale unor caracterisitici tehnice, precum:

· cresterea disponibilitatii produselor pana la limita maximului economic. Utilizarea unor tehnologii de fabricatie pentru subansamble si produse care satisfac conditia  MTBF >> n f (MTBF- media timpului de buna functionare, n – numarul mediu de ani de utilizare a unui anumit produs -scade odata cu acelerarea progresului tehnic, f – fondul de timp anual) si utilizarea de configuratii de tip ultrafiabil, permit atingerea unor valori de disponibilitate extrem de ridicate, facand posibila exploatarea “24 x 7”, deci si servirea activitatilor desfasurate pe aria intregului glob;
· standardizarea tehnicilor de protectie si securitatate a informatiei, inclusiv de realizare a retelelor virtuale private. Aceasta, impreuna cu disponibilitatea  foarte ridicata, permite realizarea de sisteme critice, care asigura suportul unor procese de afaceri  cu valori foarte importante.
· standardizarea procedurilor securizate asociate tranzactiilor comerciale si financiare on –line. 
           O consecinta a cresterii disponibilitatii este insa si posibilitatea satisfacerii utilizatorului de catre un produs cunoscut dintr-o generatie anterioara, cu riscul ancorarii intr-o solutie depasita tehnic, generatoare de pierderi pe termen mediu si lung. 

         2.3 Existenta unor probleme relativ invariante

                 Caracterul relativ invariant se refera la problemele de baza, cum ar fi de exemplu: a) scopul, (de exemplu: crearea unui fond de date accesibile in regasire),   b) procese de baza (de exemplu: comunicarea, transportul, tranzactia economico – financiara) s.a.m.d. PTT conduce la utilizarea de noi solutii  tehnice, extinzand domeniul problemelor fara a nega pe cel anterior si modificand, eventual fundamental, solutia de sistem. Problemele relativ invariante justifica elaborarea de solutii standardizate, din ce in ce mai performante, mai cuprinzatoare si mai adaptate cerintelor utilizatorilor. Datorita capacitatii de acumulare de experienta sociala materializata in informatie, proceduri si reguli memorate,TI este un domeniu ideal de sustinere a unui asemena proces. Cateva exemple sunt: a) evolutia bazelor de date, de la solutiile ierarhizate, la bazele de date relationale, la adaugarea facilitatii de orientare obiect, la adaugarea depozitelor de date, la integrarea cu Internet; b) domeniul cercetarilor operationale care a generat produse program din ce in ce mai perfectionate pentru managementul poiectelor si multe alte domenii; c) sistemele de conducere a productiei, care au devenit sisteme cuprinzatoare de intreprindere, acoperind functiile de marketing, vanzari, managementul stocurilor, procurare, managementul circuitelor de aprovizionare, managementul operatiilor financiare, managementul resurselor umane, asistarea managementului executiv etc, evoluand in sensul integrarii cu e-Commerce, urmata de  e-Business;

                   PTT accelerat, cresterea complexitatii activitatilor si a cerintelor de performanta si siguranta in exploatare si cresterea concurentei, care implica si cresterea vitezei de livrare si implementare a sistemlor, au condus, cu necesitate la:  a) dezvoltarea de sisteme de aplicatii integrate, acoperind practic toate cerintele utilizatorilor la nivel managerial si de executie; b) modularizarea si standardizarea solutiilor, astfel incat partea aferenta unor cerinte specifica sa nu depaseasca            10...15%, fara a exclude posibilitatea reducerii pana zero, mai ales pentru intreprinderi mici; c) orientarea retea (web) pentru comunicatii si comunicare, inclusiv intre sisteme relativ autonome.

                  Este necesara si adaptarea organizarii si functionarii intreprinderii la utilizarea in comun a unui instrument informatic avansat si usor de folosit, insa aceasta implica ordinea si rigoarea caracteristice eliminarii documentelor pe hartie. 

                 In cazul serviciilor si sistemelor de intreprindere se poate distinge necesitatea a doua accente privind facilitatile necesare: a) in cazul organizatiilor mari (corporatii) este importanta flexibilitatea, pentru a putea satisface cerinte specifice care decurg din complexitatea mare a proceselor, supuse si unor cerinte locale diferite (de exemplu legislative); b) in cazul IMM este  importanta completitudinea (solutii la cheie). 

                    Oracle este un furnizor de produse program si de aplicartii integrate pentru intreprin-dere si, in  acelasi timp, un utilizator al sistemului de aplicatii oferit. Oracle a demonstrat pratic posibilitatea realizarii unei reduceri  a costurilor totale cu cca 1 mld USD, pe parcursul unui singur an, prin  reingineria managementului si proceselor, in vederea trecerii la e-Business bazat pe platforma Oracle 8i (a carei dezvoltare recenta este Oracle 9i[14]).  Principalele surse de reducere a costurilor au  fost: a)  reingineria proceselor de afaceri, identificandu-se posibilitatile de crestere a performantei prin integrare si utilizarea in comun a resurselor; b) automatizarea operatiilor inclusiv  optiuni on-line pentru salariati  (de exemplu elaborarea raportului de cheltuieli sau comandarea de produse program) si clienti (de exemplu pentru solicitarea de demonstratii sau pentru cumpararea de produse program). Ideia a constat in a pune la dispozitie alternative, pe care utilizatorul le poate alege si utiliza direct (“auto-servire”), adaugand unei activitati repetitive o componenta creativa; c) integrarea informationala centralizata  si trecerea aplicatiilor pe retea, care  au permis intre altele  reingineria e-marketing-ului; numarul initial de site-uri de web pentru marketing ale corporatiei fiind redus de la 63 la 1:  www. oracle.com          d)  crearea serviciului centralizat de e-Learning [6].

                   2.4 Conditii cognitive pentru comunicare

                   Asigurarea comunicarii inter-umane implica elemente de ordin tehnic (alfabet, limbaj, definitii, clasificari etc.), de cultura precum si fonduri comune  culturale. Acest ultim aspect este sugerat de tabelul Markus si Bjorn-Andersen [15]  (anexa C). Tabelul sugereaza urmatoarele, cu referire la domeniul TIC (eventual TI si TC pot fi considerate doua domenii pentru exemplificare): sunt necesare actiuni continue de instruire a personalului furnizorilor ca si a personalului clientilor, pentru a permite o conlucrare eficace. Acestea pot fi completate: de a) partenariate si consultanta; b)  mentinerea efortului de instruire in limite rationale; c) standardizarea interfetelor cu utilizatorul si marirea caracterului lor prietenos; d) realizarea functionalitatii produsului astfel incat sa raspunda tuturor cerintelor practice cunoscute pentru domeniul utilizatorului; e) respectarea compatibilitatii cu versiunile anterioare.

                2.5 Convergenta tehnologiilor informatiei si comunicatiilor.

Internet computing

                   Convergenta tehnologiilor informatiei si a comunicatiilor este ilustrata, in primul rand, de dezvoltarea retelelor de calculatoare cu comutare de pachete si explozia utilizarii Internet. 

                        Oracle a inteles si pune in valoare acest fenomen. Integrarea aplicatiilor cu Internet, inaugurata prin platforma Oracle 8i, a permis punerea lor la dispozitia tuturor utilizatorilor. Aceasta a generat urmatoarele demersuri: a) asigurarea interfetelor suficient de prietenoase pentru utilizarea directa a aplicatiilor standard si de catre clientii lipsiti de resursele umane necesare folosirii instrumentelor de devzoltare a aplicatiilor proprii (Developer’s Suite) puse la dispozitie; b) oferirea de aplicatii integrate pentru servirea IMM; c) completarea sistemului de tarifare bazat pe numarul de utilizatori, greu de estimat in conditiile utilizarii Internet,  cu optiunea de tarifare pe numarul de procesoare utilizate; se cauta in continuare noi solutii de tarifare, cat mai adecvate reflectarii valorii serviciului obtinut de client; d) oferirea optiunii de gazduire a aplicatiilor clientului, care foloseste statii de lucru conectate la Oracle ca furnizor de servicii.

                    Arhitecturile sistemelor au evoluat inspre schema “Internet computing” sugerata in anexa D [16]. Principalul mesaj consta in: a) centralizarea resurselor informationale (baza de metadate si date, depozitul de date, serverele de date si de aplicatii), solutie eficienta tehnic si economica, rezolvand in mod eficace si problema actualizarii datelor si aplicatiilor; b) asigurarea accesului prin retea a utilizatorilor prin unitati locale cu capacitate de prelucrare proprie  sau  unitati cu capacitate de prelucrare  minimala (gazduire browser) stationare sau mobile. Evident, aceasta arhitectura a devenit posibila in conditiile dezvoltarii infrastructurii de comunicatii. 

                      Arhitectura descrisa a fost introdusa odata cu Oracle 8i Database si dezvoltata prin Oracle 9i. Platforma Oracle 9i este caracterizata, intre altele,prin urmatoarele [14]:

a) disponibilitate; b) data warehousing integrat; c) posibilitati de personalizare în timp real;            d )servicii portal; e) instrumente avansate de analiza si de proiectare ; f) Oracle Real Application Clusters, respectiv scalabilitate foarte mare; g) Oracle9i Cache –Posibilitatea sustinerii a 1 milion de tranzactii (test TPM  C) si 10 milioane pagini vizualizate pe minut, milioane de utilizatori. Noua versiune Oracle9i Application Server este optimizată pentru obţinerea de avantaje maxime:           a) solutia portal integrata cu managementul de conţinut ale bazelor de date Oracle, ce pot stoca şi indexa peste 150 de tipuri de fişiere; b) facilităţi de cache pentru baze de date; c) medii Java;        d) functionalitati wireless incorporate   

                    3. SCHIMBAREA RELATIEI DINTRE FURNIZORUL  SI

                                   UTILIZATORUL SISTEMULUI

                   Cu 15…20 ani in urma, intre utilizator si calculator se interpuneau inca analistul, programatorul, operatorul de date, controlorul datelor, administratorul arhivei de informatie. Entitatea organizationala caracteristica era centrul de calcul, cu zeci sau sute de persoane, majoritatea operatori.
                    In prezent, contactul dintre utilizator si sistemul TIC este direct, utilizatorul actionand dispozitive  prietenoase stationare (de exemplu PC) sau mobile (de exemplu PDA), eventual fiind identificat prin utilizarea cartelei cu microprocesor. Aplicatiile  standardizate pe baza celei mai bune experiente mondiale si importante posibilitati de localizare prin parametrizare sunt elaborate, intretinute si dezvoltate industrial de firme de produse program, respectand standarde de conectare si comunicare in continua evolutie si incorporand eforturi de multe zeci si sute de     om-an. Utilizatorii coopereazea in exploatarea aplicatiei, realizarea interactiva de tranzactii tehnice, economice si financiare interne si cu alte organizatii din economie sau cu institutiile statului, respectiv accesul utilizatorilor la fonduri de informatie cu ajutorul sistemele TI, conectate in retea la nivelul unei organizatii sau global. Informatia de intrare care nu este introdusa de utilizator este culeasa automat sau este preluata din alte sisteme TIC. Clientul are un numar de personal de specialitate TIC redus, necesar  administrarii datelor si sistemelor, elaborarii de strategii de dezvoltare a informatizarii, asistentei managerilor si celorlalti utilizatori, dezvoltarea aplicatiei in limitele posibilitatilor sale, precum si realizarea interfetei dintre utilizatori si furnizori. Intretinerea sistemelor TIC este incredintata furnizorilor, standardizandu-se organizarea cu doua niveluri: centru de ajutor (“helpdesk”), respectiv entitatile organizationale specializate pentru realizarea problemelor tehnice. Proiectantii de produse program, din intreprinderile de produse program au la dispozitie instrumente avansate pentru planificarea proiectului, analiza aplicatiei, proiectarea solutiei, generarea automata a programului si asistarea automata a incercarii produsului program. Industria de programe furnizeaza produse nemateriale, ca si industria de continut informational. 

                  Se constata cresterea rolului furnizorului pentru asigurarea aplicatiilor si a infrastructurii necesare, clientul concentrandu-se pe activitatile specifice specializarii sale. In stadiul actual al tehnicii si tehnologiei, nimic nu impiedica ca furnizorului  sa i se incredinteze si exploatarea aplicatiei. Pentru utilizatorul care sta in fata unui ecran si tasteaza, este foarte putin important daca terminalul sau este conectat la un calculator care este instalat in organizatia sa sau este pus la dispozitie de furnizor. Exista posibiliatea ca astfel sa se obtina o reducere a costului, ca un efect  de scara, prin utilizarea in comun a aceleasi resuse. Furnizorul devine furnizor de aplicatii (ASP –“Application Service Provider”)

                  Exista doua  optiuni principale: a) externalizarea (outsourcing) a  activitatilor care implica tehnicitate ridicata (proiectare, implementare, ntretinere, dezvoltare), b) gazduirea completa a aplicatiei necesare de catre furnizor (hosting). Aceste solutii corespund tendintei din ce in ce mai bine conturate, conform careia furnizorii de TIC se transforma din ofertanti de produse in ofertanti de servicii.     Intr-un anumit sens, TI tinde sa capete caracterul unei noi utilitati a societatii moderne.(ca si electricitatea si telecomunicatiile)

                  Factori  posibili inhibitori ai dezvoltarii ASP pot fi de natura costului telecomunicatilor, modului de tarifare si a neincrederii in capacitatea furnizorului de a proteja si asigura securitatea datelor dar si insuficenta dezvoltare a e-Banking.

                       Oracle este pionier in domeniul ASP, considerat ca noua etapa tehnica de dezvoltare al industriei TIC, cand accesul la comunicatii stationare si mobile performante devine general si ieftin. Estimari recente [17]  sugereaza o cresterea a pietii ASP / Hosting de 7 ori pana in 2003, atingand peste 21 mld USD, in conditiile in care firma de profil: a) ofera aplicatii avansate; b) detine o parte de piata suficient de mare. 

                 Se apreciaza ca, in cazul tarii noastre, exista doua prime domenii candidate pentru hosting:

a) IMM, in conditiile in care: resursele personale sunt reduse; veniturile nete sunt substantiale; aplicatia este prietenoasa si dispune de posibilitati puternice de validare a datelor introduse din activitatea curenta; se furnizeaza atat informatia operativa cat si informatia sintetica de pregatirea deciziei managementului executiv; se garanteaza protectia si securitatea informatiei; se garanteaza calitatea rezultatelor inclusiv recunoasterea lor de catre organele financiare ale statului si exista banci interesate in promovarea e-Business;

b)
institutiile de stat, in care: numarul de personal din domeniul TIC este redus, iar salarizarea sa este sub cea din cazul unei firme de profil; aplicatia nu prezinta secret de stat; se asigura serviciul de comunicatii securizat si performant, se poate garanta protectia si securitatea informatiei.

 O schema generala a activitatilor de tip ASP este indicata in anexa E [17].

Aceasta anexa are o parte generala si o parte care sugereaza perspectivele oferite de ASP firmelor inovative si puternice, precum si clientilor lor. ASP deschide si posibilitatea “autoservirii” clientilor precum si a utilizarii de baze de cunostinte pentru sprijinirea acestora. 
                 4. PERSPECTIVE ALE EVOLUTIEI DOMENIULUI TI   IN 

                                                       ROMANIA. 

                 In ultimii 11 ani, in Romania tehnologiile comunicatiilor (TC), recunoscute ca strategice in 1990, s-au dezvoltat relativ rapid, pe o piata in mare parte concurentiala, care a demonstrat avantajele actiunii capitalului privat in aceste conditiuni dar si dezavantajele mentinerii monopolului. Dezvoltarea pietii TI depinde intr-o masura mai insemnata de starea economiei si de posibilitatile statului de achizitii publice in acest domeniu. Se poate aprecia ca evolutia domeniului TI a fost limitata de obstacole culturale, economice si manageriale, de exemplu: a) procedurile legale, aproape integral bazate pe tehnologia hartiei si creionului (THC); b) costul ridicat al comunicatilor; c) elaborarea aplicatilor de catre departamentele de informatica ale institutiilor si altor organizatii,  cu necesitate bazate pe o tehnologie depasita, putand uneori deveni o frana pentru PTT al propriei organizatii; d) insuficienta implicare a managementului executiv, avand ca rezultat risipirea de resurse pentru sisteme cu caracter insular si insuficienta constientizare a importantei standardizarii metadatelor; e)deficiente ale multor licitatii, din motive de lipsa de rigoare in aplicarea legii si, mai ales, de transparenta, care este un acqui communautaire.

                  Totodata, statul este in primul rand un sistem de colectare, prelucrare si distribuire de informatie si mijloace financiare. Exemple de probleme mari ce nu pot fi rezolvate fara solutii TI (si TIC) integrate si orientate retea sunt: a) descentralizarea coerenta a deciziei, b) blocajul financiar, c)coruptia si economia subterana,               d) realizarea unor sisteme informatice mari: (cadastrul general si publicitatea imobiliara, impozitarea venitului global, asigurarea sanatatii etc..) 

                   In  11 ani, 1990…2000, PIB al Romaniei a fost mereu sub nivelul celui din 1990. In mod normal ar fi trebuit ca, dupa o durata de declin, PIB sa creasca peste nivelul din 1990, ca si in alte tari foste socialiste.. In realitate, pierderea de PIB a Romaniei atinge echivalentul a cel putin 50 mld USD.[18]. Rezulta ca exista oportunitati mari pentru sectorul TIC in general si, mai ales, pentru sectorul TI. TI respectiv TIC pot contribui decisiv la rezolvarea multelor probleme in conditii apropiate de o adevarata criza de sistem existenta, prin imbunatatirea tehnologiilor managementului statului la nivel central si local. Aceasta implica prioritizare si planificare riguroasa a actiunilor, tinand seama de toate conditionarile care intervin.si de restrictiile introduse de limitarea resurselor ce pot fi alocate. 

Problema sistemului economico – social romanesc se poate formula si ca

un rezultat al cresterii entropiei generate de: fluctuatia legislativa, imperfectiunile sistemului judiciar, incoerenta unor actiuni ale institutiilor guvernamentale centrale si locale, economia de piata incomplet concurentiala, economia subterana, coruptia etc. Scaderea entropiei necesita in primul rand o schimbare de mentalitate, in toate segmentele vietii socio-economice si la toate nivelurile.

Impactul economico–social considerabil al TIC este sugerat si de 

deplasarea populatiei ocupate inspre infrastructura informationala, in cadrul deplasarii generale de la sectoarele primar si, in mai mica masura, secundar, spre sectorul tertiar (al serviciilor) al economiei nationale.

                      Se remarca, in treacat, ca, in raport cu SUA, intarzierea Romaniei in privinta proportiei populatiei ocupate pe sectoare ale economiei nationale este de ordinul a trei sferturi de secol, avand tendinta de crestere.

                   Cresterea importantei economice a TIC, care devine sectorul cel mai mportant al lumii moderne este evidenta si continua. Importanta economica a utilizarii TIC este mai  putin evidenta, existand si extrema in care se afirma “calculatoarele nu aduc profit” (de ex. [19]). La cealalta extrema se situeaza parerile unor efecte economice foarte mari, ale eliminarii deficientelor manageriale la nivel macroeconomic  Aceasta parere intareste importanta achizitior publice, o parere relativ recenta [20] estimand cheltuelile statelor la aproape 50% din PIB mondial. Desigur, obtinerea eficientei economice nu este automata. Numai perfectionarea tehnologiei, fara reingineria proceselor de afacere, poate sa genereze doar cresterea costurilor. De aceea, este  necesara colaborarea intreprinderii cu furnizorii de TIC si cu consultantii. 

                   Din fericire, dupa cei 11 ani de dezvoltare nepolarizata, a aparut vointa politica de promovare a societatii informationale in Romania. Afirmatia se sustine prin urmatoarele argumente:

a) infiintarea Ministerului Comunicatiilor si Tehnologiei Informatiei, domeniul TIC fiind deci reprezentat in Guvern;

b) crearea Grupului de Promovare a  Tehnologiilor Informatiei, pre-zidat de Primul  Ministru, cu atributii privind: stabilirea directiilor strategice pentru trecerea la societatea informationala in Romania si aprobarea proiectelor importante de utilizare a TIC si bugetelor aferente;

c) Prevederea unui capitol referitor la societatea infomationala in programul de dezvoltare al Romaniei  2001…2004;

d) promovarea, respectiv pregatirea  de acte normative specifice [21]:  legea semnaturii electronice; legea comertului electronic; legea anti-frauda electronica; legea notarului electronic; pachet de legi referitoare la comunicatii; pachet de reglementari fiscale avantajoase pentru cei ce lucreaza in domeniul TIC;

e)
aprobarea a cca 25 programe din domeniul TIC, din care 12 proiecte de sisteme TI si lansarea licitatiilor  pentru 7 proiecte de sisteme TI.

                  Cele de mai sus arata inlaturarea treptata a obstacolelor legislative si, deosebit de important, implicarea managementului executiv al statului in problema societatii informationale.

Se poate deschide o perspectiva noua:

a) finalizarea cadrului legislativ si infrastructural necesar dezvoltarii

e-Business;

b) dezvoltarea e-Government cu conditia asigurarii finantarii din

fonduri publice si private a actiunilor initiate.

                   Exista deci motivarea incheierii cu optimism a prezentei expuneri.
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Anexa A

       O STRUCTURA SOCIETATII INFORMATIONALE









                                                                                                            Stratul institutional


                                                                                                              Stratul legislativ

*) populatie, organizatii, unitati teritorial-administrative, artere de circulatie, parcele, constructii  

**) modelul numeric de referinta al terenului,  legislatie si alte reglementari + jurisprudenta, dictionarul datelor administrative,  standarde specifice TIC

***)Institutiile necesare  pentru strategia dezvoltarii TIC si reglementari specifice, standarde specifice TIC, control specific, TIC, protectia datelor personale, certificare pentru  afaceri  electronice (integritatea, autenticitatea , non-repudierea, non-impersonalizarea informatiei).

Anexa B

Factori de succes cheie. Oferta                                                                                  Cererea.  Demersul  industriei























Anexa C

Tabelul comunicarii

	
	
	Interlocutorul B este specialist in domeniul Y

(de exemplu furnizor)

	
	
	Nu cunoaste domeniul X
	Cunoaste bazele domeniului X

	
	
	
	

	Interlocu- torul A este specialist in domeniul X

(de exemplu client)
	Nu cunoaste domeniul Y
	Conlucrare imposibila. Rezultat impredictibil, chiar daca ambii interlocutori  isi exprima satisfactia
	Interlocutorul B manipukeaza interrlocutorul A

	
	Cunoaste bazele domeniului  Y
	Interlocutorul A manipuleaza interlocutotul B
	Conlucrare eficace posibila, putandu-se incheia cu avantaj reciproc


   Marketing defectuos                               De multe ori situatia decidentului A

        Asumarea unei raspunderi nejustificate

        de catre decidentul A

                                                                                                                                  Situatia ideala

Anexa D

O schema de arhitectura “Internet computing”











Servere si retele






Acces individual




Anexa E

Schema generala a serviciilor tip ASP

	
Internet
	ASP orientat retea
	ASP orientat utilizator
	Utilizatori

	
	Servicii de infrastructura
	Furnizori de aplicatii
	

	
	Operatrori de infrastructura
	Integratori de servicii
	

	
	
	Furnizori de acces
	






Scalabilitatea si largirea domeniului aplicatiilor





Dezvoltarea activitatilor Intreprinderii  utilizatoare a TIC





Reingineria organizarii si functionarii intreprinderii adaptata  afacerilor electronice





Infrastructura si standardizarea  necesara tranzactiilor  comerciale sigure si  rapide, inclusiv servicii de interfata





Servicii electronice cat mai complete 





Aplicatii complete, pentru a face fata complexitatii crescande, deplin prietenoase, implementabile direct  si dezvoltabile rapid











Internet








Stratul infrastructurii informationale 























Industria TIC:


industria de comunicare si distribuire a informatiei


industria de echipamente, produse program si servicii specifice


industria de continut informational


industria de instruire in TIC





Institutii specifice TIC***)








Legislatia generala si specifica pentru TIC





Aplicatii integrate complete, orientate retea,  diversificate conform activitatilor specifice








Baze de date si alte produse avansate, platforme generale





Retea privata securizata / retea publica


                              (WAN)





Servere locale











Server de baza de date








Servere de aplicatie




















Piata globala, cu  concurenta crescanda











Legislatie si instituti pentru asigurarea afacerilor  electronice


Comunicatii rapide, sigure, ieftine





Modularizare,, standardizarea  interfetelor si procedurilor , parametrizarea  formatelor, asigurarea OLTP si OLAP,  integrare web, instrumente program








Colaborarea cu parteneri si competitiori in adopta- rea de standarde tehnice de interes comun.. 


Baze de date relationale si orientate obiect, depo- zite de date, inteligenta artificiala, prelucrari avansate multimedia


Valorificarea posibilitatilor de prelucrare paralela


Incorporarea functiilor complete de asigurare a securitastii si protectiei informatiei














Standardizarrea protocoaleleor si interfetelor de comunicare, de schimb de date si a metadatelor 








Dezvoltarea aplicatiilor 








Produse program ingloband  cea mai buna experienta si satisfacand cerintele specifice ale clintillor, inclusiv ale managementului executiv











Dezvoltarea functiilor si cresterea performantelor produselor program








Depozit de date 














Mobilitate, standardizare,  diverificare Reducerea preturilor, cresterea performantelor si dezvoltarea  functiunilor 





Diversificarea si cresterea performantelor echipamentelor din domeniul TIC





[Nano] [Micro] miniaturizare, standardizare functionalla si electro- mecaniuca,  incor porarea tehnologiilor moi





Statii si dispozitive de lucru stationare si  mobile cu resurse limitate, servere puternice si scalabile, intrari  / iesiri diverse inclusiv scanare, voce, culegere automata de date etc.





Cresterea  performantei si a  raportului performanta / cost. Diversificarea functionalitatilor





Solutii orientate web si multimedia,, ompatibili tate UNIX, Windows, Solaris, instrumente program puternice 














Statii  / dispozitive de lucru stationare sau mobile





Resurse 


distribuite














-Furnizori de resurse de calcul  prin abonament


-Furnizori de servicii Internet (ISP)


-Wireless ASP





-Furnizori de servicii de memorare


-Furnizori de hosting


-Furnizori de colocare


 Furnizori de servicii de retea





-Agregatori ASP


-ASP de intreprindere


-Furnizori de servicii complete


-Furnizori de portaluri





-Producatori de produse program


-Vanzatori de produse program


- Furnizori de servicii pentru afaceri retea





- Furnizori de servicii  de  management si / sau consultanta


- ASP de infrastructura


- Furnizori de aplicatii si ASP de infrastructura 





Actualizarea unica a datelor si metadatelor





Baza de metadate si de date  








     N 





Resurse importante centralizate 


fiabile


scalanbile


securizate


deschise





 1 








1 





Actualizarea unica a aplicatiilor








Nucleul de coerenta informationala


(nomenclatoare de interes general, registre de baza *) si baze de date specifice de interes general **)   








Stratul aplicatiilor





Sisteme de informatie de aplicatie specifice


personale (individuale, familiale) 


microeconomice (de organizatie, ale unor activitati.)


mezoeconomice (teritoriale, sectoriale)


macroeconomice (nationale, internationale)





Aplicatii generale


e-Business


e Governance


e- Learning


Servicii si sisteme integrate de intreprindere








Platforme deschise


(inclusiv baze de date si portaluri)





Utilizatori individuali si organizationali





Stratul utilizatorilor





M 





Sisteme de achiziite a datelor respectiv comanda automata a proceselor tehnologice





Retele  localae


(LAN)
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