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Informaţia în cele mai diverse forme de prezentare şi difuzare (cărţi, documente electronice mass-media etc.) face parte din ambianţa cotidiană a omului secolului XXI. Aproape nu mai există domenii de activitate (de la cele considerate tradiţionale şi până la cele mai moderne) care să nu se mai bazeze pe informaţie, care să nu ia în considerare ceea ce se petrece în lume. Fără îndoială că nu s-ar fi ajuns la această situaţie fără existenţa unor canale de comunicaţii care fac practic să dispară distanţe şi diferenţe orare.

Accesul la sursele şi resursele de informare depinde în mod determinant de cunoştinţele individuale prealabile, de dialogul interpersonal, de calitatea comunicării sociale, culturale, lingvistice.

Internetul a facilitat schimburile a numeroase resurse de informare, de date, de programe concomitent cu dezvoltarea unor mijloace de comunicare între indivizi: poşta electronică, grupuri de discuţii, ştiri, etc. Tehnologia comunicaţiilor a facilitat şi ea integrarea tuturor mijloacelor de comunicare: scris, audio, video oferind practic în timp real, de la orice distanţă, comunicarea individuală sau la nivel de grup (cazul videoconferinţelor).

Statisticile arată că numărul utilizatorilor de PC-uri creşte de 10 ori la fiecare 5 ani, estimându-se că în 2005 acesta va ajunge la 1000 de milioane utilizatori, iar puterea de calcul a PC-urilor se dublează la fiecare 18 luni (Intel).

Societatea informaţională se caracterizează prin predominanţa proceselor informaţionale bazate pe tehnologia informaţiei şi comunicaţiei care conduc implicit la reconceptualizarea şi reingineria sistemelor care oferă servicii şi produse de informare. În acest context, specificarea noilor metode de organizare a activităţii, a muncii, de integrare a noilor competenţe pentru colectarea, prelucrarea, organizarea şi comunicarea informaţiei devine o cerinţă indispensabilă a eficienţei şi eficacităţii unei structuri.

Structurile clasice care asigură informarea şi documentarea - bibliotecile şi centrele de informare - au fost nevoite să-şi modifice centrul de greutate al activităţii de la accesul la documente primare la accesul şi furnizarea de informaţii care să corespundă cerinţelor utilizatorilor. Pe de altă parte, apariţia unor sisteme de informare orientate către furnizarea de informaţii de larg interes pentru viaţa fiecărui individ (informaţii pentru piaţa muncii, informaţii pentru asistenţă socială sau medicală, informaţii politice, culturale, etc.) au creat un mediu concurenţial informaţional pentru structurile infodocumentare deja consacrate. 

Democratizarea accesului la informaţie, în fapt crearea posibilităţii oricărui cetăţean de a avea acces la informaţia de care are nevoie, utilizând tehnologiile moderne, a generat noi forme de realizare a serviciilor şi produselor de informare şi diseminare a informaţiei.

Privite din punct de vedere al conţinutului informaţiei furnizate, serviciile de informare aferente cetăţenilor în societatea informaţională se pot structura în servicii care furnizează:

1. informaţii cu caracter ştiinţific şi tehnic;

2. informaţii cu caracter cultural;

3. informaţii de referinţă (ghiduri, enciclopedii, bibliografii, etc.) publicate în formă electronică (fie pe CD-ROM, fie în biblioteci electronice);

4. informaţii privind relaţia cetăţeanului cu structurile administraţiei locale şi centrale;

5. informaţii utilitare (informaţie socială, informaţie meteorologică, informaţie privind piaţa muncii, etc.);

6. informaţia de afaceri.

Primele trei categorii de informaţii sunt furnizate de regulă de biblioteci şi centre de informare şi documentare. Celelalte însă sunt produse de structuri care nu au ca menire principală furnizarea de informaţii. Informaţiile însă există stocate pe suport electronic, chiar dacă nu sunt structurate sub forma unor servicii de informare dedicate. 

Din punct de vedere instituţional se disting cel puţin şase tipuri de structuri care sunt direct implicate în furnizarea de servicii de informare:

· biblioteci şi centre de informare

· administraţia publică

· învăţământul

· sectorul social: sănătatea, asigurările sociale, etc.

· instituţiile legislative

· mediul business-ului.

a) Bibliotecile şi centrele de informare

Un loc special în sfera serviciilor de informare pentru cetăţeni îl joacă bibliotecile, cu noul lor rol de furnizor şi mediator de informaţii între comunitatea celor care le produc şi a celor care le consumă (adică cititori). Biblioteca informatizată nu este decât un prim pas dar absolut necesar spre biblioteca virtuală.

Nu este suficient ca biblioteca modernă informatizată, să ofere servicii de informare asupra colecţiilor pe care le deţine, ci trebuie să devină un mediu de informare şi comunicare multidisciplinar, complex, deschis oricăror nevoi informaţionale ale comunităţilor servite.

Biblioteca trebuie să ofere:

· acces la cultura omenirii prin accesul la înregistrările digitale existente în diferite structuri infodocumentare, indiferent unde sunt acestea plasate pe mapamond;

· acces la documentele electronice din propriile colecţii şi furnizarea lor la cerere, oricărui utilizator în locul unde acesta se găseşte;

· acces în spaţii fizice dotate cu resurse informatice puse la dispoziţia oricărui cititor;

· oportunităţi de învăţare şi formare continuă prin forme consacrate în societatea informaţională: învăţământ la distanţă (e-learning) şi predare asistată de calculator (e-teaching);

· facilităţi de rezervare on-line a documentelor pentru împrumut, de la locul de muncă sau domiciliul cititorului;

· facilităţi şi servicii de informare pentru categorii speciale de cetăţeni: persoane handicapate, grupuri minoritare, etc.

Evident că serviciile de informare pentru cetăţeni sunt existente prin colaborarea cu instituţii private sau cu alte structuri ce activează în zona economică.

Iată câteva exemple:

· "Reţeaua culturală" din Danemarca oferă acces on-line publicului la colecţiile din Biblioteca Regală, Galeria Naţională de Artă, Arhivele Naţionale şi Muzeul Naţional;

· Reţeaua de acces la resursele culturale scoţiene, realizată de British Millenium Commission, oferă acces la baze de date multimedia care reflectă moştenirea culturală a Scoţiei;

· Biblioteca publică din Nimes, reuneşte sub acelaşi acoperiş o bibliotecă on-line, un centru de documentare pentru arta contemporană, un muzeu şi o instituţie numită "Centru regional de documentare", cititorii având acces on-line, din acelaşi punct, la toate serviciile oferite.

Bibliotecile şi centrele de informare creează structuri noi sub forma unor servicii complexe bazate pe cooperarea unor comunităţi de interese. Exemplul cel mai elocvent sunt Centrele de Informare Comunitară sau Centrele de Informare pentru Cetăţeni.

b) Administraţia publică

Informaţia este o punte de legătură, un pod între administraţia publică şi cetăţean.

Administraţiile moderne pun pe primul loc în obiectivele lor dezvoltarea serviciilor pentru cetăţeni, oferirea de informaţii de calitate, consistente şi actuale,  în forme cât mai prietenoase oricărui cetăţean, indiferent de nivelul lui de instruire, şi deopotrivă, crearea instrumentelor necesare participării active a oricărui cetăţean la deciziile administrative şi politice care îl privesc. Atingerea acestor obiective se bazează în mod hotărâtor pe  TIC.

Noţiunea de “e-government”, sau guvernul electronic, sau, mai corect, guvernarea bazată pe noile tehnologii, este atribuită ansamblului de sisteme şi resurse specifice managementului public care au ca obiectiv optimizarea actului administrativ prin utilizarea noilor tehnologii ale informaţiei şi comunicaţiilor.

În literatura de specialitate este deja cunoscută figura care reprezintă templul guvernării bazate pe noile tehnologii. Aceasta arată că noua guvernare trebuie să-şi consolideze sistemul de relaţii, de comunicare, de schimb de informaţii cu partenerii direcţi sau impliciţi ai procesului de guvernare.






Primul din cei patru piloni ai noilor concepte de guvernare este reprezentat de cooperarea G2C – guvern-cetăţean. Relaţia guvern-cetăţean se bazează în mod hotărâtor pe serviciile de informare pe care le oferă guvernul.

Serviciile de informare a cetăţenilor trebuie să aibă următoarele caracteristici:

· acces facil, prietenos, permanent (24 de ore din 24);

· comunicare directă, fără intermediari, de la administraţie către cetăţean şi invers prin intermediul paginilor Web şi a serviciilor interactive;

· actualitate şi consistenţă a informaţiei disponibile şi solicitate de cetăţean prin utilizarea unor proceduri eficiente de ţinere la zi a conţinutului informaţional al serviciului de informare.

Până în prezent, cele mai cunoscute forme de prezentare a serviciilor de informare sunt portalurile şi infochioşcurile.

Portalul reprezintă o cale unică de acces către serviciile publice electronice. Portalul prezintă cel puţin două roluri fundamentale:

· funcţia de informare asupra structurilor, serviciilor şi informaţiilor generate de administraţia publică centrală şi locală;

· mediu de dialog direct, sigur şi permanent, cu structuri ale administraţiei centrale şi locale.

Ţările care au dezvoltat conceptul de e-government (SUA, Anglia, Irlanda, Franţa, Canada) au ca obiect principal crearea portalurilor guvernamentale. În Anglia se dezvoltă un portal pentru cetăţeni, cu informaţii de interes general, şi un alt portal pentru mediul de afaceri. Existenţa portalurilor guvernamentale nu exclude existenţa acestora la nivelul altor structuri, subordonate acestora.

Informaţia comunitară, informaţia privind activitatea administraţiei publice numite şi alese, informaţia medicală, informaţia economică este organizată şi diseminată prin intermediul unei formule deja verificate, în continuă expansiune: portalul.

· portal de acces pentru relaţia cetăţean - administraţie; cine ce face, cum sunt cheltuiţi banii publici, care sunt taxele pe care trebuie să le plătescă cetăţeanul, etc.; Guvernele diferitelor ţări şi-au deschis pagini Web în care sunt prezentate propriile activităţi, astfel încât oricând, oricine poate şti cine sunt reprezentanţii celor aleşi şi ce fac;

· portal de acces pentru căutarea unui loc de muncă ;

· portal de acces la informaţia utilitară de larg interes (starea timpului, mersul trenurilor şi rezervări de bilete, etc.);

· portal de acces pentru informaţii cu caracter comercial; oricine poate comanda un produs de care are nevoie, consultând o pagină Web, deci informându-se electronic;

· info-chioşcuri, cu ecran, amplasate în diverse instituţii publice dar şi în comunităţi temporare (gări, spitale, aeroporturi, etc.). Oriunde în ţările cu un coeficient de informatizare se pot întâlni info-chioşcuri ce oferă informaţii din cele mai diverse domenii. Există numeroase iniţiative europene şi realizări cunoscute care oferă accesul cetăţeanului la informaţie prin info-chioşcuri şi în ţări mai puţin bogate, cum este cazul Portugaliei. În 1995 Portugalia a implementat sistemul INFOCID, oferind cetăţenilor informaţii în 15 domenii din cele mai diverse: familia, sănătate, educaţie, serviciu militar, taxe şi asigurări, protecţia consumatorilor, etc.

Evident că, accesul la informaţie nu presupune şi deplasarea cetăţeanului în locuri dedicate. Internetul oferă deja posibilitatea de a obţine informaţia din locul cel mai comod activităţii individuale şi la timpul dorit. Instituţii cu tradiţie însă, bibliotecile şi centrele de informare, s-au adaptat noilor nevoi şi s-au orientat spre asocieri parteneriale cu alţi producători şi furnizori de informaţii de interes pentru utilizatori.

Un exemplu remarcabil este cel al sistemului de informare al comunităţii din Edinburgh, Edinburgh's Capital Information. El este produsul colaborării multilaterale al mai multor instituţii publice şi comerciale. Sistemul interactiv, cu facilităţi multimedia, oferă 23 de puncte de acces la informaţii de interes comunitar.

În Germania, modul de informare al comunităţii din Bremen, considerat de unii specialişti, cel mai dezvoltat din această ţară, oferă acces la peste 1000 de intrări în diverse structuri de informaţii.

Exemplele sunt numeroase; un lucru este cert: serviciile de informare oferite cetăţenilor îşi extind atât aria de cuprindere informaţională, cât şi formele de furnizare a informaţiei, oferindu-le acestora acces la informaţii indiferent de locul unde se află.

Această abordare conduce implicit la formarea unei noi culturi a informaţiei şi comunicării, cultura informaţiei, care face din orice cetăţean un actor activ al comunităţii  în care trăieşte şi munceşte.

În [1] am menţionat încă din 1997 următoarele:

“Crearea unui cadru conceptual unitar, ca şi a unui punct de acces unic spre informaţia detaliată, care poate fi stocată la nivelul diferitelor instituţii ale administraţiei publice poate reprezenta un prim pas în abordarea într-o manieră puternică a accesului cetăţeanului la informaţie.

Aşa cum arată experienţa pe plan mondial, implementarea unui astfel de sistem presupune colaborare şi cooperare între diferite structuri ale administraţiei (între ministere, între acestea şi serviciile deconcentrate, între administraţia centrală şi cea locală, etc.).”

Pentru a crea un punct central de informare, apreciem că trebuie parcurse o serie de proceduri cu caracter organizatoric, înainte de trecerea la realizarea efectivă a acestuia.

Aceste proceduri trebuie să aibă în vedere următoarele aspecte:

1. stabilirea colectivului şi a responsabilităţilor pentru crearea serverului:

  - colectivul de coordonare informaţională;

        - colectivul de coordonare a implementării.

2. studierea şi analizarea serverelor existente şi a modului de prezentare a informaţiilor în diverse documente scrise sau digitale.

3. definirea subiectelor de interes pentru cetăţeni, topicelor şi a modului de acces (listă, butoane, etc.) pentru serverul central (design-ul ecranelor).

4. stabilirea responsabilului de conţinut (minister, persoana, etc.) pentru fiecare topic.

5. definirea conţinutului fiecărui topic de către responsabil.

6. stabilirea responsabilului tehnic pentru informaţia comunicată.

7. stabilirea procedurilor de creare a fiecărui topic şi comunicarea informaţiilor (identificarea fişierelor existente, informaţii scrise, traduceri, etc.)

8. stabilirea locului de amplasare şi a responsabilului de implementare şi întreţinere a serverului.

9. crearea unui acord de cooperare între instituţiile furnizoare de date şi cele de implementare.

10. stabilirea condiţiilor de acces.

Spre exemplificare prezentăm mai jos un model interesant al unui centru de informare pentru cetăţeni utilizând noile tehnologii ale informaţiei. Este vorba despre Blacksburg Electronic Village Center, implementat în statul Virginia, SUA.

Blacksburg Electronic Village Center (BEV) este rezultatul unui proiect de cooperare între Universitatea din Virginia (Virginia Tech), compania Bell Atlantic of Virginia şi autorităţile locale – Town of Virginia.

Centrul oferă servicii de informare prin intermediul reţelelor de telecomunicaţii. Astfel, fiecare cetăţean îşi poate conecta calculatorul propriu la centru, beneficiind de întreaga gamă de servicii electronice pe care o poate oferi un astfel de centru: World Wide Web, Gopher, poştă electronică, liste de adrese electronice, participare la dialoguri şi dezbateri via calculator, acces către orice baze de date disponibile prin Internet.

Gopher-ul şi WWW-ul BEV oferă cetăţenilor informaţii cu caracter local, facilitând în acelaşi timp o serie de servicii comerciale. Principalele tipuri de informaţii şi servicii oferite cetăţenilor sunt:

· ghidurile despre Blacksburg ale Camerei de Comerţ, care oferă informaţii despre istoria locală, comerţul local şi activitatea economică, în general;

· servicii on-line Village Mall care oferă informaţii despre aproximativ 100 de afaceri locale. Membrii abonaţi la BEV pot comanda flori electronic, pot trimite mesaje electronice contabilului propriu sau unor editori locali, pot compara servicii ale băncilor locale, etc.;

· servicii on-line de evenimente conţinând informaţie actualizată săptămânal, care asigură informarea asupra tuturor evenimentelor culturale, întâlnirilor publice, acţiuni privind sănătatea, acţiuni ale persoanelor de vârsta a III-a, într-un cuvânt acţiuni publice desfăşurate în comunitatea locală;

· servicii de informare de interes general, cum ar fi de exemplu ghidul organizaţiilor locale, al şcolilor, dar şi informaţii privind aplicarea unui tratament medical de primă urgenţă. De asemenea, toate departamentele Town of Blacksburg-ului asigură informarea permanentă şi actuală a cetăţenilor asupra oricărui subiect de interes public.

Dacă se vorbeşte despre o cultură economică care trebuie să se dezvolte în România, pentru că economia este problema fundamentală în societăţile în tranziţie, atunci cultura civică, ca o componentă a dezvoltării sociale, nu poate fi nici ea ignorată.

Integrarea în Europa înseamnă în egală măsură, o comportare europeană pentru toţi cetăţenii, indiferent de locul şi mediul în care trăiesc. În formarea culturii civice un element de bază îl reprezintă informarea şi accesul la informaţie a fiecărui cetăţean.
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