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MOTTO

" Economia digitală de tip reţea nu este un scop în sine, ci este menită să ajute la atingerea altor scopuri, precum 

standarde de viaţă mai ridicate, 

mai multe posibilităţi de alegere individuală, 

mai multă demnitate şi autonomie pentru indivizi 

şi 

o participare pe scară mai largă a cetăţenilor  la viaţa publică"

George Metakides

1. Introducere

Secolul 21 trebuie să fie un secol al tuturor locuitorilor acestei planete, trebuie să fie un secol al manifestării depline, neîngrădite şi ocrotite a personalităţii  umane, a potenţialului de muncă şi inteligenţă a fiecărui cetăţean. Secolul 21 va fi secolul Societăţii  Informaţionale şi al Cunoaşterii, va fi secolul în care informaţia şi cunoştiinţele vor juca un rol decisiv în dezvoltarea economică a statelor lumii, în modelarea, construirea şi afirmarea personalităţii  fiecărui   individ. 

Secolul 21 va fi secolul celor care au deschis ochii şi pe abecedar şi pe calculator, secolul celor care vor şti să se adapteze noilor cerinţe ale Societăţii  Informaţionale, dar va fi şi secolul în care statele şi guvernele lor vor trebui să aibă grijă ca cetăţenii să fie pregătiţi şi să accepte să trăiască într-o Societate Informaţională.

Iată de ce opţiunile politice fundamentale privind viitorul societăţii româneşti trebuie să aibă drept premize fundamentale aceste adevăruri incontestabile. 

1.1 Apariţia şi evoluţia Societăţii Informaţionale 

De aproape 10 ani am păşit oficial într-o nouă eră: Era Societăţii Informaţionale. Două sunt evenimentele care au marcat şi prefigurat apariţia şi evoluţia Societăţii  Informaţionale. 

Primul este datat  1992, când vice-preşedintele Statelor Unite ale Americii, Al Gore, a lansat conceptul de "Autostradă Informaţională" ("information highway"). Conceptul a avut un pronunţat caracter tehnic şi tehnologic şi s-a bazat în principal pe progresul tehnologic al Statelor Unite în domeniul industriei electronice şi al comunicaţiilor. A fost un moment în care Statele Unite dispuneau de resurse tehnice, tehnologice şi financiare pentru crearea de echipamente şi sisteme care să ofere căi mai rapide şi mai eficiente de  transmitere a informaţiilor.  

Europa, ameninţată de această provocare americană, a reacţionat prin realizarea raportului intitulat "Europa şi Societatea Informaţională  globală. Recomandări pentru Consiliul Europei". Cunoscut şi sub numele de "Raportul Bangemann", raportul reunea concluziile şi recomandările unui grup de 20 de experţi, coordonat de Martin Bangemann, fost ministru al Economiei al Germaniei, şi a fost prezentat Reuniunii Consiliului Europei din 24-25 iunie 1994, care a avut loc la Corfu (Creta).  Este momentul în care Consiliul Europei a decis constituirea Consiliului pentru Societatea Informaţională, un organism specializat, dedicat în exclusivitate  stabilirii căilor concrete de aplicare a recomandărilor din "Raportul Bangemann", iar pe 19 iulie 1994 a fost elaborat primul plan european de acţiune pentru Societatea Informaţională, intitulat "Drumul Europei către Societatea Informaţională". 

Este evident  că  acest  moment  a  luat prin surprindere multe din ţările Europei.  Unele dispuneau de o infrastructură  mai  bună  de  comunicaţii, altele dispuneau de o  industrie  electronică  mai puternică,  iar altele nici nu se gândeau la aşa ceva, fiind mult mai mult preocupate şi angrenate  în  găsirea  de  soluţii  şi rezolvarea  unor probleme economice şi sociale  interne, cum ar fi scăderea economică,  creşterea  ratei  şomajului  şi a inflaţiei etc.  Dar  foarte curând aceste ţări, membre ale Uniunii Europei, au descoperit că noile tehnologii ale informaţiei şi comunicaţiilor  şi planurile actualizate ale Uniunii Europene pentru construirea unei Societăţi Informaţionale Globale reprezentau  un  răspuns  cu  un mare potenţial de soluţionare  a  problemelor  cu  care  se  confruntau. 

Toate guvernele ţărilor membre ale Uniunii Europei au evaluat rapid care sunt câştigurile şi, mai ales, care sunt pierderile pricinuite de construirea, amânarea construirii sau neconstruirea  Societăţii   Informaţionale  atât  în planul creeri  de  noi  locuri de muncă, al creşterii calităţii  serviciilor publice în condiţiile unor costuri reduse, al reducerii poluării,  al  descongestionării   traficului  în  marile  oraşe  şi  pe  autostrăzi,  cât şi în  cel al creşterii nivelului de educaţie  şi de cunoaştere, îndeosebi al tinerilor, al dezvoltării   economice  susţinute  în  ansamblu. 

Drept urmare toate guvernele europene au declanşat la nivel naţional un amplu proces de analiză a căilor şi mijloacelor prin care pot demara procesul de construire a Societăţii  Informaţionale. |n acest moment nu mai există ţară europeană care să nu dispună de o strategie proprie pentru Societatea Informaţională, mai mult sau mai puţin acordată cu cea a Uniunii Europene, dar desigur există mari diferenţe între acestea datorită în special condiţiilor tehnice, tehnologice şi economice iniţiale de pornire ale fiecărei ţări, precum şi de potenţialul lor uman, economic şi financiar. 

Un rol important în definirea obiectivelor şi mijloacelor de realizare a Societăţii  Informaţionale l-au jucat şi, din păcate, îl mai joacă gradul diferit de înţelegere a conceptului de Societate Informaţională şi a potenţialelor beneficii rezultate din construirea acesteia, de către politicieni şi guvernanţi şi, nu în ultimul rând, prezenţa sau absenţa voinţei politice a acestora de a acţiona în această direcţie! 

Uniunea Europeană (UE) şi Comisia Comunităţilor Europene (CCE) au reprezentat şi reprezintă un centru puternic de sprijinire financiară, logistică, organizatorică şi administrativă pentru asigurarea unei strategii europene şi a unor planuri de acţiune coerente pentru Societatea Informaţională. Conştientă de marele decalaj de potenţial economic şi de dezvoltare care există între ţările Uniunii Europei şi cele din fostul bloc comunist, UE şi CCE au iniţiat o serie de acţiuni de cooperare între aceste state, a creat organisme speciale pentru analiza şi identificarea metodelor şi formelor prin care aceste ţări foste comuniste se pot integra în marea familie a ţărilor europene, în ciuda unei continue recesiuni economice, a unei creşteri alarmante a ratei şomajului şi deteriorării nivelului de trai al locuitorilor acestor ţări. Au fost iniţiate programe speciale de sprijinire a acestor ţări atât pentru stoparea declinului economic, cât şi pentru relansarea economică în codiţiile unei tranziţii, mai mult sau mai puţin evidente, spre economia de piaţă. Marea majoritate a acestor ţări au declanşat şi un proces simultan de tranziţie spre Societatea Informaţională  în scopul creerii condiţiilor unei integrări "fără dureri" în Uniunea Europeană.

Se poate spune că  în toţi aceşti ani a existat un curent favorabil pentru dezvoltare, pentru punerea bazelor pentru o Societate Informaţională bazată pe Cunoaştere. 

Dar oare toate ţările au putut beneficia în egală măsură de acest mediu favorabil? Au acţionat guvernele acestor ţări cu aceeaşi forţă şi decizie politică pentru a debloca mecanismele stagnării sau recesiunii? 

O analiză făcută de renumitul profesor Negroponte de la MIT (SUA) la Conferinţa Esprit privind Societatea Informaţională  de la Bruxelles (noiembrie 1997), plasa Europa încă mult în spatele SUA şi făcea o clară disticţie între ţările din nordul Europei şi cele din sudul ei. Se aprecia astfel de către o personalitate marcantă a domeniului că ţări ca Suedia, Finlanda, Norvegia şi Danemarca sunt cu cel puţin un pas în faţa celorlalte, acestea din urmă fiind incluse într-o aşa numită "lume a treia" a erei informaţionale! {i trebuie să ne gândim că au fost luate în calcul numai ţările membre ale Uniunii Europene! 

1.2. Provocările Societăţii Informaţionale

S-a vorbit şi încă se vorbeşte foarte mult despre calculatoare, programe, comunicaţii, informatică. Sunt subiecte care au făcut şi încă mai fac obiectul discuţiilor dintre specialişti, şi vor mai face încă multă vreme de aici încolo! 

Dar în acelaşi timp sunt subiecte din ce în ce mai des discutate la reuniunile nespecialiştilor, în familie, pe stradă, îndeosebi în rândul tinerilor. 

Este un semn că subiectele au coborât din înaltele sfere ale cercetării ştiinţifice şi laboratoarelor de experimentare şi se instalează încet, dar sigur, alături de fiecare dintre noi, influenţându-ne modul de viaţă, influenţându-ne condiţiile de muncă, influenţându-ne modul de a gândi, de a ne recreea, de a ne împlini ca fiinţă umană! 

Este un semn că mişcarea declanşată de producerea primului microprocesor a devenit un proces de masă, a devenit un fenomen universal!

Aproape nimic nu mai poate fi conceput a funcţiona în viitor fără a nu se ţine seama de noile tehnologii ale informaţiei şi comunicaţiilor. |ntregul nostru mod de a ne organiza şi desfăşura activităţile cotidiene, fie ele casnice, profesionale sau de divertisment, va fi fundamental afectat de noile tehnologii. 

Ne întrebăm însă, cu legitimitate, dacă  Societatea Informaţională  este ceea ce ne dorim, dacă  este ceea ce avem nevoie acum, dacă  este ceea ce ne va face mai buni, mai prosperi şi mai fericiţi. Dacă  suntem obligaţi să o acceptăm sau dacă ne putem împotrivi ei! 

Desigur că avem libertatea de a alege! Este un drept al nostru fundamental! {i ni-l putem exercita! Importante sunt însă consecinţele alegerii noastre, ale alternativei de dezvoltare pentru care am optat. Alegerea se poate face pentru viitor, pentru dezvoltare, pentru bunăstarea individuală şi socială, pentru progres tehnologic, economic, social şi cultural, pentru integrare la nivel european şi mondial. {i atunci trebuie să optăm pentru Societatea Informaţională. Alternativa la această opţiune o reprezintă condamnarea pe termen lung la izolare, subdezvoltare, sărăcie.

1.3. Globalizarea procesului de construire a Societăţii Informaţionale

Putem constata şi afirma că are loc o extraordinară revoluţie la nivel planetar, declanşată de formidabila explozie şi răspândire a acestor noi tehnologii ale informaţiei şi ale comunicaţiilor! Nu este nici prima şi, cu siguranţă, nici ultima revoluţie tehnologică din istoria omenirii. Cunoscutul viitorolog american Alvin TOFFLER, vorbeşte de o societate a celui “de-al treilea val” (societatea bazată pe cunoştiinţe şi informaţie), deosebită de societatea “primului val” (bazată pe agricultură) şi de cea a celui “de-al doilea val” (bazată pe industrie).

Globalitatea acestui proces se poate urmări pe trei coordonate majore, şi anume:

· în plan geografic, procesul se manifestă peste tot în lume, cu specificarea că există deosebiri de “viteză” între diferite regiuni sau ţări;

· în planul sferei de cuprindere asistăm la informatizarea activităţilor tradiţionale economice, militare, administrative, ca şi, mai nou, a culturii, a timpului liber, a îngrijirii sănătăţii;

· ultima coordonată este a celor implicaţi, iar grupul acestora  se  lărgeşte  pe  zi  ce  trece,  cuprinzând  oameni de ştiinţă, industriaşi, bancheri, factori de decizie politică şi, din ce în ce mai mult, simpli cetăţeni.

Referitor la dimensiunea geografică a Societăţii  Informaţionale, se observă existenţa a trei centri principali în care necesitatea trecerii la Era Informaţională a fost conştientizată pe deplin: SUA, Europa (şi în special ţările din Uniunea Europeană) şi Japonia. |n  aceste zone noile tehnologii informaţionale şi de comunicaţie au avut un impact deosebit, contribuind la modificarea fundamentală a organizării şi funcţionării  instituţiilor statului, a activităţii  economice, în general a modului de a munci, trăi şi comunica al cetăţenilor. Factorii de decizie guvernamentali au conştientizat faptul că ţările pe care le administrează "experimentează "o schimbare totală şi au acţionat în sensul distribuirii cât mai echitabile a beneficiilor Societăţii Informaţionale, pentru a evita formarea unor grupuri de "information have" şi "information have-nots", care este cel mai mare pericol ce poate apărea în noul tip de societate: capitalizarea şi polarizarea informaţiei.

1.4. Pericolele Societăţii Informaţionale

Dacă societăţile "primului" şi "celui de-al doilea val" au generat polarizări sociale care au împărţit aceste societăţi în bogaţi şi săraci şi au generat revolte, revoluţii  şi chiar războaie, globalizarea economiei mondiale, dezvoltarea noilor tehnologii ale informaţiei şi comunicaţiilor, construirea noului tip de societate - Societatea Informaţională, poate conduce la un nou tip de polarizare la nivel mondial, deosebit de periculoasă pentru evoluţia  viitoare a omenirii: pe lângă acumulările de capital, de bogăţii, se poate acumula şi capitaliza şi informaţie şi cunoştinţe. Iar "Informaţia înseamnă Putere", spune Alvin Toffler. Este de datoria guvernelor, a societăţii  civile, a tuturor cetăţenilor să acţioneze pentru ca aceasta să nu se concentreze în mâinile unui singur om, ale unui singur grup social sau ale unei singure naţiuni! Este de datoria noastră, a tuturor, de a milita pentru folosirea acestor tehnologii în vederea creşterii şi dezvoltării colaborării internaţionale, a dezvoltării comunicării şi al apropierii dintre oameni, pentru acordarea de şanse egale popoarelor şi cetăţenilor la startul noii competiţii  mondiale. 
Milioane de tineri, în special cei născuţi după 1975 sunt cei ce vor construi România de mâine. Pentru ei trebuie să construim acum. 

Societatea Informaţională este a lor! Si prin ei este şi a noastră, a tuturor celorlalţi!

2. Rolul şi locul cetăţeanului în Societatea Informaţională

2.1. Pentru o Societate Informaţională a tuturor

"Avem nevoie de o creştere  legislativă şi comercială deschisă şi flexibilă. Avem nevoie să reinventăm administraţia publică, avem într-o oarecare măsură nevoie de digitalizarea administraţiei publice, pentru a putea răspunde acestor nevoi în mod deschis şi flexibil. Aceasta nu se va întâmpla în cursul acestui an, dar sper că se va întâmpla la inceputul secolului următor", declara George Metakides în luna februarie 1999.

Societatea Informaţională este societatea secolului 21! Ea va trebui să creeze şi să asigure condiţii  echitabile, pentru toţi cetăţenii  planetei, de a avea acces la informaţii  şi cunoştiinţe. Societatea Informaţională  va trebui să fie prin însăşi natura sa, o Societate Democratică! Parafrazând un bine cunoscut autor, putem aprecia că Societatea Informaţională  trebuie să fie o societate pentru toti cetăţeni sau nu va mai fi deloc!
Revoluţia produsă de tehnologiile informaţiei şi comunicaţiilor a condus la  "dereglări" în mersul cunoscut şi recunoscut al istoriei. Ţări care în urma cu 8-10 ani aveau o organizare statală şi o economie cu puternice caracteristici feudale, caracterizate printr-o stare de înapoiere economică, bazată în exclusivitate pe munca agricultorilor şi ignorarea aproape în totalitate a sectorului industrial, printr-un   nivel redus de cultură şi înţelegere, izolate în plan economic, cultural şi politic, au "topit" multe din cunoscutele etape ale dezvoltării  economice, politice şi, mai ales, ale modului de  stabilire a relaţiilor interumane şi de producţie şi au luat măsuri ferme, curajoase de adoptare direct a noilor tehnologii ale informaţiei. Tări din Asia de Sud-Est, din America Latină şi din America de Sud au făcut  saltul din "feudalism" direct în Societatea Informaţională! Insula inteligentă care este Singapore, aplicaţiile specifice noii Societăţi Informaţionale cum ar fi utilizarea documentelor electronice şi a semnăturii electronice, introducerea votului electronic, folosirea pe scară largă a acestor tehnologii pentru întărirea şi dezvoltarea unor caracteristici specifice democraţiei realizate în Thailanda, Noua Zeelandă, Brazilia, Costa Rica sunt considerate exemple care demonstrează ce se poate realiza atunci când există voinţă politică, atunci când se adoptă de către guverne măsuri de câştigare a încrederii faţă de acest nou tip de societate din partea cetăţenilor şi a  comunităţii  de afaceri!

România s-a aflat şi ea, şi încă se mai află, în faţa acestei mari provocări a începutului de secol. 

Din păcate saltul aşteptat către viitor a fost substituit, multă vreme, de o întoarcere către trecut, a fost înlocuit de un sistem de relaţii  de tip "feudal" în agricultură şi administraţia publică. Spunem "de tip feudal" şi încercăm să explicăm acest termen prin tendinţa de fărâmiţare a patrimoniului agricol, de recurgere forţată la plugul tras de boi, la izolarea în "feude" bine aparate a majoritaţii  instituţiilor  publice, de la ministere şi până  la ultima primărie de comună. Miniştrii, prefecţii, preşedinţii  de consilii judeţene şi primarii, cu unele fericite excepţii, s-au "baricadat" în interiorul instituţiilor, s-au izolat de cetăţenii care i-au ales  şi s-au luptat pentru câştigarea unei autonomii cât mai depline atât în luarea deciziilor, cât şi în gestionarea fondurilor financiare, de foarte multe ori, din păcate pentru poporul român, mai mult în folos propriu decât în folos comunitar! Nerestricţionată prin măsuri legislative, această "feudalizare" s-a produs în fapt şi a determinat o deteriorare evidentă a relaţiilor acestor instituţii  cu cetăţenii, cu celelalte organizaţii  reprezentante ale sectorului economic, de stat sau privat (vezi joaca de-a reducerea impozitului pe profitul reinvestit, vezi jocul de-a privatizarea!). Izolarea a însemnat necomunicare, lipsă de transparenţă în activitatea proprie şi, ceea ce este foarte grav, luarea unor decizii contradictorii vis-a-vis de unele probleme de interes naţional (listele multiple de privatizare ale anilor 1997 şi 1998, modul haotic de restructurare a unor sectoare economice importante - minerit, energetic, siderurgic, petrolier, prin lipsa de comunicare a instituţiilor  abilitate ale statului - Ministerul Reformei, Ministerul Industriei şi Comerţului, Ministerul Agriculturii, Ministerul Finanţelor, Ministerul Muncii şi Protecţiei Sociale, ca să dam doar câteva exemple).

Consider că este vitală acordarea tuturor cetăţenilor ţării, tuturor agenţilor economici cu capital de stat, mixt sau privat, tuturor organizaţiilor cetăţeneşti sau profesionale, tuturor organizaţiilor neguvernamentale şanse egale de dezvoltare şi afirmare a personalitaţii  fiecărui individ, de dezvoltare economică a tuturor societăţilor comerciale în condiţiile noii Societăţi Informaţionale, în condiţiile asigurării accesului liber, neîngrădit la informaţiile publice şi guvernamentale, în condiţiile unei concurenţe loiale specifice economiei de piaţă. Acordarea de şanse egale de acces la informaţii  şi cunoştiinţe va impulsiona spectaculos apetitul pentru inovare, pentru perfecţionare, va crea condiţii echitabile pentru promovarea concurenţei de piaţă, pentru dezvoltare economică, va crea condiţii cu adevărat democratice ca, dispunând de aceleaşi informaţii  şi cunoştinţe, beneficiind de aceleaşi surse obiective de informare, să câştige cel mai bun, cel mai bine pregătit, cel mai profesionist! 

2.2. Componentele Societăţii Informaţionale

In figura de vmai jos se prezintă  elementele componente ale societaţii româneşti, aşa cum au fost ele identificate de autor.




                      G2C                 G2B                                 G2B





                                                           B2B        

                                                          B2C


Schema prezentată ilustrează modul în care interacţionează cele 5 componente în vederea creşterii nivelului de informare şi comunicare, a nivelului cantitativ şi calitativ al serviciilor oferite de administraţia publică  şi comunitatea de afaceri către cetăţeni, a rolului primordial pe care trebuie să-l joace sectorul industriei de software şi cel al comunicaţiilor în asigurarea bazei tehnice şi tehnologice pentru realizarea dezideratelor de mai sus, precum şi de poziţia de avangardă pe care trebuie să se situeze cercetarea ştiinţifică în vederea găsirii de soluţii  adecvate, moderne pentru problemele cu care se confruntă administraţia publică, sectorul de tehnologie a informaţiei şi comunicaţiilor, precum şi mai marile sau mai micile societăţi comerciale şi întreprinderi de producţie.

Construirea Societăţii Informaţionale este un proces amplu, complex şi de lungă durată. Autorul a identificat componentele sale de bază ca fiind de natură:

· tehnologică

· financiară

· economică

· socială

· culturală.
In cei 10 ani scurşi de la apariţia documentului lui Al Gore, preponderent s-au manifestat primele trei componente, în sensul că s-a investit foarte mult in cercetarea şi producerea de tehnologii din ce în ce mai performante, care să asigure stocarea si manipularea în condiţii de securitate sporite a unui volum din ce în ce mai mare de informaţii, s-a urmărit cu consecvenţă obţinerea de rezultate financiare mai mult decât pozitive şi pe termen scurt/mediu. Se poate afirma că in cei zece ani menţionaţi Societatea Informaţională a fost redusă la producerea şi comercializarea de echipamente şi programe din ce în ce mai performante într-o spirală ascendentă, fiecare nouă dezvoltare tehnologică atrăgând după sine creşterea posibilităţeii de ridicare a performanţelor în domeniul programelor de bază (sisteme de operare, sisteme de gestiune a bazelor de date), performanţe “gâtuite” ulterior de lipsa unor resurse hardware corespunzătoare, care au cunoscut o nouă dezvoltare şi care au permis o nouă evoluţie spectaculoasă a software-ului, care a depăşit rapid noile posibilităţi ale noului hardware ş.a.m.d. S-a ajuns în aceşti 10 ani ca, de exemplu, memoria RAM să evolueze de la 8 MB, acceptabilă la începutul anilor ’90 şi “suficientă” pentru sistemele de operare ale acelor ani, la valori incredibile de nivelul sutelor de MB, atât ca urmare a dezvoltării micro şi nanotehnologiilor, cât şi nevoi de a pune de acord performanţele hardware cu cerinţele tot mai mari ale software-lui performant. Acelaşi lucru se poate spune şi despre frecvenţa de lucru a microprocesoarelor care au cunoscut un salt fantastic de la 20-40 MHz la începutul anilor ’90 la 2GHz şi chiar mai mult în zilele noastre. Această cursă a condus într-un timp foarte scurt ca înnoirea domeniului să se reducă de la nivelul a 3-4 ani la nivelul unui an şi, în unele cazuri, chiar la nivelul lunilor! Fiecare din marii producători de hardware sau dezvoltatori de software de bază lansează aproape anual noi generaţii de echipamente şi noi versiuni de “medii performante de dezvoltare”.  |n fiecare an sunt descoperite şi lansate concepte noi care beneficiază de sufixul “e”. De la încercările timide din anii ‘95-’96 de a introduce conceptul de “e-commerce”, s-a ajuns în perioada 1998-2000 la mutările “agresive” privind promovarea conceptelor de “e-business”, “e-learning”, “e-procurment”, e-vote”, “e-democracy”, “e-referendum”, “e-library” şi “e-government”! Practic la începutul anului 2002 putem vorbi de conceptul de “e-everything”!

|n plus, în domeniul comunicaţiilor s-a produs o mutaţie majoră, cele radio şi cele mobile câştigând într-un ritm accelerat o piaţă care avea nevoie de mai multă flexibilitate şi mobilitate, caracteristici pe care telefonia fixă nu le poate oferi! 3G este însă pe cale să devină o soluţie tehnologică demodată, 4G fiind de aşteptat să se producă până la finele anului 2005!

Toate cele menţionate ţin de o anumită evoluţie a domeniului TIC, din păcate doar unul din cele cinci domenii componente care concură la construirea unei Societăţi Informaţionale. Tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor a cunoscut o evoluţie mai mult decât spectaculoasă, business-ul cu PC-uri (mai mult “no-name”) şi jocuri devenind unul foarte profitabil. Din păcate mergându-se “pe facil” în vânzarea de echipamente şi programe de divertisment, majoritatea cetăţenilor şi-au format şi, din păcate, şi-au consolidat percepţia că PC-urile sunt doar pentru copii şi sunt destinate “jocurilor pe calculator”.

Evenimentul care a revoluţionat cu adevărat modul de percepere a Societăţii Informaţionale de către marea masă de cetăţeni a fost proliferarea exponenţială a Internetului. S-a perceput astfel pentru prima dată că PC-urile sunt şi o poartă de acces simplu şi rapid la ştiinţa şi cultura universală, dar şi o fereastră pentru învăţare şi cunoaştere permanentă! S-a făcut astfel un prim şi important pas spre esenţa Societăţii Informationale şi anume adăugarea sintagmei de Societate a Cunoaşterii. Această sintagmă exprimă atât fenomenul învăţării propriu-zise, cât şi cel al folosirii cunoştiinţelor în procesul de formare şi afirmare a personalităţii umane, în procesul de inovare continuă şi de asigurare a unui fundament ştiinţific dezvoltării economice şi sociale a omenirii. S-a făcut primul pas prin includerea în spirala dezvoltării domeniului TIC şi a celor ce ar trebui să fie principalii beneficiari ai Societăţii Informaţionale: cetăţenii!

Definiţi o lungă perioadă de timp şi în multe comunităţi drept “plătitori de taxe” (tax payers), cetăţenii şi organizaţiile cetăţeneşti tind să devină “parteneri asociaţi” la actul de guvernare. Are loc un proces de modernizare a “democraţiei reprezentative” şi se constată o deplasare către ”democraţia participativă”. Trăim într-o perioadă în care Societatea Informaţională-Societate a Cunoaşterii începe să-şi contureze şi aspectele neglijate şi neevidenţiate în primele stagii de dezvoltare a sa: componenta socială şi cea culturală. Trăim într-o perioadă în care se redefinesc relaţiile dintre entităţile indicate în figura de mai sus, în care se aşază pe baze noi întreaga structură economică, socială şi culturală a tuturor statelor lumii în contextul procesului de globalizare al economiei mondiale şi a utilizării din ce în ce mai eficiente a tehnologiei informaţiei şi comunicaţiilor. 

Ceea ce îmi propun în continuare este legat de analizarea unui aspect particular al “reţelei” de relaţii care se stabilesc între toate componentele unei comunităţi şi anume acela al relaţiei dintre guvernanţi si guvernaţi. Am folosit în mod intenţionat această asociere de “guvernanţi şi guvernaţi” pentru a scoate în evidenţă caracterul anacronic, demodat şi chiar dăunător al împărţirii societăţii în ”conducători” şi “conduşi”. 

Intr-o societate modernă cum este cea informaţională şi a cunoaşterii rolul guvernelor trebuie adaptat schimbărilor din economie. Actul de guvernare trebuie privit ca un proces de business al cărui principal obiectiv trebuie să devină diversificarea şi îmbunătăţirea calităţii serviciilor către cetăţeni, în calitatea lor de “clienţi” ai guvernului. Se vehiculează în acest sens tot mai des sintagma “reinventarea guvernului” (regândirea guvernului, reingineria guvernării), care are în vedere identificarea strategiilor de regândire a valorilor de bază ale principalelor servicii guvernamentale, imbunătăţirea radicală a serviciilor oferite cetăţenilor, reducerea costurilor şi regândirea proceselor şi procedurilor administrative.

Pe de altă parte, insăşi guvernarea trebuie transformată prin schimbarea rolului cetăţeanului din cel de plătitor de taxe în cel de “asociat la actul de guvernare”. Obiectivul acestei acţiuni este acela de a reexamina natura şi rolul instituţiilor democratice, rolul sectorului privat, al relaţiilor dintre cetăţean şi stat, viitorul statului-naţiune, precum noile cerinţe impuse unei guvernări într-o economie globalizată şi interconectată.

2.3. Cetăţeanul - “client” al Guvernului

Ceea ce este din ce în ce mai limpede este că oriunde pe glob cetăţenii “plătitori de taxe” doresc un guvern mai bun şi mai ieftin. Aceasta este de fapt şi deviza sub care s-a redactat şi promovat Raportul Bangemann: “cheaper government, better government”. Dar este la fel de limpede că acest lucru NU SE POATE obţine încercând să “lucrăm” la forma actuală de organizare şi funcţionare a guvernelor. Trebuie ca guvernul să fie complet reinventat!

Să luăm un exemplu din Statele Unite ale Americii. Extrapolarea, acceptată, la situaţia din România ne va arăta unde suntem şi ce avem de făcut!

Un raport din 1999 al “National Performance Review” indica faptul că încrederea cetăţenilor în guvernul federal n-a fost niciodată mai scăzută. Cetăţeanul mediu american consideră că 48 de cenţi dintr-un dolar plătit ca taxă sunt cheltuiţi inutil. Cinci din şase cetăţeni doresc o “schimbare fundamentală” la Washington. Numai 20% din amereicani au încredere că guvernul federal face ceea ce trebuie făcut, o scădere dramatică faţă de procentul de 76% înregistrat cu 30 de ani în urmă. Datoria publică este de 4 miliarde de dolari, ceea ce revine la 16.000 $ pe capul fiecărui bărbat, femeie sau copil american. Dar mai sunt o sumedenie de pierderi ascunse, invizibile pentru simplul cetăţean. Departamentul Apărării deţine pe stoc materiale inutile în valoare de 40 miliarde de dolari. Serviciul de colectare a taxelor se luptă să recupereze alte miliarde de dolari nevărsaţi la bugetul federal de către răi-platnici. La un secol de când industria a înlocuit agricultura ca principală sursă de creare a bunăstării americane, Departamentul pentru Agricultură mai are în funcţiune peste 12000 oficii teritoriale, in medie câte 4 pentru fiecare regiune rurala, urbană sau suburbană. Mai mult, se cheltuiesc anual 25 miliarde de dolari pentru creşterea bunăstării, 27 de miliarde pentru timbrele aferente produselor alimentare şi 13 miliarde pentru construcţia de locuinţe, şi cu toate acestea americani sărăcesc pe an ce trece. Se cheltuiesc anual 12 miliarde de dolari pentru campania antidrog, dar se văd puţine semne ale victoriei. Circa 150 de programe sunt finanţate anual pentru combaterea şomajului şi reorientarea forţei de muncă, dar cetăţeanul american nu are idee unde să urmeze un curs de calificare/recalificare şi în consecinţă performanţele forţei americane de muncă se situează în urma competitorilor Americii. Concluzia a fost că Statele Unite se confruntă cu cea mai mare criză de încredere în guvern din istoria sa. Crizele provocate de Watergate sau de războiul din Vietnam aveau baze morale sau ideologice. Cetăţenii americani au simţit că guvernul nu le mai reprezenta idealurile şi valorile morale naţionale. Astăzi criza apare în mod diferit deoarece cetăţenii simt pur şi simplu că guvernul NU LUCREAZA!

Vi se par cunoscute cele relatate mai sus? Se apropie ele cât de cât de realitatea românească? Cu excepţia valorilor exprimate în miliarde de dolari, cred că situaţia se regăseşte şi în România. Dacă America se confruntă cu o astfel de situaţie şi recunoaşte că se află în plină criză de încredere in capacitatea şi forţa guvernului de a acţiona ca un bun administrator al bugetului naţional şi dacă ne amintim că sistemul democratic american a avut forţa morală şi financiară să depăşească multe alte momente similare (crahul din 1929, Pearl Harbour, Coreea, Vietnam etc.), cum ne putem imagina că va putea România să depăşească situaţia în care se găseşte fără o schimbare radicală a modului în care se concepe şi se execută actul de guvernare în raport cu cetăţenii. Americanii au procedat la “reinventarea guvernului”, proces conceput ca un şir de măsuri care să diminueze, în perceţia cetăţeanului obişnuit, lipsa de control, de gestiune şi vizibilitate pe care acesta le acuză faţă de iniţiativele centralizate, de nivel macro. Nu este nicun dubiu că programele depersonalizate elaborate de guvernul federal conduc la o nedorită alienare a “cetăţeanului mediu” american. Cetăţenii acuză birocraţia invizibilă că este incapabilă sa le satisfacă aşteptările faţă de servicii personalizate care recunosc atât diferenţele din societatea americană, cât şi elementele comune. Slăbiciunile sectorului public reflectă în mare parte deficienţele aplicării metodelor producţiei de masă la executarea actului de decizie guvernamental.

2.2 Cetăţeanul - acţionar al Guvernului

Să privim şi să analizăm acum şi cealaltă forma de percepere a cetăţeanului în Societatea Informaţională: cea de "acţionar" la Societatea Naţională care se numeşte GUVERN.  Este de remarcat faptul că atât guvernele, cât şi sectorul privat au trecut foarte puţin dincolo de frontierea sintagmei "reinventarea formelor de prestare a serviciilor guvernamentale" pentru a putea înţelege şi analiza complexul conţinut al actului de guvernare. Pentru a putea identifica forma sub care cetăţeanul poate deveni "acţionar" la afacerea statului şi pentru a putea preciza rolul pe care cetăţeanul trebuie să-l joace în această calitate, vom încerca în continuare să analizăm câteva aserţiuni referitoare la noţiunea de "guvernare"

In primul rând, guvernul însuşi este cel care dă formă şi conţinut serviciilor oferite cetăţenilor. Succesul procesului de "reinventare a guvernului" depinde de gradul de simultaneitate cu care se acţionează asupra naturii intime, interne a guvernării. Principiile şi practicile democratice, liderii politici, procesele politice şi conceptul de stat-naţiune sunt elementele-forţă care definesc sistemul de guvernare. |n marea lor majoritate, aceste forţe au rămas ancorate în era industrială "a celui de-al doilea val", iar modelele aferente acestei epoci prefigurează un mod de acţiune care blochează procesul de transformare a guvernului.    

In al doilea rând, guvernul trebuie să ţină cont de evoluţia tehnologică. Dezvoltarea tehnologică a ultimilor 10 ani care permite "reinventatrea guvernului" a creat totodată şi mediul favorabil reproiectării sistemului de guvernare. Utilizarea e-mail-ului ca mijloc de comunicare şi a unor liste de discuţii şi dezbateri pe teme politice, experienţă promovată în Statele Unite prin proiectul e-democracy implementat in statul Minesota, a arătat că inovarea de natură electronică a procesului de guvernare este mai mult decât posibilă.

In al treilea rând, trebuie evaluate riscurile şi pericolele care pot afecta democraţia în era digitală. Democraţia dezvoltată pe Internet poate lua turnuri neaşteptate şi periculoase. Democraţia poate permite cetăţenilor să voteze electronic asupra unor probleme şi obiective de interes cetăţenesc şi apoi să împuternicească "primăria electronică" să le pună în aplicare. Pe de altă parte însă, grupurile "cyber-liberale" şi "cyber-anarhiste" pot promova discuţii şi emite teorii care să argumenteze că guvernul ar trebui pur şi simplu eliminat. Ambele extreme pot pune în pericol valorile fundamentale ale dezbaterii democratice.

In al patrulea rând, trebuie luate în consideraţie semnalele de avertizare transmise de comunitatea internaţională. Evenimentele internaţionale, cu caracter global, afectează evoluţiile naţionale. Guvernele se străduiesc să facă faţă crizelor financiare, să funcţioneze în condiţiile în care în multe ţări cetăţenii sunt lipsiţi de drepturile democratice fundamentale, să facă faţă reacţiilor tot mai cinice, mai vehemente ale alegătorilor. Aceste câteva elemente, acceptate ca reale, ne indică faptul că actualul proces de guvernare se desfăşoară în condiţii deosebite de stress. 

Acceptând cele de mai sus ca fiind definitorii pentru perioada în care trăim, dar şi pentru viitorii 10-15 ani, se impune a se acţiona astfel încât guvernarea să devină nu numai eficientă, dar şi mult mai prietenoasă şi mai eficace. Cel puţin patru sunt conceptele şi direcţiile care trebuie urmate pentru o "reinventare a guvernului" în Societatea Informaţională.

Primul este cel al "democraţiei electronice" (e-democracy). Internetul ofera posibilitatea atât de a extinde şi consolida participarea democratică la guvernare, cât şi adâncirea acestei forme de manifestare a democraţiei.

Al doilea este cel al "cetăţeanului Societăţii Informaţionale" (e-citizen). Cetăţenii cu pregătire în domeniile tehnologice moderne au propriile viziuni şi aşteptări care sunt evident modelate de propria experienţă de lucru pe Internet. Segmentul de populaţie cu o astfel de capacitate este cel al tinerilor (care formează "generaţia viitorului") şi este un segment educat, bine articulat  şi în continuă creştere. Aceşti cetăţeni se constiutie in actorii-cheie ai viitoarelor guverne. Este foarte important să putem identifica cu cât mai multă exactitate care sunt membrii acestui segment, ce vor ei şi cum trebuie lucrat cu ei pentru a obţine o eficienţă maximă.

Al treilea este cel al "politicii din era digitală" (e-politics). |ncercările timide de manifestare a "politicii sub formă digitală" devin tot mai vizibile în special prin creşterea semnificativă a "campaniilor electorale on-line" şi a formelor de organizare bazate pe Internet. Acestea vor contribui în mod decisiv la rescrierea regulilor competiţiei politice şi a acţiunilor de lobby politic. Tehnologiile care se vor adopta pentru organizarea politicului trebuie să fie exploatate astfel încât să susţină un număr din ce în ce mai mare de obiective politice şi de guvernare. Trebuie avut în vedere atât o înţelegere mai profundă a modului în care se schimbă regulile jocului în activitatea politică, cât şi o conturare mai precisă a modelului de acţiune politică mai eficientă.

Al patrulea este cel al "statului electronic" (e-state). Fenomenul globalizării este alimentat de integrarea digitală a pieţelor. De aici şi nevoia de a regândi şi redefini conceptul de "stat-naţiune". Creşterea dificultăţilor, datorate în special globalizării, în ceea ce priveşte activitatea de colectare a taxelor şi impozitelor, de cheltuire a banului public şi de reglementare a vieţii economice şi sociale va ridica serioase semne de întrebare asupra modului în care guvernele vor putea să-şi exercite prerogativele. |n aceste condiţii este evident că statul Societăţii Informaţionale va avea alte responsabilităţi de bază, care să-i permită "statului-naţiune" să gestioneze procesul de guvernare şi să facă faţă în acelaşi timp provocării fenomenului de integrare la nivel mondial.

2.5. Respectarea drepturilor cetăţeneşti 

Societatea Informaţională bazată pe cunoaştere trebuie să contribuie la o mai mare siguranţă a respectării drepturilor fundamentale ale omului. Cei responsabili de aplicarea şi utilizarea tehnologiilor moderne ale informaţiei şi comunicaţiilor trebuie să se asigure că cetăţeanului nu-i sunt ameninţate drepturile, nu-i sunt puse în pericol viaţa si securitatea personală. Mai mult, îi vor fi respectate şi consolidate în primul rând dreptul la educaţie, dreptul de a cunoaşte şi de a ştii, dreptul la muncă, dreptul de a fi informat, dreptul de a călători liber în orice regiune a globului, dreptul de a alege şi a fi ales. Societatea Informaţională trebuie să contribuie la consolidarea dreptului de proprietate, a dreptului de a scrie petiţii, a dreptului la viaţă privată. Dar în acelaşi timp. Societatea Informaţională trebuie să creeze şi cadrul adecvat pentru o viaţă socială sănătoasă, să blocheze germenii însingurării şi alienării, să  ofere condiţiile de dezvoltare a celulei de bază a societăţii care este familia.

Societatea Informaţională trebuie să restrângă treptat drepturile statului la o singură obligaţie: aceea de a SERVI cetăţeanul! Pentru aceasta, tehnologiile informaţiei şi comunicaţiilor trebuie să pună la dispoziţie instrumente şi metode care să transforme actul de guvernare din unul preponderent birocratic intr-unul din ce în ce mai deschis, mai flexibil, mai transparent, mai creativ. Activitatea guvernamentală trebuie să din acest motiv mult mai orientată pe promovarea şi susţinerea "e-măsurilor" atân în plan organizaţional, cât şi in cel legislativ, în reorganizarea instituţiilor administrative cu funcţionari publici capabil să înţeleagă şi să utilizeze instrumentele Societăţii Informaţionale. Conştient că îşi poate semna actul de condamnare la dispariţie, statul trebuie să încurajeze şi să sprijine un proces educaţional orientat spre tehnologiile viitorului, să incurajeze şi să sprijine dezvoltarea conceptelor şi aplicarea practică a acestora referitoare la democraţie electronică, vot electronic, referendum electronic. Chiar dacă rezultatele acestora pot evidenţia o activitate defectuoasă a celui care le-a iniţiat!

3. In loc de concluzii: Să redăm dreptul de a visa al cetăţeanului

Stim câte ore şi zile petrece cetăţeanul pe la administraţiile financiare, pe la tribunale şi judecătorii, pe la poliţie şi pe la primărie. Zile şi luni din viaţa fiecăruia dintre noi se scurg la nesfârşitele cozi de la ghişeele la care trebuie achitate taxele şi impozitele, prin staţii de autobus, tramvai sau trolebus, la doctor şi la avocat, pentru obţinerea permisului de conducere, a cărţii de identitate sau a paşaportului! Zile şi luni din viaţa noastră le plătim tribut birocraţiei, ca o “taxă pe viaţă’, căreia miniştrii de finanţe încă nu i-au dat statut legal! Ca simpli cetăţeni ne târâm realmente de la o instituţie la alta, de la un ghişeu la altul, suntem chemaţi, amânaţi, rechemaţi, apostrofaţi cu dezinvoltură de “stăpânul nostru”, funcţionarul public!

Constatăm că ne-au crescut copiii mari şi ne reproşăm că încă nu am apucat să le dăm un sfat de viaţă! Timpul trece cu noi şi pe lângă noi, inexorabil şi ne aminteşte tot mai des de cât de vremelnică este trecerea noastră prin această lume! {i cât de plată şi mizeră este această trecere! Nimic nu pare a putea opri scurgerea noastră lentă şi anostă către eternitate, nimic nu pare a putea schimba sensul şi semnificaţia ei! 

A sosit însă momentul în care cineva trebuie să-i redea cetăţeanului demnitatea sa de fiinţă umană, să-i redea şi să-i întărească rolul de “stăpân” în urbea sa şi nu pe cel de simplu “cap de locuitor”. 

Să-i dea convingerea şi speranţa că se va lucra în folosul şi spre binele său! 

Că cineva îi va reda zâmbetul pierdut în aceşti ani ai tranziţiei, că îi va diminua stressul cotidian şi încrâncenarea cu care abordează fiecare nouă zi (nu pot spune de muncă deoarece mulţi nu se pot bucura de acest privilegiu în zilele noastre!) în speranţa că-i va supravieţui! 

|ngenunchiat de cei zece ani de “reformă” economică, “binecuvântat” an de an, lună de lună, zi de zi de mai marii zilei cu împovărâtoare taxe şi impozite, scufundat în “lumina” mocirloasă a promisiunilor de tot felul, a sosit momentul ca cetăţeanului să i se redea dreptul la verticalitatea normală a unei fiinţe umane, dreptul la o viaţă liberă şi decentă, drepturi pe care şi le-a strigat şi  pentru care a luptat şi de care nu a avut încă parte, deşi ne despart mai bine de 10 ani de la acel tragic Crăciun însângerat! 

Să redăm dreptul cetăţeanului de a trăi AZI, de a trăi în contemporaneitate, de a fi el însuşi şi de a dispune de viaţa sa! 

După ani şi ani de lipsuri şi nevoi, după ani şi ani de sacrificii fără rost, după ani şi ani de speranţe ne-mplinite, după ani şi ani de agresiune a vremelnicelor puteri asupra buzunarului său, lăsaţi-mă să cred că sufletul şi mintea cetăţeanului nu au fost iremediabil şi ireversibil afectate! Lăsaţi-mă să cred că sentimentele şi visele cetăţenilor au scăpat de taxa pe valoare adăgată şi de impozitele finanţiştilor! 

Lăsaţi-mă să cred că OMUL României de azi nu şi-a pierdut dorinţa de a iubi, nu şi-a reprimat dorinţa de frumos, de poezie, că nimeni ni i-a luat încă visele şi dreptul de a visa!

Dreptul de a visa al copilului ce-şi doreşte o nouă jucărie, dreptul adolescentului de a visa la deplina împlinire şi la iubirea veşnică, dreptul adultului de a visa la o societate mai umană, mai prietenoasă, dreptul pensionarului de a visa la un altfel de sfârşit (dar nu în felul pregătit minuţios de trecătoarele guverne!).  

Să-i redăm cetăţeanului dreptul de a visa! Dreptul de a se imagina într-o lume in care fericirea personală şi bunăstarea familială fac bună casă cu actul de cultură, cu educaţia, cu ştiinţa !

Să-i dăm cetăţeanului dreptul de a visa că într-o bună zi nu va mai alerga de la o instituţie la alta, de la un ghişeu la altul pentru a-şi rezolva problemele, ci o va face din fotoliul de acasă, din faţa unei cafele aburinde!

Să-i dăm cetăţeanului dreptul de a visa că toate facturile pentru serviciile publice vor fi achitate printr-o simplă apăsare pe butonul terminalului din sufragerie!

Să-i dăm cetăţeanului dreptul de a visa că tot ce se întâmplă în urbea lui se va face cu ştirea şi cu voinţa lui, că poate sta acasă, în mijlocul familiei şi să participe, pe INTERNET, la decizia ce-i poate schimba viaţa!

Să-i dăm cetăţeanului dreptul de a visa că poate cumpăra şi plăti produse prin simpla consultare a cataloagelor electronice ale celor mai renumite magazine şi alegerea produsului preferat!

Să-i dăm dreptul cetăţeanului de a visa că, chiar în situaţii de urgenţă, poate fi consultat şi tratat medical, de acasă, prin simpla introducere într-un dispozitiv special a “cartelei” sale magnetice de sănătate!

Să-i dăm dreptul cetăţeanului de a visa că poate vizita şi simţi aroma şi parfumul marilor muzee şi biblioteci ale lumii stând confortabil în fotoliul din sufragerie!

Să-i dăm dreptul cetăţeanului de a visa!

Iar noi, toţi ceilalţi implicaţi, direct sau indirect, în construirea noii societăţi a cunoaşterii, să lucrăm pentru indeplinirea viselor lui! Pentru că nu sunt utopice! Stă în puterea noastră să-i oferim cetăţeanului O ALTFEL DE VIAŢĂ!

Stă în puterea noastră să transformăm România într-un “stat digital”, în care toate documentele cu care lucrează instituţiile şi cetăţenii să fie completate “electronic” şi să circule “electronic” între cetăţean şi instituţiile publice! 

Stă în puterea noastră să-i oferim cetăţeanului posibilitatea de a semna electronic toate documentele, facturile şi scrisorile! 

Stă în puterea noastră să-i oferim cetăţeanului posibilitatea de a “vota electronic” pentru programele de dezvoltare economică şi socială a României, pentru proiectele ei de investiţii! 

Stă în puterea noastră să-i oferim cetăţeanului posibilitatea de a ştii în orice moment care este situaţia traficului pe principalele artere rutiere, care este nivelul de poluare, care sunt ultimele legi adoptate de Parlament şi care sunt cele mai noi Hotărâri ale Guvernului României!

Stă în puterea noastră să construim o “democraţie electronică participativă” care să redea forţă tuturor locuitorilor cetăţii! 

Stă în puterea noastră să facem deciziile guvernanţilor mai vizibile, mai transparente!

Stă în puterea noastră să construim o Românie a “erei informaţionale”, o ţară modernă, racordată la marile transformării ale lumii contemporane! 

Ne stă în putinţă toate aceste lucruri! Trebuie doar să vrem! Să vrem să începem o astfel de lucrare!
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