Stimată audienţă, domnilor academicieni
Viitorul Roşiei Montane, a oamenilor de aici şi din localităţile invecinate, atit pe termen scurt, mediu sau lung este indisolubil legat de investiţia in domeniul minier. Doar o relansare puternica a mineritului ne poate permite să privim cu încredere in viitor.


Sunt vizibile progresele făcute de către comunitatea noastră de cind compania Roşia Montana Gold Corporation S.A. a demarat aceasta investiţie. Ca localnici si oameni ai locului, noi ştim cel mai bine impactul pozitiv pe care această investiţie in viata noastră si a comunei.


Pentru a putea vorbi de turism sau agroturism la Roşia Montana este necesar ca întreaga infrastructură a localităţii si a zonei sa fie modificată. Acest lucru este acum posibil prin construirea unei noi localităţi si abia după aceea putem discuta intr-adevăr pe tema turismului. Pe o infrastructură nouă, modernă, putem construi un viitor stabil. După construirea noii localităţi, prin banii proveniţi din impozite si taxe plătite întotdeauna la timp de către compania Roşia Montana Gold Corporation S.A., consiliul local intenţionează să facă investii majore in dezvoltarea turismului. Capitalul privat, inexistent in momentul de faţă in domeniul turismului la Roşia Montană, îşi va face si el simţită prezenţa. Turismul este o activitate ce nu aduce in prezent nici un fel de beneficiu economic comunei, fiind practic inexistent. Pentru acest lucru e insă nevoie de fonduri si de strategii gindite pe termen lung.


Carierele de la Roşia Montana, siturile arheologice, galeriile romane conservate şi noul muzeu al mineritului de la Roşia Montană vor fi de asemenea un puternic punct de atracţie turistică . Prin îmbinarea noului – o tehnologie modernă, performantă, unică in ţară şi a vechiului – tradiţiile si meşteşugurile aurarilor de la Roşia Montană vom crea o provocare pentru cei interesaţi de cunoaştere. Trebuie insă să oferim locuri de cazare, spaţii de servire a mesei, profesionalism. Nimic din toate acestea nu e insă posibil intr-o localitate moartă, fără investiţii, fără bani, fără oameni.

Stoparea mineritului la Roşia Montană ar însemna o puternică depopulare a localităţii, un puternic exod al tinerilor, o puternică degradare economica a zonei. Cine va veni în excursie într-o localitate formată din câţiva pensionari, cu case care se prăbuşesc şi cu o rată a şomajului de 90 %? Dacă vrem să împiedecăm această perspectivă sumbră, trebuie să lăsăm ca această  investiţie să decurgă conform proiectului întocmit.

Prin continuarea investiţiei de la Roşia Montana se va da o şansă unică tinerilor de aici de a arăta ce pot. Avem oameni pregătiţi in domeniul minier, iar prin implicarea lor în acest proiect se vor desăvirşi specialişti capabili să iasă pe piaţa mondială a muncii din acest domeniu. Vom ajunge astfel să fim implicaţi in proiecte similare atît în România cit şi in lume. Vom arata că nu suntem cu nimic mai prejos decit alţi specialişti de talie mondială, vom face cinste scolii româneşti.

Referitor la conservarea vestigiilor istorice de valoare, noi suntem cei mai interesaţi de acest aspect. Spun acest lucru pentru ca noi trăim aici si pentru că tot ce înseamnă moştenire istorică ne reprezintă in primul rind pe noi. Un muzeu al mineritului din Roşia Montana nu îşi are sensul nici la Viena, nici la Budapesta,  nici in Cluj sau Bucureşti. El va fi amenajat chiar aici la Roşia Montană, pentru că este parte din trecutul , prezentul si viitorul nostru.


In ceea ce priveşte mediul înconjurător, aceasta investiţie nu înseamnă nimic altceva decit trecerea la normalitate. Prin banii investiţi in acest sens de către compania canadiană, vom reuşi să avem ape mai puţin poluate, halde de steril împădurite şi iazuri de decantare care să nu mai fie un pericol, aşa cum este iazul de decantare de la Săliste. E nevoie insă de mulţi bani, pe care nici noi, nici Statul Roman nu ii avem. In privinţa mediului înconjurător nu a fost investit de 2000 de ani nici un singur leu la Roşia Montană.

Ne interesează mediul înconjurător pentru ca noi am trăit, trăim si vom trăi la Roşia Montană. Avem acum o şansă unică de a face paşi mari in faţă, de a evolua, de a ne apropia de normalitate. 

Credem cu tărie ca viitorul nostru depinde in primul rind de noi. E grea viaţa la Roşia Montana, dar fără aceasta investiţie e imposibilă.


Va mulţumesc!

