INSTITUTUL DE ARHEOLOGIE “VASILE PÂRVAN”

Cu privire la proiectul Roşia Montană

                  Stilul arheologic de la Roşia Montană este, prin specificul lui, unic în Europa. Este singura aşezare minieră de epocă romană conservată (încă!) integral . Importanţa deosebită a acestui sit a fost pusă în evidenţă cu şi mai multă pregnanţă în urma săpăturilor arheologice din ultimii doi ani.

                   Prin proiectul de exploatare oferit de Gold Corporation vor fi afectate în zonă cca 100 Ha din care cel puţin 10 Ha conţin vestigii arheologice de mare valoare, dar şi restul zonei va trebui investigat pentru a identifica obiective mai izolate, dispersate în spaţiu. Din toate acestea, s-au cercetat până în prezent doar aproximativ 3 Ha.

                    Din cele cca 100 km de galerii existente, aproximativ 70 km sunt susceptibile să păstreze vestigii romane sau medievale. Până în prezent s-au cercetat doar 10 km de galerii.

                    Este o pură iluzie ca galeriile propuse spre conservare (v.galeria “Cătălina Monuleşti”, unde s-au descoperit în sec.XIX tăbliţele cerate) să reziste la exploziile produse de exploatarea carierii. Aceste galerii sunt în sine un monument unic.

                     Propunem:

                     Conservarea integrală a sitului arheologic prin oprirea proiectului de exploatare minieră şi transformarea lui într-un parc istoric-arheologic-etnografic, cu scop cultural-turistic.

                      Acum suntem în măsură să afirmăm cu toată responsabilitatea că distrugerea sitului de la Roşia-Montană ar echivala cu cea a obiectivelor arheologice de la Sarmizegetusa sau Histria. Distrugerea sitului minier Roşia-Montană ar afecta în modul cel mai grav, atât patrimoniul cultural al României cât şi imaginea ţării noastre pe plan european.                                                                                                                                                                  

              Prof. Dr. Alexandru Vulpe

Membru corespondent al Academiei Române

                                        Directorul Institutului de Arheologie “Vasile Pârvan”                                                                                                                                       
