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Proiectul „Roşia Montană” prin dimensiunile, obiectivele şi potenţialele sale efecte negative asupra mediului încalcă în mod flagrant principiile şi reglementările dreptului naţional, comunitar şi internaţional al mediului.

          
Astfel, prin exploatarea până la completă epuizare a resursei de aur şi argint din zonă într-o perioadă relativ scurtă (10-15 ani), cu consecinţe socio-economice şi ecologice majore(schimbarea fundamentală a structurii ocupaţionale a zonei şi crearea unor pericole pe termen lung pentru mediu prin utilizarea cianurilor) proiectul contravine obiectivului fundamental al dezvoltării durabile, încalcă exigenţele principiilor precauţiei şi utilizării durabile a resurselor naturale, nesocoteşte drepturile generaţiilor viitoare de a moşteni un mediu integru şi de a beneficia în mod echitabil de patrimoniul comun natural şi cultural. 

I.  Prin potenţialele efecte negative asupra mediului proiectul Roşia Montană

contravine reglementărilor juridice comunitare şi convenţiilor internaţionale privind protecţia mediului.  

          1. Cadrul general

          Dreptul comunitar nu cuprinde nici o definiţie a conceptului de mediu, dar doctrina in materie include în noţiunea de mediu " mediul natural şi mediul construit de oameni".          

Potrivit art. 174 din Tratatul CE politica de mediu a UE îşi propune patru obiective principale:

· menţinerea, protejarea şi îmbunătăţirea calităţii mediului;

· protejarea sănătăţii oamenilor;

· utilizarea prudenta şi raţionala a resurselor naturale;

· promovarea în plan internaţional a măsurilor corespunzătoare problemelor regionale ori planetare ale mediului.

          În conformitate cu art. 174, alin. 3 al Tratatului CE evaluarea riscurilor ar trebui sa se bazeze pe datele tehnice şi ştiinţifice disponibile, iar conceptul de "menţinere a calităţii

mediului" trebuie să fie astfel privit încât implicaţiile lui sa meargă dincolo de o simpla conservare, fiind necesare masuri preventive pentru protecţia mediului.

          În ceea ce priveşte „utilizarea prudenta şi raţionala a resurselor naturale", aceasta se refera atât la mediile naturale (de exemplu: aer, sol, apa, dar şi plante), cat şi la resursele minerale.

          
Conform alin. 2 al aceluiaşi articol, principiul precauţiunii şi principiile conform cărora acţiunea preventiva ar trebui luata in considerare reprezintă o componentă importantă a conceptului de protecţie preventivă a mediului, dând posibilitatea Comunităţii de a garanta protecţia mediului prin legislaţ ia secundara a UE.

          
Dispoziţiile luate de CE în materie de mediu nu împiedică statele membre să ia măsuri de „protecţie întărită”, care trebuie să fie compatibile cu tratatul CE.

          
2. Dezvoltarea durabilă

        
Principiul dezvoltării durabile exprimă obligaţia garantării perenităţii resurselor, orice politică de dezvoltare actuală trebuind să asigure că nu va aduce prejudicii nici generaţiilor viitoare şi nici resurselor comune (apă, aer, sol, biodiversitate).

        
Tipul de exploatare propus la Roşia Montana contravine conceptului de dezvoltare şi

utilizare durabilă, prevăzut şi prin  Convenţia de la Rio de Janeiro privind diversitatea

biologică, deoarece :

· are impact social negativ (900 gospodarii strămutate şi 2000 de oameni       dezrădăcinaţi);

· afectează în mod semnificativ toţi factorii de mediu (apa, aer, sol) şi toate formele de viaţă vor fi afectate direct pe o suprafaţa de cel puţin 1600 ha şi indirect pe o suprafaţă greu de evaluat;

· exploatarea prevăzuta va epuiza în scurt timp resursele naturale;

· poate compromite dezvoltarea durabila a zonei şi o serie de activităţi economice la nivel regional (ex. valorificarea potenţialului natural prin turism, agroturism) pentru o perioada de timp îndelungată.

          Proiectul de la Roşia Montana este în contradicţie cu obligaţiile internaţionale asumate de ţara noastră. Astfel România a ratificat, prin Legea nr. 58/1994, Convenţia de la Rio de Janeiro privind diversitatea biologica, care, în art. 8, prevede unele obligaţii ale statului cum ar fi :

· obligaţia de a reglementa sau administra resursele biologice importante pentru       conservarea diversităţii biologice, în interiorul sau în afara zonelor protejate, pentru a le asigura conservarea şi utilizarea durabila;

· obligaţia de a promova protecţia ecosistemelor, habitatelor naturale şi menţinerea       populaţiilor viabile de specii în mediul natural;

· obligaţia de a promova dezvoltarea durabilă şi ecologic raţionala în zonele adiacente zonelor protejate, în vederea asigurării unei protecţii sporite a acestor zone;

· obligaţia de a face eforturi pentru a asigura condiţiile necesare compatibilităţii dintre utilizările actuale şi conservarea diversităţii biologice şi utilizarea durabila a componentelor sale.

          
Conform art. 10 al aceleiaşi Convenţii , fiecare stat :

a). „va integra cerinţele conservării şi utilizării durabile a resurselor biologice în luarea deciziilor la nivel naţional;

b). va adopta măsuri legate de utilizarea resurselor biologice pentru a evita sau a reduce impactul negativ asupra diversităţii biologice;

c). va proteja şi încuraja utilizarea curentă a resurselor biologice, în conformitate cu practicile culturale tradiţionale care sunt compatibile cu conservarea şi utilizarea durabilă”.       

      
3. Drepturile generaţiilor viitoare

Dacă dreptul la un mediu sănătos priveşte generaţiile prezente, caracterul ireversibil al anumitor atingeri aduse mediului a impus recunoaşterea dreptului generaţiilor viitoare de a moşteni un mediu echilibrat ecologic. Acesta presupune din partea generaţiilor actuale îndatorirea de a utiliza raţional resursele naturale, fără epuizarea lor şi fără privarea generaţiilor următoare de a se bucura de avantajele existenţei acestora. 

          
4. Impactul asupra mediului 

          
Legislaţia UE referitoare la problematica impactului asupra mediului cuprinde Directiva nr. 85/337/CEE, cu privire la evaluarea efectelor anumitor proiecte publice si private asupra mediului (Directiva EIM), modificată prin Directiva nr. 97/11/CE, şi Directiva nr. 2001/42/CE cu privire la evaluarea efectelor anumitor planuri si programe asupra mediului. Menţionam faptul că România a transpus integral Directiva nr. 85/337/CEE,  prin Legea nr. 137/1995 privind protecţia mediului, aşa cum a fost modificata prin O.U. nr. 91/2002 precum şi prin o serie de acte normative subsecvente (Hotărârea de Guvern nr. 918/2002 privind stabilirea procedurii-cadru de evaluare a impactului asupra mediului şi pentru aprobarea listei proiectelor publice sau private supuse acestei proceduri, dar şi o serie de ordine ministeriale. Referitor la Directiva nr. 200l/42/CE, menţionăm că pentru preluare prevederilor acesteia se afla în curs de avizare un proiect de Hotărâre de Guvern.

          
În art. 1, Directiva EIM prevede ca proiectele publice şi private care ar putea avea un efect semnificativ asupra mediului trebuie sa fie supuse unei evaluări obligatorii a impactului asupra mediului.

          
În legătura cu scopul acestei directive, termenul „proiect” se referă la o gama larga de activităţi. Conform art. 1, par. 2 al Directivei EIM, „proiect" înseamnă executarea unor lucrări de construcţii sau alte instalaţii sau activităţi, precum şi alte intervenţii asupra împrejurimilor naturale şi peisajului, inclusiv extracţia de resurse minerale. Dacă domeniul de aplicare al Directivei EIM include toate lucrările de construcţie şi toate intervenţiile pentru extracţia resurselor naturale, atunci extinderea instalaţiilor deja existente trebuie considerată, de asemenea, ca posibil scop al acestei directive. 

 
Aşa cum se specifica în art. 3 al Directivei EIM instalaţiile care corespund definiţiei de „proiect" ar trebui supuse unei evaluări a impactului asupra mediului :  „Evaluarea impactului asupra mediului va identifica, descrie şi evalua într-un mod corespunzător, în lumina fiecărui caz individual şi în conformitate cu articolele 4 până la 11, efectele directe şi indirecte ale unui proiect pe baza următorilor  factori :

· fiinţele umane, flora şi fauna

· solul, apa, aerul, clima şi peisajul

· interacţiunea dintre factorii menţionaţi la primul şi al doilea punct 

· bunurile materiale şi moştenirea culturală.

Conform art. 4 alin. l „instalaţiile pentru obţinerea metalelor neferoase din minereuri, concentrate sau materiale brute secundare prin procese metalurgice, chimice sau electrolitice" (cf. Anexa 1, paragraf 4, pct. 2) vor trebui evaluate in conformitate cu art. 5 până la 10.

          
Pentru a fi in conformitate cu paşii procedurali prevăzuţi de către Directiva EIM, este necesara determinarea grupului de oameni care se bucură de dreptul individual de a participa la evaluarea impactului asupra mediului. În art. 6 alin. 2, se afirma următoarele: „statele membre vor face in aşa fel încât orice cerere de acordare a acordului de dezvoltare şi orice informaţie adunată în condiţiile art. 5 să fie făcută publica într-o perioada de timp rezonabilă, pentru a da publicului preocupat de aceasta problema ocazia de a-şi exprima opinia înainte ca acordul de dezvoltare să fie primit de antreprenori". Această reglementare cuprinde două cerinţe pe care statele membre trebuie sa le îndeplinească atunci când cer acordul de dezvoltare : informaţiile strânse trebuie sa fie disponibile publicului într-o perioada de timp rezonabilă; în plus, „publicului preocupat de aceasta problemă" trebuie sa i se dea ocazia de a-şi „exprima opinia".

          
Suprafaţa propusă pentru echipamentele miniere din Roşia Montana ar determina ca facilităţile existente să fie de 50 de ori mai mari decât mărimea lor actuală, prin urmare proiectul poate intra sub incidenta Directivei EIM. În acest caz, cerinţele procedurii EIM nu au fost îndeplinite. 

          
5. Controlul poluării apei

          
Directiva nr. 80/68/CEE referitoare la protecţia apelor subterane împotriva poluării cauzate de anumite substanţe face distincţie între doua categorii de substanţe reglementate enumerate în doua liste, I şi II. Cianura este inclusa în Lista I.

          
În art. 1 al Directivei, pânza freatică este definită ca fiind „toate apele care sunt sub suprafaţa pământului în zona de saturaţie şi în contact direct cu solul sau subsolul”. Evacuarea directă înseamnă introducerea unor substanţe din Lista I sau II în pânza freatica, fără a fi filtrate prin sol sau subsol; evacuarea indirecta înseamnă introducerea de substanţe din Lista I sau II, in pânza de apa freatica, după filtrarea prin sol sau subsol.

          
Aşa cum reiese din art. 3 al Directivei, statele membre trebuie să parcurgă etapele necesare pentru prevenirea introducerii de substanţe din Lista I în pânza freatică, fiind astfel interzisaintroducerea directa sau indirecta a unei substanţe din Lista I în sol.

          
Conform art. 4, statele membre ar trebui să investigheze orice proces în care sunt folosite aceste substanţe, iar alin. 1 afirmă: „În lumina acelei investigaţii, statele membre vor interzice asemenea activităţi sau vor acorda autorizaţii doar dacă toate precauţiile tehnice necesare pentru prevenirea unor asemenea evacuări sunt respectate."

          
Art. 9 stipulează ceea ce trebuie specificat în autorizaţie, iar în art. 11 se prevede că autorizaţiile pot fi acordate pe o perioada de maxim 4 ani. După ce această perioada a expirat, autorizaţiile pot fi reînnoite, amendate sau retrase.  

          Datele prezentate în rezumatul proiectului de la Roşia Montana conduc la concluzia ca o scurgere de cianura de potasiu (substanţa chimica extrem de toxică) in pânza de apa freatica şi sistemul de apa potabilă a populaţiei afectate, nu poate fi exclusă.

          În concluzie, acordarea unei autorizaţii pentru construirea unui lac de depozitare a cianurii constituie o încălcare a art. 4, iar acordarea acesteia pe o perioada de timp nelimitata încalcă prevederile art. 11. 

          
6. Conservarea naturii

          
Proiectul de la Roşia Montana este in contradicţie cu unele reglementari referitoare la conservarea naturii cum ar fi Convenţia Europeană a Peisajului şi Directiva nr. 92/43/EEC referitoare la conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice.

          
România a ratificat, prin Legea nr. 451/2oo2, Convenţia Europeana a Peisajului care are ca obiectiv principal promovarea protecţiei peisajelor, managementul şi amenajarea acestora şi organizarea cooperării europene în acest domeniu.

          
În sensul art.1 al Convenţiei sunt clarificaţi următorii termeni: 

          "a) peisajul desemnează o parte de teritoriu perceput ca atare de către populaţie, al cărui caracter este rezultatul acţiunii şi interacţiunii factorilor naturali şi/sau umani;

          d) protecţia peisajului cuprinde acţiunile de conservare şi menţinere a aspectelor semnificative sau caracteristice ale unui peisaj, justificate prin valoarea sa patrimonială derivată din configuraţia naturală şi/sau de intervenţia umana;

          e) managementul peisajelor cuprinde acţiunile vizând, intr-o perspectiva de dezvoltare durabilă, întreţinerea peisajului în scopul direcţionării şi armonizării transformărilor induse de evoluţiile sociale, economice şi de mediu ".

          
Conform acestei Convenţii : "fiecare parte se angajează:

· sa recunoască juridic peisajele ca o componenta esenţiala a cadrului de viaţă pentru populaţie, expresie a diversităţii patrimoniului comun cultural şi natural şi fundament al identităţii acesteia;

· sa stabilească şi sa implementeze politicile peisajului care au ca scop protecţia, managementul şi amenajarea acestuia, prin adoptarea de masuri specifice menţionate in prezenta convenţie;

· să stabilească proceduri de participare pentru publicul larg, autorităţi regionale şi locale, precum şi pentru alţi factori interesaţi la definirea şi implementarea politicilor peisajere menţionate la lit. B);

· sa integreze peisajul în politicile de amenajare a teritoriului, de urbanism şi în cele culturale, de mediu, agricole, sociale şi economice, precum şi in alte politici cu posibil impact direct sau indirect asupra peisajului."                                                                               

          
Directiva nr. 92/43/EEC referitoare la conservarea habitatelor naturale si a florei si faunei sabatice, transpusă în legislaţia noastră prin Ordonanţa de Urgentă a Guvernului nr. 236/2000 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei si faunei sălbatice, (aprobată prin Legea nr. 462/2001), prevede în art. 2:

          ,,1.  Scopul prezentei Directive este de a contribui la asigurarea biodiversităţii prin

conservarea habitatelor naturale precum si a faunei si florei sălbatice pe teritoriul european al Statelor Membre la care Tratatul se aplica.

          2.    Masurile luate in baza prezentei Directive vizează menţinerea sau restabilirea,

într-o stare de conservare favorabila, a habitatelor naturale şi a speciilor din fauna şi flora

sălbatica de interes comunitar.

          3. Masurile luate în baza prezentei Directive ţin seama de exigentele economice,sociale şi culturale ca si de particularităţile regionale şi locale"

          
Mai mult, scopul OUG nr. 236/2000 îl constituie "garantarea conservării si utilizării durabile a patrimoniului natural".

          
Art. 1 al Directivei stabileşte înţelesul noţiunii de "habitat natural: zone terestre sau acvatice ce se disting prin caracteristicile lor geografice, abiotice şi biotice, fie ele in întregime naturale sau semi-naturale", dar oferă şi definiţia noţiunii de "stare de conservare a unui habitat natural: suma influentelor ce acţionează asupra unui habitat natural si a speciilor tipice".

          
În raport cu aceste reglementari, consideram ca proiectul de la Roşia Montana poate afecta negativ activităţile de conservare a naturii.

          
7. Protecţia patrimoniului natural şi cultural

          
Prin Decretul nr. 187/1990, România a acceptat Convenţia privind patrimoniul mondial, cultural si natural, adoptată de Conferinţa generală a Organizaţiei Naţiunilor Unite pentru Educaţie, ªtiinţa şi Cultura, la 16 noiembrie 1972.

          
În art. 1 sunt definite drept patrimoniu cultural "siturile: lucrări ale omului sau opere rezultate din acţiunile conjugate ale omului şi ale naturii, precum şi zonele incluzând terenurile arheologice care au o valoare universala excepţionala din punct de vedere istoric, estetic, etnologic sau antropologic" şi patrimoniul natural (în art. 2)

          ,,- monumentele naturale constituite de formaţiuni fizice si biologice sau de grupări de asemenea formaţiuni care au o valoare universala excepţionala din punct de vedere estetic sau ştiinţific;

          - formaţiunile geologice şi fiziografice şi zonele strict delimitate constituind habitatul speciilor animale şi vegetale ameninţate, care au o valoare universală excepţională din punct de vedere al ştiinţei sau conservării;

          -  siturile naturale sau zonele naturale strict delimitate, care au o valoare universala

excepţionala din punct de vedere ştiinţific, al conservării sau al frumuseţii naturale."

          
Din art. 4 se desprinde, ca obligaţie generală a statelor, asigurarea identificării, ocrotirii, conservării, valorificării şi transmiterii către generaţiile viitoare a patrimoniului cultural si natural care este situat pe teritoriul acestora.

          
Aşa cum reiese din art. 5, pentru a asigura o ocrotire şi o conservare cât mai eficientă şi o valorificare cât mai intensă posibil a patrimoniului cultural şi natural, se impune ca statele să ia masurile juridice, ştiinţifice, tehnice, administrative şi financiare corespunzătoare pentru identificarea, ocrotirea, conservarea, valorificarea şi introducerea în circuitul public a acestui patrimoniu.

          
De asemenea, legislaţia noastră, prin Ordonanţa Guvernului nr. 43 din 30 ianuarie 2000 privind protecţia patrimoniului arheologic şi declararea unor situri arheologice ca zone de interes naţional defineşte (art. 2 lit. g) "sit-ul arheologic declarat zona de interes naţional drept zona de interes arheologic prioritar care se instituie asupra teritoriului unităţii administrativ-teritoriale ce cuprinde acele situri arheologice a căror cercetare ştiinţifica, protejare si punere in valoare este de importanta excepţională pentru istoria şi cultura naţională, prin mărturiile materiale, bunurile mobile sau imobile, ce fac parte sau sunt propuse sa facă parte din categoria " Tezaur al patrimoniului cultural naţional mobil" sau, respectiv, fac parte ori sunt propuse sa fie incluse in categoria monumentelor istorice aflate in Lista patrimoniului mondial. "

          
Prin Legea 5/2000 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului naţional - Secţiunea a III-a - zone protejate, Roşia Montana este declarata sit protejat: 

"Legea 5/2000  anexa 1: Monumente ale naturii:

1.8     Piatra Despicata            

Comuna Roşia Montana         0,2o ha

2.60.  Avenul din Hoaca Urzicarului PN     
Sat Vartop                              
1,00 ha

2.83   Piatra Corbului             


Comuna Roşia Montana         5,00 ha

2.1    Detunata Goala                 

Comuna Bucium           
24,00 ha

2.3    Detunata Flocoasa            

Comuna Bucium                   
5,00 ha

2.15  Poiana cu narcise de la Negrileasa    
Comuna Bucium            
5,00 ha

2.9   Peştera Vânaturile Ponorului            
Comuna Ponor                
5,00  ha

           
Legea 5/ 2000 anexa 3 (anexa a fost redactata de către Ministerul Culturii pe baza datelor din repertoriul arheologic)

g) 3. Centrul istoric satul Roşia montana, comuna Roşia Montana, jud. Alba

1) 1. Galeriile romane ale exploatărilor miniere aurifere sat Roşia montana, comuna Roşia Montană, jud. Alba

m) 2. Case - secolele XVIII- XIX sat Roşia montana, comuna Roşia Montana, jud. Alba".

          
8. Convenţia Europeană asupra Protecţiei Drepturilor şi Libertăţilor    Fundamentale ale Omului

          
Ca membru al Consiliului Europei, România are obligaţia juridică de a respecta Convenţia Europeană asupra Protecţiei Drepturilor şi Libertăţilor Fundamentale ale Omului (CEDO). Aceasta serveşte ca punct de plecare pentru comunitatea valorilor europene care garantează drepturi inalienabile indivizilor şi este întărită de Sistemul de Protecţie a Drepturilor Omului de la Strasbourg.

          
Art. 8, alin. 1 al acestei Convenţii, enunţa faptul ca fiecare persoana, are dreptul să i se respecte viaţa privată. Astfel, conform unui număr mare de decizii ale Curţii Drepturilor Omului de la Strasbourg, toţi indivizii au dreptul de a-şi dezvolta personalitatea prin exprimarea libertăţii lor. Aceste libertăţi includ, de asemenea dreptul de a le fi respectate căminele. Dreptul de a le fi respectata viaţa privată este bazat pe obligaţia statului de a respecta această libertate. Autorităţile publice pot interveni în respectarea acestui drept doar în interes public, cum ar fi de exemplu, siguranţa naţională, bunăstarea economică a ţării, protejarea sănătăţii publice, etc. (conform art. 8-11 CEDO). Aceasta libertate trebuie supusa doar acelor limitări care sunt enunţate prin lege şi care sunt necesare. Autorităţile publice sau guvernele care restricţionează exercitarea acestui

drept, sunt obligate să justifice acest act în baza art. 8 alin. 2 al CEDO.

          
Din cauza proiectului minier din Roşia Montana, mii de oameni vor fi strămutaţi (doar în Roşia Montana sunt afectate de strămutare 740 de case şi 138 de apartamente). Acest amestec în viaţa locuitorilor, poate fi justificat doar dacă este în "interes public", adică are ca scop îmbunătăţirea "bunăstării economice a ţării" şi aceasta este proporţionala cu avantajele cauzate indivizilor afectaţi. (Rezumatul proiectului, menţionează drepturi de numai 2% din producţia totală pe care deţinătorul concesiunii trebuie sa le plătească anual Guvernului Roman.).

          
Considerăm ca impactul acestui proiect asupra situaţiei economice a ţării ar trebui

supus unei fine analize fundamentate.

           
9. Rezoluţii ale Adunării Generale ONU

          
Conform numeroaselor rezoluţii adoptate de Adunarea Generala ONU referitoare la "suveranitatea permanenta asupra resurselor naturale", din care exemplificam: Rezoluţia 1803 (XVII) din 14.12.1962, rezulta ca atât amestecul semnificativ in viaţa a mii de oameni care locuiesc in aceasta zonă minieră, cât şi pagubele ireparabile cauzate mediului de aceasta metoda de extracţie, nu par a fi proporţionale cu posibilele beneficii economice pe care România le-ar putea obţine ca ţară producătoare.

          
10. Alte documente
          
Prin hotărârea din 17 noiembrie 1994 a Parlamentului European, adoptată în baza Directivei nr. 91/689/EEC privind deşeurile periculoase, organismul comunitar s-a pronunţat pentru interzicerea exploatărilor aurifere care folosesc metoda chimică a percolării cianurii. 

          De asemenea, Comisia specială instituită la nivelul Comisiei Europene pentru analizarea accidentului de la Baia-Mare privind poluarea cu cianuri (ian. 2000) a recomandat la 15 decembrie 2000 evitarea utilizării acestei metode.

          
La nivel naţional, Senatul Republicii Cehe (august 2002) şi Consiliul de Stat al Turciei (1997) au decis interzicerea utilizării metodei chimice a percolării cianurii. 

          II. 1. Constituţia României din 8 decembrie 1991 stipulează în art. 134 (2) lit. d obligaţia Statului de a asigura „exploatarea resurselor naturale, în concordanţă cu interesul naţional”. Ori, exploatarea până la epuizare a resurselor de aur din Munţii Apuseni şi în condiţiile în care urmează să se desfăşoare în concret prin intermediul proiectul Roşia Montană Gold Corporation nu corespund acestei cerinţe constituţionale. 

          
2. Principiul utilizării durabile a resurselor naturale

          
Unul dintre principiile consacrate de Legea-cadru privind protecţia mediului nr. 137/1995 „în scopul asigurării unei dezvoltări durabile” este „utilizarea durabilă a resurselor naturale”. Potrivit aceluiaşi act normativ utilizarea durabilă reprezintă „folosirea resurselor naturale într-un mod şi o rată care să nu conducă la declinul pe termen lung al acestora, menţinând potenţialul lor în acord cu necesităţile şi aspiraţiile generaţiile prezente şi viitoare”, iar prin resurse naturale  se înţelege „totalitatea elementelor naturale ale mediului ce pot fi folosite în activitatea umană : resurse neregenerabile - minerale şi combustibili fosili, regenerabile - apă, aer, sol, floră, faună sălbatică, şi permanente - energie solară, eoliană, geotermală şi a valurilor”. 

          Aşadar, ca resursă minerală neregenerabilă aurul şi argintul nu pot fi exploatate într-un mod şi o rată care, într-un termen de numai 14-16 ani, să conducă la epuizarea resursei, întrucât afectează exigenţele principiului utilizării durabile. 

