ACADEMIA ROMÂNĂ - Secţia de Ştiinţa şi Tehnologia Informaţiei

Dr. ing. Victor  I. Toma, membru de onoare,   (n.14.04.1922,  ing. 1946, specializare Tesla-Praga 1948-1950, doctor-inginer1973, m.o. A. R.1993). 

Funcţii avute:  Asistent  la Institutul .Politehnic Bucureşti  (1946-1948), Asistent, şef de lucrări, şef de laborator  la Institutul de fizică atomică Măgurele (1950-1968), Director adjunct ştiinţific, sef de sectie  la Institutul.de Tehnică de calcul din Bucureşti(1968-1988). După pensionare  continuarea activităţii la SIAT S.A.,Bucureşti  până în prezent.  

    
Autor al unui număr de 7 invenţii brevetate, prima fiind realizată la Praga (1949), iar ultima intitulată "Echipament de vot electronic" (1995),lucrare  instalată la Senatul Romăniei, sala Omnia,unde funcţionează din 1993 pînă în prezent. Altă invenţie intitulată: "Sistem de introducere şi verificare  a datelor pe discuri flexibile" (1978) a fost multiplicată industrial în 450 de exemplare înlocuind cartelele perforate  şi echipamentele anexe în centrele de calcul electronic.

    
A realizat primele calculatoare electronice din Romănia din generaţia I-a, pe bază de tuburi electronice şi  cilindru magnetic de memorie, şi din generaţia II-a , tranzistorizate şi cu memorie operativă pe ferite. Proiectul logic al calculatorului  CIFA-1 Calculatorul Institutului de Fizică (ulterior Fizică atomică) al Academiei a fost prezentat la Simpozionul internaţional de la Dresda (1955) şi, echipat cu 1500 de tuburi electronice, a fost pus în funcţiune în anul 1957. A fost considerat primul calculator electronic realizat în ţările socialiste. Au urmat: CIFA-2 cu 800 de tuburi electronice(1959), CIFA-3 pentru Centrul de calcul al Universităţii din Bucureşti(1961), CIFA-4 (1962).     In perioada 1962-1963 pe baza Acordului cultural dintre Academia Romănă şi Academia Bulgară de Stiinţe a fost construit la Sofia un calculator similar cu CIFA-3, denumit VITOSHA, cu documentaţia şi cu asistenţa noastra tehnică. A fost prezentat la Expoziţia naţională bulgară din Moscova (1963) drept primul calculator electronic numeric realizat în Bulgaria. Din generaţia II-a a făcut parte Calculatorul Electronic Tranzistorizat CET-500, primul de acest gen realizat în ţară (1964). A fost prezentat publicului la Tîrgul Internaţional Bucureşti (1964). A urmat CET-501 cu performanţe superioare în privinţa vitezei, a capacităţii memoriei operative, a setului de instrucţiuni şi a echipamentelor periferice folosite (1966). Un al 2-lea exemplar a fost destinat Combinatului Metalurgic Hunedoara.

    Toate calculatoarele electronice  realizate la Institutul de fizica atomică au fost efectiv folosite pentru rezolvarea unui mare număr de probleme tehnico-ştiinţifice prezentate atît de  IFA  cît şi de alţi beneficiari. In acest fel laboratorul de calculatoare electronice a devenit şi sediul unui centru de calcul, dotat cu calculatoare şi personal specializat, unde se lucra în perioadele de vîrf în regim de 24 ore pe zi. şapte .zile pe săptămînă. Programele erau elaborate în cod maşină  dar efortul de programare nu era risipit întrucît toate calculatoarele erau compatibile şi puteau folosi o colecţie de rutine şi de programe standardizate. Au fost organizate cursuri de programare şi beneficiarii s-au obişnuit să-şi programeze singuri problemele. Semnificativă pentru folosirea acestor calculatoare este lucrarea "Colecţie de programe pentru calculatorul CET-500, editura Academiei (1967), prefaţată de Acad .Miron Nicolescu, Preşedintele Academiei. Lucrarea de 850 de pagini a fost elaborată de 41 de autori care prezintă probleme efectiv rezolvate din 15 domenii tehnico-ştiinţifice. După dotarea economiei naţionale cu calculatoare majoritatea acestor autori au devenit cadre de bază în centrele de calcul electronic.

    
Lucrări publicate: Aproximativ 50, inclusiv comunicări la reuniunile internaţionale dela Dresda (1955), Moscova(1958), Roma (1960), Budapesta (1962), Namur (1958, 1964).   

    In calitate de specialist în calculatoare a fost cooptat în delegaţiile guvernamentale care au vizitat URSS (1960), Anglia (1967), Franţa (1967), Japonia (1967), Statele Unite (i968).

    
Alte echipamente realizate de autor:  EDIT, pentru trecerea informaţiei de pe bandă magnetică pe imprimantă rapidă. Sistem de  transmitere a datelor pe canalul telefonic între Institutul Meteorologic Băneasa şi IFA-Măgurele. Echipament de trecere a informaţiei de pe benzi perforate în cod CCITT în semnale Morse. Cronometru electronic folosit în industria pirotehnică. Echipament de automatizare a stenografiei. Echipament de criptare a informaţiei. Staţie de pontaj electronic.

    
Contribuţii teoretice: In cadrul tezei de doctorat a fost introdus conceptul de "armare"..

    
Concluzii: Intr-un articol publicat în 1973, cu doar cîteva luni înaintea decesului său,  Acad. Grigore Moisil scria: "Construcţia de calculatoare aşa cum a fost ea făcută de inginerul Victor Toma  a depăşit graniţele Institutului de Fizică al Academiei - Institutul de Fizică Atomică. A constituit o şcoală pentru începuturile informaticii în ţara noastră, pentru grupul din Timişoara care a construit MECIPT-ul, precum şi pentru cercetătorii bulgari". 
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